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Introducción 

El presente trabajo propone organizar y clasificar una subserie del Archivo 

Histórico de los Misioneros del Espíritu Santo (AHMSpS) con base en su 

significación histórica. Se trata de ordenar, como un conjunto coherente, las cartas 

del padre Félix de Jesús Rougier, fundador de la Congregación de los Misioneros 

del Espíritu Santo, con los cinco misioneros fundadores de congregaciones 

religiosas femeninas que se derivaron de aquella. 

Este trabajo tiene varios antecedentes que se remontan al Seminario de Tesis I 

de agosto a noviembre de 2009, cursado con el doctor Armando Pavón, en el que 

planteaba la posibilidad de hacer mi trabajo para obtener la licenciatura en Historia 

con una investigación titulada: En la «agonía de la nación», la Fundación de los 

Misioneros del Espíritu Santo. México, diciembre de 1914 o bien uno que se 

llamaría: Concepción Acevedo de la Llata, aproximación a sus memorias.  El 

padre Félix de Jesús Rougier, MSpS, su director espiritual. 

Ambos proyectos me ubicaban directamente en la consulta a los documentos 

del Archivo Histórico de los Misioneros del Espíritu Santo (AHMSpS)1, ya que el 

padre Rougier fue director espiritual de la Madre Conchita –como era conocida 

Concepción Acevedo de la Llata–. En mi búsqueda localicé algunas cartas 

dirigidas a ella. 

Al profundizar en el tema de la Congregación de los Misioneros del Espíritu 

Santo fundada por el padre Félix de Jesús Rougier en 1914, me interesé en ubicar 

las primeras generaciones de misioneros, que se localizaban también en el 

Archivo (Tabla Primeros Profesos de la Congregación, Secciones Generales, 

Fondo “Casas” Caja VI-27, Primeras tomas de hábito y profesiones. El libro de 

profesiones inicia el 4 de febrero de 1917 y termina el 25 de diciembre de 1925).  

Con la misma inquietud, encontré el documento llamado Para situar la última 

carta que Nuestro Padre escribió a los Misioneros del Espíritu Santo elaborado por 

                                                           
1 Definido así desde la sesión 48 del Consejo General de los Misioneros del Espíritu Santo [2010-2016], del 2 
de octubre de 2012. 
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Alfredo Vizoso, anterior encargado del AHMSpS, que concluye señalando: 

“Podemos afirmar, que de las cartas que poseemos escritas por el padre Félix de 

Jesús, la última carta es la dirigida al padre Edmundo Iturbide el 31 de diciembre, 

1937. Además, la densidad del epistolario al padre Edmundo hace de esta carta 

un verdadero tesoro: a él le confió sus últimos pensamientos escritos”2. 

 En ese Seminario de Tesis, seguí buscando directamente en las cartas del 

padre Félix a los Misioneros del Espíritu Santo. En octubre de 2009 elaboré una 

tabla con las cartas que el padre Félix de Jesús Rougier escribió a los primeros 

Misioneros del Espíritu Santo. Ahí incluía: nombre, lugar y fecha de nacimiento, 

lugar de profesión religiosa, fecha de ordenación sacerdotal, procedencia, 

defunción, cuántas cartas le escribió el padre Félix, en cada caso si había 

perseverado en la Congregación y observaciones. Todo esto basado en el estudio 

que había hecho Alfredo Vizoso con el personal que trabajaba en el Archivo en 

ese momento.3 

 Después de este Seminario, continuó mi contacto con las cartas escritas 

por el padre Félix a los Misioneros del Espíritu Santo que se encuentran en el 

Archivo. El doctor Armando Pavón me sugirió empezar a trabajar directamente 

alguno de los destinatarios. Por su importancia en la historia de la congregación 

escogí las cartas dirigidas al padre Edmundo Iturbide, segundo superior general 

del Instituto. Elaboré una ficha para cada una de las 321 cartas que el padre 

Rougier dirigió al padre Iturbide. 

 Para el Seminario de Tesis II, que también cursé con el doctor Pavón de 

febrero a mayo de 2010, definí el nombre de un posible trabajo de titulación, 

consultando el mismo archivo. El trabajo fue el antecedente del proyecto actual, se 

titulaba: El fundador y los fundadores. Relación epistolar del padre Félix de Jesús 

                                                           
2 Alfredo Vizoso, Índices. Cartas de Félix de Jesús Rougier a Misioneros del  Espíritu Santo, México, 2004, 
p. 38. 
3 Ibid,  p. 19-38. Nótese que en ese entonces se le llamaba Archivo General de los Misioneros del Espíritu 
Santo (AGMSpS) a lo que ahora llamamos Archivo Histórico de los Misioneros del Espíritu Santo 
(AHMSpS). 
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Rougier, fundador de los Misioneros del Espíritu Santo, con 5 de los primeros 

MMSpS fundadores de Congregaciones religiosas femeninas  (1917-1938). 

 Posteriormente, en el servicio social que realicé en el Instituto de 

Investigaciones Históricas de la UNAM, de agosto 2010 a febrero 2011, con el 

doctor Felipe Ávila, me dediqué a buscar en el Archivo mencionado, algunos 

documentos que pudieran ser de utilidad en un tema que investigaba el doctor 

Ávila sobre la persecución religiosa en México entre 1914 y 1935. Dado que el 

contexto de la fundación de la Congregación y los documentos custodiados en el 

Archivo, lo permitía, acordamos que me dedicaría a buscar y hacer fichas de 

documentos que tocaran directamente el conflicto religioso. Volví a revisar las 

cartas del padre Félix, en que abordaran el tema de la persecución religiosa, tanto 

en las cartas a los Misioneros del Espíritu Santo como en las que escribió a 

algunos obispos, a sus superiores maristas, que se encontraban en Francia, y a 

las Religiosas de la Cruz del Sagrado Corazón de Jesús. Estas últimas, porque 

varias de ellas fueron llevadas a las Islas Marías en el mismo grupo de Conchita 

Acevedo de la Llata, el año de 19294. 

 Después del servicio social, participé en el seminario de titulación que 

ofreció el SUA para estudiantes que quisieran asesoría para su trabajo de 

titulación, y ahí me sugirieron hacer un informe de mi trabajo en el AHMSpS, 

partiendo de las cartas que el padre Félix escribió a los Misioneros del Espíritu 

Santo fundadores de Congregaciones religiosas femeninas. En el informe de 

servicio social que presento, sugiero la creación de un subfondo o subserie por las 

coincidencias que tienen los documentos de los cinco destinatarios Misioneros del 

Espíritu Santo. Estas son: pertenecer a las primeras generaciones de la 

congregación, que fueron formados por el padre Félix de Jesús Rougier y por 

haber fundado cada uno de ellos una o dos congregaciones religiosas femeninas. 

                                                           
4 Véase María del Niño Jesús de la Rosa, Fiel relato de una Religiosa, testigo prisionera en las Islas Marías, 
Costa Rica, 2007.  Ma. Alicia Puente Lutteroth, No éramos bandidos…tan sólo cristianos; Islas Marías 1929: 
Narración testimonial del profesor José Refugio Padilla Galindo, México, IMDOSOC, 2009, p. 93 y 102. 



8 
 

 Con ese antecedente y la definición del tema procedí, ayudado por la 

valiosa asesoría del maestro Gibrán Bautista, a trabajar los tres capítulos de este 

informe. En primer lugar, delimité el personaje productor de los documentos que 

trata la subserie propuesta. 

En el primer capítulo presento al padre Félix de Jesús Rougier, sacerdote y 

religioso francés que llegó a México a principios del siglo XX, procedente de 

Colombia, donde había estado seis años en una fundación de los padres maristas. 

El padre Félix conoció a la señora Concepción Cabrera de Armida, inspiradora de 

la Espiritualidad de la Cruz, el 4 de febrero de 1903. En viarios diálogos tenidos 

con ella, se convenció de viajar a Francia para pedir a su superior general la 

autorización de fundar una congregación religiosa de varones, en México, que 

colaborara en la difusión de la Espiritualidad de la Cruz y en el servicio a la 

formación de los futuros sacerdotes. 

En este capítulo señalo que la formación recibida por el padre Félix, en la 

que la escuela de espiritualidad francesa tuvo una gran influencia, lo puso en 

especial sintonía con el mensaje de Concepción Cabrera de Armida y 

específicamente, en su interés por la Espiritualidad de la Cruz. El encuentro que 

tuvieron en febrero de 1903 fue decisivo en el cambio de vida y derroteros del 

padre Rougier. Se unió en él su vocación de fundador y la posibilidad de llevar 

cabo la fundación. Se sintió convencido y vivió el proceso que supuso la 

preparación para ser el fundador de la nueva congregación que se realizó diez 

años después de aquel encuentro. Cuando se fundó la congregación de los 

Misioneros del Espíritu Santo en 1914, en plena revolución mexicana, el contexto 

mismo, era poco favorable, y fue leído por los protagonistas como un “signo de los 

tiempos”; para ellos planteaba un estilo de vida; una manera compleja de entender 

y enfrentar la realidad. 

El aspecto sacerdotal y las implicaciones de la Espiritualidad de la Cruz 

propuesta por la señora Cabrera de Armida en la vida cristiana y en la vida 

ministerial, fueron decisivos en el padre Félix de Jesús Rougier. Estuvo más de 

diez años en Europa antes de que sus superiores le dieran el permiso de fundar la 
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congregación de los Misioneros del Espíritu Santo, pero ese mismo tiempo y las 

disposiciones de sus superiores fueron vividas por el padre Rougier como parte de 

la misma espiritualidad que había optado vivir. 

Concluyo el capítulo señalando que la Espiritualidad de la Cruz ha 

evolucionado a lo largo del tiempo, y, de manera especial, desde el Concilio 

Vaticano II se ha enriquecido, uniendo diversos aspectos eclesiales: sacerdotales, 

solidarios y de participación laical, de tal manera que, si en un primer momento se 

tendía a mirar sólo el aspecto sacerdotal-ministerial, a partir del Concilio Vaticano 

II,  el sentido sacerdotal se amplía a lo sacerdotal bautismal, es decir, a todos los 

miembros de la Iglesia. 

Por último hago una breve descripción de cada uno de los cinco misioneros 

fundadores para ubicarlos en el contexto de la producción de estos documentos; 

comienzo con Moisés Lira Serafín, el primer novicio que ingresó a la 

congregación5. 

En el segundo capítulo abordo específicamente la actividad como 

catalogador en el AHMSpS. Y es precisamente por lo que después de estar en 

contacto con el Fondo Félix, al tener el conocimiento del trabajo de ordenación, 

descripción y catalogación de las cartas, he confirmado lo oportuno que resulta 

una subserie de la serie cartas del padre Félix de Jesús Rougier a los Misioneros 

del Espíritu Santo fundadores de congregaciones religiosas femeninas. Esto, con 

el objeto de favorecer la investigación y las consultas de los futuros estudiosos del 

tema. Esta sugerencia va de acuerdo al desarrollo del estudio de la Historia como 

disciplina y también como una colaboración al estudio de la Historia de la Iglesia 

con unas fuentes de carácter privado y cotidiano, en particular el estudio de la 

Historia de la Congregación de los Misioneros del Espíritu Santo6. 

 Para este capítulo me ayudé principalmente de los trabajos realizados por 

Alfredo Vizoso y por los testimonios de Margarita Hernández quien ha colaborado 

                                                           
5 Los otros cuatro son Edmundo Iturbide, Ángel Oñate, Pablo Guzmán y Felipe Torres. 
6 En la actualidad, por encomienda del Consejo General de la Congregación de Misioneros del Espírito Santo, 
lo está realizando el doctor en Historia Eclesiástica, Carlos Francisco Vera, MSpS. 
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en la investigación de los documentos del padre Félix y de la señora Concepción 

Cabrera desde el año 1984, así como por la investigación que hizo sobre el 

Archivo la bibliotecóloga Dulce Tenorio7, en su diplomado en el CESU de la UNAM 

el año 2002 sobre archivos históricos8. He podido dialogar además con el padre 

Alfonso Alcalá, a quien se le encargó escribir la historia de la Congregación en 

agosto de 19959, aunque él pidió tiempo para ordenar primero el archivo10. 

 Durante la elaboración del informe, y al contacto con los documentos, 

propongo un ordenamiento de las fuentes, y ofrezco herramientas descriptivas del 

conjunto documental, para llevar a la comunidad religiosa que lo generó, y a los 

posibles investigadores futuros, a contar con nuevos elementos con el fin de 

estudiar, no sólo la historia particular, sino un periodo a nivel social, eclesial y 

congregacional, acorde con una visión que toma en cuenta, principalmente, 

documentos oficiales que expresan el modo de pensar de la Institución a la que se 

refiere. Esto, me parece, permite abordar otros niveles de la Historia desde el 

pensamiento (mentalidad) o la vida (privada) de una persona, que, en este caso, 

padeció el complicado momento de la persecución religiosa y lo que podríamos 

llamar, la intolerancia contra la iglesia católica, en el tiempo más agudo de las 

distintas “persecuciones”, desde la de 1914, en el periodo de la presidencia de 

Venustiano Carranza, la de 1926-1929, conocida como la Cristiada, hasta la de 

1935-1936, durante el gobierno del presidente Lázaro Cárdenas11. 

 En este capítulo incluyo testimonios de Alfredo Vizoso que trabajó 

intensamente para el ordenamiento general del Archivo desde los años cincuenta 

hasta llegar al trabajo específico del Fondo Félix, que quedó ubicado como: 

                                                           
7 Dulce María Tenorio, quien trabajó con esmero y dedicación en el AHMSpS. Lamentablemente falleció el 
15 de mayo de 2013. 
8 Dulce María Tenorio, Archivo General de los M.Sp.S. Pasado, presente y futuro, México, UNAM-CESU, 
2002. 
9 Eugenio Sánchez Sierra, Carta dirigida al padre Jorge Ortiz, superior de la Provincia de México, 
solicitándole la dedicación a tiempo completo de Alfonso Alcalá para investigar y escribir la historia de la 
congregación”. México, 15 de agosto de 1995. 
10 Alfonso Alcalá, “Memorándum”, Expediente personal, octubre de 1996. 
11 Conocida también como El Rescoldo o La Segunda. Ver Bernardo Olivera, Vas a recibirlo como hijo. 
Concepción C. de Armida y Mons. Luis M. Martínez (1923 – 1937),  México, 2012, p. 47-48. José Guzmán, 
El Primogénito, México, Tipografías Editoriales, 1989, p. 467; citando a Enrique Krauze, en Biografía del 
poder, 1965,  p. 124,  menciona lo que se conoce como 2ª Cristiada. 
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Sección: Secciones Generales, el Fondo Félix de Jesús Rougier, F – XV que 

contiene 84 cajas, actualmente acomodadas en 62 que respetan la clasificación 

original; se encuentra en los estantes 51/52, charolas 231 a 238.  

En este Fondo se encuentran las 2, 699 cartas a los Misioneros del Espíritu 

Santo, organizadas en 90 destinatarios: 68 son personales, ya sea a sacerdotes o 

religiosos estudiantes y 10 cartas que no tienen destinatario. 16 a Hermanos 

Coadjutores y 5 a distintos grupos o residencias, entre las que destacan las 

dirigidas a la comunidad de Roma. Dentro de todo este conjunto, están las 639 

cartas dirigidas a los misioneros fundadores que abordo específicamente.  

 En el segundo capítulo señalo el proceso que se siguió para el cotejo y 

captura de los documentos no impresos del padre Félix Rougier que se 

encuentran en el archivo, y que contó con la colaboración de un grupo de 

religiosas y de laicas. Ellas se basaron en la llamada: “copia roja” que encargó el 

padre Jesús María Padilla, vice postulador de la causa de canonización del padre 

Félix de Jesús Rougier el año 195112. Este equipo trabajó de 1994 hasta el 2003 

año en que dieron por concluidos los trabajos que se les encomendaron. 

 En el capítulo tercero presento la propuesta de la subserie: fundadores para 

la clasificación de la serie Cartas del padre Félix de Jesús Rougier en el AHMSpS. 

Los cinco misioneros fundaron sus congregaciones entre 1934 y 1949, dos de 

ellos en vida del padre Félix, y los otros tres, al poco tiempo de fallecido el 

fundador de la congregación. Señalo que son pocas las veces que explícitamente 

el padre Félix menciona en sus cartas detalles directos de las nuevas 

congregaciones, a excepción de los casos de Moisés Lira y de Pablo Guzmán, 

pero en sus cartas les escribe elementos de vida religiosa, de la vida de las 

congregaciones religiosas, sus responsabilidades canónicas y del servicio que 

deberían considerar en su misión y encomiendas eclesiales. 

                                                           
12Alfredo Vizoso Procesos de canonización. Memorias de un testigo, México, La Cruz, 2000, p. 9. 
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En varias cartas encontré que el padre Félix hace mención de las 

congregaciones femeninas que él fundó13 y las recomendaciones que hace a los 

misioneros de apoyarlas, en especial a Ángel Oñate, cuando fue procurador 

general de la congregación ante la sede apostólica de 1932 a 1937 y tramitó el 

Decretum laudis  o reconocimiento pontificio para la congregación de las Hijas del 

Espíritu Santo. 

 En el proceso de investigación y contacto con las cartas, primero hice una 

ficha de cada una de ellas por destinatario, que incluía las características del 

documento y el tema principal, así como la fecha de elaboración, el idioma, la 

procedencia y el destino14. Posteriormente, ayudado por el programa XLSX, 

elaboré unos códigos que me facilitaran detectar la información que consideré más 

oportuna como son: el destinatario, el destino, la procedencia, el tema central, 

invocaciones, firma, idioma y despedida. Por último, con el programa SPSS hice 

varios cruces de información de los aspectos que consideré convenientes y 

elaboré unas gráficas para obtener los porcentajes: de destinatarios, la tendencia 

de correspondencia por año a cada uno ellos; la procedencia, es decir, desde 

dónde les escribió con más frecuencia a cada uno; los destinos de las cartas, la 

relación entre destinatario y destinos; los temas principales que trató el padre Félix 

con cada uno; la cantidad total de cartas por destinatario y el año de su 

producción, y por último, los temas de las cartas por destinatario. 

 Me resultó especialmente complicado definir el tema central de los 

documentos, ya que en varias de las cartas, el padre Félix trató una gran variedad 

de asuntos, en especial con Edmundo Iturbide y con Ángel Oñate cuando vivían 

en Roma y él les informaba asuntos de la congregación en México así como de la 

señora Concepción Cabrera de Armida y su familia, y de los diversos sucesos de 

orden político y social que estaban ocurriendo. 

En este proceso confirmé la oportunidad de sugerir la subserie propuesta 

como una herramienta para sistematizar una parte de los documentos con los que 

                                                           
13 Hijas del Espíritu Santo, Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo y Oblatas de Jesús Sacerdote. 
14 El resultado se encuentra en el archivo “cartas_tabla_W_prueba.xlsx” 
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he tenido contacto, con la posibilidad de que sea el primero de otros trabajos 

semejantes. 

El trabajo supone que con la catalogación y descripción de estas fuentes, 

podremos estudiar mejor la historia de las congregaciones como: “historia de sus 

comunidades”, que a su vez convergen en la identidad de estilo o de anhelo de 

vida. En el caso de la filiación espiritual del padre Rougier y estos cinco misioneros 

a los que les escribió, todos se identifican con una fuente común conocida como 

«Espiritualidad de la Cruz». Estas congregaciones y grupos eclesiales desde el 

año 1999 se han organizado en lo que se conoce como Familia de la Cruz, es 

decir, distintas congregaciones con el mismo fundamento espiritual. Las seis 

congregaciones fundadas por estos cinco misioneros, pertenecen a esta familia 

espiritual. 

Podemos considerar las cartas privadas del padre Félix a los fundadores 

como una fuente primaria; una herramienta privilegiada para la investigación y 

para la justa apreciación de la Historia de la Iglesia. 

Como pregunta orientadora para la investigación consideré: ¿qué tanto 

hubo una influencia directa del padre Félix en los cinco misioneros en cuestión 

para fundar sus respectivas congregaciones? A partir de ahí descubrí otros temas 

importantes que no había considerado, como la mentalidad del fundador, su 

esquema de formación y de transmisión de las ideas principales para la vida del 

instituto, así como la amplitud de miras que inculcó en los primeros misioneros. 

El proceso de la elaboración del inventario continúa en el Archivo, por lo 

que la sugerencia de crear una subserie puede favorecer la posibilidad de crear 

otras subseries que ayuden a la investigación de trabajos en el futuro. Está 

pendiente completar la correspondencia pasiva del padre Félix con estos 

misioneros, es decir, de las cartas que ellos le escribieron al padre Félix, pero eso 

es tema de otra investigación de archivo. 
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Capítulo 1  
El padre Félix de Jesús Rougier, 

y los Misioneros del Espíritu Santo fundados por él 
 

1.1. Bosquejo biográfico del padre Félix de Jesús Rougier 
 

El redactor de los documentos del presente trabajo es el padre Félix de Jesús 

Rougier15, sacerdote francés, que perteneció a la Congregación religiosa llamada 

Sociedad de María (SM). El padre Félix fundó en México a la Congregación de los 

Misioneros del Espíritu Santo (MSpS), el 25 de diciembre de 1914. Se le concedió 

pasar a esta nueva Congregación hasta el 9 de febrero de 1926 cuando el Papa 

Pío XI le otorgó el permiso16 de cambiarse; hizo su profesión el 28 de marzo del 

mismo año17 y murió como Misionero del Espíritu Santo el 10 de enero de 1938. El 

padre Félix fundó además tres Congregaciones femeninas que son: las Hijas del 

Espíritu Santo (FSpS), para promover todas las vocaciones en especial a la vida 

consagrada y al sacerdocio; las Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo 

(MGSpS) para colaborar en la misión de la Iglesia, en especial donde no hubiera 

sacerdotes, particularmente en la evangelización de los indígenas y de los más 

pobres; y las Oblatas de Jesús Sacerdote (OJS) para ayudar en la formación de 

los futuros sacerdotes18.  

Quizá el contacto con estas Congregaciones nacientes haya motivado la 

idea a cinco de los primeros Misioneros del Espíritu Santo formados por el padre 

Félix, de fundar ellos también sus respectivas Congregaciones religiosas. Este es 

un aspecto central del contexto de producción de las cartas que el padre Félix 

escribió a cada uno de ellos. 

                                                           
15 Véase Jesús María Padilla, El P. Félix Rougier, 4 tomos, México, La Cruz, 1989. Joaquín Antonio 
Peñaloza, Yo soy Félix de Jesús, México, La Cruz, 2012;  Javier Sicilia, Félix de Jesús, la seducción de la 
Virgen, México, FCE, 2007. 
16Cfr. http://webcatolicodejavier.org/VenerableFelix.html, consulta, 24 de noviembre del 2011. 
17 Jesús María Padilla, El P. Félix Rougier, op. cit., 1989,  tomo 4, “Fecundidad espiritual”, p. 98-99. 
18 Las fechas de fundación son: Las Hijas del Espíritu Santo, el 12 de enero de 1924; las Oblatas de Jesús 
Sacerdote el 9 de febrero de 1924 –aunque su fecha canónica es el 12 de diciembre de 1937– y las Misioneras 
Guadalupanas del Espíritu Santo el 15 de septiembre de 1930. Véase Jesús María Padilla, op cit., tomo IV, p. 
387-452. 
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El padre Félix nació en Meilahud, Francia, el 17 de diciembre de 1859, fue 

el mayor de los tres hijos de Benedicto Rougier y María Luisa Olanier. Ingresó en 

el noviciado de la Sociedad de María, en Sainte-Foy-les-Lyon, el 24 de septiembre 

de 1878. Hizo su profesión religiosa el 24 de septiembre de 1879, y su profesión 

perpetua el 2 de febrero de 1883 en la Seyne. Fue ordenado sacerdote el 24 de 

septiembre de 1887. 

 

El padre Félix tuvo su formación religiosa bajo el influjo de la llamada 

«espiritualidad francesa». Esta expresión de la espiritualidad surgió en Francia en 

el siglo XVI con  Pierre de Bérulle (1575-1629) y con Madame Acarie, y fue 

continuada por Juan Eudes (1601-1680), Margarita María de Alacoque (Paray-Le 

Monial) (1673) y Jean Jaques Ollier (1608-1657) que fundó la compañía de 

sacerdotes de San Sulpicio para la formación del clero. También participó de esta 

corriente de pensamiento Vicente de Paúl (1581-1660) que tuvo el mismo interés 

en la formación del clero. Estos hombres tuvieron la iniciativa de preparar a los 

que fueran a ser ordenados sacerdotes en los seminarios para que recibieran una 

formación que les permitiera valorar y capacitarse adecuadamente en el servicio 

que desempeñarían. Este modelo ha formado la mentalidad y el tipo de sacerdote 

que se ha mantenido en distintas diócesis y congregaciones religiosas  hasta 

nuestros días, y ha contribuido a fortalecer una mentalidad del sacerdocio 

centrado en torno a la celebración tanto de la eucaristía como de los demás 

sacramentos, que dará pie a la identificación del sacerdote-presbítero y provocará 

la confusión de identificar al sacerdote con el presbítero y reducir el ministerio a 

los ritos, y no ampliar el concepto de lo sacerdotal a todos los bautizados, como se 

ha insistido al menos los últimos cincuenta años en la Iglesia. 

De hecho, en el concepto de formación sacerdotal que trasmitió el padre 

Félix a los Misioneros del Espíritu Santo consideró los elementos –entre otros– de 

la Espiritualidad francesa. En una carta escrita a la comunidad de Roma del 19 de 

enero de 1929, al hablar de la formación sacerdotal les decía: “Por la infinita 

misericordia de Dios somos una Congregación eminentemente sacerdotal porque 

fue y es (lo veremos cada día más claramente) fue voluntad de Jesús… Con qué 
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cuidado la atenderemos, impregnándola en el espíritu sacerdotal, en la ciencia del 

sacerdocio; según las hermosas tradiciones (¡y tan sólidas!) de la Escuela 

espiritual francesa: Cardenal de Bérulle, S. Juan Eudes, Sr. Ollier, S. Francisco de 

Sales, S. Vicente de Paúl, Bossuet, S. Luis Grignion de Montfort, de Condren, etc. 

Estos supieron lo que es ser sacerdote y lo escribieron para que otros lo 

estudiaran… y nosotros nos queremos aprovechar”.19 En esta carta el padre Félix 

habla de que la formación ha de ser sacerdotal en las cinco etapas de la vida, 

desde el kindergarten, con los colegios atendidos por la Hijas del Espíritu Santo, 

como lo hizo santo Tomás, que a los 5 años se estaba formando con los hijos de 

San Benito. En la segunda etapa, en la Apostólica; posteriormente en el 

Noviciado, para después continuar la formación sacerdotal en la Filosofía y la 

Teología, y concluir, la quinta formación, en Roma, donde, afirma el padre Félix, 

“no digo nada para no ofender la modestia de nadie. Allí estará plenamente 

cultivado, como hasta ahora, el espíritu sacerdotal, y estoy plenamente satisfecho 

de esa preciosa casita, y vivo dando gracias a Jesús”20. 

La imagen de sacerdote difundida por esta escuela de espiritualidad, insiste 

también en la exaltación de la grandeza del sacerdocio de Jesús y la devoción al 

Sagrado Corazón; enfatiza el aspecto cúltico y ritual del sacerdocio y ha tenido 

además, una fuerte influencia en un repliegue de a un modelo de iglesia de signo 

clerical21. 

La espiritualidad francesa insistió en la grandeza del sacerdocio, en la 

necesidad de la formación de los presbíteros (sacerdotes), y en la profundidad del 

misterio de la encarnación y en la adoración a la Eucaristía (presencia 

sacramental de Cristo en la hostia consagrada). La mayoría de los propagadores 

de esta espiritualidad se preocuparon de la evangelización por medio de las 

misiones populares. 

                                                           
19 Félix Rougier, Escritos Circulares-cartas I-II, España, 1989, p. 151-152. Ver también Luis Arturo  García, 
Cartas a Roma, octubre 17 - 1926 – Diciembre 11, 1937, s. ed., 1994, carta del Domingo 19 de enero 1929. 
Es la carta 70 que se encuentra en el bloque de cartas denominadas: El Eco de México, p. 65. A esta Escuela 
de espiritualidad hace referencia también en la carta a Roma del domingo 10 de abril de 1927, dirigida al 
“R.P. Edmundo Iturbide y a Mis hijos de Roma”, carta 17, p. 19. Véase AHMSpS Adiciones al Fondo Félix, 
charola 247, caja 31, carta 261. F-LVI, Carta a la Casa de Roma #74, domingo 19 de enero de 1929. 
20 Félix Rougier, Ibid., p. 151-152. 
21 Véase Luis Arturo García, “Introducción crítica”, en Cartas a Roma…, op. cit., p. XI-XV. 
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 Con aquel bagaje formativo, el padre Félix de Jesús, conforme a sus 

deseos de ser misionero, fue enviado a Colombia de noviembre de 1895 a febrero 

de 1902. Participó en la fundación que hicieron los padres maristas por petición de 

monseñor Esteban Rojas, primer obispo de la diócesis de Tolima22, quien estaba 

interesado en la formación de los jóvenes para poder promover posibles 

vocaciones para el sacerdocio. En la solicitud hubo una confusión en cuanto a la 

posibilidad de fundar “primero un colegio y atender después un seminario”23, pero 

al parecer fue un malentendido del padre Leterrier, que era consejero general de 

los padres maristas.  

El padre Félix durante su estancia colombiana vivió en la Provincia de 

Tolima, en las localidades de Neiva (de 1895 a 1897) y en Ibagué (de 1897 a 

diciembre de 1901), atendiendo los colegios que habían encomendado  a los 

padres maristas. 

 Debido a la revolución que se desató en Colombia a finales del siglo XIX, 

los superiores del padre Félix decidieron retirar a los padres maristas de ese país, 

y el padre Félix fue enviado a  México, a donde llegó el mes de enero de 1902. De 

febrero a julio de 1904 fungió como párroco de la parroquia de Nuestra Señora de 

Lourdes, que está en el centro de la Ciudad de México, que entonces era conocida 

como la «parroquia francesa» o Templo del Colegio de Niñas, actualmente entre 

las calles Bolívar y Venustiano Carranza24.  

 

1.2. El «encuentro» con Concepción Cabrera de Armida y sus 
consecuencias 

 

El 4 de febrero de 1903, Félix Rougier conoció a la señora Concepción Cabrera de 

Armida25, de forma un tanto casual.  

                                                           
22 Jesús María Padilla, El padre Félix Rougier, op. cit., tomo 2, p. 9-14. 
23 Ibid, p. 13. 
24 Ibid, p. 187-200. Véase Javier Sicilia, La seducción…op. cit., p. 251. 
25 Véase Guadalupe Labarthe, Concepción Cabrera de Armida. Panorma, ambiente histórico y existencial 
1962-1937, México, Cimiento, 1996, p. 27. Javier Sicilia Concepción Cabrera. La amante de Cristo, México, 
FCE, 2001, p. 290-302; La seducción…op. cit., 262-281. Jesús María Padilla, Concepción Cabrera, op. cit., 
tomo 2, p. 306-316; Joaquín Antonio Peñaloza, Yo soy Conchita Armida, México, La Cruz, 2012, p. 95-99. 
Bernardo Olivera, Un encuentro sellado por la pureza, México, La Cruz, 2005, p. 119-171. 
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Conchita Cabrera, como es comúnmente llamada, nació en San Luis 

Potosí, S.L.P., el 8 de diciembre de 1862, en plena intervención francesa. Hija de 

Octaviano Cabrera y Clara Arias. Se casó con Francisco Armida el 8 de noviembre 

de 1884, con quien tuvo nueve hijos. Al poco tiempo de casada, entre 1893 y 

principios de 1894, vivió un cambio asombroso en su vida espiritual a partir de una 

«experiencia-intuición» que hace surgir en la Iglesia lo que se conoce como la 

Espiritualidad de la Cruz y da inicio a las Obras de la Cruz26.  

El 3 de mayo, fiesta de la Santa Cruz, de 1895, funda el Apostolado de la 

Cruz, y dos años después, el 3 de mayo de 189727, a las Religiosas de la Cruz del 

Sagrado Corazón de Jesús. Hacia el año 1895, debido a problemas económicos 

de su esposo y a su anhelo de continuar la dirección espiritual con el padre Alberto 

Mir, SJ, se traslada a la Ciudad de México, y en 1901 queda viuda al morir su 

esposo Francisco de tifo, enfermedad que entonces era incurable. 

El día del encuentro, 4 de febrero de 1903, fue tan importante para Conchita 

y para el padre Félix, que ambos lo narran en su respectiva «cuenta de 

conciencia»28. Ella buscó confesarse –aunque ya lo había hecho en otra iglesia– y 

él, a punto de salir a la calle, fue llamado por el sacristán para que atendiera el 

confesionario. En el fondo Conchita buscaba a algún sacerdote que le ayudara a 

impulsar las Obras de la Cruz, y que además le ayudara en su propio crecimiento 

espiritual. El padre Félix, por su parte, narra que estaba en una etapa de su vida 

en la que buscaba un estado de mayor entrega y perfección en su vocación como 

religioso y como sacerdote misionero. 

 Félix tenía 43 años, venía de una experiencia intensa en Colombia. 

Humanamente quizá un fracaso. La comunidad marista tuvo que retirarse, y por 

poco él se regresa a Europa, pero un telegrama enviado por su superior general, 

casi a punto de salir para Francia, le dice que ha sido nombrado para integrarse a 

la comunidad que se encontraba en México. 
                                                           
26 Apostolado de la Cruz, Religiosas de la Cruz del Sagrado Corazón de Jesús, Alianza de Amor, Liga 
Apostólica y Misioneros del Espíritu Santo, que a partir de entonces su fueron fundando. 
27 http://www.familiadelacruz.org/fundaciones.php, consulta, 13 de noviembre de 2012. 
28 Félix de Jesús Rougier, Autobiografía, México, 2007, p. 37-38. Diario y reminiscencias, México, 2003, p. 
17-18. Concepción Cabrera, “Cuenta de conciencia”, tomo 18, f. 25-31, [febrero de 1903]. Jesús María 
Padilla, Concepción Cabrera de Armida,  op. cit., tomo 2, p. 306-310. Javier Sicilia, La amante…, op. cit., p. 
295-304; La seducción…, op. cit., p. 282-296. 
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 Conchita, de 40 años, ya era viuda y entonces tenía ocho hijos. 

Experimentaba una  gran necesidad de seguir madurando y creciendo en la fe, 

pero su director espiritual29 se encontraba en Oaxaca, y ella había tenido la 

intuición de que era necesario fundar una Congregación Religiosa de hombres, así 

como ya existían las Religiosas de la Cruz del Sagrado Corazón, que impulsara la 

espiritualidad, pues había intuido, que le haría mucho bien a la iglesia. 

 Hubo gran sintonía entre el padre Félix y Conchita Cabrera. Después del 

encuentro, la vida del padre Félix cambió significativamente. Se visitaban y se 

ayudaban espiritualmente. El padre Félix se identificó con lo que consideró el 

llamado de Dios a ser “el molde” para los futuros religiosos de la cruz, así se lo 

escribió Conchita varias veces al poco tiempo de haberse conocido30.  

Llama la atención que entre los meses de junio a septiembre de ese mismo 

año, Conchita le formuló al padre Félix un total de 86 preguntas que él contestó 

con toda sencillez31, sobre su momento espiritual, su cambio al conocer el 

“mensaje de la cruz”, su identificación con esta espiritualidad, su libertad al aceptar 

ser elegido para fundar la congregación de varones, sobre su deseo de pureza, su 

amor a la pobreza, a la «santa obediencia», de sentirse llamado a fundar, su 

convicción y hasta dónde está dispuesto a llegar por esta obra, qué estaba 

dispuesto a soportar, etcétera. 

Las preguntas son tan comprometedoras que llevan al padre Félix a la 

convicción de fundar la congregación por lo que vio conveniente consultar a varios 

obispos, entre ellos al arzobispo de México, Próspero María Alarcón, que le 

confirmaron la conveniencia de hacer el viaje a Francia para dialogar con su 

superior general, que en ese entonces era el padre Antonio Martin, SM, y pedirle  

permiso de fundar una nueva Congregación Religiosa en México. Anteriormente le 

había escrito a su hermano Manuel, que también era sacerdote marista y estaba 
                                                           
29Había sido dirigida espiritualmente por el P. Alberto Cuzcó y Mir, SJ, quien después de haber estado en San 
Luis Potosí, fue enviado a Oaxaca. 
30 Concepción Cabrera de Armida, Cartas al Padre Félix de Jesús Rougier y a los Misioneros del Espíritu 
Santo, México, La Cruz, 1989, carta del 11 de abril de 1903, p. 26; carta del 20 de abril de 1903, p. 29;  carta 
del 16 de agosto de 1903, p. 46; carta del 14 de septiembre de 1903, p. 50, donde  dice: “será el primer 
Religioso de la Cruz”; y en la carta del 22 de mayo de 1904, p. 93, el padre Félix ora diciendo: “Vengo a tus 
pies a consagrarme con toda mi voluntad a la Religión de la Cruz del Sagrado Corazón de Jesús”. 
31 Concepción Cabrera de Armida, Cartas al Padre Félix de Jesús Rougier…op. cit., carta 15, [después del 5 
de] mayo de 1903, p. 34-35.  
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asignado a las misiones que tenían los padres maristas en Oceanía32, pero se 

sintió traicionado por él, ya que previno al superior general sobre sus ideas de 

fundar, de manera que, cuando hubo el diálogo entre Félix y el padre Martin, 

aparte de negar el permiso de fundar un nuevo Instituto religioso, le prohibió 

regresar a México y tener comunicación con la señora Cabrera de Armida y con 

cualquier persona que tuviera algo que ver con las Obras de la Cruz, y lo destinó a 

Barcelona. 

 En esa ciudad estuvo por espacio de cinco años. Posteriormente el padre 

Martin cambió al padre Félix –por motivos de salud y debido a la inestable 

situación política y social de España33– al pueblo de St. Chamond, en Francia, a 

atender un Colegio. Durante estos 10 años estuvo casi totalmente incomunicado 

con México y con la señora Cabrera de Armida. Este gesto ha hecho aparecer al 

padre Félix como una persona que vivió la obediencia en grado heroico. De hecho, 

su superior general le sugirió varias veces que pidiera dispensa de votos, pero él 

argumentaba que no quería hacer nada fuera de la «santa obediencia»34. 

Mientras tanto en México, Conchita Cabrera y un grupo de obispos, no 

dejaban de buscar alguna posible solución para que el padre Félix tuviera el 

permiso de regresar a México para fundar, aunque en su congregación no le veían 

cualidades de fundador y le habían negado dicho permiso. 

Gracias a la labor incansable de monseñor Ibarra, al interés de varios 

obispos mexicanos y al apoyo del matrimonio Greville, después de gestionar en 

las Congregaciones Romanas los permisos debidos, el 18 de diciembre fue 

finalmente concedida la fundación con el nombre de Misioneros del Espíritu Santo. 

Posteriormente tramitaron el permiso para que el padre Félix fuera quien fundara 

en México. 

 

 

 
                                                           
32 Emmanuel Rougier dejó su congregación el año de 1914. Murió el 16 de diciembre de 1932. Véase Javier 
Sicilia, La seducción…, op. cit., p. 358-365. 
33 Véase Carlos Vera, En el centenario de los Misioneros del Espíritu Santo, México, e.ed, 2013, p. 2; Javier 
Sicilia, La seducción…op. cit., p. 423-427. 
34 Véase Félix de Jesús Rougier, Autobiografía…, op. cit., p. 60. 
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1.3. La Espiritualidad de la Cruz. Sus características 
 

Para comprender mejor la unidad temática y serial en que están inscritas las 

cartas del padre Félix a los Misioneros del Espíritu Santo fundadores, considero 

importante describir las características de la mentalidad en que fueron escritas35. 

Esto está relacionado con la Espiritualidad de la Cruz como expresión organizada 

de las ideas y prácticas culturales en el contexto de producción de las cartas, así 

como al papel que, en este conjunto de ideas tiene la fundación de 

congregaciones religiosas femeninas como actividad de los miembros de la 

institución. 

El padre Félix se identificó con el pensamiento de Concepción Cabrera de 

Armida. El sentirse llamado a fundar una congregación religiosa que tuviera la 

encomienda de difundir la Espiritualidad de la Cruz, que se identificara con la tarea 

de preparar religiosos que atendieran la formación de los futuros sacerdotes, que 

colaboraran en casas sacerdotales y que aprendieran  a darle un sentido al dolor 

en la vida de la iglesia y de la sociedad, a difundir las Obras de la Cruz y a trabajar 

por extender el reinado del Espíritu Santo, unió su convicción de fundador con su 

responsabilidad de difundir este mensaje. La vocación de fundador y el acto de 

fundar que vislumbraba a futuro, se perciben en el contenido de las cartas que 

escribe a sus destinatarios. Hay una mentalidad y una convicción que anima tanto 

al redactor de los documentos escritos, a los misioneros fundadores, y a los 

mismos destinatarios, según se podrá apreciar en las congregaciones que cada 

uno de ellos fundó. 

A principios de siglo XX, Concepción Cabrera vivía, una experiencia mística 

intensa, una profunda experiencia de Dios que la desbordaba y requería 

canalizarla37. Se puede descubrir un proceso en su vida, que ella expresa en sus 

obras, como por ejemplo Las estaciones del alma38, que recoge oportunamente 

                                                           
35 Véase Jacques Le Goff, “Las mentalidades. Una historia ambigua”, en Pierre Nora, y Jacques Le Goff, 
Hacer la historia, 1974. 
37 Para profundizar en la experiencia mística véase Evelin Underhill, La mística: Estudio de la naturaleza y 
desarrollo de la conciencia espiritual, Madrid, Trotta, 2006.  
38 Concepción Cabrera de Armida, Las estaciones del alma, Madrid, 1986. 

http://ares.unimet.edu.ve/derecho/fpep12/apoyo/Las%20mentalidades.pdf
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Ignacio Navarro en el libro Itinerario espiritual39, donde narra el proceso vivido por 

Conchita Cabrera acompañando las etapas de la vida de la virgen María, la madre 

de Jesús, desde la espera de su nacimiento, la experiencia de lo que se ha 

denominado encarnación mística, el acompañamiento de su vida ministerial, el 

matrimonio espiritual, el acompañamiento a Jesús en su muerte en la cruz, hasta 

llegar, los últimos años de su vida, a experimentar también y acompañar a María 

en los años de su soledad. Conchita se sentía llamada por Dios a compartir y 

expresar su experiencia para bien de los demás y de toda la Iglesia. Estaba 

convencida de que el mensaje que ella intuía, era necesario compartirlo a muchas 

personas, y para eso requería buscar los medios adecuados y hacerlo con mucha 

cautela, pues en el fondo se trataba de un mensaje de paz y amor en medio de 

una sociedad que se debatía en severos conflictos que atentaban precisamente 

contra la paz. La mentalidad de la sociedad y de la iglesia de principios del siglo 

XX no le daban mucho crédito a la opinión de las mujeres y menos todavía, si no 

eran religiosas. 

Concepción o doña Concha, como también le decían, experimentaba un 

profundo amor por Dios y de Dios, que sentía, no era sólo para ella. De ahí surgió 

la idea de que todas las personas pudieran experimentar algo parecido, de que 

ese amor no fuera algo exclusivo o privado, sino que podría encontrar cauces para 

que muchas personas pudieran compartir lo vivido. Esa fue la intuición de fundar 

el Apostolado de la Cruz, una obra para seglares o laicos, religiosos, religiosas y 

sacerdotes llamada a vivir el espíritu de esta Obra “santificando la cruz de cada 

día y trabajando para que florezca la santidad y el amor en el mundo”, a lo que 

llamó, “reinado del Espíritu Santo”40; aprender el valor del amor y el dolor o, en 

palabras del Evangelio, “a llevar la cruz de cada día para unirse al sacrificio de 

Jesucristo para bien de la Iglesia”41. En este sentido, el Apostolado de la Cruz 

                                                           
39 Ignacio Navarro, Itinerario espiritual de Concepción Cabrera de Armida. Las grandes etapas. México, La 
Cruz, 2004. Bernardo Olivera, Un encuentro…, op. cit, p. 117-118; y también Bernardo Olivera, Vas a 
recibirlo…, op.cit., p. 52-61. 
40 El Apostolado de la Cruz fue fundado el 3 de mayo de 1895. Mons. Ramón Ibarra, entonces obispo de 
Chilapa, lo estableció en su diócesis. El Papa León XIII lo erigió como Archicofradía el 25 de mayo de 1898. 
Ver Salvador Sánchez, Cruz de Cristo, cruz del cristiano, México, Imprenta Ideal, 1982, p. 5. 
41 En la base de esta intuición están varios textos bíblicos, como los de San Pablo: “Completo en mi cuerpo lo 
que falta a la pasión de Cristo en favor de su cuerpo que es la Iglesia” (Col 1, 24); “estoy crucificado con 
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tenía como fin dar a conocer el valor de la cruz, y su plan, el dar a conocer el 

reinado del espíritu de sacrificio infundido por el Espíritu Santo. El Apostolado  

debería enseñar a sufrir cristianamente, a hacer ver cómo la cruz es suave, útil y 

necesaria. Desde su perspectiva, Conchita intuyó que había que dar a conocer las 

riquezas del dolor42.  

Después fundó, con ayuda de monseñor Ramón Ibarra, arzobispo de 

Puebla, y del padre jesuita Alberto Cuzcó y Mir, a las Religiosas de la Cruz del 

Sagrado Corazón de Jesús el mismo día 3 de mayo, pero de 189743, día de la 

Santa Cruz. Esta es una Congregación religiosa femenina contemplativa cuya 

vocación es consolar los dolores internos del Corazón de Jesús, causados 

especialmente por los consagrados a él, particularmente los sacerdotes. De 

hecho, el lema de estas religiosas es “por ellos me consagro”, basado en el texto 

bíblico  que se conoce como la oración sacerdotal de Jesús, que viene en el 

evangelio de San Juan, en el capítulo 17 versículo 19 (Jn 17,19). A esta 

Congregación le llamaba el “Oasis de mujeres”, porque debería ser precisamente 

un lugar de descanso para el corazón de Jesús. El aspecto clave de esta 

mentalidad estuvo y está en que sean las mujeres, quienes animen esta parte de 

la vocación sacerdotal expresada en el Evangelio. 

 Hay una evolución y precisión en el sentido de esta espiritualidad. Con el 

tiempo, la señora Concepción Cabrera de Armida, empezó a subrayar la idea de 

unir la cruz sacerdotal a la víctima que se inmola, que el sacrificio de Cristo fue 

oblativo, que el dolor es necesario para la oblación, y comienza a subrayarse el 

sentido sacerdotal. De ahí la importancia y el impacto que tuvo en el padre Félix 

este pensamiento, tanto así que el día en que se encontraron le preguntó a 

                                                                                                                                                                                 
Cristo, ya no vivo yo, es Cristo quien vive en mí” (Gal 2,20); vivir el escándalo de la cruz (Gal 5,11); o el de 
“Dios me libre de gloriarme si no es en la cruz de Nuestro Señor Jesucristo” (Gal 6,14); “nosotros predicamos 
a Cristo crucificado que es escándalo para los judíos y necedad para los gentiles”  (1Cor 1,22) o el de todo 
considerarlo pérdida con tal de ganar a Cristo crucificado (Fil 3, 8-9);  “Cristo canceló la nota de cargo que 
había contra nosotros [...] clavándola en la cruz” (Col 2,14); o el himno Cristológico sobre tener los mismos 
sentimientos de Cristo, que se humilló hasta la muerte de cruz (Fil 2,2-11); además de los textos de los 
Evangelios que hablan del sentido de la Cruz y el seguimiento de Cristo: “el que no toma su cruz y me sigue, 
no es digno de mí” (Mt 10,38 y 16,24 y textos paralelos, Mc 8,34-9,1; Lc 9, 23-27). Cargar con la cruz, dar la 
vida, servir, amar a los hermanos. 
42 Salvador González Medina, Elementos esenciales de la Espiritualidad de la Cruz, México, La Cruz, 1988, 
p. 5-8. 
43 Javier Sicilia, La amante de Cristo, op. cit, p. 248-262. 
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Conchita si había una Congregación de varones y ella le respondió totalmente 

convencida –sin sospechar siquiera el padre Félix que él sería el fundador–: “no, 

pero la habrá, porque Nuestro Señor ha dicho que después de aprobado el [Oasis] 

de mujeres, se fundaría el de hombres, ambas cosas en favor de los 

sacerdotes”44. 

 En 1929, durante unos ejercicios espirituales que le dirigió monseñor Luis 

María Martínez, Conchita escribió sobre la Espiritualidad de la Cruz: “En esa 

Doctrina está el germen de muchas vocaciones, de grandes santidades, pero está 

inexplotada. No fue dada esa doctrina de la Cruz para que esté oculta, oprimida, 

diré, sino para que se extienda, enfervorice y salve. Y ¿a quién toca hacer 

esto?...Tesoros escondidos ha puesto ahí mi bondad, pero ¿acaso para que 

quede escondida esa luz bajo el celemín? No hija, que esa doctrina santa de la 

cruz, que es mi Evangelio, debe esparcir su fecunda semilla, y Yo te prometo que 

germinará y que dará frutos para el cielo”45. 

 En la tradición cristiana la espiritualidad es una moral, es decir una lógica 

de la acción, fundada en una lectura determinada de los Evangelios. En otras 

palabras, si por espiritualidad entendemos una manera de acercarse a los 

evangelios para intentar vivirlos con algún énfasis específico, o bien, una forma 

particular de ser cristiano46, lo característico de la Espiritualidad de la Cruz es la 

unidad que da al sentido propio del sufrimiento y su vinculación con la entrega 

sacerdotal de Jesús para la salvación de todos. La esencia de esta Espiritualidad, 

consiste en descubrir el valor de la cruz como medio indispensable para vivir el 

sacerdocio común de los fieles, pues por el bautismo, los bautizados pueden 

ofrecer eficazmente a Dios la propia cruz unida a la de Jesucristo, por lo mismo, 

como instrumento para identificarse con Jesucristo sacerdote y víctima, y como 

camino para darle sentido a la propia vida, no exenta de situaciones de dolor y 

sufrimiento47.  

                                                           
44 Félix de Jesús Rougier, Autobiografía…, op cit., p. 38. Véase también  Félix de Jesus Rougier, Escritos 
Circulares-Cartas, op. cit., p. 284, 308, 316. 
45 Concepción Cabrera de Armida, “Cuenta de Conciencia”, tomo 54, f. 8-10 [17 de noviembre de 1929], 
AHMSpS, Estante 41, charola 182. 
46 Camilo Maccise, La espiritualidad de la Nueva Evangelización, México, CRT, 1990, p. 3. 
47 Salvador Sánchez, Cruz de Cristo…, op. cit., p. 40-47.  
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El modelo de la espiritualidad francesa, con el que fue formado el padre 

Félix de Jesús, respondió a su época, y debido a esta influencia, encontró una 

gran disposición a recibir la propuesta espiritual que le compartió la señora 

Armida. El aspecto sacerdotal lo insistió mucho en los misioneros: “Veo, de 

antemano y siento fuertemente que NO ES ILUSIÓN, veo, en el porvenir, la 

ACCIÓN INMENSA de la Congregación en todo lo relativo al sacerdocio en el 

mundo entero, en toda la Iglesia. […] Jesús QUIERE que le ayudemos en su obra 

principal que fue, en los años de su vida apostólica, la formación de los 

sacerdotes… Nada de lo que mira al sacerdocio nos debe ser indiferente”.48 

Como todas las espiritualidades, la de la Cruz también está basada en la 

Biblia y ha evolucionado, de manera especial, desde las orientaciones que 

surgieron en el Concilio Ecuménico Vaticano II (1962-1965) a la fecha49.  

Esta Espiritualidad amalgama varios elementos de la espiritualidad jesuítica 

y de la corriente de espiritualidad francesa, con algunos elementos propios y 

algunos acentos, como por ejemplo: la constante referencia a la Trinidad como 

último término de toda la vida cristiana; se invoca a cada una de las Divinas 

personas y a cada una se le rinde culto especial. 

El símbolo de la Espiritualidad de la Cruz –la Cruz del Apostolado50– recoge 

todos los elementos esenciales: una cruz donde está clavado el corazón vivo de 

Jesús palpitando de amor por los hombres traspasado por una lanza y la corona 

de espinas; en el Corazón está la cruz pequeña signo de los pecados de los 

amigos íntimos de Jesús: los sacerdotes y los consagrados. Jesús sufre 

íntimamente esos pecados e invita a expiarlos; es una expiación sacerdotal; ahora 

se invita a profundizar este mensaje de amor del Corazón de Jesús en clave 

sacerdotal. La participación en la Eucaristía y la adoración eucarística es el modo 

característico de esta espiritualidad para unirse a la oblación sacerdotal de Jesús. 
                                                           
48 Véase Félix Rougier, Escritos Circulares-Cartas, op. cit., p. 146-147.  En esta edición es la carta número 
11 de la Doctrina Espiritual, y la llama: “Nada de lo que se refiere al sacerdocio nos debe ser indiferente”. 
AHMSpS, F-LVI, Caja XV-40, exp. 1, carta a Roma 94, 3 de abril de 1930. Luis Arturo García, Cartas a 
Roma…, op. cit., carta 89 del bloque: Tlálpam (22 de septiembre de 1929 – 7 de enero de 1932), p. 92. Las 
cursivas y las mayúsculas vienen como subrayadas en el original manuscrito. 
49 De manera especial el contenido de la Constitución dogmática sobre la Iglesia Lumen Gentium, en 
particular el capítulo 2 que habla de Pueblo de Dios y sacerdocio común de los bautizados, números 9 y 10. 
Concilio Ecuménico Vaticano II. Constituciones, Decretos y Declaraciones, 2007, p. 79-84. 
50 Fernando Torre, La cruz del Apostolado, un símbolo, México, La Cruz, 2001, p. 16-32. 
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La cruz del Apostolado está rodeada por un resplandor que la ilumina, es la 

presencia del Padre que acoge el sacrificio de su hijo; está presidida por el 

Espíritu Santo iluminando la cruz, pues solo el amor puede revelar este misterio de 

entrega. La cruz está flotando, pues es una Cruz Pascual, invitando a los 

bautizados y bautizadas a cargarla. 

En cuanto a la devoción mariana en la Espiritualidad de la Cruz, a María se 

le reconoce íntimamente unida a su Hijo, como la madre del sacerdote, la Virgen 

Oferente que enseña al cristiano a ofrecerse y ofrecer a su Hijo como ella lo hizo 

ejerciendo su culto sacerdotal51. 

El padre Félix en sus Escritos resumió la Espiritualidad de la Cruz como 

“amar a la Santísima Trinidad y a cada una de las divinas personas; a los 

amantísimos Corazones de Jesús y de María. […] Esa es toda nuestra verdadera 

espiritualidad, y todo lo que nuestros corazones necesitan lo encuentran en la 

amadísima Eucaristía. […] Si bien lo miramos, teológicamente, no hay otra 

espiritualidad. Queremos vivir de Dios,  en el Corazón del Hombre–Dios Salvador, 

y en el Corazón Dulcísimo de María, Madre del Verbo y Madre nuestra”52. 

En pocas palabras, se puede decir que el padre Félix sintetizó la 

Espiritualidad de la Cruz como vivir la unión con Jesús, para ir al Padre, por el 

Espíritu Santo, en unión con María53. Uno de los aspectos que más insistía a sus 

“hijos” fue la atención amorosa a Dios, basado en el ejemplo, fundamental para el 

padre Félix, de Santa Teresa de Jesús, que afirma que “en sus 32 fundaciones, 

con mucho agradecimiento a Dios, que en dos de esas casas TODAS habían 

llegado a un grado de oración superior… [ ] Unión, Dios, Atención amorosa  a Dios 

para llegar a la unión! Sacrificio para intensificar la atención amorosa, Observancia 

perfecta para probar prácticamente a Dios su amor…Son las cinco notas de la lira 

                                                           
51 Ver Carlos Vera, La formación del clero diocesano durante la persecución religiosa en México 1910-1940, 
México, UPM, 2005, p. 595-610. 
52 Félix Rougier, Escritos Circulares-cartas, op. cit., p. 135. Texto tomado de Cartas a Roma, 10 de agosto de 
1930, titulada “Amemos a María”. Véase Luis Arturo García, Cartas a Roma…op. cit., p. 108-110. Esta carta, 
está ubicada en el bloque que el padre Félix llamó “Tlálpam” (22 de septiembre de 1929 a 7 de enero de 
1932). Está dirigida “A todos mis hijos de Roma, amados en Jesús”, fechada el domingo 10 de agosto de 
1930, carta 105. AHMSpS, F- LVI, Caja XV-40, exp. 1, Carta a Roma 109, 10 de agosto de 1930, titulada: 
“Los amados corazones de Jesús y de María”. Carlos Vera, La formación del clero…, op. cit., p. 610-611. 
53 Sergio García, Félix de Jesús, un incontrolable amor, México, La Cruz, 2013, p. 17-27. 
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de la Santa… Las únicas cosas que queremos ante todo son: la unión con Dios, 

nuestra transformación en Jesús y saber los medios que nos ayudarán. 

Pues el medio principal es la atención amorosa a Dios. EL SECRETO DE 

LA SANTA PARA HACER SANTAS fue su constancia admirable en enseñar y 

practicar ella misma LA ATENCIÓN AMOROSA54. 

El sentido de la cruz es más que la sola aceptación del propio sufrimiento a 

manera de expiación o reparación, es también purificación, invitación al servicio, 

entrega generosa y solidaridad salvífica a la manera de Jesús sacerdote, es decir, 

une el sentido sacerdotal–servicial con el mismo sufrimiento. Hay dolores y 

sufrimientos que se viven por el hecho de ser personas, otros, por la manera como 

se anhela vivir la vida cristiana, y dentro de éstos, por el deseo de ser solidarios 

ante el sufrimiento de los demás y el deseo de superarlos, o bien, asumirlos como 

un ministerio, teniendo la capacidad de unirlos al sufrimiento vivido por Jesucristo 

que, afirmó: “yo doy la vida, a mí nadie me la quita, y la doy porque quiero, para 

que ustedes tengan vida en abundancia” (cf. Evangelio de san Juan capítulo 10, 

versículos 10 y 18). 

En este aspecto, quien se siente invitado a vivir esta Espiritualidad, –porque 

es un llamado que supone la fe de quien quiere vivirla–, se identifica con esta 

propuesta de vida. Además, está también el de la invitación a identificarse con 

Cristo sacerdote y víctima, que asumió la condición humana en toda su radicalidad 

e invita a vivir una aceptación amorosa de la cruz de cada día, que le da un 

sentido de vida a esa irremediable cruz55.  

Un aspecto básico de la mentalidad de la Espiritualidad de la Cruz invita a 

reconocer «la cruz» como precio de amor, que impulsa a ser solidarios como 

Cristo lo fue con la humanidad, a aceptar dar la vida como el mismo Cristo la dio; a 

aceptar, con este sentido, las cruces y los dolores que son consecuencia de 

buscar ser solidarios como Jesucristo ha sido solidario; como él, dar la vida por los 

                                                           
54 Félix Rougier, Escritos Circulares-cartas, op. cit.,p. 167-168. Véase Luis Arturo García, Cartas a Roma…, 
op. cit, p. 87, carta del 9 de febrero de 1930, en el bloque: Tlalpam, [22 de septiembre de 1929 a 7 de enero de 
1932], carta 86. AHMSpS, F-LVI, Caja XV-40, exp. 1, carta a Roma 90, sin fecha, probablemente del 9 de 
febrero de 1930, titulada “El secreto de Santa Teresa”. 
55 Salvador González Medina, Elementos esenciales…op. cit., 1988, p. 12 y 13. 
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amigos (Jn 15,13) y a entregar la vida, para generar más vida, como el grano de 

trigo que necesita morir para dar fruto (Jn 12,24)56. 

En este planteamiento, podemos decir que la cruz, en esta espiritualidad, es 

medio para vivir el sacerdocio común de los fieles, instrumento de identificación 

con Cristo sacerdote y víctima, y camino exigido de toda oblación sacerdotal. Todo 

tiene que ver con actitudes de vida, o como una manera de enfrentar la vida desde 

el aspecto de la cruz, el dolor y el sufrimiento para humanizarlos, es decir, 

paradójicamente, considerarlos camino para la vida57. 

El concepto sacerdotal se ha profundizado de manera especial desde el 

Concilio Vaticano II a nuestros días. Se aplica a todos los bautizados llamados a 

expresar las actitudes sacerdotales de Jesús58, y es más amplio y existencial que 

el énfasis del sacerdocio como ministerio de culto, es decir, el sacerdocio asociado 

al presbiterado. 

De tal manera que a una profundización del concepto sacerdotal desde la 

carta a los Hebreos, un texto del Nuevo Testamento escrito cerca del año 70 dC59, 

que afirma que lo fundamental del sacerdocio de Cristo, a diferencia del 

sacerdocio del antiguo testamento, no está tanto en el templo ni en el 

cumplimiento irrestricto de la ley, sino en la expresión de su misericordia, su 

solidaridad con la humanidad, su credibilidad y su cercanía. Cristo, que aprendió a 

obedecer padeciendo, que fue misericordioso con los seres humanos y fiel en lo 

que toca a Dios, que fue probado en el sufrimiento, puede ayudar a los que se ven 

probados60. La Espiritualidad de la Cruz resalta a Cristo como sumo sacerdote que 

se ha compadecido de nuestras flaquezas61, de ahí que afirme que Jesús es un 

sacerdote fiel y compasivo. No es en el culto, sino en las actitudes de solidaridad y 

cercanía como se pueden repetir las actitudes sacerdotales de Jesús y en ese 

sentido, todo bautizado puede y debe ser sacerdote. 

                                                           
56 Ibid.  15-16. 
57 Ibid, 19-26. 
58 Lumen gentium 11-14, en Concilio Vaticano II, op. cit., p. 79-88. 
59 A. Vanhoye, Cristo es nuestro Sacerdote, Colección Renovación, Serie Adjunta, México, 1974, p. 12. 
60 Carta a los Hebreos 2, 17-18. 
61 Carta a los Hebreos, 4,15. 
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 Concepción Cabrera, por su parte, en un texto escrito entre 1918 y 1921, 

conocido como Historia de los Misioneros del Espíritu Santo, en el que recopila 

algunas ideas que escribió desde 1893, cuando tiene la primera intuición de la 

congregación de hombres que surgiría una vez que la de mujeres hubiera sido 

aprobada, expresa, más que acontecimientos vividos por la Congregación, los 

anhelos que quería para los religiosos de la Cruz –que después se llamarían 

Misioneros del Espíritu Santo–. Ella escribió: “deben ofrecer su sangre en unión de 

la mía siempre con esa intención de sacrificarse en mi unión en favor del mundo 

entero”, y señala también, “… una de las cosas a que vienen estos Misioneros, es 

a introducir al Espíritu Santo, (no el espíritu del mundo, ni el propio) en las almas; 

es decir, a santificarlas con mi mismo Espíritu, por las sólidas virtudes y su 

amor…Tendrán misiones como cosas secundarias, pero un Misionero del Espíritu 

Santo debe ejercer su misión en santificar más directamente en las direcciones 

espirituales que tanto faltan en el mundo; ahí se les buscará con ardor, ávidas las 

almas de virtudes”62.  

En la intuición sobre la fundación de los Oasis de hombres y de mujeres, 

así como en la difusión Espiritualidad que deberían vivir las Obras de la Cruz, 

Conchita también insistió en la devoción y difusión del papel del Espíritu Santo en 

la vida de la Iglesia. Conchita Cabrera escribió, al enterarse de la autorización de 

la fundación:  “saboreamos gozosos Monseñor y yo el nombre de Misioneros del 

Espíritu Santo, y en las “Cuentas de Conciencia” está como el Señor quería desde 

1906 ó 1907 que se llamaran “Apóstoles del Espíritu Santo”63. “Desde que 

comenzó a hablar de esta fundación se ve en las ‘Cuentas’ el fin que perseguía: 

de que se extendiera el reinado del Espíritu Santo”64. En otro de sus escritos, 

expresó: “Qué ningún paso dé esta Congregación, que no sea invocando al 

Espíritu Santo, a quien pertenece”65. Y, en la primera página de la Historia de los 

                                                           
62 Concepción Cabrera de Armida, Historia de los Misioneros del Espíritu Santo, México, s. ed., 1974, p. 333. 
63 En la Cuenta de Conciencia de Conchita Cabrera, aparece el título aplicado a la Congregación varias veces: 
la primera el 11 de febrero de 1907 y la última el 8 de julio de 1925. Véase, “Cuenta de Conciencia”, tomo 
25, f. 254 y tomo 45, f. 429. AHMSpS, Estante 41, charola 182. 
64 Concepción Cabrera de Armida, Historia de los Misioneros…, op. cit., p. 342. “Cuenta de Conciencia”, 
tomo 38, f. 539 [17 de diciembre de 1913]. AHMSpS, Estante 41, charola 182. 
65 Concepción Cabrera, Historia de los Misioneros…, op. cit., 367. Véase también Concepción Cabrera, 
“Cuenta de Conciencia”, tomo 39, f. 292-293 [2 de diciembre de 1914]. AHMSpS, Estante 41, charola 182. 
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Misioneros del Espíritu Santo, escribió: “Deseo misioneros perfectos enamorados 

del Espírito Santo y de la cruz, para que enciendan el mundo con ese fuego divino 

que ansío ver arder en las almas”66. Habla, en fin, que los Misioneros deberían ser 

dóciles al Espíritu Santo, trabajar por darlo a conocer, fomentar su devoción y 

extender su reinado. 

Por su parte, el padre Félix, escribió a los estudiantes de Roma: “qué bonito 

es nuestro nombre, y cómo debemos amar, pues, es todo el programa de nuestra 

Vida Religiosa y sacerdotal”67. Y en 1934 escribió también “somos del Espíritu 

Santo”68. “Debemos ser ‘Apóstoles del Espíritu Santo’, a trabajando para que sea 

conocido y amado, y reine en los corazones, en las familias y en la sociedad”69 

“Los Misioneros del Espíritu Santo promoverán de una manera especial la 

devoción a cada una de las Divinas personas de la Santísima Trinidad, 

especialmente al Espíritu Santo, dándolo a conocer y haciéndolo amar por todos 

los medios posibles”. El padre Félix también se entusiasmó con este elemento de 

la Espiritualidad de la Cruz, y, podríamos decir, se convenció que los Misioneros 

habrían de esforzarse porque los frutos del Espíritu Santo que señala la carta de 

San Pablo a los Gálatas70: amor, alegría, paz tolerancia, agrado, generosidad, 

fidelidad, sencillez, dominio de sí, se expresaran tanto en las personas como en la 

sociedad.  

La misión propia, entonces, será enseñar y descubrir a todos los cristianos 

el sentido de la cruz como medio de redención para los demás y trabajar por 

extender el reinado del Espíritu Santo. Por la cruz, los Misioneros del Espíritu 

Santo, vivirán su entrega sacerdotal en favor de la Iglesia, principalmente por los 

sacerdotes71. Los elementos cruz y sacerdotal van intrínsecamente unidos, por lo 

que no se debe hablar de una espiritualidad sacerdotal que no tenga relación con 

la cruz y viceversa.72 

                                                           
66 Concepción Cabrera, Oasis de hombres, México, s. ed., 1974,  p. 41. 
67 Félix de Jesús Rougier, Escritos, Circulares- cartas, op. cit., p. 95.  
68 Ibid, p. 97. 
69 Félix de Jesús Rougier, Cartas a Roma, México, 2009, s. ed., p. 190. 
70 Carta de San Pablo a los Gálatas, 3, 22-24. 
71 Véase, Salvador González Medina, Elementos esenciales..., op. cit., p. 14-18. 
72 Véase, Salvador Sánchez, Cruz de Cristo…, op. cit., p. 222. 
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 Estos aspectos conmovieron al padre Félix, lo que hizo que se sintiera 

fuertemente atraído por esta espiritualidad y por su misión en favor de toda la 

humanidad, especialmente de los sacerdotes, por la importancia que tienen en su 

labor para bien de la misma Iglesia, y por las repercusiones que  tiene el ejercicio 

de su ministerio. El padre Félix sintió como un imperativo para su vida personal 

empeñarse en este servicio. 

 El símbolo que intuyó Conchita para esta espiritualidad es la Cruz del 

Apostolado, y el lema que la sintetiza: “Jesús salvador de los hombres, ¡Sálvalos!”, 

es decir, un amor profundo y pleno a Dios, y con la misma intensidad un amor 

profundo y pleno por la humanidad. Recordemos los años en que esto se iba 

gestando: Conchita y Félix se conocieron en 1903, y los Misioneros se fundaron 

casi once años después, hasta diciembre de 1914. 

 

1.4. Referencias históricas sobre la fundación de la Congregación de los 
Misioneros del Espíritu Santo (MSpS) 

 

En julio de 1914, con la excepcional ayuda de monseñor Ramón Ibarra, primer 

arzobispo de Puebla y conocido protector de las Obras de la Cruz –que en 1913 

había organizado una peregrinación para Roma y Tierra Santa, a la que llevó a 

Conchita, para presentarla al mismo Papa Pío X y para que fuera examinada por 

algunos teólogos que designara el Vaticano–, logró que el superior general de los 

Maristas, que para entonces ya era el padre Jean Raffin, concediera permiso al 

padre Félix, por dos años, para venir a fundar la Congregación, y que después se 

reincorporara con los padres maristas.  

Monseñor Ibarra vio conveniente –y así lo sugirió al Papa– que no se 

llamaran Sacerdotes de la Cruz sino Misioneros del Espíritu Santo73, ya que, en el 

Vaticano,  había algunos problemas con las Obras y la Espiritualidad de la Cruz, y 

no creía conveniente que se mezclaran los nombres para no entorpecer los 

trámites; además, porque se dedicarían principalmente a la dirección espiritual. 

                                                           
73 Félix de Jesús Rougier, Autobiografía,  op.cit., p. 57, véase Javier Sicilia, La seducción..., op. cit., p. 447-
449. 
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Para este permiso fue muy oportuna la intervención de Mr. George Greville, que 

había sido embajador de Inglaterra en México, y era muy cercano tanto al padre 

Raffin como al padre Félix. El señor Greville logró que se firmara un contrato, a 

todas luces favorable a los padres maristas, que aceptó firmar monseñor Ibarra, 

con tal de que el padre Félix se pudiera dedicar a la fundación. 

El padre Félix llegó a México en agosto de 1914, en plena Revolución 

Mexicana74; mientras los eclesiásticos salen del país, a causa de la guerra, él llega 

a fundar. En su viaje a México, al llegar al Puerto de Veracruz el mes de agosto de 

1914, el padre Félix se encontró al arzobispo de Guadalajara, Francisco Orozco, 

quien le dijo que las cosas en México no estaban para fundar nada, que mejor se 

fuera con él a la Habana mientras se calmaban los conflictos por la Revolución, y 

es cuando el padre Félix le contesta: “Gracias, monseñor, pero he esperado 10 

años para poder regresar a México, y desde entonces me fue anunciado que yo 

haría esta fundación en medio de la agonía de la nación”76. 

Efectivamente, la nación pasaba por momentos especialmente 

complicados, el ejército constitucionalista había expulsado a Victoriano Huerta del 

país, no todos los que se habían unido en el Plan de Guadalupe reconocieron a 

Venustiano Carranza como Presidente y estaban divididos y peleaban entre sí. 

Algunos jerarcas de la Iglesia habían apoyado a Huerta, por lo que propiciaron una 

primera persecución religiosa. Había crisis de gobernabilidad, la Convención de 

Aguascalientes no había tenido el resultado esperado y no se veía quién pudiera 

poner orden al país. Ni Roque González Garza, Francisco Lagos Cházaro ni 

Eulalio Gutiérrez contaron con el apoyo suficiente para pacificar México. Fue una 

época de caudillismos que ahondaron el conflicto interno, agudizado por las 

consecuencias económicas en el mercado internacional de armas y municiones 

que trajo consigo la Primera Guerra Mundial.  
                                                           
74 Véase Javier Garciadiego y Sandra Kuntz Ficker, “La Revolución Mexicana”, en Nueva Historia General 
de México, México, El Colegio de México, 2010, p. 556-558. En este mes, además, estalla la Primera Guerra 
Mundial. Véase Javier Sicilia, La seducción..., op. cit., p.457-469. 
76 Véase Ricardo  Zimbrón, Misioneros del Espíritu Santo, México, La Cruz, 2002, p. 57. Jesús María Padilla, 
El Padre Félix Rougier, tomo III, op cit., p. 274. Joaquín Antonio Peñaloza, Yo soy Félix de Jesús, op.cit., p. 
110. Javier Sicilia, La seducción…, op. cit., p. 459. Félix de Jesús Rougier, Autobiografía, op. cit., p. 66. Es 
probable que haga referencia a un texto de Concepción Cabrera, “Cuenta de Conciencia, tomo 19 f. 182-183, 
[20 de octubre de 1903], AHMSpS, Estante 41, charola 182, que dice: “mucho tienes que sufrir, pues estas 
Obras –refiriéndose al Oasis de hombres– deben fundarse, descansar y crecer en el dolor y por el dolor”. 
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Sorteando peligros, llegó a Puebla el padre Félix. Mientras el arzobispo 

Ibarra estaba escondido en la ciudad de México, le autorizó hacer sus primeros 

trabajos de promoción vocacional el seminario poblano con escasos resultados: un 

solo muchacho, Moisés Lira, que será el primer novicio. Félix es llamado a la 

ciudad de México por monseñor Ibarra y ahí, el 23 de octubre  tiene el emotivo 

encuentro con doña Concha: después de 10 años de destierro, de no verse ni 

comunicarse, le dice: “Soy el mismo para las Obras77.” Tiene 54 años y un 

renovado ánimo lo mueve para iniciar la obra aun en medio de la adversidad. 

 Ya en México, monseñor Ibarra, cuya salud empeoraba cada día a causa 

de la diabetes y de una herida en una pierna que se agravaba con el paso del 

tiempo, sugirió con mucha prudencia, por las circunstancias que se vivían en el 

país, que la fundación se hiciera el día 25 de diciembre a las 7:00 am, en la Capilla 

de las Rosas, en el Tepeyac, y después de tenido el acto de fundación, todos se 

retiraran sigilosamente a sus respectivas casas. 

A la fundación asistieron el mismo monseñor Ibarra, Concepción Cabrera 

de Armida, dos Religiosas de la Cruz, el señor José Álvarez Icaza y su esposa, y 

dos jóvenes novicios, Moisés Lira Serafín, que había sido seminarista en Puebla, y 

el padre Domingo Martínez, sacerdote de la Arquidiócesis de México que se 

incorporaría a la nueva Congregación Religiosa, además, dos religiosas de la 

Visitación que acompañaban a monseñor Ibarra. El padre Félix comentó que ese 

día “estaba México invadido de carrancistas y zapatistas, y en la Villa de 

Guadalupe pululaban en calles y plazas”78. 

 Los primeros años de fundación anduvieron a “salto de mata”, y por motivos 

de la persecución religiosa, tuvieron que cambiar varias veces de domicilio. En 

este tiempo el padre Félix inicia su relación epistolar con muchos de los que serían 

las primeras vocaciones para la Congregación. Le interesaba mantener contacto 

con ellos y con sus familias. 

Durante los dos primeros años concedidos al padre Félix por sus superiores 

para que iniciara la naciente Congregación, no entraron muchas vocaciones, por lo 

                                                           
77 Véase Javier Sicilia, La seducción..., op. cit., p. 467. Concepción Cabrera de Armida, “Cuenta de 
Conciencia”, tomo 39, f 260 [23 de octubre de 1914], AHMSpS Estante 41, charola 182. 
78 Cf. Félix de Jesús Rougier, Autobiografía…, op. cit., p. 69. 
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que monseñor Ibarra pidió al superior general de los Maristas que le ampliara el 

permiso por dos años más, lo que a él, como contrapartida, le representaba de 

apoyo a las fundaciones maristas en México, pues monseñor Ibarra veía 

conveniente que el padre Félix dispusiera de más tiempo para que consolidara el 

naciente Instituto. Todo iba caminando despacio y con mucha precaución, hasta 

que falleció monseñor Ibarra, el 1 de febrero de 1917. Moría el protector de la obra 

y el tiempo se agotaba. El padre Félix visitó seminarios y lugares donde hubiera 

posibles vocaciones, pero el ambiente seguía adverso para poder hablar 

directamente de temas religiosos. Pero aun así, logró motivar a un primer grupo de 

seminaristas de Morelia79 y León, que a la postre fue el primer grupo que sentó un 

referente en la consolidación del naciente Instituto religioso, entre ellos estuvieron 

los dos siguientes Superiores Generales –Edmundo Iturbide y Ángel Oñate–, que 

sucedieron al padre Félix. 

 Hacia 1919 eran ya 18 novicios. En este año, con el apoyo de 4 arzobispos 

de México, solicitaron al nuevo Papa, Benedicto XV, que concediera permiso para 

que el padre Félix cambiara de Congregación, pero como había una cláusula, 

firmada en tiempos de Pío X, de que ni el padre Félix ni el padre Alberto Mir, SJ, 

formaran parte del Nuevo Instituto, sólo amplió el permiso por otros 5 años, mismo 

con el que estuvo de acuerdo el superior general de los Maristas. 

Viendo el difícil problema de las vocaciones, debido a los conflictivo de la 

situación social, tomando en cuenta el modelo Benedictino y Marista de Europa, el 

padre Félix, el 8 de diciembre de 1919, fundó la Escuela Apostólica para niños de 

10 años en adelante que tuvieran inquietud de vocacional, para cuidar desde esa 

edad la semilla de su vocación, y favorecer un espacio más propicio para 

cultivarla. 

 Los obispos mexicanos interesados en la congregación volvieron a insistir 

en el pontificado de Pío XI –ya habían muerto Benedicto XV y el padre Jean 

Raffin, SM–. Y fue hasta que siendo superior general de los maristas, el padre 

                                                           
79 En el seminario de Morelia, un sacerdote lo llegó a llamar “la fiebre francesa”, que era más fuerte que “la 
fiebre española”, una epidemia que se desató en ese año y afectó a varios seminaristas. Véase Ricardo 
Zimbrón, Misioneros del Espíritu Santo, op. cit, 2002, p. 72., El Primogénito, op. cit.,  pág. 488. 
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Ernesto Rieu, que el Papa concedió el permiso de cambio de Congregación al 

padre Félix de Jesús Rougier.  

Para entonces, Plutarco Elías Calles, que había asumido la Presidencia de 

la República el 1 de diciembre de 1924, aumentó la presión contra la Iglesia, y 

publicó la Ley Calles (3 de julio de 1926) que ordenaba la expropiación de todos 

los edificios pertenecientes a la Iglesia, restringía el número de templos y de 

sacerdotes a lo que determinara cada gobernador en su Estado. Ordenaba 

también el cierre y confiscación de todos los conventos, seminarios y colegios 

católicos80. 

Es un momento de grandes confrontaciones y de una persecución 

agudizada. Paradójicamente, el año de la profesión del padre Félix como 

Misionero del Espíritu Santo81, ingresaron 19 novicios a la congregación; compró 

una casa en Roma –con muchos esfuerzos y apoyado por un grupo de 

bienhechores de Irlanda–, para que pudieran ir los estudiantes profesos a 

prepararse adecuadamente, debido a que la situación en México no tenía arreglo 

en un futuro inmediato82. 

A partir de entonces incrementó su desbordante labor apostólica –de hecho 

tanto sus superiores como el superior general de los Maristas, Concepción 

Cabrera y algunos obispos, como monseñor Ramón Ibarra, le señalaban que 

tuviera cuidado con el orden en su vida, que no se excediera–: aceptó la fundación 

del Templo de San Felipe en el D.F. (8 de dic. de 1931), el de Santa Clara  (1926-

31); en Cuba, la Capilla de Luyanó de la Habana (1926-29)83; el  Seminario 

Interdiocesano de Castroville (1929-30); proyectó el Seminario de México 

(Montezuma, Nuevo México); la Casa Sacerdotal de Coyoacán (1932-35); en 1933 

funda la Liga Nacional por la Conversión de los Judíos; el Templo de la Merced, 

en Celaya (1936-40); la Capilla del Rosario en SLP (octubre de 1936); publica su 

                                                           
80 Véase Ricardo Zimbrón, Misioneros del Espíritu Santo , op. cit., p. 91. 
81 El 28 de marzo de 1926. 
82  Véase Félix de Jesús Rougier, Autobiografía…,  op. cit., p. 81-84. 
83Quedaría para tema de otra investigación, porque al parecer no estuvo muy convencido de esta fundación. 
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libro María (1936). El 24 de septiembre de 1937, celebró sus bodas de oro 

sacerdotales84. 

Fundó además a las Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo el 24 de 

junio de 1930; a las Hijas del Espíritu Santo, junto con Ana María Gómez Campos 

el 15 de septiembre de 1932; y a las Oblatas de Jesús Sacerdote en las 

postrimerías de su vida, el 12 de diciembre de 193785. Murió el 10 de enero de 

1938 y su proceso de beatificación se introdujo en Roma el 29 de noviembre de 

1959. 

Mientras tanto, Conchita, por prudencia, mantuvo una relación un tanto 

distante y respetuosa con la Congregación, aunque siempre estuvo al pendiente 

de su marcha y consolidación. Ella murió un poco antes que el padre Félix, el 3 de 

marzo de 1937, y su proceso de beatificación se inició en México en 1956 y fue 

introducido en Roma en 1959. 

 

1.5. Los Misioneros del Espíritu Santo fundadores de Congregaciones 
Religiosas femeninas. 

 

¿Quiénes fueron los cinco Misioneros del Espíritu Santo fundadores de 

congregaciones religiosas femeninas?86 Los destinatarios de las cartas del padre 

Félix de Jesús a los Misioneros del Espíritu Santo que fundaron congregaciones 

religiosas femeninas, tienen varias coincidencias: los cinco fueron seminaristas 

diocesanos: Moisés Lira en Puebla, Ángel Oñate, en León; y Edmundo Iturbide, 

Felipe Torres y Pablo Guzmán en Morelia. Los cinco fueron invitados a la 

Congregación directamente por el  mismo padre Félix de Jesús en sus distintos 

viajes para buscar vocaciones, y los cinco estudiaron alguna especialidad en 

Roma. 
                                                           
84 Pablo Vera, Visión panorámica de nuestra Congregación de Misioneros del Espíritu Santo (1914-1993), 
México, s.ed., 1993, p. 15-16. 
85 Señalo aquí las fechas de fundación canónica de cada una, aunque las tres Congregaciones empezaron a 
fraguarse desde la década de los 20. De hecho, Las Hijas del Espíritu Santo reconocen como fecha de 
fundación el 12 de enero de 1924;  las Oblatas de Jesús Sacerdote, el 9 de febrero de 1924 y las Misioneras 
Guadalupanas del Espíritu Santo, el 15 de septiembre de 1930. Véase Javier Sicilia, La seducción…, op.cit., 
2007, p. 524-560. 
86 Carlos Vera y María Elena Rodríguez, Personajes en torno a la Espiritualidad de la Cruz, México, CIDEC, 
2008, p. 82, 92-93, 105, 134, 180. 
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 En  el libro de primeros profesos de la Congragación, aparecen en el 

siguiente orden: 

 
 

Tabla Primeros Profesos de la Congregación87 
 
1 Moisés Lira Serafín  4/02/1917 
 
6 Ángel Oñate  6/05/1920 
7 Edmundo Iturbide  6/05/1920 
8 Felipe Torres  6/05/1920 
 
17 Pablo Ma. Guzmán  16/06/1921 
 

Como se notará, Ángel Oñate, Edmundo Iturbide y Felipe Torres hicieron sus 

votos religiosos el mismo día y Pablo Guzmán, al año siguiente. 

 

1.5.1. Moisés Lira Serafín, «El primogénito»88. 
 
Moisés Lira nació en Tlatempa, Zacatlán, Puebla, el 15 de septiembre de 1893. 

Hijo de Pedro Lira y Juliana Serafín. Fue el primer novicio de la Congregación.  

Era alumno externo en el seminario de Puebla cuando conoció al padre 

Félix, recién llegado de Europa.  Moisés tenía inquietud por ser religioso, ya que 

conocía a los padres Filipenses y a los padres jesuitas, por lo que, cuando el 

padre Félix lo invitó a formar parte de una congregación religiosa, Moisés aceptó 

con gusto e interés, aunque con el tiempo se replanteó su decisión al ver todo 

bastante incierto por la manera como empezó el instituto. Con todo, el 23 de 

diciembre de 1914, se fue a México y participó en la fundación de la Congregación 

que se realizó el 25 de diciembre de 1914. 

                                                           
87 AHMSpS, Sección Gobierno, Serie Casas, Caja 166, exp. 1 (clasificación anterior VI-27). Primeras tomas 
de hábito y profesiones. El libro de profesiones inicia el 4 de febrero de 1917 y termina el 25 de diciembre de 
1925. 

88 Los datos biográficos de Moisés Lira, están tomados en su mayoría de: María Carmen Contreras, Un 
camino hacia el Padre. Biografía del Padre Moisés Lira M.Sp.S., México, La Cruz, 1998, p. 15-202. José 
Guzmán, El Primogénito, op. cit, p. 55-183, 221-253.  Este libro incluye la fotostática de 16 cartas autógrafas 
del padre Félix a Moisés Lira. 
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Moisés profesó el 4 de febrero de 1917. Se ordenó Sacerdote el 14 de 

mayo de 1922. Hizo sus votos perpetuos el 25 de diciembre de 1922. De 1926 a 

1928 fue enviado a Roma a estudiar dos años teología dogmática en la 

Universidad Gregoriana. Estuvo en las comunidades del Templo de la Cruz, en 

Morelia;  el Templo de la Merced, en Celaya; los Templos de  Santa Clara y San 

Felipe de Jesús, en el DF, y en  el Templo de la Inmaculada Concepción en 

Puebla, y además fue ecónomo general de la Congregación. Se le conoció como 

un gran director espiritual y confesor. Participó en los Capítulos Generales de 

mayo de 1932, mayo de 1937 y mayo de 1938 (al poco tiempo de la muerte del 

padre Félix) en el que es nombrado ecónomo general. En 1933, cuando estaba en 

la comunidad de Misioneros del Espíritu Santo que atendían el templo de San 

Felipe de Jesús, en el centro de la ciudad de México, Moisés inicia una obra de 

caridad, con dos de sus dirigidas espirituales. Formalmente funda su agrupación el 

29 de marzo –jueves santo– de 1934 con la anuencia del padre Félix, que en ese 

entonces era su Superior General. La primera obra que atendió la recién fundada 

congregación fue una casa Hogar para personas solas y necesitadas. Moisés 

quería que “sus hijas”89,  fueran unas religiosas en el mundo que no pusieran 

obstáculo para hacer el bien y hacer la caridad a los más pobres y necesitados.  

Para darle solidez a la obra, el 18 de abril del mismo año, Moisés Lira, 

aceptó la consagración de las señoritas Amalia Garduño y María Teresa Martínez. 

En un primer momento se organizaron como internas y externas, pero cuando se 

formalizó la configuración de la agrupación como Congregación religiosa, estas 

dos señoritas tuvieron que dejarla, ya que no pudieron integrarse plenamente al 

instituto, ya que les pedía dejar sus hogares. 

El primer grupo de 9 postulantes de la nueva agrupación, que originalmente 

se llamó “Hermanas Eucarísticas de la Caridad de María Inmaculada”, inició su 

formación el 8 de septiembre; en este grupo se encontraba Ana María Zubiría, 

primera hermana interna90. 

                                                           
89 Así les llamaba a las señoritas que iniciaron la Congregación. Véase María Carmen Contreras, Un camino 
hacia el Padre…, op. cit, p. 133-134. 
90 Ibid., p. 135-139. 
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La Iglesia reconoció el carisma del padre Moisés y aprobó su obra con sus 

Constituciones por el Rescripto dado en Roma el 21 de febrero de 1949, y la 

erección canónica se tuvo el 1 de mayo de 1949 en la ciudad de San Luis Potosí, 

donde fueron aceptadas por monseñor Guillermo Tritschler, obispo de la diócesis 

de San Luis Potosí,  ya con el nombre de Misioneras de la Caridad de María 

Inmaculada91. Moisés Lira murió en México, D.F., el 25 de junio de 1950. Su causa 

de beatificación inició el año 2000 y fue turnada al Vaticano en octubre del 2001. 

El 27 de marzo de 2013 el Papa Francisco autorizó al Prefecto de la Congregación 

promulgar el decreto de virtudes heroicas con el que Moisés Lira Serafín logró el 

grado de “venerable”92.  

En el Archivo Histórico de los Misioneros del Espíritu Santo, se conservan 

90 cartas escritas por el padre Félix a Moisés Lira, entre 1915 y 1937. 

 

1.5.2. Edmundo Iturbide Reygondaud, MSpS «El hijo de las 
confianzas» 

 
Edmundo nació en Morelia, Michoacán, el 20 de diciembre de 1900. Hijo póstumo 

de José Iturbide Gómez y de Celine Reydondaud de Villebardet. Ingresó al 

seminario de Morelia en 1911 y con los Misioneros del Espíritu Santo el 25 de 

diciembre de 1917. Profesó el 6 de mayo de 1920 con el primer grupo de 

Misioneros del Espíritu Santo93. Fue ordenado Sacerdote en Morelia el 19 de abril 

de 1924 y fue nombrado por el padre Félix primer superior de la Casa de Roma 

desde su fundación, en 1926.  

 Edmundo Iturbide, tuvo una profunda intimidad con el padre Félix, quien lo 

recomendó como colaborador de la nueva fundación que había intuido años antes 

la madre Dolores Echeverría94. Hubo un intento de fusión de esta congregación 

                                                           
91 Ibid., p. 147. 
92 http://e-consulta.com/2013/index.php/2012-06-13-18-40-00/sociedad/item/quien-es-el-venerable-sacerdote-
poblano-moises-lira-serafin, consulta del 29 de marzo de 2013. Y http://cidec.org.mx/moiseslira.html, 
consulta del 8 de abril de 2013. 
93 María de la Luz Ruano Rivera, Un enviado de Jesús Sacerdote, México, Jus, 1993, p. 46. Este es el grupo 
que empieza a consolidar la Congregación. Entre ellos estaban Manuel Hernández, José María González, José 
María Oñate, Felipe Torres, Edmundo Iturbide Alfonso María de la Trinidad y Benjamín del Espíritu Santo. 
94 Ibid., p. 82, 86-87. Ruano refiere que Ana María Gómez Campos y sus compañeras fueron a ver a  Dolores 
Echeverría, recomendadas por el padre Félix, para ver si podían fusionar dos obras en una, pero no prosperó 
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con las Hijas del Espíritu Santo que estaban a punto de inciar su noviciado 

canónico en 1933, pero no prosperó. 

 El 12 de febrero de 1935 fue aceptada la nueva agrupación como Pía Unión 

por el arzobispo de México Pacual Díaz y Barreto, inicando con 6 personas95. Fue 

aprobada como Congregación de Derecho Diocesano el 14 de enero de 1938 para 

honrar el Sacerdocio de Cristo Redentor y formar apóstoles comprometidos con la 

Iglesia, que se distingan por un marcado tinte sacerdotal y Mariano96.  

 Por distintas circunstancias, el 15 de agosto de 1950, el padre Edmundo les 

escribe una carta en la que decide separarse del Instituto. Un grupo de religiosas 

que se separó de las Misioneras de Jesús Sacerdote, fundó por su parte, también 

ayudadas por el padre Edmundo, otra congregación que se llamó Hermanas de la 

Vera Cruz Hijas de la Iglesia, aprobadas como Congregación de Derecho 

Diocesano el 28 de octubre de 1960. Este grupo de hermanas, vivió como  Pía 

Unión con votos privados desde el 3 de diciembre de 1952; se establecieron en 

Orizaba, Veracruz, y fueron apoyadas por el Arzobispo de Veracruz monseñor 

Manuel Pío López. 

 El Decretum laudis de las Misioneras de Jesús Sacerdote lo recibieron de 

Roma el mes de mayo de 1962, con el cual obtivieron la aprobación como 

Congregación de Derecho Pontificio97. 

 Después de la muerte del padre Félix, Edmundo fue superior general dos 

periodos, y al terminar, fue destinado, ene le DF, primero la comunidad que 

atendía la capilla de San Francisco de Sales, después el Templo de San Felipe de 

Jesús y, posteriormente, en la ciudad de Puebla, el templo de la Inmaculada 

Concepción. 

 En la cartas 269 y 307 de la caja 31, charola 247, de las adiciones al Fondo 

Félix de Jesús, el padre Félix, menciona explícitamente a las Misioneras de Jesús 

Sacerdote y da a entender que el fundador oficial fue el padre Edmundo, y la 

madre Dolores Echeverría; explicita que el mismo padre Félix lo encargó de esta 
                                                                                                                                                                                 
la iniciativa. De hecho, desde 1921 el padre Félix le había ofrecido a Dolores Echeverría un Misionero del 
Espíritu Santo que le ayudara en su obra. 
95 Ibid, p. 91. 
96 Ver http://mjs.mx/apertura.html, consulta del 10 de agosto de 2013. 
97 Véase María de la Luz Ruano, Un enviado..., op. cit., p. 164-167. 
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naciente congregación religiosa98. 

 En la introducción que el padre Alfredo Vizoso99 hace a las cartas del padre 

Félix al padre Edmundo Iturbide, aclara que entre los documentos presentados en 

el Proceso Informativo hecho en México, DF, para la beatificación del padre Félix 

de Jesús Rougier en los años 1950-1957 están 239100 cartas escritas al padre 

Edmundo Iturbide, quien en esa ocasión sólo entregó al Tribunal unos pocos 

originales y fotocopia de todas las demás. 

 El padre Edmundo Iturbide murió el 23 de diciembre de 1974 en la ciudad 

de México. La documentación que poseía pasó al Archivo General de Misioneros 

del Espíritu Santo a formar un fondo especial, que se ubicó, en ese entonces, en 

la charola No. 255: “Edmundo Iturbide”. En el AHMSpS se conservan en total de 

321 cartas escritas por el padre Félix Rougier a Edmundo Iturbide. 

 

1.5.3. Ángel Oñate «El fiel y solícito Ángel» 
 

Ángel Oñate nació en Comanja, Jalisco, el 5 de octubre de 1899. Ingresó al 

seminario de León, Guanajuato, donde conoció al padre Félix, quien lo invitó a la 

congregación. Profesó como Misionero del Espíritu Santo el 6 de mayo de 1920. 

Fue ordenado sacerdote el 3 de junio de 1923. Fue uno de los principales 

colaboradores del padre Félix. Estuvo en el grupo de los fundadores de la 

comunidad de Roma el año de 1926. Fue el segundo superior de esa comunidad. 

Además de ser consejero general, fue el tercer superior general de la 

congregación, de 1950 a 1962, después del padre Félix y del padre Edmundo 

Iturbide. En el Capítulo General de 1937 fue nombrado Vicario General por lo que 

presidió los funerales del padre Fundador el 10 de enero de 1938. Fue Procurador 

de los Misioneros del Espíritu Santo en Roma. 

                                                           
98 Ibid., p. 88-90. 
99 Alfredo Vizoso, Cartas del Venerable P. Félix de Jesús Rougier al P. Edmundo Iturbide,  México, s.ed., 
2005.   
100 Que son las que originalmente se clasificaron en el Fondo Félix. Posteriormente se añadieron las que 
fueron encontradas a la muerte de Edmundo Iturbide en su archivo, pero no se modificó el orden con que se 
encontraba el Fondo Félix, solamente cuando se hizo la transcripción en la computadora se ordenaron 
cronológicamente manteniendo su ubicación en el Archivo General. 
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 En el archivo se conservan 189 cartas personales escritas por el padre Félix 

a Ángel Oñate. El padre Ángel colaboró directamente en la consolidación de las 

congregaciones religiosas femeninas fundadas por el padre Félix, en especial de 

las Hijas del Espíritu Santo, de las que consiguió el Decretum Laudis en el 

Vaticano101. Después de ser superior general volvió a Roma para ser Procurador 

de los Misioneros del Espíritu Santo ante la Sede Apostólica. Murió en la ciudad 

de México el 23 de agosto de 1966. 

 

1.5.4. Pablo María Guzmán Figueroa, MSpS «El Ardiente Pablo» 
 

 
Bardomiano de Jesús Guzmán Figueroa –su nombre real–, nació en Guanamuco, 

Guanajuato, el 28 de septiembre de 1897. Ingresó a la Congregación de 

Misioneros del Espíritu Santo el 6 de junio de 1919, a los cinco años de fundada, 

debido a la promoción vocacional que realizó el padre Félix de Jesús en el 

seminario de Morelia, de donde ingresaron varios jóvenes a la Congregación102. 

Profesó el 16 de junio de 1921. Se ordenó Sacerdote el 29 de septiembre de 1923, 

y en 1925 hizo su profesión perpetua. De 1929 a 1931 estudió Derecho Canónico 

en Roma.  

Pablo Guzmán fue gran propagador del Apostolado de la Cruz. Fundó a las 

Misioneras Eucarísticas de la Santísima Trinidad (MESST) el 20 de noviembre de 

1936, junto con la madre Enriqueta Rodríguez. Anhelaba que hubiera personas 

que trabajaran por agradecer el sacerdocio de Cristo y su participación a los 

sacerdotes de la tierra (presbíteros), viviendo el sacerdocio como “almas 

sacerdotales” (sacerdocio bautismal)103. Además fundó, el 25 de diciembre de 

1937, a las Misioneras Auxiliares Hijas de la Soledad de María, obra de mujeres 

seglares con la misma espiritualidad de las MESST. Pablo María anhelaba una 

Congregación femenina con el carisma de ser y formar adoradores del Padre en 

espíritu y en verdad. 

                                                           
101 Carlos Vera y María Elena Rodríguez, Personajes… op. cit., p. 135. 
102 María Teresa Perea, Pablo María Guzmán Figueroa, MSpS, México, s. ed., 1973, p. 5-6. 
103 Testimonio personal de Elsa Mariela Hurtado Valenzuela, Misionera Eucarística de la Santísima Trinidad,  
10 de agosto de 2013. 
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En el Archivo General de los Misioneros del Espíritu Santo se conservan 11 

cartas del padre Félix Rougier dirigidas a Pablo Guzmán entre 1919 y 1937. Murió 

en México, D.F, el 17 de febrero de 1967 a los 69 años de edad, 43 de sacerdote, 

45 de profesión religiosa y 30 de fundador de las Misioneras Eucarísticas de la 

Santísima Trinidad. 

Hacia 1926 Pablo Guzmán estuvo involucrado en una posible fundación de 

otra congregación religiosa que se iba a llamar “Víctimas de gratitud sacerdotal”104, 

pero el padre Félix decidió enviarlo a Roma a estudiar y Pablo obedeció a su 

fundador. 

 Un dato relevante de la vida de Pablo Guzmán es que en 1927 fue enviado 

a La Habana, Cuba, para apoyar la fundación de una comunidad de Misioneros 

del Espíritu Santo que se había empezado con el padre Manuel Serra105, MSpS y 

para que  allá implantara el Apostolado de la Cruz y La Familia [del Espíritu 

Santo]. Regresó a México en noviembre del mismo año, pero tuvo que irse 

nuevamente a La Habana ya que se le involucró en una supuesta amistad con 

León Toral, acusado del asesinato del general Obregón106.  

El 17 de julio de 1928 fue asesinado el candidato electo a la presidencia de 

la República, general Álvaro Obregón,  por José León Toral. El gobierno, al catear 

la casa de Toral, encontró un distintivo del Apostolado de la Cruz y la policía 

intentó capturar al padre Pablo, por ser el subdirector de esa obra, 

afortunadamente éste no se encontraba en la ciudad de México; al regresar el día 

                                                           
104 Es probable que el deseo del padre Pablo de ser fundador, se fuera gestando desde este tiempo. Sobre su 
envío a Roma en este contexto. Véase Margarita González Tiscareño, Sé en quien he confiado, México, s. ed.,  
p. 100. Quien señala que algo no le agradó al padre Félix de lo expresado por la señorita Clarita, por lo que, 
consultando con sus Consejeros, mandó al padre Pablo a Roma a estudiar Derecho Canónico en la 
Universidad Gregoriana. 
105 Sacerdote y religioso español que pertenecía a la Congregación de los padres Escolapios, que se cambió a 
la Congregación de los Misioneros del Espíritu Santo. Por ser extranjero era conveniente que no estuviera en 
México, por lo que el padre Félix, muy a su pesar, aceptó empezar la experiencia en la Habana, Cuba. Véase 
Jesús María Padilla, El Padre Félix Rougier, op. cit.,  tomo IV, p. 217,  
106 Margarita González Tiscareño, Sé en quien…,  op. cit., p. 82-83. Señala que nunca se comprobó esta 
relación. La religiosa Berta Macías, Misionera Eucarística de la Santísima Trinidad, interrogó sobre este 
punto a la Madre Conchita Acevedo de la Llata y ella negó rotundamente el posible involucramiento del padre 
Pablo en ese evento, pero que por prudencia el padre Félix decidió sacar del país al padre Pablo. 
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26, el padre Félix, como medida de precaución, esa misma noche decidió volverlo 

a enviar a La Habana, Cuba, embarcándose el 4 de agosto107. 

Pablo Guzmán murió el 17 de febrero de 1967 en la ciudad de México. 

 

1.5.5. Felipe Torres. «El inquieto Felipe» 
 

Felipe nació en Ario de Rosales, Michoacán, el 28 de junio de 1901. Hijo de 

Crescenciano Torres y Salud Hurtado. En 1912 ingresó al seminario de Morelia. El 

25 de diciembre de 1917 entró a la congregación de los Misioneros del Espíritu 

Santo, donde profesó el 6 de mayo de 1920. Fue ordenado presbítero el 6 de 

mayo de 1924. Fue profesor en su congregación y en el seminario interdiocesano 

de Castroville, Texas. Estuvo un tiempo en la comunidad de Luyanó, en Cuba y 

posteriormente fue a Roma a estudiar Derecho Canónico. Estando en Roma 

buscó cambiar de congregación religiosa a una llamada Misioneros de la Preciosa 

Sangre108, pero finalmente volvió con los Misioneros del Espíritu Santo. 

A la muerte del padre Félix fue nombrado procurador de los Misioneros del 

Espíritu Santo ante la Sede Apostólica. Estando allá, el 25 de septiembre de 1939, 

el Papa Pío XII mediante un Decreto de la Sagrada Congregación de Propaganda 

Fide, nombró a Felipe Torres vicario apostólico de la Baja California, cargo que 

ejerció hasta 1948. 

En el AHMSpS se conservan 28 cartas del padre Félix dirigidas a Felipe 

Torres. 

El 8 de septiembre de 1949, junto con la madre María de Jesús Guerrero 

Rincón, fundó a las Oblatas de Santa Marta, que tienen como misión seguir a 

Jesucristo Sacerdote y Víctima, al que tratan de configurarse, movidas por el 

Espíritu Santo; sirviéndolo en la persona de sus sacerdotes, con el fin de colaborar 

en la realización del Reino de Dios en la Iglesia109. Felipe Torres murió en Saltillo, 

Coahuila,  el 13 de marzo de 1988. 

  

                                                           
107 Véase Jesús María Padilla, El Padre Félix,  op. cit., tomo  IV, p. 225-237,  
108 AHMSpS, cartas a Felipe Torres, F– LXII, Caja XV–46, exp. 4, carta 16, 31 de agosto de 1928. 
109 Ver «http://www.familiadelacruz.org/congregacion.php?link=16», consulta del 10 de agosto de 2013. 
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Capítulo 2 El Archivo General de los Misioneros del Espíritu Santo: 
Secciones y el número de Fondos que comprende. 

 

El Archivo General de los Misioneros del Espíritu Santo está ubicado en Avenida 

Universidad 1702, Barrio Santa Catarina, Coyoacán, DF. Se encuentra en este 

lugar desde hace aproximadamente 40 años cuando, siendo Superior General de 

la Congregación José Guzmán, decidió que, además del Consejo General, 

también se trasladara el Archivo General de la Congregación, que se encontraba 

en el templo de San Felipe de Jesús, en la calle Madero #11, en el centro histórico 

de la Ciudad de México, a la dirección donde se encuentra actualmente. 

 El primer encargado del Archivo, fue el padre  Alfredo Vizoso, Misionero del 

Espíritu Santo (MSpS), quien trabajó intensamente sobre todo en la organización y 

catalogación de los textos del fundador de la Congregación, padre Félix de Jesús 

Rougier y de la señora Concepción Cabrera de Armida, inspiradora de la 

Espiritualidad de la Cruz y gran artífice para la fundación de la Congregación, junto 

con monseñor Ramón Ibarra y González, arzobispo de Puebla. 

En un segundo momento, para el acomodo actual del Archivo, colaboró 

también el padre Alfonso Alcalá, MSpS, quien asesoró el trabajo del Archivo de 

1996 al 2010. Previamente se contó con las orientaciones del maestro Jorge 

Garibay y, desde el año 2000, con el apoyo de la archivista y bibliotecóloga Aurelia 

Dulce María Tenorio y de Margarita Hernández quien, había sido colaboradora 

directa de Alfredo Vizoso, desde 1984 hasta la muerte de éste, el 22 de diciembre 

del 2007. 

Alfredo Vizoso refiere que en tiempo de la persecución religiosa, los 

primeros documentos los tenía el padre Félix y los llevaba consigo cuando tenían 

que desalojar las casas por presión del gobierno. En un segundo momento, el 

padre Edmundo Iturbide conservó en su cuarto muchos documentos, y es hasta 

1952 que el padre Tarcisio Romo le entrega a Alfredo Vizoso “las cajas con 

documentos”. 
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Por cronología se puede mencionar que los documentos estuvieron en las 

casas donde vivió el padre Rougier: Morelos 31, en Tlalpan; luego, en la casa de 

Patriotismo 26 (actualmente colonia Escandón), que es donde habría de morir; de 

allí pasó al Templo Expiatorio Nacional San Felipe de Jesús, y finalmente, en la 

Casa General, que se trasladó de San Felipe al inmueble que ocupa actualmente, 

en la Avenida Universidad 1702, lugar en el que se encuentra el Archivo Histórico 

de los Misioneros del Espíritu Santo110. 

En el acomodo que ha tenido el Archivo en un primer momento procedió, 

junto con el padre Alfonso Alcalá con criterios pragmáticos de acuerdo a las 

necesidades de la Congregación, es decir, lo clarificaron por personas vivas y 

muertas. Casas que existían y casas suprimidas. Delegaciones y asuntos 

relacionados con el Consejo General. 

Posteriormente lo clasificaron por secciones generales y secciones 

especiales, como ya se ha referido, y por la importancia que tienen en la vida del 

instituto el padre Félix de Jesús Rougier, fundador de los Misioneros del Espíritu 

Santo y Concepción Cabrera de Armida, inspiradora de la Espiritualidad de la 

Cruz, dedicaron más tiempo al ordenamiento y clasificación de lo que llamaron 

Fondo Félix (F – XV) que contiene 84 cajas más las adiciones, y el Fondo 

Concepción Cabrera de Armida (F – XVI), que contiene 72 cajas más algunas 

adiciones. 

El AHMSpS estaba organizado a partir del siguiente cuadro de clasificación:  

Lista de secciones y fondos111 

No. Título No. Cajas 

Libretas 

Estante Charola 

 A) SECCIONES GENERALES    

I Capítulos Generales 50 1,2 1 a 8 

II Cartas Circulares de los Superiores Generales 25 3 9 a 11 

                                                           
110 Aurelia Dulce María Tenorio, Archivo General…, op,cit., p. 6-8, entrevista al padre Alfredo Vizoso. 
111 Ibid, p. 13-16. 
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No. Título No. Cajas 

Libretas 

Estante Charola 

III Correspondencia de los Superiores Generales 47 4,5 13 a 19 

IV Consejo General, Actas, Curia General 38 6 21 a 24 

V Consejos Vicariales, Delegaciones Provinciales 33 7 26 a 28 

VI Casas 73 8,9 31 a 39 

VII Casas suprimidas 65 10 / 11 41 a 46 

VIII Constituciones 25 11 48 a 50 

IX Comisiones 26 12 51 a 53 

X Egresados 84 15 66 a 75 

XI Difuntos 69 22 a 24 94 a 103 

XII Varios 87 13 56 a 60 

   14 61 a 64 

XIII CONGREGACIONES HERMANAS    

 Hijas del Espíritu Santo 5 49 222 

 Misioneras Guadalupana del Espíritu Santo 2 49 222 

 Misioneras de Jesús Sacerdote 1 49 222 

 Religiosas de la Cruz del Sagrado Corazón de 

Jesús 

7 49  

 Oblatas de Jesús Sacerdote 2   

 Misioneras de la Acción Católica 1   

 Misionera de la Caridad de María Inmaculada 2   

 Misioneras Eucarísticas de la Santísima 

Trinidad 

1   

 Oblatas de Santa Marta 1   

 Oblatas [Eucarísticas] de la Soledad de María 1   

XIV OBRAS DE LA CRUZ    

 Liga Apostólica 8 49 224 

 Familia del Espíritu Santo 1 49 224 

 Alianza de Amor 2 49 224 
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No. Título No. Cajas 

Libretas 

Estante Charola 

 Apostolado de la Cruz 13 49 225 

XV FONDO FÉLIX DE JESÚS 84 

+ 

adiciones 

51 / 52 231 a 238 

XVI FONDO CONCEPCIÓN CABRERA DE 
ARMIDA 

72 

+ 

adiciones 

59 / 60 / 

61 

 

XVII Otros fondos    

XVIII Procesos  45 / 46 / 

47 / 48 

 

 B) SECCIONES ESPECIALES    

XIX Fotografías  18 / 19 / 

20 / 21 

 

XX Cassetes, C.D, cintas de audio  39 176 a 177 

XXI Video cassette  39 174 - 175 

XXII Diapositivas    

XXIII Microfilm  67  

XXIV Objetos  62  

XXV Aparatos de proyección, reproductores de 

sonido 

 Cubículo 1  

XXVI Planos y mapas  Cubículo 1  

XXVII Biblioteca y folletería    

 

 La parte de las Secciones Generales comprendía 18 fondos, entre los que 

se encontraban el Fondo XV del padre Félix de Jesús Rougier, que es, con 

mucho, el mejor organizado y clasificado; este Fondo abarca los estantes 51 y 52 

y las charolas 231 a 239, y el Fondo XVI, de Concepción Cabrera de Armida que 

se encuentra en los gabinetes especiales, del 59 a 62 cerrados con llave. 
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En el año 2004 que se hizo una restructuración del Fondo Félix; se 

cambiaron los documentos que se encontraban en 84 cajas de madera a 62 cajas 

especiales de plástico de polipropileno inerte para favorecer su conservación, y se 

protegieron con papel fabriano sin ácido que contiene 50 % de algodón, 

manteniendo el mismo orden en la clasificación, aunque se modificó su acomodo, 

anotando en el exterior de las cajas su contenido y el rango de tiempo que 

abarcan. Las adiciones al Fondo Félix están en los estantes 53 a 55, charolas 239 

a 250 que en su mayoría contiene las cartas que recibió el padre Félix y otros 

documentos que todavía no se clasifican ni se capturan. 

Las cajas que contienen el Fondo Félix de Jesús Rougier Olanier están 

clasificadas en los estantes 51 a 53 del Archivo Histórico de los Misioneros del 

Espíritu Santo, dentro de la Sección: Secciones Generales. La primera caja de la  

serie XV contiene documentos con los años extremos (1817-1852) en 9 

expedientes, 559 fojas; esta caja contiene las cajas F I y F II de la clasificación 

original; aparece etiquetada con el XV – 1. La última caja de este fondo, es la caja 

XV – 62, con documentos de los años extremos (1910 – 1917), en 4 expedientes, 

399 fojas, que contiene la caja F LXXXIV de la clasificación original (Anexo I). 

Las cartas a los Misioneros del Espíritu Santo en este Fondo, 

específicamente se encuentran entre las cajas XV – 40, años extremos (1926-

1959) que contiene 5 expedientes y 338 fojas, –la caja F- LVI de la clasificación 

original–, hasta la caja XV – 46, con documentos de los años extremos 1917-1937, 

en 8 expedientes y 699 fojas (Anexo 2). 

A partir de la asesoría de ADABI (Apoyo al desarrollo de Archivos y 

Bibliotecas de México), aplicando los criterios de archivística con los que se rige la 

misma asociación, sin cambiar el orden de la clasificación anterior que ya ha sido 

citada anteriormente, el AHMSpS se encuentra con el siguiente cuadro 

clasificador, contenido en las 612 cajas recientemente habilitadas: 
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SERIES DOCUMENTALES DEL ARCHIVO HISTÓRICO DE LOS MISIONEROS 
DEL ESPIRITU SANTO 

FONDO ARCHIVO HISTORICO DE LOS MISIONEROS DEL ESPIRITU SANTO 
SECCION GOBIERNO 

SERIES Cajas  Estante Charola Observa. 
Capítulos 
Generales 

52 1-3 1-9  

Correspondencia 
  

45 3-5 9-18 -CIRCULARES 
-SUPERIORES 
GENERALES 

Consejo General 20 5-6 22-18  
Consejos 
Vicariales 
Delegaciones 
Provinciales 

30 6-7 22-27  

Casas 
 

105 7-10 27-43 -CASAS 
 -SUPRIMIDAS 

Constituciones 18 10-11 43-45  
Comisiones 44 11-12 46-52  
Congregaciones 
Hermanas 

 

15 12-13 52-55 -HIJAS DEL  ESPIRITU 
SANTO 
-MISIONERAS 
GUADALUPANAS DEL 
ESPIRITU SANTO 
-MISIONERAS DE 
JESUS SACERDOTE 
-RELIGIOSAS DE LA 
CRUZ DEL SAGRADO 
CORAZÓN DE JESÚS 
-OBLATAS DE JESUS 
SACERDOTE  
-MISIONERAS DE LA 
ACCION CATOLICA 
-MISIONERAS DE LA 
CARIDAD DE MARÍA 
INMACULADA 
-MISIONERAS 
EUCARISTICAS DE LA 
SANTISIMA TRINIDAD 
-OBLATAS DE SANTA 
MARTA 
-OBLATAS DE LA 
SOLEDAD DE MARÍA 

Hermanos 
 

266 13-24 55-104 -EGRESADOS 
-DIFUNTOS  

Obras de la Cruz 
 

17 24-25 105-109 -LIGA APOSTOLICA  
-FAMILIA ESPIRITU 
SANTO 
-ALIANZA DE 
AMOR 
-APOSTOADO DE 
LA CRUZ 

 

En esta clasificación, los Fondos Félix de Jesús Rougier  (F XV) y 

Concepción Cabrera de Armida  (F XVI) son considerados como Fondos 

independientes dentro del mismo AHMSpS. 
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 El proceso de recopilación de los escritos del padre Félix de Jesús ha sido 

muy largo. El padre Alfredo Vizoso112 lo explica de la siguiente manera: 

 “La mayoría de los escritos del padre Félix de Jesús Rougier que se 

encuentran en el Archivo General de los Misioneros del Espíritu Santo, se debe a 

la labor del padre Jesús María Padilla, MSpS, quien buscó documentos en 

distintas ciudades de la República Mexicana, así como en otros países donde 

había estado el padre Félix, como Francia, España, Italia, Ciudad del Vaticano y 

Colombia”113. 

 El padre Padilla, comenzó esta labor cuando aún era novicio114 de la 

Congregación (1927–1928). Como tenía asignado el aseo del cuarto del padre 

Félix,  recogía cualquier escrito suyo, aun los que estaban en la basura. Vale la 

pena señalar que en esos años, el padre Félix estaba escribiendo numerosos 

borradores de las Constituciones115 de la Congregación, que fueron editadas en 

1929. 

 En 1941, cuando el padre Padilla fue maestro de novicios116, impartió un 

curso sobre la historia de la Congregación, basado en documentos autógrafos. 

Diez años después, el 1 de noviembre de 1951, el padre Ángel María 

Oñate, MSpS, nuevo Superior General de la Congregación, siguiendo las 

directivas del recién terminado Quinto Capítulo General de la Congregación 

(1950), dio la noticia de que iba a iniciarse en México el Proceso Diocesano para 

la Canonización del Siervo de Dios Félix de Jesús Rougier, y nombró como 

Postulador al padre Joaquín Madrigal, MSpS, residente en Roma, y Vice-

postulador al padre Jesús María Padilla, MSpS, cuya residencia era el Templo de 

San Felipe de Jesús, en la Ciudad de México. Se pedía que quienes poseyeran 
                                                           
112 Alfredo Vizoso, Índices…,op. cit p. 1-13. 
113 Ibid. 
114 El noviciado era la primera etapa de formación de las Congregaciones religiosas de hombres y de mujeres. 
Actualmente se empieza con el Aspirantado o con el Postulantado según el propio proyecto formativo. 
115 Constituciones y Determinaciones, son la regla interna que rige a los Institutos de vida Religiosa y que 
deben ser aprobados por la Iglesia. Actualmente por la Sagrada Congregación de Institutos de Vida Religiosa 
y Sociedades de Vida Apostólica. 
116 Formador responsable de esa etapa, que es fundamental en todas las Congregaciones religiosas. Es donde 
se presenta a los candidatos el estilo de vida, la espiritualidad y la misión del Instituto. 
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escritos o documentos del nuevo Siervo de Dios los entregaran al padre Padilla. 

Esta decisión, apresuró la compilación de materiales del padre Félix y sobre el 

padre Félix, y se procedió a ordenarlos, a catalogarlos y a buscar un lugar propicio 

para su estudio y consulta. 

2.1. Escritos impresos y no impresos 

Para el Proceso del padre Félix se recogieron escritos impresos y escritos no 

impresos. Los escritos “impresos” ya los había colectado con anterioridad el Vice-

Postulador. La dificultad estaba en los escritos “no impresos”. Respecto a la 

recolección de documentos, el padre Padilla exigía que se le entregaran 

solamente documentos originales; difícilmente aceptaba fotocopias y alguna vez, 

en forma verdaderamente excepcional, se conformaba con copias autentificadas. 

 Muchas personas cooperaron en la recopilación de estos escritos, pero 

algunas otras, por distintos motivos, no lo hicieron117.  

Actualmente el Fondo Félix de Jesús contiene los siguientes escritos: 

Nueve impresos: 

1. Biblia y Egiptología (1893). 

2. Reglamento interno de los Colegios de San Simón en Ibagué y Santa Librada 

en Neiva (1899?), Colombia. 

3. Manualito de la devoción al Espíritu Santo (1917). 

4. Vocaciones Sacerdotales y Escuelas Apostólicas (1919). 

5. Reglamento del Seminario Interdiocesano de México (1930) (Castroville). 

6. El francés aprendido en un mes (1932). 

7. Conferencia sobre las estrellas (1934). 

                                                           
117 Tal es el caso del padre Edmundo Iturbide, MSpS, segundo superior General de la Congregación, ya que 
hasta su muerte en 1974, encontraron cartas que tenía en su poder que no había entregado para el proceso y se 
pudieron agregar al Fondo Félix. 
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8. María, su vida, sus virtudes y su culto (1936). 

9. Una gran contemplativa, la Venerable Madre Juana Chézard de Matel (1937). 

Y escritos no impresos recopilados en 35 tomos118 organizados de la siguiente 

manera:  

1. Sagrada Escritura - Introducción General I 

2. Sagrada Escritura - Antiguo Testamento II 

3. Sagrada Escritura - Los Santos Evangelios III 

4. Cartas a Religiosas I 

5. Cartas a Religiosas II 

6. Cartas a Religiosas III 

7. Cartas a Religiosas IV 

8. Cartas a Religiosas V 

9. Cartas en el copiador Ibagué y México I 

10. Cartas en el copiador Ibagué y México II 

11. Cartas de varios copiadores III 

12. Cartas a sus parientes I 

13. Cartas a sus parientes II 

14. Escritos espirituales 

15. Apuntes espirituales (de la pág. 156 a la 328, es la Cuenta de Conciencia) 

16. Recuerdos, Diarios, Crónicas 

                                                           
118 Es la conocida como “copia roja” que fue encargada por el padre Padilla y fue la base del proceso de 
Canonización del padre Félix. La “copia roja” se encuentra ubicada en el AHMSpS, estante 50, charolas 226-
227.  
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17. Cartas a diferentes Prelados 

18. Cartas a diferentes Sacerdotes 

19. Cartas a diferentes Personas I 

20. Cartas a diferentes Personas II 

21. Cartas a diferentes Personas III 

22. Cartas a diferentes Personas IV 

23. Cartas a diferentes Personas V 

Las cartas a los Misioneros del Espíritu Santo se encuentran de los tomos 

24 a 31, y aquí es donde ubicamos las que escribió en su momento a los 

Misioneros que fueron fundadores. 

24. Cartas a MSpS. I 

25. Cartas a MSpS. II 

26. Cartas a MSpS. III 

27. Cartas a MSpS. IV 

28. Cartas a MSpS. V 

29. Cartas a MSpS. VI 

30. Cartas a MSpS. VII 

31. Cartas a MSpS. VIII 

32. Escritos, Predicación I 

33. Escritos, Predicación II 

34. Escritos, Predicación III 

35. Archivo de Roma de la Sociedad de María 
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Dentro de estos últimos –los no impresos– se encuentra la gran cantidad de 

cartas que escribió el padre Félix a diferentes personas aparte de los Misioneros 

del Espíritu Santo: Obispos, Religiosas, familiares, Superiores Maristas119, además 

de otros escritos, como Apuntes espirituales, pláticas, recuerdos, diarios y 

crónicas. 

 

2.2. Proceso de captura en computadora de varios escritos 

Para la captura en computadora de los manuscritos del padre Félix, se contó con 

un equipo de religiosas de las Congregaciones fundadas por él, que vivieron 

temporalmente en una casa en la Calle Patriotismo 26, colonia Escandón –la 

última que habitó el padre Félix, de donde salió para morir en el hospital Francés 

el 10 de enero de 1938–. 

 La casa fue adquirida por el padre Salvador Martínez Sosa, MSpS, en 1990, 

quien la entregó a la Congregación en 1992 y fue destinada como lugar para la 

investigación de los escritos del padre Félix, primero por un “equipo operativo” de 

tres Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo que vivieron ahí, y que fueron 

ayudadas por algunas Hijas del Espíritu Santo, y por algunas Oblatas de Jesús 

Sacerdote. 

 El trabajo de este “equipo operativo” consistió en pasar a computadora 

todos los manuscritos del padre Félix. Se tomó como base la “copia roja”, porque 

los “originales manuscritos” no debían salir del Archivo General de los  Misioneros 

del Espíritu Santo. 

 El equipo operativo inició su trabajo en 1994, y para 1996 se vio la 

conveniencia de declarar la Casa de Patriotismo 26 como “Casa 

Intercongregacional”, donde vivieran religiosas de esas tres Congregaciones que 

fueron fundadas por el padre Félix de Jesús, bajo un régimen particular. Así 

                                                           
119 Congregación Religiosa a la que pertenecía el padre Félix. 
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trabajaron hasta el 30 de julio de 2003 en que se dio por terminada la copia de 

todos los manuscritos del Fundador común. 

El equipo de religiosas que realizó el trabajo estuvo coordinado por 

Enriqueta del Castillo, Hija del Espíritu Santo, que junto con otras religiosas y 

algunas personas laicas capturaron los 35 tomos de la “copia roja”. El bloque de 

Sagrada Escritura lo capturaron María Eugenia Pacelli, Misionera Guadalupana 

del Espíritu Santo, los tomos 1 y 2, que contenían los escritos de Introducción 

General I y Antiguo Testamento II, y Josefina Ramos, Misionera Guadalupana del 

Espíritu Santo, quien capturó los Santos Evangelios III. 

Las cartas a religiosas fueron capturadas por las Hijas del Espíritu Santo 

Constanza Fernández el primero, y por Enriqueta del Castillo los tomos II a V. Las 

cartas en el copiador Ibagué y México I y II, fueron capturadas por Elvira Méndez, 

Misionera Guadalupana del Espíritu Santo y por Olga Lydia Martínez, Oblata de 

Jesús Sacerdote. 

Patricia Garay, Oblata de Jesús Sacerdote, capturó y cotejó las cartas de 

copiadores III y cartas a sus parientes I. Miriam Vázquez, Oblata de Jesús 

Sacerdote capturó cartas a sus parientes II y Josefina Ramos, Misionera 

Guadalupana del Espíritu Santo, los escritos espirituales que incluyen la Cuenta 

de Conciencia del padre Félix. Noemí Badillo, Hija del Espíritu Santo, capturó 

recuerdos, diario y crónicas. 

Enriqueta del Castillo capturó cartas a diferentes prelados, y la señora 

Susana Hernández Hinojosa, cartas a diferentes sacerdotes. Los cinco tomos de 

cartas a diferentes personas fueron capturados por Wendy Aguilar, Hija del 

Espíritu Santo, por la señora María Eloísa Sánchez Polo y por Ana Laura Pérez, 

Hija del Espíritu Santo y Florina Ávila, Oblata de Jesús Sacerdote; y el quinto tomo 

por María Cabrera, Hija del Espíritu Santo. 

Los ocho tomos que contenían las cartas a los Misioneros del Espíritu 

Santo fueron capturados por Ana Laura Pérez, y Florina Ávila, los dos primeros y 

el octavo; por Enriqueta del Castillo, el tercero, el cuarto y el sexto; por Rita María 
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Cabrera, Hija del Espíritu Santo el quinto, y por Constanza Fernández Cano, el 

séptimo. 

Por último, los escritos de predicación I a III, fueron capturados por la 

señorita Margarita Hernández. Y se desconoce el dato de quién capturó lo 

correspondiente al archivo de Roma de la Sociedad de María (Anexo 3). 

El cotejo directo con los manuscritos lo inició el equipo el año 2000 con las 

cartas a los Obispos (Tomo 17). 

En cuanto a “Diario y Reminiscencias” y “Cuenta de Conciencia”120, que se 

encuentran en el tomo 16 de los escritos no editados, en el equipo hicieron una 

división. “Diario y Reminiscencias”, contiene lo que el padre Félix escribió sobre 

sus impresiones desde que conoció a la señora Concepción Cabrera de Armida, 

además de las cartas y otros escritos que fue recopilando relacionados con el 

mismo acontecimiento, desde el 4 de febrero de 1903 hasta el 11 de agosto de 

1904, que escribe lo relacionado con su viaje a Francia para pedir permiso de 

realizar la fundación de la Congregación. 

 La “Cuenta de Conciencia”, por su parte, contiene los apuntes del mismo 

padre Félix durante los diez años que mediaron entre su petición para fundar y la 

concesión de dicho permiso (1904 - 1914). 

 Estos escritos fueron estudiados por el padre Rafael Ledesma, MSpS121, 

que fotocopió los manuscritos originales y fue ayudado por las Hijas del Espíritu 

Santo: Amalia Brambila, quien capturó en computadora el “Diario” y la “Cuenta de 

Conciencia” y por Enriqueta del Castillo, que capturó las “Reminiscencias”. Tanto 

la fotocopia de estos escritos como las copias capturadas están en poder del 

padre Rafael Ledesma. 

 

                                                           
120 Ambos editados en febrero 2002. 
121 Actualmente se encuentra en la comunidad de Misioneros del Espíritu Santo en la ciudad de Saltillo, Coah. 
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2.3. Cartas a los Misioneros del Espíritu Santo122 

En este bloque se encuentran las cartas a los cinco Misioneros del Espíritu Santo 

fundadores. Para el trabajo de recopilación en primer lugar, tomaron en cuenta la 

anotación inicial que consideraba el lugar del Archivo General donde se 

encontraba la carta, el nombre de cada uno de los 90 destinatarios y  el número 

progresivo de cada persona, teniendo en cuenta el orden cronológico. 

 Esta información –de los destinatarios y de las mismas cartas–, fue la base 

para hacer un “índice de personas” de todas las mencionadas por el padre Félix 

Rougier en sus cartas a los Misioneros del Espíritu Santo que ha sido de mucha 

utilidad para consultas posteriores123. 

Alfredo Vizoso señala atinadamente que, los interesados en estudiar las 

cartas del padre Félix no se contentarían solamente con ver la “copia 

computarizada” sino que recurrirían a los “originales” y a la “copia roja”, por lo que 

no cambió los contenidos  de cada uno de esos 8 volúmenes, y en la  “copia 

computarizada” conservó el mismo orden y contenido de los mismos. 

Las cartas del padre Félix a los Misioneros del Espíritu Santo se clasificaron 

en ocho volúmenes que se encuentran en la llamada “copia roja”. El original fue 

entregado el 19 de noviembre de 1956 a la Sagrada Congregación de Ritos (que 

después fue la Congregación de los Santos), una de las copias la llevó a Roma el 

Postulador paras tenerla en la casa de Roma, y la otra se quedó en México, y se 

encuentra actualmente en el Archivo General de la Congregación y es conocida 

precisamente como “copia roja”. 

De ese original se hicieron dos copias al carbón: una para el uso del 

Postulador en nuestra Casa de Roma y la otra para uso del Vice-Postulador en la 

Ciudad de México. 

                                                           
122 Alfredo Vizoso, Índices…, op. cit., p. 17-42. 
123 Un detallado índice de personas, por orden alfabético, de las cartas del padre Félix a los Misioneros del 
Espíritu Santo, se encuentra en Alfredo Vizoso, Indices…, op. cit., p. 45-104. 
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Alfredo Vizoso recuerda que los dos principales mecanógrafos, la señorita 

Lupita Armendáriz124 y el entonces novicio Luis Manuel Sandoval, MSpS125, 

escribieron más de 33,000 hojas: 11,000 de originales y 22,000 de copias al 

carbón. Los tres ejemplares, exactamente iguales, se encuadernaron en 35 

volúmenes, que contenían entre 200 y 500 páginas cada uno. El total de cartas del 

padre Félix a los Misioneros del Espíritu Santo es de 2’699. Estas cartas quedaron 

agrupadas en ocho volúmenes que contienen las cinco partes de las cartas a 

Roma, además, en el volumen dos, cartas a varios grupos y/o comunidades, como 

los Apostólicos y Misioneros del Espíritu Santo de varias residencias. El volumen 

tres contiene las cartas al padre José Guadalupe Treviño; el cuatro al padre 

Edmundo Iturbide y, del volumen quinto al octavo, a varios destinatario por orden 

alfabético. El volumen octavo contiene también algunas cartas sin nombre y las 

cartas a los Hermanos Coadjutores. 

En la sistematización que hizo el padre Alfredo Vizoso el año 2004 sobre la 

catalogación de las cartas escritas por el padre Félix Rougier a los Misioneros del 

Espíritu Santo, señaló que el trabajo consistió en numerar los 90 destinatarios y 

las cartas que recibió cada uno ordenándolas cronológicamente. Mantener el 

número de destinatario por orden alfabético aunque hubieran recibido un número 

considerablemente mayor de cartas, como el caso de José Guadalupe Treviño126 

que mantuvo el número 63, y el de Edmundo Iturbide127, que conservó el número 

35 de destinatario. 

Decidieron conservar la separación hecha por el padre Padilla entre 

Sacerdotes y Escolásticos (religiosos estudiantes de filosofía o teología), y 

Hermanos Coadjutores (religiosos que no se ordenarían de sacerdotes), y dejar 

las “cartas sin nombre” donde las había colocado el mismo Padilla, y terminar con 
                                                           
124 Llamada “La Chinaca” por los Misioneros del Espíritu Santo, y muy hábil mecanógrafa, según testimonia  
Margarita Hernández, citando al padre Alfredo Vizoso. 
125 Luis Manuel Sandoval, MSpS, tiene actualmente 83 años y se encuentra en la comunidad de Misioneros 
del Espíritu Santo que atiende el templo de María Madre de la Iglesia, en la colonia “Huexotitla”, Puebla. 
126 El padre Félix le escribió  446 cartas. José Guadalupe Treviño, ingresó en la Congregación en 1920 y 
falleció en 1983. Véase Alfredo Vizoso, Indices…op. cit. p. 35. 
127 Edmundo Iturbide fue el segundo superior general de la Congregación. Además de las cartas del Fondo 
Félix, el año 1974 se encontraron en su archivo otras 81 cartas que le había escrito el padre Félix. Ahora se 
tienen 321 cartas en total. 
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las cartas comunes a los distintos grupos de Misioneros. Quedaron, pues, 3 

grupos de destinatarios, uno de Sacerdotes y escolásticos (destinatarios del 1 al 

68) y destinatario “sin nombre” (69). El segundo grupo es el de los 15 Hermanos 

Coadjutores (destinatarios 70 a 85) y por último, el que denominó distintos grupos 

de MMSpS (destinatarios 86 a 90). 

Por lo que después del padre Daniel Zavala (destinatario 68) viene el legajo 

de cartas “sin nombre” (69), y a continuación las del primer Hermano Coadjutor en 

orden alfabético, Jesús Castro (70) para terminar con el Hno. Bernardo Sarabia 

(85). Pusieron después las cartas dirigidas a distintos grupos: Apostólicos (86), 

Novicios (87), Escolásticos (88) y a varias residencias (89). 

Por último, colocaron las cartas dirigidas a Roma (90) por orden 

cronológico. Pusieron primero las que están en el volumen I y después las que 

están en el volumen II de la “copia roja”. 

En el conjunto de estas cartas están las dirigidas a los cinco Misioneros del 

Espíritu Santo fundadores de congregaciones religiosas femeninas. Aparecen por 

estricto orden alfabético con el número de cartas que les escribió el padre Félix y 

que se encuentran en el Archivo. El destinatario número 31 es Pablo Guzmán, del 

que se encuentran 11 cartas; el número 35 es Edmundo Iturbide del que se tenían 

originalmente 239 cartas, aunque después se añadieron las 81 que se encontraron 

en su archivo personal. El destinatario 37 es Moisés Lira Serafín del que se 

conservan 90 cartas en el Archivo. Ángel Oñate es el destinatario 48; de él se 

conservan 189 cartas, y por último, Felipe Torres, de quien se conservan 28 

cartas. 

 

2.4. Cotejo de lo capturado con los originales 

El año 2002, el entonces superior general de la Congregación, padre Jorge Ortiz, 

pidió al padre Alfredo Vizoso, MSpS, que comenzara por el cotejo de los originales 
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de “Diario y Reminiscencias” y de la “Cuenta de Conciencia” con lo ya capturado 

por el equipo de la Casa Intercongregacional. 

El padre Vizoso, ayudado por Margarita Hernández terminó el cotejo, y el 

resultado fue la edición de estas dos obras, que fueron distribuidas por el superior 

general a todos los Misioneros del Espíritu Santo. 

Posteriormente, hicieron el cotejo de los 8  tomos de cartas a los Misioneros 

del Espíritu Santo, y con el trabajo realizado, elaboraron el índice de las personas 

mencionadas por el padre Félix en las 2,699 cartas a los Misioneros del Espíritu 

Santo, en las que cita a 1,240 personas.  

Este trabajo fue arduo, y su resultado fue una “copia fiel” en computadora 

de los ocho volúmenes de cartas a Misioneros del Espíritu Santo con los 

manuscritos del padre Félix Rougier. El padre Vizoso, señala que para su 

elaboración el equipo que colaboraba con él se encontró con varias dificultades. 

En primer lugar, se toparon con  dificultades en los mismos textos, dada la difícil 

caligrafía del autor, ya que empleaba ambas manos para escribir; en algunos la 

letra es muy pequeña y apretada, con tachaduras. En algunas ocasiones escribía 

cuando iba de viaje  ya sea en tren o en autobús. En pocas ocasiones se 

encontraron con originales deteriorados o incompletos.  

Una segunda dificultad con la que se encontraron, fue por el idioma, ya que 

algunas cartas fueron escritas por el padre Félix en francés, otras en francés y 

español y algunas otras en español con frases en latín. La influencia del francés 

se percibe en el tipo de castellano del autor y en el uso de galicanismos. 

En tercer lugar está el aspecto de la fidelidad al original. Desde el principio 

tuvieron el propósito de “no interpretar” el original sino transcribirlo como estaba. 

Cuando leían alguna cosa dudosa objetivamente, sea por la caligrafía, sea por el 

sentido, pusieron un [sic] o una interrogación [?]. Pocas veces pusieron “palabra 

ilegible”. 
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 Consultaron a especialistas, como el caso del padre Alfonso Alcalá, MSpS, 

Doctor en Historia Eclesiástica, y al padre Carlos Castro, MSpS, Doctor en 

Teología Espiritual, así como a Madame Jacqueline Fourmi, profesora de francés 

para que leyera las cartas escritas en ese idioma  y ayudara corregir la ortografía 

francesa. 

En cuarto lugar, decidieron trabajar en la identificación de las personas y 

hechos citados, por lo que añadieron al texto, siempre entre corchetes [ ], nombres 

y apellidos (paterno o materno) de las personas mencionadas para facilitar la 

lectura y la intelección de las cartas  escritas. De esta manera identificaron más de 

la mitad de personas citadas por el padre Félix en estas cartas.  

Para este trabajo consultaron a varias personas y archivos de las 

comunidades de los Misioneros del Espíritu Santo, de las Religiosas de la Cruz del 

Sagrado Corazón de Jesús; de las congregaciones fundadas por el padre Félix: 

Hijas del Espíritu Santo, Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo, Oblatas de 

Jesús Sacerdote. Y de otras comunidades religiosas como las Adoratrices, las 

Capuchinas y de  San José de Gap; además de comunidades de religiosos como  

los padres maristas. Se consultaron también archivos de distintas Diócesis de 

México y de otros países por medio del  Annuario Pontificio. Muchas consultas las 

hicieron vía telefónica o por carta, con las naturales demoras para obtener 

resultados confiables. 

 Como regla tuvieron “no suponer nada, no interpretar nada”; por lo mismo, 

cuando después de investigar concienzudamente no supieron a quién o a qué se 

refería algún texto pusieron un signo de interrogación [?], y a veces redactaron 

alguna nota explicativa. 

En quinto lugar, en cuanto a las cartas sin fecha, se valieron de los estudios 

y de las notas que el padre Padilla incluyó, siempre con la anotación 

correspondiente, habiendo confirmado la exactitud del dato.  

Cuando tuvieron que averiguar fechas, lo hicieron sirviéndose del contexto 

o por comparación con otras cartas, no sólo del mismo destinatario sino también 
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de otros, o consultando la biografía del padre Félix escrita por el padre Padilla129. 

Cuando no lograron definir algún dato, pusieron: “probablemente”. 

 Por último, hicieron algunas anotaciones en las cartas para favorecer su 

organización y el acomodo. Al principio de cada una anotaron el lugar del Archivo 

General donde se encuentra; el nombre de cada uno de los 90 destinatarios y el 

número progresivo de cada carta personal, teniendo en cuenta el orden 

cronológico. Estas anotaciones, fueron la base para elaborar el “Índice de 

personas” de todas las cartas del padre Félix Rougier a los Misioneros del Espíritu 

Santo. 

 El trabajo ha continuado poco a poco. Hasta el año 2010 se contó con la 

colaboración del padre Alfonso Alcalá y de Margarita Hernández, quien ha estado 

muy cercana a la organización del Archivo y al cotejo de los escritos del padre 

Félix. Del año 2010 a la fecha, el Consejo General de los Misioneros del Espíritu 

Santo pidió al padre Carlos Vera130, MSpS, doctor en historia eclesiástica, 

colaboración directa en el mantenimiento y cuidado del Archivo. Se ha pedido una 

vez más la asesoría al maestro Jorge Garibay, miembro de ADABI, y se ha 

iniciado el cambio de cajas y resguardo de todos los documentos del Archivo. Para 

cada caja, el maestro Garibay sugirió que se etiquetaran con la siguiente 

información: Sección, Serie, Años extremos, Expedientes y Fojas. 

 Desde octubre de 2012 se ha iniciado un inventario del archivo, y para este 

trabajo ha seguido colaborando la señorita Aurelia Dulce María Tenorio (hasta el 

mes de abril de 2013, que dejó de trabajar por motivos de enfermedad), la 

archivista Judith López Archundia y desde el mes de abril del año 2013, colaboró 

temporalmente la Licenciada en Archivonomía Elizabeth Gómez Vega. En el 

cotejo de los escritos del padre Félix, ha continuado trabajando Margarita 

Hernández, quien, como se notará, ha sido de inestimable ayuda en el AHMSpS. 

                                                           
129 Jesús María Padilla, El Padre Félix Rougier…op. cit., 4 tomos. 
130 A quien se le pidió que escribiera la Historia de los Misioneros del Espíritu Santo que celebrarán 100 años 
de fundación el 25 de diciembre de 2014. 
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2.5. Revisión de las cartas a los fundadores y elaboración de las fichas 
para su catalogación. 

 

Para el presente informe, elaboré una ficha por cada una de las cartas escritas por 

el padre Félix a los misioneros fundadores. El universo de la documentación es 

variado ya que, de los cinco destinatarios, de tres se encuentran más cartas en el 

AHMSpS. 

El total de las cartas escritas a Moisés Lira, es de 90, algunas de ellas 

copias de los originales que se encuentran en el Archivo Histórico de las 

Misioneras de la Caridad de María Inmaculada. De las cartas que el padre Félix 

escribió a Edmundo Iturbide se encuentran 321. De las cartas escritas a Ángel 

Oñate se encuentran 189. De las escritas a Felipe Torres se encuentran 28, y se 

conservan solamente 11 cartas de las escritas a Pablo María Guzmán, la mayoría 

copias. 

Para la elaboración de las fichas consideré principalmente cuatro aspectos: 

en primer lugar, trabajé por separado cada destinatario. Hice una ficha de cada 

una de las cartas; el número lo coloqué en la parte superior izquierda de la ficha. 

En segundo lugar, puse la fecha de elaboración del documento, y la procedencia, 

cuando el mismo documento la explicitaba. Igualmente, cuando la carta señalaba 

el destino a donde fue dirigida. Respeté el orden cronológico que tienen en la 

clasificación con la que están acomodadas las cartas en los respectivos fondos. 

En algunas hay duda de la fecha precisa de su elaboración, pero considerando el 

contexto, fueron acomodadas en el lugar que se encuentran y, por mi parte, 

respeté los mismos criterios para no modificar el orden definido. Igualmente, hago 

una mención del idioma cuando las cartas fueron escritas en francés o en francés 

y español. En tercer lugar, pongo el resumen del contenido. En varias cartas el 

padre Félix abordó muchos temas, por lo que algunas fichas son más largas. En 

otras, destaqué los aspectos de la persecución religiosa que padeció la 

Congregación casi desde su fundación y resalto las menciones a algunos 

personajes que históricamente han destacado: algunos funcionarios públicos, 
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gobernantes o presidentes, embajadores extranjeros en México, sobre todo los de  

Francia e Inglaterra, y la mención de algunos obispos. 

En cuarto lugar, consideré algunos extractos o motivaciones significativas, 

en las que destaca la referencia a la obediencia, a la Espiritualidad de la Cruz, o 

de motivación a la devoción Mariana. Y por último, en el caso de Edmundo Iturbide 

dado el origen de los dos fondos de procedencia de las cartas, menciono cuando 

son del Fondo Félix o de las Adiciones al Fondo Félix, y respeto la numeración de 

ese grupo de cartas que va del número 240 al 320, así como la repetición de las 

cartas 195 y 195ª –que fue localizada en el Fondo Félix Adiciones 02–, y se 

colocó, por la fecha que tiene, después de la 195. 

En los otros cuatro casos –Moisés, Ángel, Felipe y Pablo– al principio del 

anexo menciono al Fondo al que pertenecen los documentos y dónde se les 

localiza. 

Por último, numeré cada una de las cartas de manera consecutiva para 

comprobar el total de las 639 cartas escritas por el padre Félix a los cinco 

Misioneros del Espíritu Santo fundadores de Congregaciones religiosas 

femeninas, que fueron formados por el padre Félix de Jesús, con las mismas 

insistencias y con el mismo talente formativo, aunque con diferentes 

responsabilidades y experiencias pastorales en sus primero años de ministerio. 
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Capítulo 3  
Propuesta de la subserie «fundadores». Labor de catalogación. 

 

El Fondo Félix ha sido ordenado en primer lugar con un criterio práctico, en cuanto 

a textos impresos y no impresos, y éstos últimos, con un criterio onomástico y 

cronológico. A partir del estado actual de su ordenación, es posible formular la 

propuesta del presente trabajo. El Fondo Félix está organizado en dos series, la 

primera constituida por lo que se llama documentos impresos y la segunda, por el 

conjunto de lo que hoy se llama documentos manuscritos, de acuerdo con la 

ordenación actual dentro de la serie de documentos no impresos. Aparte de las 

subseries existentes, propongo una subserie específica de las cartas a los 

fundadores. 

 

Las subseries que podemos agrupar son:  

 

Número Tema  Contenido 

1 Sagrada Escritura Introducción General I 

Antiguo Testamento II 

Los Santos Evangelios III 

2 Cartas a Religiosas Cartas a religiosas I, II, III, IV y V. 

3 Cartas copiadores Cartas en el copiador Ibagué y México I y II 

Cartas de varios copiadores III 



67 
 

Número Tema  Contenido 

4 Cartas a sus parientes Cartas a sus parientes I y II 

5 Escritos Espirituales Escritos Espirituales 

Apuntes espirituales (Cuenta de 

Conciencia). 

Recuerdos, diarios, crónicas. 

6 Cartas a diferentes 

prelados. 

 

7. Cartas a diferentes 

sacerdotes 

 

8 Cartas a personas Cartas a diferentes personas I, II, III, IV,V. 

9 Cartas a Misioneros del 

Espíritu Santo 

Cartas a Misioneros del Espíritu Santo I, II, 

III, IV, V, VI, VII, VIII. 
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Número Tema  Contenido 

 Subserie cartas a 

fundadores 

Moisés Lira: F–LX; Caja XV–44, exp. 6. 

Edmundo Iturbide: 

F–LIX, Caja XV–43, exp. 5. 

F–LX,  Caja XV–44, exp. 1.  

Adiciones al Fondo Félix de Jesús 
Charola 247, Caja 31, exp. 1. 

Ángel Oñate, F–LXI; Caja XV–45, exp. 3.  

Felipe Torres, F–LXII; Caja XV–46, exp. 4. 

Pablo Guzmán, F–LIX; Caja XV–43, exp. 3.  

10 Escritos predicación Escritos predicación I, II y III. 

11 Archivo de Roma de la 

Sociedad de María 

 

 

Este cuadro clasificatorio de los documentos del padre Félix, resguardados en el 

AHMSpS, permite comprender la lógica de su actual ordenación. 

 

3.1.  Propuesta de la «subserie fundadores» dentro del Fondo Félix 

En cuanto a la subserie fundadores, el presente trabajo ofrece un instrumento de 

consulta documento por documento que constituye la parte fundamental de mi 

labor de catalogación. 
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 Las fichas catalográficas de las cartas del padre Félix a los fundadores 

están constituidas por los siguientes atributos: clasificación, autor, destinatario, 

número de carta, fecha, invocación, procedencia, destino, idioma, alcance y 

contenido, y número consecutivo de la subserie propuesta. Por ejemplo: 

 

Número 
consecutivo 

de la 
subserie 

propuesta 
 

Clasificación: F-LX, Caja XV – 44, exp. 6  
Carta del padre Félix a Moisés Lira 

 
Número de carta: 1 
Fecha: 24 de febrero de 1915. 
Invocación: Venit, O  crux,  ave,  spes unica! 
Procedencia: cuando lo explicita la carta. 
Destino: cuando lo explicita la carta. 
Idioma: cuando es en francés. 
Seudónimo: cuando firma las cartas con otro nombre. 
 
Alcance y contenido: 

 
 

   

La clasificación menciona la ubicación del documento en el Fondo Félix, la 

Caja en la que se encuentra y el número de expediente donde se le ubicó. 

El autor y destinatario, expresan que todos los documentos fueron escritos 

por el padre Félix de Jesús Rougier, y los cinco destinatarios son los Misioneros 

del Espíritu Santo fundadores. Cada uno será considerado en un anexo 

específico. 

La fecha indica el día en que fue escrito el documento. El padre Félix en 

algunas ocasiones escribió el día de la semana correspondiente, y en oras 

solamente el mes y el año; en otras no puso la fecha, pero los investigadores la 

infirieron por el tema tratado. 

Algunas de las fichas incluyen la invocación, que se refiere a la frase o 

frases que ponía el padre Félix como motivación o como alguna insistencia en sus 

mensajes a los religiosos a los que les escribía. 

La procedencia, y el destino aparecen cuando el padre Félix explicita desde 

dónde escribió la carta o, bien, dónde se encontraba el misionero al que le 

escribió. 
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 Explicito también el idioma cuando el documento no está escrito en 

español. Algunas de las cartas fueron escritas en francés y en otras combinó el 

francés con el español. Cuando firmó con otro nombre, incluyo el seudónimo; esto 

ocurrió principalmente cuando la persecución religiosa era más aguda131. 

Por último, pongo el alcance y contenido, donde explicito algunos aspectos 

del tema o temas que aborda el padre Félix en su carta. En algunas, son sólo 

avisos o notificaciones, y en otras aborda varios temas, resoluciones o 

aclaraciones con amplitud diversa. Algunas fichas no son breves, pero han sido de 

utilidad para la investigación sobre la Historia de la Congregación de los 

Misioneros del Espíritu Santo.  

Mi labor de catalogación de las cartas del padre Félix a los misioneros 

fundadores me hizo tomar conciencia que este conjunto tiene una lógica 

documental propia que, en la ordenación actual del Fondo, pasaba desapercibida.

 Con base en las consideraciones anteriores, y la descripción del conjunto 

documental constituido por las cartas del padre Félix a los cinco fundadores, 

considero necesario crear una nueva subserie que cuente con un instrumento de 

consulta documento por documento que constituya la parte fundamental de mi 

labor de catalogación. 

 Como he señalado, entre los destinatarios de las cartas del padre Félix de 

Jesús Rougier, un grupo de especial importancia, es el de los cinco  Misioneros 

del Espíritu Santo, fundadores de congregaciones religiosas femeninas, que son: 

Moisés Lira, fundador de las Misioneras de la Caridad de María Inmaculada 

(MCMI) el 29 de marzo de 1934; Pablo Guzmán, fundador de la Misioneras 

Eucarísticas de la Santísima Trinidad (MESST), junto con la madre Enriqueta 

Rodríguez, el 20 de noviembre de 1936; Edmundo Iturbide, con la madre Dolores 

Echeverría, fundó a las Misioneras de Jesús Sacerdote (MJS) el 14 de enero de 

1938; y con la madre Martha Christlieb, a las Hermanas de la Vera Cruz Hijas de 

                                                           
131 AHMSpS, F-LX, Caja XV-44, exp. 6: cartas a Moisés Lira: 66, 28 de abril de 1934; 76, 5 de diciembre de 
1936. Adiciones al Fondo Félix, Charola 247, caja 31, exp. 1: cartas a Edmundo Iturbide: 298, 25 de enero de 
1936; 307, 13 de mayo de 1937; 308, 14 de mayo de 1937; 309, 15 de mayo de 1937; 135, 7 de marzo de 
1935; F-LXI, Caja XV-45, exp. 3: cartas a Ángel Oñate, 136, 20 de marzo de 1935; 141, 21 de abril de 1935; 
143, 1 de mayo de 1935; 154, 8 de marzo de 1936; 156, 29 de marzo de 1936; 160, 26 de abril de 1936. F-
LXII, Caja XV-43, exp. 3: cartas a Felipe Torres,  21, 6 de agosto de 1934;  24, 12 de marzo de 1935.  
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la Iglesia (SVCFE) el 3 de diciembre de 1952; Ángel Oñate, fue el fundador de las 

Misioneras de la Acción Católica de la Inmaculada Concepción (MACIC), junto con 

la madre María de los Ángeles Suárez, el 8 de diciembre de 1944; y Felipe Torres, 

con la Madre María de Jesús Guerrero, fundó a las Oblatas de Santa Marta (OSM) 

el 18 de septiembre de 1949.  

Es oportuno hacer un subconjunto con las cartas dirigidas a estos 

misioneros fundadores. Se puede inferir un denominador común en el anhelo y 

actividad fundante de los cinco por distintos motivos y en distintas circunstancias. 

Esta característica  fue explícita  en algunas comunicaciones, donde le pidió a los 

padres que “dieran forma” a las obras iniciadas, sobre todo a Moisés Lira. En el 

caso de Edmundo Iturbide, le pide que colabore a la consolidación de una nueva 

congregación que estaba empezando la madre Dolores Echeverría, y en el caso 

de Pablo Guzmán, solo aparece la valoración que hizo el padre Félix debido a la 

obediencia de Pablo de irse a estudiar a Roma para prepararse como asistente de 

las Obras de la Cruz, y le notifica en 1930 que “Clara García liquidó la 

Academia”132. La señorita García había sugerido al padre Pablo que juntos 

iniciaran una Congregación, sin embargo, el padre Pablo aceptó el nombramiento 

que le hizo el padre Félix de irse a Roma. En los casos de Ángel Oñate y Felipe 

Torres, que fundaron hasta 1944 y 1949, respectivamente, no se percibe algún 

comentario del padre Rougier sobre el tema de hacer alguna fundación, pero sí se 

encuentran diferentes encomiendas para atender a las congregaciones que había 

fundado el padre Félix133, en especial la aprobación de las Hijas del Espíritu Santo 

que le encargó el obispo de San Luis Potosí, Guillermo Tritschler134. 

 

3.2. Características de las cartas 

Del conjunto de cartas a estos cinco destinatarios, presento seis características de 

las que hago unas referencias cruzadas para profundizar en el pensamiento del 
                                                           
132 AHMSpS, Cartas a Pablo Guzmán, F- LIX, Caja XV-43, exp. 3, carta 7, 9 de febrero de 1930.  
133 AHMSpS, Cartas a Ángel Oñate, F-LXI, exp. 3, carta 37, 28 de febrero de 1926; carta 38, marzo de 1926; 
cartas 40, 41,43 y 44, de marzo y julio de 1926. 
134 Carlos Vera, y María Elena Rodríguez, Personajes…op. cit., p. 135. AHMSpS, Cartas a Ángel Oñate, F 
LXI, Caja XV-45. exp. 3, carta 71, del 15 de junio de 1932; carta 78, 20 de octubre de 1932. 
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padre Rougier, además de poder detectar algunas de las características de la 

situación social y política en México, la organización inicial de una congregación 

religiosa y las posibilidades de comunicación postal en la segunda y tercera 

década del siglo XX. 

 

3.2.1. Destinatarios 
 
La gráfica 1 presenta la frecuencia porcentual de las cartas que escribió el padre 

Félix a los cinco fundadores. Las 639 cartas enviadas a estos destinatarios fueron 

escritas entre los años 1915 y 1937. El padre Félix murió en la ciudad de México el 

10 de enero de 1938. La primera carta que se conserva en el Archivo escrita a 

Moisés Lira, es del 24 de febrero de 1915, y la última carta, escrita a un Misionero 

del Espíritu Santo, la escribió a Edmundo Iturbide, está fechada el viernes 31 de 

diciembre de 1937. 

 
 

Del total de las cartas, el 14%  fueron escritas a Moisés Lira, “el primogénito de la 

Congregación” es decir, 90 cartas. Las tres primeras las escribió el padre Félix en 

Moisés Lira 
14% 

Edmundo 
Iturbide 

50% 

Ángel Oñate 
30% 

Felipe Torres 
4% Pablo Guzmán 

2% 

Gráfica 1 
Sub serie Fundadores 

Destinatarios 
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1915, a los pocos días de que Moisés inició su noviciado; en la primera lo felicitó 

por haber firmado “Moisés de Jesús” en una de sus cartas; en la segunda, le avisa 

de la muerte de su papá Pedro Lira, y la tercera, en la que le envía la fórmula para 

emitir sus votos privados135 y lo exhorta a difundir la devoción al Espíritu Santo.  

Las últimas 13 cartas, se las escribió el padre Félix en 1937, todas a Celaya, 

comunidad a la que pertenecía Moisés Lira desde 1936 y en la que recibió el 

nombramiento de vicesuperior. 

  En el Archivo Histórico de los Misioneros del Espíritu Santo, se conservan 

321 cartas escritas a Edmundo Iturbide, primer sucesor y, podríamos decir, el 

predilecto del padre Félix. En general le escribía a sus “hijos”136 con mucho cariño, 

como se puede ver en el saludo y la despedida de sus cartas, pero con Edmundo 

Iturbide tuvo especial cariño y confianza. Se dirige a él como “mi querido hijo”, “a 

mi amado hijo”, “hijo mío, muy amado en Jesús” o “mon bien cher Enfant”137. Poco 

más del 50 % del total de las cartas de esta posible subserie fueron escritas a 

Edmundo. El conjunto de estas cartas se compone de dos partes. La primera parte 

contiene las 240 cartas que inicialmente se agruparon y que fueron introducidas a 

solicitud del Vaticano para el proceso de beatificación del padre Félix (Fondo Félix 

“L”). En la segunda parte están las 81 cartas que se encontraron en el archivo 

personal del padre Edmundo con las que se complementó la serie “cartas a 

Edmundo Iturbide” (Adiciones Fondo Félix, Charola 274, Caja 31).  

El padre Félix le escribió a Edmundo Iturbide entre los años 1917 y 1937. 

La primera carta que se encuentra en el Archivo es de 1917, y contiene una 

felicitación por su toma de hábito138; en 1918 y 1919 le escribió para felicitarlo por 

su onomástico, y para darle algunas indicaciones de cómo debería ser un 

Misionero del Espíritu Santo. De 1926 a 1931 le escribió a la ciudad de Roma, lo 

que constituye la parte central del conjunto de estas cartas. Las últimas cartas que 

                                                           
135 Una forma privada de emitir los votos de pobreza, castidad y obediencia con la que hacía su compromiso 
de ser Misionero del Espíritu Santo, que no tenía carácter público o canónico. 
136 Forma coloquial de llamarle a los religiosos que ingresaban a la Congregación que el padre Félix había 
fundado.  
137 AHMSpS, Cartas a Edmundo Iturbide, F-LIX, Caja XV–43, exp. 5, carta 1, 25 de diciembre de 1917; carta 
3, 20 de noviembre de 1918; carta 8, 4 de mayo de 1920; carta 7, 14 de febrero de 1920. Entre otras. 
138 La toma de hábito era el signo externo con que se marcaba el inicio del noviciado en las Congregaciones 
religiosas o el inicio de la formación religiosa en dicha Congregación. 
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el padre Félix escribió a Edmundo Iturbide, son del año 1937 y fueron dirigidas a 

Morelia, San Luis Potosí y México; a los dos primeros lugares –Morelia y San Luis 

Potosí–, lo había enviado a dialogar con los obispos, a atender a las Hijas del 

Espíritu Santo y a buscar vocaciones para la Congregación. Le habla también de 

la posible fundación en la ciudad de Saltillo solicitada por monseñor José María 

Echavarría139. Ese año comparten un momento de enfermedad y el padre Félix se 

preocupa por la salud de Edmundo y, además, le escribe en francés la carta Pour 

construir, que ha sido paradigmática en la vida de la Congregación. “Se está 

construyendo un gran edificio, el arquitecto es Él, nosotros somos sus 

colaboradores”140. El 31 de diciembre de 1937, el padre Félix le escribió la última 

carta que se conserva en el Archivo, que probablemente sea la última carta escrita 

por el padre Félix a algún Misionero del Espíritu Santo141. 

Otro destinatario, también destacado por el número de cartas que recibió, 

es Ángel Oñate, de quien se conservan 189 cartas escritas por el padre Félix; esta 

cantidad constituye casi el 30% del total de esta subserie. Oñate, o Ángel María de 

la Eucaristía142, como a veces se refería a él, fue el segundo sucesor del padre 

Félix, es decir, el siguiente superior general de la Congregación después de 

Edmundo Iturbide. La primera carta que se conserva escrita a Oñate es de 1918, 

en la que le escribe motivando su entrega vocacional, y las últimas a Roma, donde 

estuvo Ángel Oñate desde 1926 hasta 1937, primero como estudiante y 

posteriormente como superior de la comunidad, Procurador ante la Sede 

Apostólica y formador de los religiosos estudiantes, es decir, fue el sucesor de 

Edmundo Iturbide en esas responsabilidades. El año 1937 el padre Félix le 

escribió 17 cartas. Las últimas dos cartas escritas a Ángel Oñate están fechadas 

el 4 de julio de 1937, en una le habla de su vida espiritual y le comunica haber 

recibido, de la Santa Sede, el nombramiento del cardenal La Puma como protector 

de la Congregación, y en la otra, de los tres padres que volverán a México para 
                                                           
139 AHMSpS, Carta a Edmundo Iturbide, Adiciones F–Félix, Charola 247, Caja 31, exp. 1, carta 315, 1 de 
septiembre de 1937. 
140 AHMSpS, Carta a Edmundo Iturbide, Charola 247, Caja 31, carta 317, 2 de septiembre de 1937. Véase 
Félix Rougier, Escritos Circulares…op. cit., p. 144-145. Félix Rougier, Cartas a Roma, op. cit, 415-417. 
141 AHMSpS, cartas a Edmundo Iturbide, F–L, Caja XV–44, exp. 1º, carta 239, del 31 de diciembre de 1937. 
142 AHMSpS, Cartas a Ángel Oñate, F- LXI, Caja XV–45, exp. 3, carta 11, del 27 de enero de 1921; carta 13, 
del 21 de febrero de 1921; carta 14, del 27 de abril de 1921, entre otras. 



75 
 

incorporarse a las comunidades de pastoral o bien, para la fundación de la 

comunidad que atenderá el seminario interdiocesano en Castroville, Texas. 

El cuarto destinatario es Felipe Torres. De él solamente se conservan en el 

Archivo 28 cartas, es decir solamente el 4% del total. Aunque Felipe fue del primer 

grupo fuerte que ingresó a la Congregación, no hubo mucha correspondencia 

entre ellos, quizá porque varios años vivieron en la misma ciudad y porque el 

padre Félix estuvo acompañando más de cerca la vocación de Felipe. Los lugares 

a los que le escribió fueron principalmente Morelia, San Luis Potosí y Roma. La 

primera carta que se encuentra es de 1917, poco antes de su ingreso a la 

Congregación, en la que le comenta que espera vocaciones de Morelia para los 

Misioneros del Espíritu Santo, y lo motiva a aumentar la devoción al Espíritu 

Santo. La última de noviembre de 1937, en la que lo felicita por su labor apostólica 

en Apaxtla. 

El último destinatario es Pablo Guzmán, de quien sólo se encuentran 11 

cartas en el Archivo. Es el 2% del total, todas copias, escritas entre 1919 y 1937. 

La primera es una tarjeta postal, que contiene una motivación para ser como San 

Pablo, su santo patrono, y la última, una hoja mecanografiada para pedirle que 

ayudara económicamente al padre Andrés Morales143 que tenía a sus papás 

enfermos. En las cartas intermedias se encuentran distintos nombramientos que 

dio el padre Félix a Pablo Guzmán como director o subdirector de las Obras de la 

Cruz, y se deja entrever el asunto de la posible fundación de una Congregación 

religiosa el año de 1930, cuando Pablo fue enviado a estudiar a Roma. 

 

3.2.2. Frecuencia de las cartas del padre Félix a los fundadores 
 

Como se aprecia en la gráfica 2, la tendencia de las relaciones epistolares entre el 

padre Félix y los misioneros fundadores, según las cartas que se conservan en el 

AHMSpS, los primeros años escribió más a Moisés Lira; fue la primera vocación 

del padre Félix para la naciente Congregación, posteriormente mantiene una 

                                                           
143 AHMSpS, Cartas a Pablo Guzmán, F–LIX, Caja XV–43, exp. 3, carta 11, 29 de diciembre de 1937. El 
padre Andrés Morales estuvo en la congregación hasta 1954. Se incardinó en la arquidiócesis de  Veracruz el 
26 de febrero de 1960. 
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relación parecida con los misioneros del grupo que ingresó a la Congregación en 

1917 –al que pertenecieron Edmundo Iturbide, Ángel Oñate y Felipe Torres144–, el 

primero que empezó a consolidar el nuevo Instituto, y destaca significativamente la 

correspondencia tenida con Edmundo Iturbide, en torno a los años 1919–1920, y 

posteriormente, de 1926 a 1931, que termina su estancia en Roma y es nombrado 

Maestro de Novicios en México145. Ya en México, desde 1932, el padre Félix le 

sigue escribiendo al padre Edmundo pero con menor frecuencia, ya que tenía 

oportunidad de verlo personalmente.  

 
 

Después, en los años 1932 a 1937, se incrementa la correspondencia con 

Ángel Oñate, también a Roma, ya que fue nombrado sucesor del padre Edmundo, 

con las mismas responsabilidades. El año 1937, destaca la correspondencia con 

Moisés Lira que fue enviado a Celaya y por lo mismo, no vivía cerca del padre 

Félix, por lo que éste le escribía con más frecuencia. 

                                                           
144 Véase Javier Sicilia, La seducción..., op. cit., p. 494. “El 10 de diciembre los novicios comienzan a llegar. 
Primero Edmundo Iturbide, Manuel Hernández, Felipe Torres; después José Guadalupe Treviño (sacerdote de 
Morelia), Regino Oñate (Ángel María en su vida de religioso)…”  
145 AHMSpS, Cartas a Edmundo Iturbide, Adiciones Fondo Félix, Charola 247, Caja 31, exp. 1, carta 264, 11 
de febrero de 1931. 
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En los casos de Felipe Torres y Pablo Guzmán, al parecer, el contacto con 

el padre Rougier fue más directo, por lo que no había necesidad de tanta 

correspondencia. Sólo en 1917 y un poco en 1924 escribió más cartas a Felipe 

Torres, pero no tan significativamente. En cuanto a las escritas a Pablo Guzmán, 

destacan las que le escribió entre 1929 y 1930 a Roma. 

  

3.2.3. Procedencia de las cartas 
 

En la gráfica 3 se puede observar la procedencia de la correspondencia del padre 

Félix con los misioneros fundadores.  

 

 

 
Algunas cartas fueron escritas desde Roma 2%, otras desde Bélgica o 

Francia, 2%, o bien, el 2%, a bordo de los barcos cuando viajaba y aprovechaba 

Tacubaya 
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las oportunidades que se le presentaban para seguir en contacto con sus 

misioneros y mantenerlos al tanto de los asuntos que iba tratando.  

Durante su residencia en México, tuvo que ir un par de veces a Europa a 

atender a algunos bienhechores o a hablar con sus superiores, ya que de 1914 a 

1920 tuvo que renovar el permiso por dos años que le concedieron sus superiores 

para realizar la nueva fundación149. Pero el viaje que podemos considerar más 

importante fue en 1926 cuando viajó para conseguir recursos y poder adquirir una 

casa en la ciudad de Roma, misma que en la actualidad pertenece a la 

congregación.  

El  67% las escribió desde la ciudad de México, que junto con las que 

escribió desde Tlalpan, 22% y Tacubaya, 5%, nos da a entender que la mayoría 

de la correspondencia del padre Rougier con estos destinatarios se escribió desde 

México, y unas pocas desde Europa.  

Destaca que mantuvo la relación con los cinco misioneros fundadores 

desde los lugares que iba constituyendo como sedes o comunidades de 

formación; en algún viaje cuando buscaba vocaciones, o bien, cuando iba 

fundando comunidades en otras ciudades del país, aunque, como aparece en la 

gráfica, es considerablemente mayor el número de cartas que escribió desde la 

ciudad de México o desde los poblados cercanos, Tlalpan y Tacubaya. 

Estos lugares fueron significativos porque ahí fue donde el padre Félix 

consiguió algunas propiedades para tener las primeras casas de formación, que 

fueron el Noviciado y la Escuela Apostólica.  

 

3.2.4. Principales destinos 

La gráfica 4 presenta los principales destinos de las cartas escritas por el padre 

Félix a los cinco misioneros fundadores. La ciudad de Roma destaca como 

principal destino.  

 

                                                           
149 Véase,  Jesús María Padilla, El P. Félix Rougier, op. cit., tercera parte, p.264-266. Javier Sicilia, La 
seducción..., op. cit., p. 455-456. 



79 
 

 

 
 

Debido a los conflictos Iglesia-Estado, y particularmente a la persecución 

religiosa que se agudizó de 1926 a 1929, el padre Félix decidió fundar una casa 

en la ciudad de Roma que contaba –como hasta la fecha– con centros de estudios 

eclesiásticos reconocidos mundialmente, donde se pudieran formar los Misioneros 

del Espíritu Santo, ya que en México la situación estaba cada vez más complicada 

y no tenía esperanzas de pronta solución. Así la congregación mantendría siempre 

un grupo en formación que estuviera listo para atender las necesidades y nuevas 

fundaciones que iniciara la Congregación, o también  para tener personal 

preparado y poder atender las solicitudes de fundación de comunidades que 

pudieran hacer algunos obispos. De las cartas enviadas a Roma, la mayoría las 

escribió el padre Félix a Edmundo Iturbide y a Ángel Oñate, quienes 

sucesivamente fueron los superiores de la recién iniciada comunidad de Roma en 

julio de 1926152. Como se aprecia en la gráfica 4, el  padre Félix escribió a Roma 

                                                           
152 Aunque su fundación canónica fue el  4 de noviembre del  mismo año 1926. 
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el 58% del total de las cartas dirigidas a estos cinco misioneros, es decir 370 

cartas153.  

Otro destino destacado de las  cartas del padre Félix a los cinco misioneros 

fundadores es el de la ciudad de México, ya que el padre Rougier mantenía 

informados a los Misioneros del Espíritu Santo que vivían en otras comunidades 

de la ciudad de México. El 19%, que junto con el 2% de las enviadas a Tlalpan, 

que en esa época era un poblado cercano a la ciudad de México, corresponde a 

destinatarios a los que aun cuando vivieran relativamente cerca, el padre Félix 

prefería escribir para garantizar que el contenido de sus orientaciones fuera 

adecuadamente entendido por sus misioneros, tanto los que desempeñaban algún 

encargo como los que eran miembros de las comunidades sin responsabilidad 

directa o bien iniciaban su vida ministerial después de haber terminado su 

formación básica como Misioneros del Espíritu Santo. 

En menor cantidad escribió a las ciudades de Morelia 8%, San Luis Potosí 

4% y Celaya 3% y a otras cuya frecuencia no alcanza a ser significativa. 

  

3.2.5. Relación destinatarios y destinos 

En la gráfica 5, vemos la relación entre los destinatarios y el lugar de destino de la 

carta. Confirmamos que la correspondencia a Roma ha sido la más frecuente de 

parte del padre Félix, en primer lugar por las cartas que envió a Edmundo Iturbide 

y a Ángel Oñate, cuando fueron superiores de la comunidad; pero también las 

escritas a Moisés Lira, Felipe Torres y Pablo Guzmán, cuando fueron a estudiar 

sus respectivas especialidades154. 

                                                           
153 El Consejo General de los Misioneros del Espíritu Santo (2014-2010) mandó hacer una edición impresa 
con todas las Cartas a Roma. México, 2009. Contiene las cinco partes de esta correspondencia: Eco de 
México, 83 cartas, del 17 de octubre de 1926 a 24 de julio de 1929; Tlálpam, 37 cartas, del 22 de septiembre 
de 1929 al 31 de diciembre de 1933; Nova, 50 cartas, del 13 de enero de 1932 al 31 de diciembre de 1933; 
México Nuevo, 76 cartas del 7 de enero de 1934 al 16 de diciembre de 1934 y la Era Nueva, 86 cartas del 1º 
de enero de 1935 al 11 de diciembre de 1937. En total, 332 cartas. Algunas son con remitente personal y otras 
dirigidas a toda la comunidad. Esta edición cuenta con una introducción histórica escrita por Carlos Vera (p. 
3-14). 
154 AHMSpS, Cartas a Moisés Lira, F –LX-, Caja XV-44, exp. 6, carta 38 del 18 de mayo de 1927. A Felipe 
Torres, F-LXII, carta 16, del 31 de agosto de 1928. A Pablo Guzmán, F- LIX, carta 6, del 23 de octubre de 
1929 y carta 7, del 9 de febrero de 1930. 
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Gráfica 5 

Destinatarios y destinos 

 
En cuanto a la relación entre destinatarios y destinos de las cartas, a Moisés Lira 

le escribió a Morelia, primero como estudiante y posteriormente como recién 

ordenado sacerdote; y a Celaya, cuando regresó de Roma y fue nombrado 

vicesuperior de la comunidad. También le escribió a Celaya  para impulsarlo en su 

servicio apostólico. A Morelia también les escribió a Edmundo Iturbide y a Felipe 

Torres, principalmente. Otro destino menos significativo que no aparece en la 

gráfica fue la ciudad de Puebla, donde había una comunidad de las Religiosas de 

la Cruz de Sagrado Corazón de Jesús; en esta ciudad, siendo superior general  de 

la Congregación el padre Edmundo, los Misioneros del Espíritu Santo fundaron 

una comunidad que atendió el Templo expiatorio de la Inmaculada Concepción el 

12 de marzo de 1939155. Allí estuvieron varios meses los padres Edmundo Iturbide 

y Moisés Lira. 

 

 

 
                                                           
155 Véase Pablo Vera Visión panorámica…op. cit, p. 16. 
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3.2.6. Temas 

El contenido de las cartas es el interés central del estudio de la subserie. En  la 

gráfica 6 vemos la frecuencia de los temas principales tratados por el padre Félix a 

los cinco misioneros fundadores.  

 

 
 

En primer lugar encontramos el tema relacionado con los asuntos de la 

Congregación. Al padre Félix le interesaba consolidar el aspecto espiritual 

(personal), doctrinal, ideológico, estructural, administrativo, económico, político, 

formativo y carismático de la naciente congregación, además de consolidar la 

parte formal oficial ante la Sede Apostólica y lograr que la Congregación fuera 

reconocida como una Congregación de Derecho Pontificio, es decir, que tuviera 
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reconocimiento universal, y eso, sólo lo otorga la Sede Apostólica157. Por eso, los 

asuntos de la Congregación aparecen tratados en  452 de las 639 cartas, es decir, 

en un 71% del total. 

Otro tema importante tratado en esta correspondencia, es el de la dirección 

espiritual, que aparece en 119 cartas, es decir, el 19% del total, destacándose 

este porcentaje en las cartas a Moisés Lira, que por su situación vocacional, su 

personalidad, por la estima que le tenía el padre Félix y por ser «su primogénito», 

es decir el primer Misionero del Espíritu Santo, se preocupó por el cuidado de su 

vida como religioso y como sacerdote. 

El tema de la situación política lo plantea el padre Félix principalmente en 

41 cartas, un 6% del total. Esta información destaca de manera especial entre los 

años 1926 a 1929, tiempo del inicio de la comunidad de Roma. El padre Félix 

quiere mantener informados a los misioneros que envió a estudiar para que 

estuvieran atentos al acontecer de lo que pasaba en México. En  estos años 

destacan las cartas escritas a Edmundo Iturbide y a Ángel Oñate cuando 

estuvieron al frente de la comunidad de Roma. El padre Félix los mantuvo 

informados de las principales dificultades que él tuvo que enfrentar y en general de 

la persecución religiosa que se agudizó especialmente en esos años. Aprovechó 

sus contactos con el embajador de Francia para enviar varias cartas por valija 

diplomática, ya que sabía que había riesgo de que fueran abiertas, o bien para 

que no fueran confiscadas por el gobierno. 

Otros temas abordados, son los asuntos personales del padre Félix que 

aparecen en 12 cartas, un 2% del total; el de las fundaciones, ya sea asuntos de 

las Congregaciones que fundó el padre Félix o la encomienda de algún servicio a 

los primeros Misioneros del Espíritu Santo, o bien, de las fundaciones que 

realizaron sus destinatarios. Ciertamente no son frecuentes las menciones sobre 

las nuevas congregaciones158, solamente 5 ocasiones, casi el 1% del total, pero el 

                                                           
157 El Decretum Laudis de la Congregación o aprobación Pontificia se obtuvo el 12 de diciembre de 1939. 
AHMSpS, Caja XV-26, exp. 4, Sagrada Congregación de Religiosos, prot. n. 1430/39 M.97. Copia del 2 de 
julio de 1958.  
158 Destacan de manera especial las cartas 73 y 76 del F-LX, Caja XV-44, exp. 6, de septiembre y diciembre 
de 1936, dirigidas a Moisés Lira en las que el padre Félix hace mención explícita de las Misioneras de la 
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ejemplo y la experiencia de ser fundador del padre Félix, pudo haber influido en 

estos cinco destinatarios para iniciar algunas obras parecidas centrados en las 

necesidades de los sacerdotes. 

Por último, en diez ocasiones trata asuntos de otras personas, que es el 1% 

del total. Vale la pena expresar que en varias ocasiones menciona temas diversos 

en sus cartas y que aquí he destacado el que consideré el tema principal. 

 

Otro aspecto a considerar de los temas tratados con los cinco misioneros 

fundadores, es que a Moisés Lira le escribió principalmente temas relacionados a 

su crecimiento espiritual y al interés de que consolidara su vocación en la 

Congregación de los Misionero del Espíritu Santo.  

El padre Félix siempre se manifestó dispuesto –como con muchos de sus 

interlocutores epistolares– a ofrecerle dirección espiritual para el desarrollo de su 

vida cristiana y su vida religiosa de Misionero del Espíritu Santo; estuvo atento a 

impulsarlo, sobre todo en los momentos de mayor dificultad, como los que vivió en 

Roma. 

En el caso de Edmundo Iturbide y de Ángel Oñate, a quienes encomendó el 

cuidado y la consolidación de la comunidad de Roma, como se aprecia en la 

misma gráfica 6, el padre Félix insistió en los asuntos de la Congregación, sin 

descuidar en sus cartas la preocupación por cada uno de “sus hijos”, como le 

llamaba a todos los Misioneros del Espíritu Santo. 

A estos dos últimos destinatarios, Edmundo y Ángel, les escribió 

principalmente sobre asuntos de la Congregación y, de los años 1926 a 1930, de 

la situación política y la persecución religiosa que se vivía en México. 

                                                                                                                                                                                 
Caridad de María Inmaculada o Hermanas Eucarísticas de la Caridad. En esta última le pregunta si quiere que 
sean religiosas como las de san Vicente de Paul. 
De las cartas a Edmundo Iturbide, ver F- LIX, Caja XV-43, exp.5º, carta 38, 7 de noviembre de 1926, le da 
noticias de “nuestras hermanas”; carta 42 del domingo 29 de noviembre de 1926, menciona a las Misioneras 
Guadalupanas del Espíritu Santo. En Adiciones Fondo Félix, Charola 247, Caja 31, carta 277, 23 de octubre 
de 1932, de manera especial, menciona que el padre Félix visitó a un grupo de Misioneras de Jesús Sacerdote 
(MJS), y se pensó, a decir de Alfredo Vizoso, en una posible incorporación de las MJS con las Hijas del 
Espíritu Santo. En Adiciones Fondo Félix, Charola 247, caja 31, carta 307, 13 de mayo de 1937,  señala que a 
petición del señor Gregorio Araiza prepararán la vida de los fundadores de las Misioneras de Jesús Sacerdote 
(padre Edmundo) y de las  Oblatas de Jesús Sacerdote (padre Félix). 



85 
 

Aunque es sólo el 6% del total, estos documentos son muy importantes 

para conocer el punto de vista de un religioso sacerdote extranjero en plena época 

de la persecución religiosa. En varias de sus cartas describe a detalle la situación 

del país, el recrudecimiento de la persecución, las esperanzas de que pronto 

terminara el conflicto religioso y la opinión que le merecían personas como 

Plutarco Elías Calles, Pascual Ortiz Rubio y Emilio Portes Gil. Igualmente, cómo 

padeció el hecho de no poder aparecer a la luz pública por miedo a ser deportado, 

y cómo mantuvo relación epistolar con varios obispos que tuvieron que abandonar 

el país, entre ellos Leopoldo Ruiz, que a pesar de ser Delegado Apostólico, tuvo 

que irse a los Estados Unidos159.  

 

3.2.7. Total de cartas por destinatario y año 
En la gráfica 7 se puede observar la cantidad de cartas escritas por año a 

los cinco destinatarios. 

 

Gráfica 7 
Cantidad total de cartas por destinatario y año 

 

                                                           
159 En las cartas del Padre Félix Rougier a los obispos hay varios documentos de esta época. 



86 
 

Destaca considerablemente la correspondencia a Edmundo Iturbide el año 

1927.En el que se juntan las preocupaciones del padre Félix por la comunidad de 

Roma a los pocos meses de haber hecho su profesión como Misionero del Espíritu 

Santo y poder pertenecer a la Congregación que él fundó162. Vale la pena señalar 

que el padre Edmundo apenas tenía dos años de haber sido ordenado sacerdote 

(19 de abril de 1924 en Morelia) y el padre Félix lo nombró primer superior de la 

recién fundada comunidad de Roma. 

Este destino fue el más destacado también para Ángel Oñate que tuvo 

varias encomiendas institucionales que le hizo el padre Félix. 

 
3.2.8. Tema de las cartas por destinatario 

La gráfica 8 presenta los temas de las cartas por destinatario. En estos, destacan  

Gráfica 8 
Temas de las cartas por destinatario 

 
                                                           
162 El padre Félix profesó como Misionero del Espíritu Santo el 28 de marzo de 1926 y desde entonces se 
decidió por fundar en Roma. Véase Jesús Mária Padilla, El P. Félix… op. cit. tomo IV, p. 121-149. Javier 
Sicilia, La seducción…, op. cit., p. 566-580. 
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los aspectos relacionados con la dirección espiritual, principalmente en la 

correspondencia tenida con Moisés Lira, aunque también se descubre en las 

cartas escritas a Felipe Torres y Pablo Guzmán.  El padre Félix en todo momento 

estuvo al pendiente de ellos. Lo mismo podemos decir de Edmundo Iturbide y 

Ángel Oñate, pero estos dos, representaron más seguridad y confianza para el 

padre Rougier. 

Vale recordar, que la casa de Roma la adquirió el padre Félix para que sus 

religiosos se prepararan lo mejor posible en las Universidades Pontificias con 

estudios de calidad y reconocidos a nivel mundial, tanto para preparar a los 

religiosos en la misión que les encomendaría, como para garantizar su formación y 

estudios dadas las condiciones que se vivían en México en la segunda parte de la 

década de los años 20. Los estudios en los que insistía el padre Félix fueron 

principalmente dogma, liturgia, ascética y mística, y derecho canónico. 

De manera especial la información de los temas sociales y políticos se 

percibe en la correspondencia a Iturbide y Oñate entre los años 1926 a 1930 y 

1932 a 1936, respectivamente, a quienes al padre Félix escribía con frecuencia 

cuando éstos fueron superiores de la comunidad de Roma. A Edmundo Iturbide 

llegó a escribirle hasta dos veces por semana, ya que fue el primer superior de la 

comunidad además de formador de los religiosos y Procurador ante la Sede 

Apostólica de parte de la Congregación de los Misioneros del Espíritu Santo. Le 

escribía para ponerlo al tanto de la situación en México, para orientarlo sobre sus 

principales responsabilidades comunitarias, sus responsabilidades como formador 

de los religiosos que llegaban a estudiar a Roma –tanto de los que no habían 

hecho votos perpetuos, o no se habían ordenado sacerdotes–, sus 

responsabilidades como Procurador General ante la Sede Apostólica, además le 

comentaba aspectos de su vida personal, de su crecimiento espiritual y de la 

situación de su familia en México. 

Las principales preocupaciones del padre Félix en su correspondencia con 

Oñate, fueron en línea de claridad en los temas del desarrollo de la Congregación, 

su aprobación definitiva, y la preparación del Capítulo General, donde se 
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escogería al sucesor del padre Félix, y la consolidación de la Congregación. Le 

escribe también de la situación política en México, que en los años 1932-36 (ver 

gráfica 2, incremento en la correspondencia a Ángel Oñate), fue especialmente 

complicada para la Iglesia como institución. De hecho, en los últimos meses de 

1934 y los primeros de 1935 el gobierno de México “nacionalizó” las tres casas de 

formación que los Misioneros del Espíritu Santo tenían en la ciudad de México y 

los 75 formandos que entonces había en la Congregación tuvieron que distribuirse 

en distintas casas163. 

  

                                                           
163 Alfredo Vizoso, Dispersión de las Casas de Formación en la persecución religiosa. Misioneros del 
Espíritu Santo 1935, México, e. ed., 2003, p. 3. Cita la carta del padre Félix “Al R.P. Ángel María Oñate y a 
todos mis amados hijos de Roma”, del 19 de mayo de 1935. Véase Félix de Jesús Rougier, Cartas a 
Roma…,op. cit.,  p. 344. Menciona a “nuestros queridos ocho grupos [dispersos]…”. El original se encuentra 
en AHMSpS, F-LVI, Caja XV–40, carta 227 de “Nueva Era”. 
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Conclusión 

Al terminar el presente trabajo constato la importancia del acercamiento directo a 

las fuentes primarias para conocer el pensamiento del fundador, sus 

preocupaciones, inquietudes objetivos y propósitos y las posibles influencias que 

llegó a tener en los primeros Misioneros del Espíritu Santo. En estos textos, 

escritos entre los años 1915 y 1937, se percibe cuáles eran los principales anhelos 

del padre Rougier en relación al tipo de formación religiosa y sacerdotal que 

deseaba transmitir a los primeros Misioneros del Espíritu Santo. 

Particularmente en sus cartas a los misioneros fundadores, que es la 

propuesta de esta subserie, el padre Félix se manifiesta interesado en ayudarles a 

adquirir los elementos necesarios para llegar a ser buenos religiosos, de acuerdo 

al modelo teológico característico de aquella época, centrado en la observancia de 

la regla y el cumplimiento exacto de los actos de comunidad. El padre Félix insistió 

mucho en aspectos como la oración, la atención amorosa a Dios, el rezo de la 

liturgia de las horas, la vida de comunidad, la trasparencia y la confianza con el 

superior, la observancia religiosa y, en particular, el tema de la obediencia, que 

para él fue tan significativo. 

Al aproximarme a la correspondencia a estos cinco misioneros, percibí el 

interés del padre Félix en que su formación religiosa y académica fuera sólida. 

Con dos de ellos –Edmundo Iturbide y Ángel Oñate– tuvo especial confianza y 

cuidado, y con su Primogénito, Moisés Lira, un cuidado entrañable; lo procuró y 

cuidó su vocación, aunque me parece percibir un nivel de menor confianza al que 

tuvo con los otros dos mencionados, que posteriormente lo sucederían en el 

gobierno general. 

Este acercamiento a las fuentes epistolares ha sido valioso porque permite 

profundizar, en esos textos, el pensamiento más íntimo del personaje en cuestión, 

y conocer cómo en estos renglones, libremente, logró expresar sus anhelos y sus 

deseos como fundador. Se hace evidente cómo desea compartir sus ideales con 

las personas que como él, habían creído en el mensaje recibido por una mujer 

mexicana, laica y convencida de su participación en la iglesia católica. 
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Es significativa la deferencia que le tiene a la señora Concepción Cabrera 

de Armida, inspiradora y en cierto sentido, fundadora de la Congregación. En sus 

cartas expresa la importancia de sus escritos como parte del cuerpo doctrinal de la 

naciente congregación, sobre todo en las Confidencias a mis sacerdotes que ella 

escribió entre 1927 y 1931164. El padre Félix las difundía con cuidado y discreción, 

sobre todo a los misioneros que había enviado a estudiar a Roma, para que fueran 

profundizando en este aspecto central de la Espiritualidad de la Cruz y de la vida 

del instituto. 

Me parece que el valor de este acercamiento es invaluable e invita a 

profundizar en el pensamiento del autor de estos textos, conociendo también la 

correspondencia pasiva, es decir, confrontar las cartas escritas por el padre Félix 

con las que él recibió de sus interlocutores, pero eso ya será tema de otra 

investigación. 

Específicamente, el contacto directo con la correspondencia que tuvo con 

los cinco Misioneros del Espíritu Santo que a su vez, fundaron congregaciones 

religiosas femeninas deja ver, aparte de las preocupaciones del padre Félix, cómo 

era la vivencia vocacional y las inquietudes, dudas, dificultades y contradicciones 

que vivían en el contexto de crisis en las relaciones iglesia–estado. 

Mirando para atrás, cuando el padre Félix recibió el permiso de sus 

superiores para viajar a México y fundar la Congregación, y estaba todavía 

atendiendo un colegio en Saint-Chamond, en Francia, escribió el jueves 12 de 

febrero de 1914: “Esfuerzos por ordenarme. Gran trabajo de correspondencia. Ya 

cada día formo proyectos de reducir esa terrible correspondencia, y me dejo llevar 

por la esperanza de hacer un bien a esas almas y sin faltar a mis deberes de 

estado165.” Y el sábado 14 de febrero “gran trabajo de correspondencia y ¡cuánto 

                                                           
164 Concepción Cabrera de Armida, Sacerdotes de Cristo, México, La Cruz, 2004, p. 39. 
165 Carlos Vera, Aproximación a la Historia de la Congregación de los Misioneros del Espíritu Santo, op. cit., 
p. 490. Félix de Jesús Rougier, Cuenta de conciencia, op. cit., p. 291. La cursiva y la negrita son los 
subrayados que hace el padre Félix en los textos. 
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tiempo devora! Pero a veces se hace amar mucho a Jesús y es tiempo muy bien 

empleado”.166 

 El padre Félix, desde entonces, confirmó la decisión de mantener 

correspondencia directa y constante con las personas con las que tuviera alguna 

relación significativa: los obispos interesados en la fundación, Concepción Cabrera 

de Armida, las posibles vocaciones para el naciente instituto, sus superiores en 

Francia, su familiares, algunos amigos y los posibles bienhechores que le 

ayudarían en esta labor. Pensó que era muy importante mantener comunicación 

con todos ellos, y así lo hizo. 

A decir del padre Alfredo Vizoso, –quien falleció el año 2007, y fue uno de 

los primeros delegados por el Consejo General de los Misioneros del Espíritu 

Santo para el ordenamiento y cuidado del entonces llamado Archivo General–, el 

Archivo empezó con un acomodo práctico y sin orden metodológico. Comenzó a 

organizarse en los años 50, por indicación del padre Ángel Oñate, que era 

superior general, con anuencia el padre Tarcisio Romo, secretario general en ese 

tiempo.  

Contamos con una entrevista que Dulce Tenorio –colaboradora en este 

Archivo–, hizo al padre Vizoso, para obtener su tesina en el CESU167 de la UNAM. 

El padre Vizoso expresó que había comenzado recopilando varios documentos 

que tenía en su poder el padre Jesús María Padilla y otros que tenía el padre 

Edmundo Iturbide. En un principio, no los querían entregar por miedo a que se 

extraviaran. Al fallecer Edmundo Iturbide, el padre Pablo Vera168 recogió su 

archivo y junto con una religiosa Misionera de Jesús Sacerdote, dividieron el 

contenido de acuerdo a lo que creyeron sería de interés para cada congregación. 

Pablo Vera entregó los documentos que consideró pertinentes al Archivo General 

de los Misioneros del Espíritu Santo, entre los que se encontraban 81 cartas que 

                                                           
166 Ibid. 
167 Dulce Tenorio, Archivo General…, op. cit., p. 5-8. 
168 El padre Pablo Vera, MSpS, falleció el 24 de noviembre de 2003; en ese entonces era secretario general de 
la Congregación. 
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le había escrito el padre Félix de Jesús a Edmundo Iturbide169 que son las que 

actualmente se encuentran en las Adiciones al Fondo Felíx, charola 247, caja 31.  

Dentro de la amplitud y variedad de documentos escritos por el padre Félix 

de Jesús que se encuentran en el Archivo, las cartas escritas a los Misioneros del 

Espíritu Santo, tienen un lugar privilegiado. De estos documentos, he consultado 

de manera especial, como he indicado, las que escribió a los cinco misioneros 

fundadores de congregaciones religiosas femeninas. 

Si bien, los dos primeros fundaron en vida del padre Félix, y Edmundo 

Iturbide al poco tiempo del fallecimiento de éste, y tanto Ángel Oñate como Felipe 

Torres, hasta varios años después, es decir hasta 1944 y 1949, respectivamente, 

me hice las siguientes preguntas: ¿qué tanto influyó el padre Félix en los cinco 

para que también ellos fundaran congregaciones religiosas? ¿Hasta qué punto fue 

determinante su ejemplo?, y ¿qué otros elementos significativos se podrían 

encontrar en las cartas que cada uno recibió?  

Al buscar la respuesta a estas preguntas fui descubriendo otra clase de 

información importante sobre los primeros años de la vida de la congregación y 

sobre otros aspectos sociales, familiares y eclesiales que son expresados por el 

padre Félix en sus cartas, así como las posibilidades y dificultades de 

comunicación epistolar que hubo en los años que abarca la subserie. En general 

puedo mencionar que descubrí: el modelo de una mentalidad religiosa y de iglesia; 

la responsabilidad asumida por un sacerdote religioso francés a quien se le 

encomendaba la fundación de una congregación religiosa en tiempos poco 

propicios; el conocer las necesidades de consolidarla localmente y de responder a 

los requisitos canónicos que pedía la Sede Apostólica desde el Vaticano y, algo de 

su mentalidad, y el diálogo que necesariamente hacía con la realidad que le 

tocaba vivir, particularmente su relación con los obispos, con los familiares de los 

Misioneros del Espíritu Santo que ingresaban a la Congregación o eran 

vocacionables. De manera especial, el modo como enfrentaba la situación política 

y social, generada por las conflictivas relaciones entre la iglesia y el estado, ya que 

                                                           
169 Comunicación personal del padre Rafael Ledesma, el 14 de marzo de 2013. 
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él tenía una dificultad mayor por ser sacerdote extranjero, a los que la ley 

marginaba y, algo destacado, el énfasis en la “formación sacerdotal” de su 

Congregación. 

En un tercer momento, en diálogo con el asesor de este informe, elaboré 

unos códigos para identificar los rubros más repetidos, y entonces trabajé lo que 

llamé una “hoja de códigos” que son los siguientes: Los destinatarios son cinco. 

Los temas que destaqué fueron diez y seis. Los años extremos de estos 

documentos son de 1915 a 1937. Los lugares de procedencias son 25, y los 

lugares de destino, 18. Detecté 45 distintas invocaciones, aunque algunas tienen 

elementos que se repiten, por ejemplo, destaca de manera especial la frase: Et 

natio illorum obedientia et dilectio (Eclesiástico 3,1), que en la traducción de la 

Biblia que tenía el padre Félix viene a significar: “la obediencia y el amor serán sus 

características”170. Encontré 45 distintas formas en que el padre Félix ponía algún 

dibujo o alguna frase, o bien algunas cartas en las que combinaba frase y dibujo. 

En este sentido repite varias veces también el dibujo de una cruz o de un crucifijo 

a la manera de símbolo como cruz o crismón171. En cuanto a la firma, encontré 

tres maneras diferentes de firmar y, por último, doce maneras diferentes de 

despedirse, pero coincidentemente con mucho afecto y cariño en casi todas, a 

excepción de las cartas o documentos en los que trataba algún tema más oficial. 

Por último, hice una tabla con los cinco destinatarios, pero debido a que las 

cartas dirigidas a Edmundo Iturbide proceden de dos fondos diferentes, para 

favorecer la numeración corrida de las 639 cartas, añadí una columna que llamé: 

“clasificación” para incluir las dos numeraciones de las cartas dirigidas a este 

destinatario. 

En el trabajo confirmé algunas características y semejanzas de estos cinco 

misioneros, aparte de algunas peculiaridades. Por ejemplo: además de ser 

                                                           
170 Félix Rougier, Escritos Circulares…op. cit., p. 130. En una carta a Roma, del 30 de julio de 1930 explica: 
“Et Natio!”, con N muy grande, porque esta nación que nace entre cruces y pruebas mil, de dentro y de fuera, 
(gracias a Jesús) ha de ser muy muy grande… Pidan mucho a Nuestro Señor que me inspire para que cada 
uno, aquí se complete a fondo y salga al ministerio hecho OTRO JESÚS… Jesús, por lo que se ve en las 
“Confidencias”, cuenta mucho con sus Misioneros, con “los suyos”. 
171 Fernando Pérez Celis Acervo Histórico del Archivo General de Notarías/ Fondo Antiguo/ Sección Notarías 
(Siglos XVII-XIX)/ Notaría 22/ Volumen 176, México, UNAM, 2011, p. 43-44. 
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fundadores, fueron de los primeros misioneros en entrar a la Congregación en 

tiempos difíciles de persecución religiosa, los cinco eran de familias cristianas y 

practicantes, los cinco fueron seminaristas diocesanos de Puebla, Morelia y León, 

los cinco fueron enviados a Roma a estudiar alguna especialidad. Por otro lado, 

con uno de ellos el padre Félix tuvo especial confianza y cariño, por ser el primero, 

a otro, quizá por ser descendiente de europeos, y por darse a entender con él en 

su lengua materna. A otro le tuvo especial estima y confianza para las cuestiones 

institucionales de la congregación en Roma. A otro le encomendó las obras y 

asociaciones que deberían atender los Misioneros del Espíritu Santo, y con el 

último, más bien, tuvo algunas dificultades de trato y convivencia. 

Por último, para complementar esta investigación, ayudado por el programa 

SPSS, pude hacer unos cruces de información entre cada uno de estos rubros, y 

ubicar a dónde les escribió, qué temas trató, las frecuencias y cuáles eran las 

principales preocupaciones del padre Félix en general y hacia cada uno. Constaté 

que en los casos de Edmundo Iturbide y Ángel Oñate las preocupaciones fueron 

más institucionales, aunque en el caso de Iturbide se percibe una preferencia de 

afecto, y en el caso de Oñate, de una gran confianza en la consolidación de la 

Congregación. Por su parte, en el caso de Moisés Lira, constaté el lugar que 

ocupó como su primogénito, pero sin delegarle responsabilidades destacadas.  

Por todo esto considero que es oportuno y válido hacer un subconjunto en 

el Fondo Félix172, de “cartas a los fundadores” que estará constituido por: cartas a 

Moisés Lira, F L; cartas a Edmundo Iturbide, F LIX, F LX y Fondo Iturbide, charola 

247, caja 31; cartas a Ángel Oñate, F LXI; cartas a Felipe Torres, F LXII, y cartas a 

Pablo Guzmán, F LIX, dentro de las Secciones Generales, número XV, Fondo 

Félix de Jesús Rougier. 

Ciertamente no respondí completamente a mis preguntas originales, es 

decir, no son muchas las referencias directas del padre Félix sobre las 

motivaciones a que ellos también fundaran sus congregaciones religiosas, pero en 

el conjunto se pueden inferir las principales preocupaciones del padre Félix, tanto 
                                                           
172 Comentamos también la posibilidad de hacer otro subconjunto en los Fondos de Félix y Conchita con la 
correspondencia entre ambos, pero eso excede el presente trabajo. 
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en el cuidado de sus vocaciones, como en que asimilaran, cómo él lo entendía, “el 

espíritu de la congregación”, y se identificaran con la vida religiosa de lo que 

significaba ser Misionero del Espíritu Santo. También percibí la preocupación del 

padre Félix porque se tramitara y se lograra la aprobación de la Congregación en 

el Vaticano, sobre todo en los años de 1930 a 1937, y así como por la 

consolidación de la Congregación. 

En algunas cartas, sobre todo en las escritas  a Roma, se pueden encontrar 

varias referencias a la manera como padeció la situación política y social de 

México, y cómo sufrió por ser extranjero, pero, a la vez, se hace evidente que 

estaba totalmente convencido de realizar el trabajo o la misión que se le había 

encomendado y que era el motivo por el que había venido a México. 

Por lo dicho en conjunto, un trabajo como este puede coadyuvar a la 

investigación de algunos tópicos de la Historia de México en las primera décadas 

del siglo XX, y específicamente de la Iglesia, dentro de la Historia de México, 

desde la perspectiva de una congregación religiosa fundada en diciembre de 

1914, a los pocos días de realizada la Convención de Aguascalientes y 

padeciendo las consecuencias del Cuartelazo, la Decena Trágica y el asesinato de 

Francisco I. Madero. 

En la actualidad el trabajo en el Archivo continúa. Ha sido un trabajo arduo, 

pero de esta manera se favorecerán las investigaciones futuras, ya que a la par 

del cambio de cajas se está haciendo un inventario con los datos generales de 

cada una de ellas. 

El Fondo Félix ya tiene este sistema y se está continuando el trabajo de 

transcripción de los documentos que están pendientes y de algunos originales que 

se han recibido e incorporado recientemente, aunque ninguno de estos son cartas 

a los cinco fundadores, por lo que la subserie no se ha modificado.  

El trabajo lo han continuado directamente Judith López Archundia, quien ha 

sido contratada para trabajar después del fallecimiento de  Dulce María Tenorio, y 

Margarita Hernández, quien colabora con los padres Vicente Gutiérrez, 

recientemente nombrado por el Consejo General de la Congregación para los 
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estudios de los documentos del padre Félix de Jesús y por el doctor Carlos 

Francisco Vera, delegado para el cuidado y mantenimiento del Archivo Histórico 

de los Misioneros del Espíritu Santo, y eventualmente por el doctor Alfonso Alcalá, 

cuya ayuda ha sido muy importante en la traducción y desciframiento de algunos 

manuscritos. 
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Anexos 

Anexo 1 
Ubicación del Fondo Félix de Jesús Rougier Olanier en el Archivo Histórico 
de los Misioneros del Espíritu Santo  
 

Archivo General 

Misioneros del Espíritu Santo 

 

Fondo: Félix de Jesús Rougier Olanier, 
MSpS 

 

Sección: Secciones Generales 

 

Serie: XV 

 

Años extremos: 1817 – 1952 

 

Expedientes: 9 

 

Fojas: 559 

Caja: F I y F II 

 

XV – 1 

Archivo General 

Misioneros del Espíritu Santo 

 

Fondo: Félix de Jesús Rougier Olanier, 
MSpS 

 

Sección: Secciones Generales 

 

Serie: XV 

 

Años extremos: 1910 – 1917 

 

Expedientes: 4 

 

Fojas: 399 

Caja: F LXXXIV 

 

XV – 62 
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Anexo 2 
Ubicación de las cartas del padre Félix de Jesús Rougier a los Misioneros 
del Espíritu Santo dentro del Fondo Félix del Archivo Histórico de los 
Misioneros del Espíritu Santo 

Archivo General 

Misioneros del Espíritu Santo 

Fondo: Félix de Jesús Rougier Olanier, 
MSpS 

Sección: Secciones Generales 

Serie: XV 

Años extremos: 1926 – 1959 

Expedientes: 5 

Fojas: 338 

Caja: F LVI 

XV – 40 

Archivo General 

Misioneros del Espíritu Santo 

Fondo: Félix de Jesús Rougier Olanier, 
MSpS 

Sección: Secciones Generales 

Serie: XV 

Años extremos: 1917– 1937 

Expedientes: 8 

Fojas: 699 

Caja: F LXII y F LXIII 

XV – 46 
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Anexo 3 
Captura y cotejo de los escritos no impresos del padre Félix de Jesús 
Rougier por el equipo intercongregacional de la Casa de la calle Patriotismo 

Tomo Título Responsable 

1 Sagrada Escritura - Introducción General I María Eugenia Pacelli, M.G.Sp.S. 

2 Sagrada Escritura - Antiguo Testamento II María Eugenia Pacelli, M.G.Sp.S. 

3 Sagrada Escritura - Los Santos Evangelios 

III 

Josefina Ramos, M.G.Sp.S. 

4 Cartas a Religiosas I Constanza Fernández , F.Sp.S. 

5 Cartas a Religiosas II Enriqueta del Castillo, F.Sp.S. 

6 Cartas a Religiosas III Enriqueta del Castillo, F.Sp.S. 

7 Cartas a Religiosas IV Enriqueta del Castillo, F.Sp.S. 

8 Cartas a Religiosas V Enriqueta del Castillo, F.Sp.S. 

9 Cartas en el copiador Ibagué y México I Elvira Méndez, M.G.Sp.S. 

10 Cartas en el copiador Ibagué y México II Olga Lydia Martínez, O.J.S. 

11 Cartas de varios copiadores III Patricia Garay, O.J.S. 

12 Cartas a sus parientes I Patricia Garay, O.J.S. 

13 Cartas a sus parientes II Miriam Vázquez, O.J.S. 

14 Escritos espirituales Josefina Ramos, M.G.Sp.S 

15 Escritos espirituales (de la pág. 156 - 328 

Cuenta de Conciencia) 

Josefina Ramos, M.G.Sp.S 

16 Recuerdos, Diarios, Crónicas Noemi Badillo, F.Sp.S. 

17 Cartas a diferentes Prelados Enriqueta del Castillo, F.Sp.S. 

18 Cartas a diferentes Sacerdotes Sra. Susana Hernández Hinojosa 

19 Cartas a diferentes Personas I Wendy Aguilar, F.Sp.S. 

20 Cartas a diferentes Personas II Sra. María Eloisa Sánchez Polo 

21 Cartas a diferentes Personas III Ana Laura Pérez, F.Sp.S. y  

Florina Ávila, O.J.S 

22 Cartas a diferentes Personas IV Ana Laura Pérez, F.Sp.S. y  
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Tomo Título Responsable 

Florina Ávila, O.J.S 

23 Cartas a diferentes Personas V María Cabrera, F.Sp.S. 

24 Cartas a MSpS. I Ana Laura Pérez, F.Sp.S. y 

Florina Ávila, O.J.S. 

25 Cartas a MSpS. II Ana Laura Pérez, F.Sp.S. y 

Florina Ávila, O.J.S. 

26 Cartas a MSpS. III Enriqueta del Castillo, F.Sp.S. 

27 Cartas a MSpS. IV Enriqueta del Castillo, F.Sp.S. 

28 Cartas a MSpS. V Rita María Cabrera, F.Sp.S. 

29 Cartas a MSpS. VI Enriqueta del Castillo, F.Sp.S. 

30 Cartas a MSpS. VII Constanza Fernández Cano, 

F.Sp.S. 

31 Cartas a MSpS. VIII Ana Laura, F.Sp.S. y Florina 

Ávila, O.J.S. 

32 Escritos, Predicación I Margarita Hernández Morales 

33 Escritos, Predicación II Margarita Hernández Morales 

34 Escritos, Predicación III Margarita Hernández Morales 

35 Archivo de Roma de la Sociedad de María No se tiene el dato  de quién lo 

copió 
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Anexo 4 
Relación de las cartas del padre Félix de Jesús Rougier a los Misioneros del 
Espíritu Santo como aparecen en los ocho volúmenes de la copia roja 

Volumen Cartas 

I Cuatro de las cinco partes de las cartas a Roma (“El eco de México”, 

“Tlalpan”, “Nova” y “México Nuevo”). 

II Quinta parte de las cartas a Roma (“la Era Nueva”); a los Apostólicos, 

a los Novicios, a los Escolásticos y a varias residencias de Misioneros 

del Espíritu Santo.  

III Al padre José Guadalupe Treviño Tapia. 

IV Al padre Edmundo Iturbide Reygondaud. 

V A otros destinatarios: desde el padre Gabriel Acosta de la Torre  hasta 

el padre Federico Garibay Madrigal (siguiendo el orden alfabético de 

apellidos). 

VI Desde el padre Juan Ma. Garibay Pensabén hasta el padre Aureliano 

Martínez Baeza. 

VII Desde el padre Domingo Martínez Díaz hasta el padre Joaquín 

Paredes Paredes. 

VIII Desde el padre Benedicto Plasencia Villagrán hasta el padre Daniel 

Zavala Rodríguez; algunas cartas sin nombre; a los Hermanos 

Coadjutores: desde el Hno. Jesús Castro Caballero hasta al Hermano 

Bernardo Sarabia. 
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Anexo 5 
Lista de los 90 destinatarios Misioneros del Espíritu Santo de las cartas 
escritas por el padre Félix Rougier con el número de cartas que escribió a 
cada uno que se conservan en el Archivo Histórico de los Misioneros del 
Espíritu Santo 
 

1. SACERDOTES Y ESCOLÁSTICOS MSpS174 

Número Destinatario Número de 
cartas 

1 Acosta de la Torre, Gabriel, MSpS 37 

2 Alfaro Martínez, Gregorio, MSpS 1 

3 Altamira Peña, Francisco, MSpS 6 

4 Alvarado Rojas, Filemón, MSpS 6 

5 Álvarez Herrera, Félix María, MSpS 35 

6 Álvarez Herrera, José Guadlaupe, MSpS 2 

7 Ambriz Torres, José Trinidad, MSpS 2 

8 Cabral Torres, Fernando, MSpS 10 

9 Cabral Torres, José, MSpS 6 

10 Cabral Torres, Fernando y José, MSpS 1 

11 Calderón García, Javier (Salvador),  MSpS. 41 

12 Campos, José Valeriano, MSpS. 2 

                                                           
174 Los que están resaltados en negritas son los Misioneros del Espíritu Santo fundadores a los que hace 
referencia el presente trabajo. 
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Número Destinatario Número de 
cartas 

13 Cervantes Ibarrola, Luis, MSpS. 5 

14 De la Fuente Rodríguez, Anselmo, MSpS. 2 

15 De la Mora Tapia, Francisco, MSpS. 6 

16 De la Mora Tapia, Manuel, MSpS. 3 

17 De la Rosa Carrera, Roberto, MSpS. 1 

18 Del Real Gutiérrez, Ramón, MSpS. 15 

19 Espinosa y Quiroz, Constantino, MSpS. 6 

20 Esquivel Nieto, Crescencio, MSpS. 5 

21 Fallon Roche, Tomás, MSpS. 164 

22 Figueroa Morales, Evaristo, MSpS. 1 

23 Garibay Madrigal, Federico, MSpS. 3 

24 Garibay Pensabén, Juan, MSpS. 148 

25 González Frías, José María (Efigenio), MSpS. 32 

26 Grave Peindado, Guillermo, MSpS. 9 

27 Guerrero Monge, Alfonso, MSpS. 2 

28 Gutiérrez Contreras, José Luis, MSpS. 1 

29 Gutiérrez de la Torre, Juan Manuel, MSpS. 9 

30 Gutiérrez de la Torre, Luis, MSpS. 1 
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Número Destinatario Número de 
cartas 

31 Guzmán Figueroa, Pablo, MSpS. 11 

32 Guzmán Guerrero, Luis Manuel, MSpS. 11 

33 Guzmán Ponce de León, José, MSpS. 1 

34 Hernández Cisneros, Manuel, MSpS. 53 

35 Iturbide Reygondaud, Edmundo, MSpS.175 239 

36 Jiménez González, Norberto, MSpS. 1 

37 Lira Serafín, Moisés, MSpS. 90 

38 López Álvarez, José Ramón, MSpS. 8 

39 Madrigal Mora, Joaquín, MSpS. 8 

40 Márquez Carlos, Guilebaldo, MSpS. 4 

41 Mártil  Álvarez, Guillermo, Hno., MSpS. 1 

42 Martínez Baeza, Aureliano, Sr. 1 

43 Martínez Díaz, Domingo, MSpS. 228 

44 Méndez Ramírez, Vicente, MSpS. 12 

45 Méndez Sandoval, Manuel, MSpS. 3 

175 Además las 81 que se encontraron en su archivo personal. 
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Número Destinatario Número de 
cartas 

46 Moreno Gómez, Jesús, MSpS. 1 

47 Navarro Alfaro, Ignacio, MSpS. 3 

48 Oñate Ortiz, Ángel, MSpS. 189 

49 Oviedo Ramírez, José de Jesús, MSpS. 1 

50 Padilla Centeno, Jesús María, MSpS. 8 

51 Paredes Paredes, Joaquín, MSpS. 7 

52 Plascencia Villagrán, Benedicto, MSpS. 34 

53 Quezada Vázquez, José, MSpS. 8 

54 Quijada Ortiz, José, MSpS. 23 

55 Romo Romo, Tarsicio, MSpS. 47 

56 Samperi Frisbie, Bernardo, MSpS. 1 

57 Sánchez Magaña, Salvador, MSpS. 4 

58 Sánchez Rodríguez, Rodríguez Antonio, MSpS. 16 

59 Serra, Manuel, MSpS. 21 

60 Solorio Munguía, Félix, MSpS. 5 

61 Torres Hurtado, Felipe, MSpS. 28 

62 Trejo Rivera, Rafael, MSpS. 7 

63 Treviño Tapia, José Guadalupe, MSpS. 446 
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Número Destinatario Número de 
cartas 

64 Uribe Santana, José Jesús, MSpS. 7 

65 Uribe Santana, Miguel, MSpS. 23 

66 Uribe Santana, Victoriano, MSpS. 13 

67 Uribe Santana, Miguel, y Victoriano, MSpS. 5 

68 Zavala Rodríguez, Daniel, MSpS. 2 

69  “Varias sin nombre” 10 

      

 

  2. HERMANOS COADJUTORES MSpS. 

Número Destinatario Número de 
cartas 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

Castro Caballero, Jesús, MSpS. 

García González, Miguel Ángel, MSpS 

Gaytán Hernández, Guadalupe, MSpS. 

González Pedroza, Manuel, MSpS. 

Hernández Zayas, Lucas, MSpS. 

Lira Ramírez, Agustín, MSpS. 

Maciel Sandoval, Ignacio, MSpS.  

Magaña Díaz, José Ma., MSpS. 

21 

1 

6 

2 

4 

3 

7 

5 
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Número Destinatario Número de 
cartas 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

Maldonado Moreno, Mariano, MSpS. 

Miranda Galván, Alfonso, MSpS. 

Moreno, José de Jesús, MSpS. 

Pérez Larios, Alfonso, MSpS. 

Ramos Damián, Luis, MSpS. 

Ramos Rodríguez, Francisco, MSpS. 

Rivera Zúñiga, José, MSpS. 

Sarabia Rodríguez, Bernardo, MSpS. 

25 

2 

3 

40 

8 

1 

1 

13 

3. DISTINTOS GRUPOS DE MSpS.

Número Destinatario Número de 
cartas 

86 

87 

88 

89 

90 

Apostólicos (Escuela). 

Novicios. 

Escolásticos. 

Varias residencias de MSpS. 

Cartas a Roma. 

16 

45 

5 

17 

332 
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Anexo 6 
Fichas catalográficas de las cartas del padre Félix de Jesús Rougier a 
Moisés Lira, fundador de las Misioneras de la Caridad de María Inmaculada. 
F–LX, Caja XV–44, exp. 6. 

1 Clasificación: F-LX, Caja XV – 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 1 
Fecha: 24 de febrero de 1915. 
Invocación: VENIT y O  crux,  ave,  spes unica! 
Destino: Puebla. 

Alcance y contenido: 
Motivación. Gusto por haber firmado Moisés de Jesús. Un pequeño 
poema. Referencia a San Juan de la Cruz. 

2 Clasificación: F-LX, Caja XV – 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 2  
Fecha: 23 de agosto de 1915. 

Alcance y contenido: 
En el sobre de esta carta dice: Para leer de rodillas ante la imagen 
Milagrosa de Nuestra Señora de Guadalupe. (En su Villa). 
Le notifica la muerte de su papá (Con letra de Moisés: “Mi padre murió el 
21 de mayo; el 28 de junio lo supieron mis hermanos y yo hasta la fecha 
de esta carta). 

3 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 3  
Fecha: 9 de noviembre de 1915.  
Destino: Tacuba. 
Invocación: Amor y dolor! 

Alcance y contenido: 
“Mis cuatro votos” 
Fórmula para emitir los votos (¿privados?) 
… el voto de  propagar la Devoción al Espíritu Santo
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4 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 4 
Fecha: después del 4 de febrero de 1917. 

Alcance y contenido: 
Motivación a que siga por los senderos de la penitencia, de los sacrificios 
amorosos, de la entrega total de sí mismo…, adelante y arriba 

5 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 5 
Fecha: 11 de agosto 1917. 

Alcance y contenido: 
Se encuentra bien. Ha visto a sus hermanos. Le recomienda amor, 
oración, trabajo. Amor al Espíritu Santo. 

6 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 6 
Fecha: Octubre de 1917 
Invocación: Amor y dolor y Spiritus sanctus dux noster! 

Alcance y contenido:  
Motivación espiritual: no buscarse; todo para Jesús; atención  amorosa; 
fiel reglamentario; más amable y abnegado. 

7 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 7 
Fecha: 5 de abril de 1918 
Destino: México. 

Alcance y contenido:  
Orientaciones; luchar contra las distracciones, no hablar de sí con el fin 
de ser alabado o estimado; fiel reglamentario. 
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8 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 8 
Fecha: 4 de diciembre de 1919. 
Destino: México 

Alcance y contenido: 
Agradecimiento y saludos. 

9 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 9 
Fecha: 10 de diciembre de 1919. 
Destino: México. 

Alcance y contenido: 
Lo saluda. El P. Félix llegará con uno o dos compañeros. 

10 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 10 
Fecha: 16 de diciembre de 1919 
Procedencia: Veracruz. 

Alcance y contenido: 
Félix va de viaje. Envía postales. 
Les recomienda: 1 una ardiente devoción a Jesús en su Sagrario. 2º Un 
amor ardiente a María. 3.- 4 virtudes: Obediencia, humildad, caridad  y 
trabajo. 

11 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 11 
Fecha: 22 diciembre de 1919. 
Procedencia: A Bord de la Flandre (Flandes) 

Alcance y contenido: 
Félix lo dejó encargado mientras regresa. Le recomienda atención y 
cuidado. Evite las amistades  particulares. 
“Mucha vigilancia.- Mucha amabilidad y bondad. Sea muy Madre”. 
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12 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 12 
Fecha: 27 de febrero de 1920. 
Procedencia: Malinas. 
Idioma: francés. 

Alcance y contenido: «la vida religiosa es un día de trabajo y de amor». 

13 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 13 
Fecha: 27 de enero de 1921. 
Destino: México. 
Invocación: ¡Oh Jesús, tu Corazón!. . .  

Alcance y contenido: 
Su camino, su porvenir, le manda el epítome de moral de Tanquerrey, 
vocaciones y Misiones (una posible fundación en Nayarit). 

14 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 14 
Fecha: 8 de marzo de 1921. 
Destino: Tlálpam. 
Invocación: ¡Oh Jesús, tu Corazón!. . .  

Alcance y contenido: 
Carta a tres destinatarios: Hno. Moisés [Lira), Ángel [Oñate] y Alfonso 
[Pérez]. 
Ora por ellos y les manda una medalla bendecida por Benedicto XV 
traída por la Superiora de la Adoratrices Perpetuas. 
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15 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 15 
Fecha: 27 de abril de 1921. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Morelia. 
Invocación: Amor y Dolor! 

Alcance y contenido: 
Enfermos Moisés y el padre Constantino Espinosa. Félix predica 
ejercicios espirituales [EE] en el Noviciado, luego irá a Guadalajara a 
“pescar” vocaciones en el Colegio Zavala. 
El padre Domingo está haciendo EE, lo reemplazará. No todos están bien 
de salud. 

16 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 16 
Fecha: 12 de mayo de 1921. 
Procedencia: Tlálpam. 

Alcance y contenido: 
Félix desbordado de trabajo.  Preocupado por la salud de Moisés. 

17 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 17 
Fecha: 25 de julio de 1921. 
Procedencia: Tlálpam. 

Alcance y contenido: 
Se alegra por su salud; espera que pronto sea subdiácono. Le 
recomienda una lectura espiritual. No le permite hacer adoración 
nocturna. Le manda unos libros. 
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18 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 18 
Fecha: 16 de agosto de 1921. 
Procedencia: Veracruz 
Tarjeta postal del Barco “Flandre” 

Alcance y contenido: 
Le recomienda oración para vencer sus luchas… combata la tristeza…lo 
saluda el arzobispo de Puebla [Enrique Sánchez Paredes]. Recuerdos de 
Petrita (su tutora y de los 4 padres escolapios). 

19 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 19 
Fecha: 5 de diciembre de 1921. 
Invocación: Amore et Dolore! O cruz, ave spes unica! 

Alcance y contenido: 
Sobre los estudios, el cuidado de la salud, alma : buscar la voluntad de 
Dios ante todo. 

20 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 20 
Fecha: 25 de enero de 1922 

Alcance y contenido: 
Nada de tristezas ni abatimientos… espera verlo en Morelia. 

21 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta 21 
Fecha: Jueves 12 de abril 1923. 

Alcance y contenido: 
Le pide atención amorosa a Dios, lectura sobre Dios, recogimiento, cuidar 
su salud. 
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22 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 22 
Fecha: sábado 26 de julio 1924. 
Invocación: Fiesta de Santa Ana. 

Alcance y contenido: 
Le anuncia su cambio a la casa de Morelia. 
Le comunica la salida de la Congregación del P. Juan [Garibay 
Pensabén]. 

23 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 23 
Fecha: 27 de julio de 1924. 
Procedencia: Tlálpam. 

Alcance y contenido: 
Lo motiva para su cambio a Morelia. Le pide que haga un reglamento 
personal y que se comunique. Lo ha notado con dificultad para abrirse. 
Lo invita a escribir y a no empezar sin permiso una dirección espiritual. 

24 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 24 
Fecha: 18 de octubre de 1924. 
Procedencia: Tlálpam. 
En francés 

Alcance y contenido: 
Le recomienda hacerse hombre de oración, y los exámenes… 

25 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 25 
Fecha: 25 de octubre de 1924. 
Procedencia: San Luis Potosí. 

Alcance y contenido: 
Agradece su cartita. ¿Ayude a Ana María…? 
No sabe si se fundará la Apostólica de Morelia. 
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26 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 26 
Fecha: 13 de junio de 1925. 
Procedencia: A Bord de “CUBA” 
Invocación: ¡Amor y Dolor! 

Alcance y contenido: 
Los primogénitos siempre tienen un lugar de preferencia en el corazón de 
sus padres... Así debe ser, ¡y en el caso Así es! 
Le pide que se haga santo…, hombre de oración… 
¡Dios, Dios, Dios, Dios, sólo Dios! 

27 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 27 
Fecha: 27 de junio de 1925. 
Procedencia: A Bord de “CUBA” 

Alcance y contenido: 
Jésus lo haga muy santo. 

28 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 28 
Fecha: 27 de junio de 1925. 
Idioma: francés 

Alcance y contenido: 
Aimer c’est choisir! 

29 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 29 
Fecha: 17 julio de 1925. 
Procedencia: Les Iles. 
Idioma: francés 

Alcance y contenido: 
Lo invita a vivir la caridad perfecta con todos los miembros de la 
Congregación y la sana aceptación de su persona. 
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30 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 30 
Fecha: 17 de diciembre de 1925. 
Invocación: Eamus et nos! ¡Amor y Dolor! 
  
Alcance y contenido: 
Le contesta del interior al exterior, al revés de Moisés. Le expresa su 
afecto por ser el primogénito, pero que ha cambiado mucho. Lo llevará de 
socio al noviciado. Espera que se siga acercando. 
Le habla de la enfermedad de Concepción Armida Cabrera (CCA) y de 
Javiera Perochena, Religiosa de la Cruz. 
Se abrió (ayer) el Templo de Santa Clara donde estarán el P. Domingo 
Martínez  y dos Hermanos. 
  

31 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 31 
Fecha: 16 de marzo de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
[Carta cerrada con lacre] 
Le expresa su anhelo de platicar más profundamente con él. 
 

32 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 32 
Fecha: 27 de marzo de 1926. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Le comunica con alegría que el Papa Pío XI le ha autorizado hacer sus 
votos de M.Sp.S. y lo invita a acompañarlo. “He querido avisar sin 
demora a mi primer compañero”. Profesará en el arzobispado a las 10:45. 
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33 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 33 
Fecha: 22 de mayo de 1926. 
Procedencia: París. 
Tarjeta postal - Basilica du Sacré-Coeur 
 
Alcance y contenido: 
El padre Félix va de camino a Roma a preparar la nueva casa para los 
estudiantes. Le recuerda con afecto. Celebrará en el convento de Santa 
Clara donde se ordenó. 
 

34 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 34 
Fecha: 5 de julio de 1926. 
Procedencia: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Responde  la carta del 14 de junio. Le recomienda que ponga límite en su 
actividad pastoral, sobre todo en las confesiones. Igualmente la vida de 
oración y la atención amorosa a Dios. 
Cuidado de la regla, descanso, oración, atención amorosa. 
Despedida cordial y afectuosa. 
 

35 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 35  
Fecha: 28 de noviembre de 1926. 
Invocación: Obed, et Dilectio. 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por sus disposiciones para irse a Roma, “como dice Mussolini 
A noi”. 
Hágase santo. Le recomienda “amar a Jesús  y al Eterno Padre”, como 
Santa Catalina de Siena. 
 

36 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 36 
Fecha: 23 de enero de 1927. 
Procedencia: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Jesús lo quiere todo para Él. Le manda una jaculatoria. 
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37 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 37 
Sin fecha. [Por el contenido se le ha ubicado en este año]. 
 
Alcance y contenido: 
Muy preocupado por el contenido de una carta que le mandó Moisés a 
Félix. Le promete que después de meditarla le contestará. 
 

38 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 38 
Fecha: Miércoles 18 de mayo de 1927.  
Procedencia: México. 
Invocación: “¡Ayudar a Jesús en su Empresa!” 
Idioma: español y al final en francés 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece que después de Edmundo es el que más le ha escrito.  
Reconoce el cambio de vida, de apostolado a estudiante en Roma; le 
sugiere aprovechar esos años de gracia.  Le recomienda la atención 
amorosa, y el estudio de la Ascética y la Mística, sin descuidar la 
preparación a sus exámenes. 
 

39 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 39  
Fecha: Mayo de 1927.  
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido:  
(No. 29) 
Carta muy personal. Le responde a su dificultad en el trato con los 
superiores y a su tentación de dejar todo e ir a la calle. Tentación de un 
“hasta aquí”. 
(Con el P. Edmundo no le ha ido muy bien). Tiende a encerrarse y a 
aislarse… 
Le sugiere humildad, dejarse hacer y descanso. No saturarse de cosas. 
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40 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 40 
Fecha: 12 de junio de 1927. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido:  
Le ha tomado cariño. Lo encomienda para que vuelva a ser humilde, 
abierto, modesto, pequeño. Reconoce que la ida a Roma le ha costado, 
así como su dificultad de relación con los superiores, pero le será de 
utilidad. 
Le exhorta a que le siga escribiendo. 
 

41 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 41 
Fecha: 19 de junio de 1927 
Destino: Roma. 
Invocación: PAX! 
 
Alcance y contenido:  
(No. 34) 
Le recomienda hacerse santo, aprovechando las pruebas que está 
viviendo. 
 

42 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 42 
Fecha: 26 de junio de 1927. 
Destino: Roma 
 
Alcance y contenido:  
Le pide que le escriba, y le manifiesta su afecto. 
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43 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 43 
Fecha: 17 de julio de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma 
Invocación:“Et Natio Illorum obedientia et Dilectio!” (Eccli. III,1).  
  
Alcance y contenido:  
Respuesta a la carta del 29 de junio. Le expresa que a pesar de sus crisis 
y tentaciones, no ha dudado de su vocación, pero le pide que le siga 
escribiendo. 
 

44 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 44 
Fecha: 24 de julio de 1927. 
Destino: Roma 
Procedencia: México. 
Invocación: Pax! “Doce nos amare in humilitate. In sacrificio perfecto”  

(S. Ag. citado por el P. Moisés, 29 de Junio 1927) 
 
Alcance y contenido:  
Respuesta a las 4 páginas escritas el 29 de junio. 
Va recuperando su estado de ánimo. Lo exhorta a que le siga 
escribiendo. 
 

45 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 45 
Fecha: 24 de julio de 1927. 
Destino: Roma. 
Procedencia: México.  
Invocación: Et Natio Illorum...  
 
Alcance y contenido:  
Agradece su última carta y lo exhorta a vivir en la luz, tranquilidad, 
caridad perfecta y en unión íntima para quien le representa a Dios. 
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46 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 46 
Fecha: 21 de agosto de 1927. 
Destino: Roma. 
Procedencia: México. 
Invocación: Pax 
 
Alcance y contenido:  
Agradece sus últimas 3  cartas. Lo exhorta a ser más transparente con el 
superior (Edmundo Iturbide). A superar lo que haya de soberbia y a ser 
humilde, pequeño y confiado como la Virgen María. 
Le sugiere estudiar algo de Derecho (jesuitas)  después Ascética y 
Mística (dominicos), pero que siga dialogando con su superior. 
No tiene noticias de su hermano Benjamín, de Amozoc. 
 

47 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 47 
Fecha: 4 de septiembre de 1927. 
Destino: Roma. 
Procedencia: México. 
Invocación: Et Natio Illorum Obedientia et dilecto! 
 
Alcance y contenido:  
Está un poco mejor de ánimo. Le comenta que tuvo la tentación de salir 
[de la Congregación] e irse de cartujo. Félix le recomienda acercarse a su 
superior (Edmundo) y a mejorar su estado de ánimo. 
Que aproveche el desierto de las vacaciones para acercarse a Dios y 
preparar el año escolar 1927-28. 
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48 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 48 
Fecha: 25 de septiembre de 1928  [1927]. 
Procedencia: México.  
Invocación: “Et natio Illorum Obedientia et dilectio!” 
 
Alcance y contenido:  
No. 48. 
[El padre Alfredo Vizoso da tres razones de la equivocación del P. Félix a 
la fecha de la carta: en 1928 el 25 de septiembre no fue domingo, el 
contenido y el destino. Moisés todavía estaba en Roma]. 
 
Al parecer Moisés cayó en una especie de depresión  o estaba sumido en 
una gran tristeza. Félix lo exhorta a superarla, a ser transparente, libre y a 
acercarse al superior (Edmundo). 
 
 

49 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 49 
Fecha: 16 de octubre de 1927. 
Destino: Roma 
Invocación: Pax 
 
Alcance y contenido:  
Félix lo motiva, después de los EE que vivió Moisés en Roma. Confía que 
el siguiente año será mejor. 
Le manda dos copias de las “palabras a los sacerdotes”. 
 

50 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 50 
Fecha: 20 de noviembre de 1927. 
Invocación: Pax 
 
Alcance y contenido:  
Félix agradece la felicitación del 23 de octubre. Lo exhorta a desechar las 
“ideas negras” que lo siguen molestando. Confía que será mejor el 
siguiente año. 
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51 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 51 
Fecha: 4 de febrero de 1928. 
 
Alcance y contenido:  
Le agradece sus cartas. Lo espera para julio o agosto. Confía en que 
“hará mucho bien a las almas”. 
Le expresa su afecto, y lo encomienda sin cesar. 
 

52 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 52 
Fecha: 25 de marzo de 1928. 
Destino: Roma 
 
Alcance y contenido:  
Leyó su última carta. Volvió al estado de ánimo de tristeza y a la 
tentación de la independencia. Le reconoce “su alma ardiente y vibrante”, 
y su naturaleza y su temperamento, que provocan efectos que él deplora. 
Que vea con fe a sus Superiores, que viva con humildad  y que no vaya 
en contra de su santa vocación 
 
 

53 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 53 
Fecha: 15  abril de 1928. 
Destino: Roma 
Procedencia: México 
Telegrama 
 
Alcance y contenido:  
No tiene noticias de sus conocidos. Días amargos. Félix muestra cierto 
enojo por la situación política. 
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54 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 54 
Fecha: 23 de abril 1928. 
Destino: Roma 
Procedencia: México 
Telegrama. 
 
Alcance y contenido:  
Le manifiesta su gusto porque pronto regresará. Comenta que han valido 
la pena esos dos años en Roma. 
 

55 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 55 
Fecha: 16 de agosto de 1928. 
 
Alcance y contenido:  
Félix está trabajando en las Constituciones. Le expresa el gusto de la 
opinión de la M. Matilde Leal. 
La situación en México complicada: la Cd. de México santa a la vez que 
diabólica. 
 

56 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 56 
Fecha: 20 de agosto de 1928. 
 
Alcance y contenido:  
Le manda una “Preparación a la muerte para sacerdotes” que tradujo del 
P. Pereyra. 
Deben desear la muerte, como Jesús la pasión. Mirarla como uno de los 
actos de su sacerdocio. 
 

57 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 57 
Fecha: 22 agosto de 1928 
 
Alcance y contenido:  
Le agrace su carta con “hermosos sentimientos”...es el corazón de 
Moisés. Le pone un  pensamiento de Enrique Pagrey sobre el sacerdocio: 
Sufrir por la salvación de los hombres. 
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58 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 58 
Fecha: 26 de agosto 1928. 
 
Alcance y contenido:  
Le autoriza viajar a Puebla y le pide que se prepare a dar los EE a los 
novicios; también intervendrá el P. Edmundo Iturbide. 
Saludos a la gente de Puebla 
 

59 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 59 
Fecha: 26 de octubre de 1929. 
Destino: Puebla 
 
Alcance y contenido:  
Lo recuerda y lo lleva en el corazón. Está trabajando “con la familia”. 
 

60 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 60  
Fecha: 13 de julio de 1930. 
 
Alcance y contenido:  
 [Nota: carta dirigida a la Comunidad de Santa Clara.] 
Confía en que se haga mucho bien en esa comunidad y les recuerda:. 
De su celda al altar, del altar al Confesionario,  el Confesionario a la 
Celda… y a los Ejercicios comunes... saludos a los HH. Coadjutores. 
 

61 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 61 
Fecha: 4 de Septiembre de 1931. 
 
Alcance y contenido:  
[Al parecer el padre Félix está hospitalizado en el Hospital francés]. 
Lo felicita y lo encomienda a Moisés su protector. 
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62 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 62  
Fecha: 4 de abril de 1932  
Procedencia: México 
Invocación: Hac meditare, in his esto! (I tim. IV, 15.) Tolle, Lege!.  
En la Fiesta de la Encarnación del Divino Verbo. 
 
Alcance y contenido:  
Dedicatoria de las Constituciones M.Sp.S. - Se encuentra también en F-
LXXII expediente 9°, dedicaciones. 
 

63 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 63 
Fecha: [Sin fecha] 1932 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
Misioneras de la Caridad de María Inmaculada (M.C.M.I)]. 
 
Alcance y contenido:  
Probablemente escrita días después del 4 de septiembre, porque el 
padre Félix hace mención a la celebración del “Legislador de Israel: 
Moisés”. Respecto del año, debió haber sido escrita en 1932, cuando 
Moisés es destinado a la comunidad de  San Felipe.  
 
Felicitación por su onomástico, el día del “Legislador de Israel”, cuyas 
fiestas tenían una octava. 
 

64 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 64 
Fecha: 23 de abril de 1933. 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I]. 
 
Alcance y contenido:  
Le pide que se retire de la Casa Generalicia de las Madres Pasionistas. 
Después le explicará los motivos. 
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65 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 65 
Fecha: [Sin fecha – Entre el 23  y el 28 de abril de 1934. 
Invocación: "Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio" 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Habla de la “Liga Nacional por la Conversión de los Judíos” (Liga Pro 
Israelitis) que estableció en julio de 1933, y puso como Presidenta a la 
Sra.  Ubalda Levi de Zimbrón; quería darle algunas compañeras que le 
ayudaran: estas fueron Amalia Garduño, Elisa García Venegas, Dolores 
Moreno, Ma. Teresa Martínez. 
 

66 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 66  
Fecha: 28 de abril de 1934 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Puebla. 
Firma con seudónimo: Remite como Miguel Cabrera. 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Le reconoce su predicación (al parecer a las Religiosas de la Cruz de la 
comunidad de Puebla). 
 

67 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 67 
Fecha: 16 de mayo de 1934. 
Procedencia: Tlálpam  
 
Alcance y contenido:  
Moisés es Director de la Alianza de Amor. 
Le llama Director General de las Obras de la Cruz. Le pide que reciba a 
dos señoritas, Guadalupe García y Luz Aceves en la Alianza de Amor, 
que habían sido Directoras de la Hijas de María. 
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68 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 68 
Fecha: 26 de mayo de 1936. 
Procedencia: Tacubaya. 
 
Alcance y contenido:  
Nombramiento de Vice Superior para la nueva comunidad de Celaya, 
además  
Será el Secretario del Concejo [sic]. 
 

69 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 69 
Fecha: 2 de julio de 1936 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I]. 
 
Alcance y contenido:  
Le expresa su comprensión por el dolor de su cambio, pero le sorprendió 
que no se despidiera. “comprendo que debo hacer la voluntad de Dios”. 
 

70 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 70  
Fecha: 18 de julio de 1936 
Procedencia: Tacubaya. 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Le manifiesta su gusto por la repuesta de su carta anterior. 
El P. Domingo Martínez está enfermo. Lo cuidarán con esmero. 
 

71 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 71  
Fecha: Viernes 7 de agosto de 1936.  
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido:  
El P. Domingo sigue enfermo. 
Le recomienda trabajar en la caridad y la obediencia perfecta. 
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72 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 72  
Fecha: 22 de agosto de 1936. 
Procedencia: México. 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Moisés le comentó de “su situación”. Félix lo conoce. Lo tolera y lo 
motiva.  
Habla de una necesidad de $200.00 para el drenaje. 
El P. Domingo sigue enfermo. Probablemente  ya no volverá a su 
comunidad. 
 

73 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 73  
Fecha: 4 de septiembre de 1936. 
Destino: Celaya 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ] 
 
Alcance y contenido:  
Félix celebró en la casa de las MCMI. Pidió por Moisés junto con Amalia 
Garduño y otras 40 personas. 
Está enfermo y sólo pudo escribir a Moisés y a Edmundo, que está en 
Tlalpan. 
 

74 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 74  
Fecha: 23 de octubre de 1936. 
Procedencia: México. 
Destino: Celaya 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Félix enfermo. Le comunica de la fundación de SLP. 
Edmundo y Thomas [Fallon] dieron Ejercicios Espirituales a las 
Religiosas de la Cruz de la comunidad de Puebla. 
Piensa en una fundación en Francia, en Clermont (Auvernia). Ha habido 
comunicación  con el obispo [Gabrielle Piguet]. 
Espera que SLP sea como Celaya. 
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75 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 75  
Fecha: 30 de octubre 1936 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Félix estuvo enfermo; salió del hospital. Se motiva con el ejemplo del Sto. 
Cura de Ars. 
Le expresó Moisés una inquietud sobre que los asistentes generales 
vivan en el DF.  
La molestia de sentirse “controlado” por el P. Edmundo. 
Félix le dice que es conveniente. 
 

76 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 76 
Fecha: 5 de diciembre de 1936. 
Destino: Celaya. 
Firma con seudónimo: M.M.C. 
 
Alcance y contenido:  
Félix recibió felicitaciones de Amalia Garduño y las de los grupos: “¡Las 
Hermanas Eucarísticas de la Caridad! Le pregunta qué pensarán de ser 
religiosas o nomás sociedad piadosa sin votos), porque van a todos lados 
sin formación ninguna. . Félix lo ve más conveniente. Como las de San 
Vicente de Paúl. Habrá que poner un Noviciado. 
 

77 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 77  
Fecha: 27 de junio de 1937. 
Destino: Celaya. 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Le  comenta de sus dos últimas cartas: en una lo percibe triste, en la 
segunda más animado. El P. Edmundo le escribió a Moisés para “que 
supriman un abuso”. 
Le comenta de varios nombramientos en las comunidades. Ajustes de 
personal. Al parecer quedan bien las cosas. 
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78 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 78 
Fecha: 9 de julio de 1937. 
Invocación: ¡Sea, María mi Madre, de Veras, el alma de mi alma! 
 
Alcance y contenido:  
Lo felicita por la observancia y le comenta de una canción que cantó 
CCA, la importancia de “darle todo a Jesús”.  
Le encomienda la vocación del Evaristo Figueroa. 
 

79 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 79  
Fecha: 12 de julio de 1937 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: Celaya 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Envía al P. Evaristo Figueroa a Celaya y se lo recomienda mucho ya que 
está preocupado por la situación de su familia y tiene la tentación de 
secularizarse. 
A Moisés lo felicita. 
 

80 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 80  
Fecha: 10 de agosto de 1937 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: Celaya 
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Hijo mío primogénito, muy amado en Nuestro Señor: 
Le agradece el apoyo que ha dado al P. Ramón del Real. 
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81 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 81 
Fecha:  31 de agosto de 1937 [4 de septiembre de1937 San Moisés] 
Procedencia: Tacubaya, 
 Invocación: ¡Que María mi buena Madre sea el ALMA de mi alma!  
[El original de esta carta se encuentra en el Archivo General de las 
M.C.M.I ]. 
 
Alcance y contenido:  
Lo felicita y pide para él la santa alegría. Lo ha percibido triste "Tristitia 
occidit animam". 
 

82 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 82 
Fecha: 27 de octubre de 1937. 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: Celaya. 
Invocación: ¡Que María, Mi Madre, sea el alma de mi alma! 
 
Alcance y contenido:  
Le sugiere hacer la consagración  al Sagrado Corazón, de acuerdo a un 
pensamiento de Sta. Margarita María. 
Le recomienda ser suaviter in modo et fortiter in re. Le recomienda mucha 
alegría y OBSERVANCIA. 
 

83 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 83 
Fecha: 29 de octubre de 1937. 
Destino: Celaya 
 
Alcance y contenido:  
Le informa de cambios de personal y cómo quedará la comunidad de 
Celaya. Que  espere al P. Javier Calderón, porque no se ha podido 
desplazar, ya que está con los estudiantes que irán a Roma. 
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84 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 84 
30 de octubre 1937 
Destino: Celaya 
 
Alcance y contenido:  
Busca reemplazar al P. Javier [Calderón]. 

 
85 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 

Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 85 
10 de noviembre de 1937. 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: Celaya. 
 
Alcance y contenido:  
Le sugiere al secretario y cronista de la comunidad, pero respeta su 
decisión. Lo felicita por apoyar a las M. de la Cruz de León, y por su 
apostolado en favor de los niños, de los curtidores y de los pobres. “Esas 
obras entre los pobres son las que Nuestro Señor prefiere”.  
Manda saludos a la comunidad. 
 

86 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 86 
Fecha: 1937 [Probamente en este lugar porque Félix le habla a Moisés ya 
como Superior, y en Celaya fue la única vez que en vida de Félix Moisés 
fue superior de una casa, desde  el 27 de octubre de 1937. Por otra parte  
esta carta es contestación a una del P. Moisés escrita el 29 de noviembre 
de 1937]. 
Invocación: ¡Amore et Dolore! 
 
Alcance y contenido:  
Lo felicita por el entusiasmo en seguir el nuevo reglamento. Es 
importante que el Religioso debe guardar la Regla. 
Piden guardar la hora santa de 5 a 7 [probablemente adoración 
nocturna]. Le sugiere que cuiden el Reglamento. Les promete un  
despertador. Que le formen su descanso a «nuestro amado Jesús». 
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87 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 87 
Fecha: 11 de diciembre de 1937. 
 
Alcance y contenido:  
Le pide opinión sobre la dispensa de votos del P. Evaristo Figueroa. 
Le parece bien que vaya a León, ahí puede haber vocaciones; a algunos 
no los dejaron entrar anteriormente. 
Sugiere 9 MM.Sp.S. por comunidad, 6 padres y 3 Hermanos. Le enviará 
al Hermano Mariano Maldonado por motivos de salud. 
El P. Edmundo ha recuperado la salud después de 25 días muy enfermo. 
 

88 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 88  
Fecha: 16 de Diciembre de 1937. 
 
Alcance y contenido:  
Sobre el regreso del Hno. Alfonso Pérez a la comunidad de Celaya. 
 

89 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 89  
Fecha: 28 de diciembre de 1937. 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: Celaya. 
 
Alcance y contenido:  
Felicitaciones a la comunidad (Calderón, Sánchez, Figueroa, Maldonado, 
Pérez), por el año nuevo. 
 

90 Clasificación: F-LX, Caja XV - 44, exp. 6. 
Carta del padre Félix a Moisés Lira 
Número de carta: 90 
Fecha: [Datos vagos que dificultan precisar la fecha]. 
Invocación: SPIRITUS SANCTUS DUX NOSTER! 
 
Alcance y contenido:  
Le recomienda  que el Espíritu Santo sea el alma de su alma. 
Félix extravió sus lentes y los encontró media hora después al 
encomendarse a Santa Rita (abogada de los imposibles), ligeramente 
rotos. 
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Anexo 7 
Fichas catalográficas de las cartas del padre Félix de Jesús Rougier a 
Edmundo Iturbide, fundador de las Misioneras de Jesús Sacerdote y de las 
Hermanas de la Vera Cruz Hijas de la Iglesia. F–LIX, Caja XV–43, exp. 5 y F– 
LX, Caja XV–44, exp. 1 y Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, 
exp. 1. 
 

91 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 1 
Fecha: 25 de diciembre de 1917. 
Procedencia: Tlalpan. 
Tarjeta postal, Cristo Crucificado. 
 
Alcance y contenido:  
Felicitación por su toma de  hábito. 
 

92 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 2 
Fecha: 20 de noviembre de 1918. 
Idioma: En francés 
Estampa de la Virgen María 
 
Alcance y contenido:  
Felicitación por su onomástico. 
 

93 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 3 
Fecha: 20 de noviembre de 1918. 
Procedencia: Tlalpan 
[Copiado por el P. Padilla para presentarse en el Proceso en 1953: no 
está el original.] 
 
Alcance y contenido:  
Cómo debía ser Misionero del Espíritu Santo. Motivación. 
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94 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 4 
Fecha: 19 de diciembre de 1919. 
Estampa de la Virgen de Guadalupe. 
 
Alcance y contenido:  
Motivación. 
 

95 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 5 
Fecha: 22 de diciembre de 1919. 
Procedencia: La Habana. 
Idioma: Francés 
Tarjeta Postal - Barco “Flandre”. 
 
Alcance y contenido:  
Felicitaciones por el año nuevo. 
 

96 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 6 
Fecha: 1 de enero de 1920. 
Procedencia: Puerto Rico. 
Tarjeta postal - Puerto “Harbor”. 
 
Alcance y contenido:  
Felicitaciones de año nuevo. Motivación a ser como Jesús 
 

97 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 7 
Fecha: 14 de febrero de 1920. 
Procedencia: París. 
Idioma: Francés. 
Tarjeta Postal – Sta. Teresita del Niño Jesús. 
 
Alcance y contenido:  
Motivación, Amor a la Virgen y a la Eucaristía. 
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98 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 8 
Fecha: 4 de marzo de 1920. 
Tarjeta postal – Santa Teresita del Niño Jesús. 
 
Alcance y contenido:  
Motivación para su vida de Misionero del Espíritu Santo. 
 

99 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 240 
Fecha: 15 de marzo de 1920. 
Procedencia: París. 
 
Alcance y contenido:  
Puede entrar a México sólo por Veracruz. 
Consejos espirituales, en especial, sobre el amor a la Eucaristía y a María. 
 

100 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 9 
Fecha: Sin fecha [probablemente del año 1920]. 
 
Alcance y contenido:  
El Hno. Edmundo pudo haber estado en la Apostólica. 
Le pide “dos cuadros sinópticos” [no se entiende a qué se refiere]. 
Habla luego de los Ejercicios Espirituales que un sacerdote hará con los 
Maristas. 
 

101 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 241 
Fecha: Julio de 1920. 
 
Alcance y contenido: 
[Copia un texto de la Cuenta de Conciencia de Concepción Cabrera de 
Armida]. 
“Dediquen los Oasis un día cada semana a darme gracias por tantos 
favores que les he hecho”.  
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102 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 10 
Fecha: 2 de septiembre de 1920. 
Estampa de Jesucristo coronado de espinas. 
 
Alcance y contenido: 
Sugerencias de prácticas y penitencias para la fiesta del 8 de septiembre 
[La Natividad de María]. 
 
 

103 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 242 
Fecha: 22 de octubre de 1920. 
 
Alcance y contenido: 
Con motivo de la grave enfermedad de la mamá del P. Edmundo. 
Recomendaciones y oraciones. 
 

104 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 243 
Fecha: 8 de diciembre de 1920 [Fecha con sello]. 
Procedencia: Tlalpam. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento de Profesor en la Escuela Apostólica, debiendo suspender 
los estudios de Teología. Motivación sobre la obediencia. 
 

105 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 244 
Fecha: 28 de abril de 1921. 
Procedencia: Tlálpam. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramineto como encargado del Economato del Oásis de San Juan de 
Dios. 
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106 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 11 
Fecha: 4 de septiembre de 1921. 
Procedencia: París. 
Tarjeta postal - Puerto de “S. Nazaire”. 
 
Alcance y contenido: 
Avisando de la llegada a S. Nazaire el sábado 3 de septiembre  
 

107 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 12 
Fecha: 7 de septiembre de 1921. 
Procedencia: Lisieux. 
Tarjeta Postal – Sta. Teresita del N. Jesús. 
 
Alcance y contenido: 
Le expresa que lo recuerda. Sugerencias sobre la unión con Jesús. 
 

108 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 13 
Fecha: 25 de octubre de 1921. 
Procedencia: Veracruz. 
Tarjeta Postal - Fotografía del Barco “Espagne”. 
 
Alcance y contenido: 
Le expresa el deseo de verlo a su regreso y le comunica que adquirió 
varios libros. 
 

109 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 245 
Fecha: 9 de febrero de 1922. 
 
Alcance y contenido: 
Dirección espiritual. Qué hacer ante las propias faltas. Sobre la paciencia. 
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110 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 246 
Fecha: 12 de abril de 1922. 
Procedencia: Santa Ana Chautempam. 
 
Alcance y contenido: 
Voto de no excusarse ni alabarse. 
 

111 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 14 
Fecha: 13 de enero de 1923. 
Estampa de S. Teresita del N. Jesús. 
 
Alcance y contenido: 
Breve recado expresándole unión de oraciones y sacrificios. 
 

112 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 247 
Fecha: 13 de enero de 1923. 
 
Alcance y contenido: 
 [El P. Félix enfermo por un piquete de mosco]. 
Doctrina de San Pablo sobre la Incorporación a Jesús. Está leyendo un 
libro del P. Raoul Plus. 
Le comenta que le enviará una pintura de la Virgen de los Dolores. 
 

113 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 15 
Fecha: 23 de Marzo de 1923. 
Invocación: Santa Ana. 
Postal - Virgen Dolorosa 
 
Alcance y contenido: 
Pensamiento sobre la Fiesta de Nuestra Señora de los Siete Dolores. 
 



141 
 

114 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 248 
Fecha: 4 de agosto de1923. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Consejos de Dirección espiritual. El P. Félix irá a Guadalajara. Quiere que 
las casas de la Congregación sean como un Calvario y un Tabor. 
 

115 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 16 
Fecha: 26 de ocrubre de 1923. 
Procedencia: Temascalcingo. 
Estampa de Cristo Rey. 
 
Alcance y contenido: 
Pequeño pensamiento sobre Cristo Rey. 
 

116 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 249 
Fecha: 5 de noviembre de 1924. 
Procedencia: Tlálpam. 
 
Alcance y contenido: 
Ingreso a Congregación de Misioneros del Espíritu Santo de tres 
vocaciones: Fernando y José Cabral Torres y Pascual Montañés. 
Renovación de nombramiento de Superior de la comunidad de Morelia por 
tres años y sustitución de Asistente General. 
 

117 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 250 
Fecha: 8 de enero de 1925. 
 
Alcance y contenido: 
Indicación de ordenar el Archivo General. Cambio de Maestro de Novicios 
a súbdito del padre Manuel Hernández. 
Referencia a un diálogo que tuvo con Nuetra Madre (Concepción Cabrera 
de Armida [CCA]). 
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118 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 251 
Fecha: 11 de junio de 1925. 
A Bord de “CUBA” 
 
Alcance y contenido: 
Dirección espiritual. Recomienda la oración. 
 

119 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 252  
Fecha: 13 junio de1925. 
A Bord de “Cuba” 
Idioma: Francés y español. 
 
Alcance y contenido: 
En alta mar en compañía del P. José Guadalupe Treviño. Desahogo 
espiritual sobre la Eucaristía, el amor y el dolor: “Estamos donde 
amamos”. 
 

120 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 253 
Fecha: 27 Junio de 1925. 
A Bord de “CUBA”.  De l’Océan. 
Idioma: Francés y español. 
 
Alcance y contenido: 
Reflexión sobre la importancia de una vida: simplificada en el 
cumplimiento del deber. 
 

121 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 254 
Fecha: 27 de junio de 1925. 
A Bord de “CUBA”.De l’Océan. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Consejos de cómo formar a los estudiantes (P. Félix Ma. Álvarez), a los 
apostólicos (P. Manuel Hernández) y a los novicios (P. Edmundo Iturbide). 
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122 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 17 
Fecha: 7 de julio de 1925. 
Procedencia: Namur. 
 
Alcance y contenido: 
Está en Europa con el P. Guadalupe Treviño, quien se encuentra en 
Solesmes. Le manifiesta la oración que hace y lo que le cuesta no poder 
regresar.  
 

123 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 18 
Fecha: 2 de Septiembre de 1925. 
Procedencia: Londres. 
Tarjeta Postal - Nuestra Señora de Francia, Londres. 
 
Alcance y contenido: 
Escribe desde la casa de los padres maristas; le avisa que pronto 
regresará a México. 
 

124 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 19 
 [Sin fecha] 
Procedencia: Londres. 
Destino: México (Tlalpan). 
 
Alcance y contenido: 
Indicaciones para que vaya a SLP con las Hijas del Espíritu Santo  a 
darles Dirección espiritual y a vistiar el colegio, así como a Monterrey a 
predicar Ejercicios Espirituales a sacerdotes. 
 

125 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 20 
[Sin fecha] 
Tarjeta Postal- Castillo del “Morro”, La Habana, Cuba. 
Idioma: Frances y español. 
 
Alcance y contenido: 
Lo da el reconocimiento de profesor de francés. Le traerá algunos 
métodos. 
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126 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 255 
Fecha: 18 de marzo de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
El P. Félix nombra cuatro Consejeros; y como Vicario General al P. 
Edmundo Iturbide [que tenía 23 años]; le autoriza dar unos ejercicios 
espirituales y le pide que descanse. 
Le aclara que “es lo que él quiere”. 
 

127 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 256 
Fecha: 27 de marzo de 1926. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Invitación a los votos del P. Félix como Misionero del Espíritu Santo. 
[Dos semanas después salieron para la fundación de Roma]. 
 

128 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 21 
Fecha: 3 de abril de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
Lo exhorta a asitir a la ordenación sacerdotal del P. Thomás Fallon. 
 

129 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 22 
Fecha: 25 mayo de 1926. 
Procedencia: Lyon. 
 
Alcance y contenido: 
Preparativos  e indicaciones al P. Edmundo y al P. Thomas para fundar la 
comunidad de Roma. 
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130 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 23 
Fecha: 15 de julio de 1926. 
Procedencia: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Preparativos para fundar la comunidad de Roma. 
 

131 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 24 
Fecha: 16 de Julio de 1926. 
Procedencia: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre lo que hay que pagar en Roma por la casa y algunos encuentros 
tenidos con el P. Manterola, nuevo superior de los Josefinos, y con las 
Religiosas Mínimas. 
 

132 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 25 
Fecha: 16 de Julio de 1926. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre el dinero que traerá el P. Thomas de Dublín para pagar la casa de 
Roma. 
Posdata sobre posible reemplazo de los padres José María González y 
Ramón del Real; menciona la conveniencia de que se encuentren los 
obispos José Mora y del Río y Maximino Ruiz.  
 

133 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 26 
Fecha: 19 de Julio de 1926.  
Dstino: Roma. 
Invocación: Fiesta de San Vicente de Paúl. 
Tarjeta postal - Capilla de la Porciúncula en Asís. 
 
Alcance y contenido: 
Último saludo desde Europa en su regreso a México. 
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134 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 27 
Fecha: 20 de Julio de 1926. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Comentarios sobre la visita de Edmundo con la Madre Agnes, hermana de 
Santa Teresita. 
Le comenta de la remodelación de la casa de Roma. Le pide que vea la 
adquisición de libros para la biblioteca. 
 

135 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 28 
Fecha: 31 de julio de 1926. 
Procedencia: Les Iles. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que se cruzarán en Veracruz, ya que él tomará el mismo 
barco. Que comprará libros en español en Barcelona.  
Le comenta sobre la complicada situación de la persecución en México, 
pero hará los trámites para que le concedan ingresar por medio del 
ministro francés Mr. [Jean] Perrier, o Mr. Lagarde.     
 

136 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 29 
Fecha: 6 de agosto de 1926. 
Procedencia: Barcelona. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que sale para Roma y que allá le escriba. 
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137 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 30 
Fecha: 4 de septiembre de 1926. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que no ha recibido correspondencia de él (quizá porque estén 
interceptando la correspondencia), y le pone al tanto de los adelantos de 
la casa de Roma.  
Le presenta una sugerencia sobre los cambios del personal. 
Se verán en octubre, si Dios quiere. 
 

138 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 31 
Fecha: [Probablemente] 4 de septiembre de 1926. 
Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le pide que no comente lo de los cambios, y que el P. Félix María Álvarez 
lo encuentre en Veracuz al llegar. 

 
 

139 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 32 
Fecha: [sin fecha] Probablemente septiembre de 1926. 
Telegrama 
 
Alcance y contenido: 
Le menciona los [8] Misioneros del Espíritu Santo que partirán hacia  
Roma. 
 

140 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 257 
Fecha: 12 de octubre de 1926 
Procedencia: México, en la Casa Madre. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Delegación general para recibir renovaciones de votos de los Estudiantes 
en Roma. 
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141 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 258 
Fecha: 12 de octubre de 1926. 
Procedencia: Dado en México, en la Casa Madre. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento de Representante ante la Santa Sede. 
  

142 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 259 
Fecha: 12 de octubre de 1926. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento de Superior local y Prefecto de estudios de la Casa de 
Roma por tres años. Y nombramiento de Consejeros a los PP. Félix María 
Álvarez y Ángel Oñate. 
 

143 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 33 
Fecha: 17 de octubre de 1926. 
Procedencia: Tlalpan. 
 
Alcance y contenido: 
Comentarios sobre su vida cotidiana; visitas a CCA, situación del personal 
y algunos cambios, entre ellos el envío a Roma del P. Moisés Lira y el 
regreso del P. Thomas Fallon. 
 

144 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 34 
Fecha: 24 de octubre de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
Informe de las comunidades, de la salud de los religiosos. El padre Moisés 
que ya se fue a Roma; cómo se encuentran los padres Treviño, Domingo 
Martínez, Felipe Torres, Nuestra Madre [CCA], la revista La Cruz; la 
presencia de las Hijas del Espíritu Santo que estuvieron en México,  la 
situación de las comunidades, menciona a Mons. Leopoldo Ruiz, que les 
ofrece un lugar en Morelia. Termina muy afectuoso con él. 
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145 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 35 
Fecha: 31 de octubre de 1926. 
Procedencia: Tlalpan 
Idioma: En francés. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre sus responsabilidades como formador y sobre el retorno del  padre 
Thomas Fallon. 
 

146 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 36 
Fecha: 31 de octubre de 1926. 
Procedencia: Tlalpan, Calle del Calvario, 14. 
 
Alcance y contenido: 
Intimidades. 
Motivación para su labor como superior de la comunidad. Lo pone al tanto 
del personal en México, sus preocupaciones y esperanzas con los 
novicios. 
 

147 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 37 
Fecha: 4 de noviembre de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
Le avisa que mandó dinero con Moisés Lira y que se ha encargado del 
economato que “andaba por los suelos”. 
Le escribirá “el domingo”. 
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148 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 38 
Fecha: 7 de noviembre de 1926. 
Procedencia: Tlalpan, Calle del Calvario, 14. 
 
Alcance y contenido: 
Le expresa su “cercanía” con la casa de Roma, y lo pone al tanto de las 
comunidades y de CCA. Ha tomado la decisión de que varios apostólicos 
dejen la Escuela, a pesar de la opinión de los padres Consejeros. 
Le comenta de la experiencia en los Remedios, y el inicio de la labor 
catequizador con “Nuestras Hermanas”, y que Mons. Leopoldo Ruiz ha 
pedido una experiencia  parecida. 
 

149 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 39 
Fecha: 15 de noviembre de 1926 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Amore et Dolore¡ 
 
Alcance y contenido: 
Muy personal. Le cuenta de la enfermedad de CCA; el onomástico de 
Mons. Leopoldo Ruiz, la situación de una casa por comprar, cómo está el 
Noviciado, y recomendaciones de cuidar las relaciones con los  padres 
Maristas: Coperé y Falletti (Provincial). Consultar si pueden ir de hábito a 
las clases. 
 

150 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 40 
Fecha: 21 de noviembre de 1926. 
Invocación: ¡Natio Illorum Obidientia et Dilectio¡ (Eccli. III, 1). 
 
Alcance y contenido: 
Acuse de recibo de un cable en el que le notifica que están bien. Le 
vuelve a sugerir que invite a los padres Coperé y Falletti. 
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151 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 41 
Fecha: 26 de noviembre de 1926. 
Procedencia: Tlalpan. 
Invocaión: ¡Obedientia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Sobre unas cosas extraviadas que escondieron con motivo de los cateos. 
 

152 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 42 
Fecha: 29 de noviembre de 1926. 
Idioma: la primera parte en francés y la segunda en francés y en español. 
Invocación: Natio Illorum Obedientia et Dilectio. (Eccli. III, 1). 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la que le escribió a bordo del barco que los llevó a Roma, 
motivándolo a vivir la Espiritualidad de la Cruz. 
En la segunda parte lo pone al tanto de asuntos de las comunidades y del 
personal, así como de las Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo. 
En la última parte de los estipendios con los que apoyará a la casa de 
Roma. Y de la remodelación que cree necesaria. 
 

153 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 43 
Fecha:5 de diciembre de 1926.  
Procedencia: México. 
Invocaión: “Natio Illorun Obedientia el Dilecto” (Eccli. 3.1) 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece su carta; lo felicita por la organización de la casa de Roma y 
por los estudios del padre Ángel Oñate. Le habla del padre Felipe Torres y 
de las nuevas labores de los Hermanos Coadjutores. 
 

154 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 44 
Fecha: 5 de diciembre de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
Le manda el alfabeto hebreo, y la copia de una conferencia de Mons. 
Miguel de la Mora sobre las misiones en la Hazteca [sic] Potosina. 
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155 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 45 
Fecha: 12 de diciembre de 1926 
Procedencia: Tlalpan, D.F.  
Destino: Roma 
Invocación: Nat. I. Obedientia et Dilectio. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece la felicitación por su onomástico, y lo felicita por el 
desempeño de la comunidad de Roma. Y los intercamnbios “ecos de 
México-ecos de Roma”. Le sugiere que tomen el curso del padre 
Lagrange sobre ascética y mística, y le menciona el aspecto económico. 
Menciona a la M. Concepción Acevedo de la Llata, Abadesa de las 
Capuchinas que le ha solicitado 30 intenciones. 
Le comenta del padre Ángel Oñate, “que no le escriba a sus dirigidas” 
para que se dedique a estudiar, y que espera el padre Thomas Fallon 
cuando termine sus responsabilidades en Roma. 
 

156 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 46 
Fecha: 19 de diciembre de 1926. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocaición: Natio Illorum Obedientia  et Dilectio. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta del personal y de las comunidades. Habrá tonsura y 
subdiáconado de cuatro Hermanos. Le encomienda seguir intercambiando 
los “ecos” cada semana y le pone al tanto de la familia de CCA. 
 

157 Clasificación: F-LIX, Caja XV–43, exp. 5. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 47 
Fecha: 26 de diciembre de 1926. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Está dando clase a 60 alumnos. Le comenta su estado de salud, de las 
órdenes menores que recibirán los que recibieron la tonsura. Le comenta 
de las Misioneras en Chilapa, y de las actividades del padre Felipe Torres. 
Le comenta de la salud de Lupe, la hija de CCA. Le pide que le escriba 
cada semana. 
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158 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 48 
2 de enero de 1926 [1927]. 
México. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre el papel del superior en la comunidad: ejemplo, suavidad y firmeza: 
“cada superior hace su casa.”  
Le comenta de la complicada situación en México, de la comuidad de 
Morelia, de la Madres de la Cruz que estan dispersas y de Mons. 
Leopoldo Ruiz, a quien no ha podido ver. 
 

159 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 49 
Fecha: 2 de enero de 1927.  
Procedencia: México. [Enviada por Les Illes, Francia]. 
 
Alcance y contenido: 
Le comparte del diaconado del Hno. José Campos, y de la ordenación de 
4 MM.Sp.S.  
Ha tenido que esconderse. Menciona a Luis N. Morones como presidente 
de la CROM. 
 

160 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 50 
Fecha: 9 de enero de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la del 16 de diciembre. Le agradece la información sobre los 
libros y le comenta de la compra de la casa de Morelos 2. 
Menciona que recibió “el Documento que nos entrega la Archicofradía del 
Apostolado de la Cruz”, lo agradece, a pesar del trabajo que representa. 
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161 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 51 
Fecha: 16 de enero de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Está bien de salud y sigue escondido;  está con el P. Pablo Guzmán. Le 
agradece la información de la biblioteca. 
Le recomienda que sólo ayunen los viernes, menos los más débiles. 
 

162 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 260 
Fecha: 16 de enero de 1927. 
[Nota: En el fondo F-LX aparece esta misma carta con la misma fecha 
pero incompleta; la segunda parte de la carta: Apostolado de la Cruz, etc., 
se puso como parte de la carta 52, fondo F – LX de la misma fecha]. 
 
Alcance y contenido: 
Recomendaciones para el gobierno de la casa de Roma. Noticias sobre el 
Apostolado de la Cruz y Apostolado del Espíritu Santo. 
Noticias sobre el padre Felipe Torres, la atención al Apostolado de la 
Cruz, los Remedios, las Misioneras, y la dentadura del P. Moisés [sic]. 
 

163 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 52 
Fecha: 16 de enero de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
[Respuesta a la del 13 de diciembre]. 
Le agradece los ecos de Roma, y lo felicita por el desarrollo de la casa. 
La segunda parte es respuesta a varias consultas: camas colchones, 
exámenes para confesar. Oraciones y consulta al P. Vermeersch; la 
dirección espiritual de los estudiantes, puede ser Edmundo u otro. 
[Nota: lo que sigue es parte de la carta anterior, por fidelidad al Fondo 
Félix la copiaron como la encontraron]. 
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164 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 53 
Fecha: 23 de enero de 1927. 
Destino: Roma. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta de la enfermedad del Hermano Luis Moreno, y de la 
coveniencia de mandar la cartas por Inglaterra. El problema religioso está 
complicado en México. Le recomienda autorizar el viaje del padre Thomas 
Fallon a Bélgica y Londres. 
 

165 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 54 
Fecha: 30 de Enero de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece unas fotografías de la casa de Roma y le comenta que hay 
momento de relativa tanquilidad [pero hablándole “en clave”]. 
Le menciona la situación de la Apostólica y los números recientes de la 
revista La Cruz. 
 

166 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 55 
Fecha: Sin fecha 
[No se encuentra el original]. 
Invocación: El “Oasis de María” 
 
Alcance y contenido: 
Sobre la Casa para sacerdotes; el superior será el padre Domingo 
Martínez. La supresión de Santa Clara.  Recogerá a los Hermanos 
Bernardo Saravia y Salvador Villaseñor que estaban en la Habana. 
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167 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 56 
Fecha: 6 de febrero de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Carta íntima. 
Sobre la dirección espiritual a los novicios, los requisitos que deberían 
tener los apostólicos, y el “retiro de circulación” de 2 religiosos. La 
organización de la Casa Madre y cómo están en los Remedios y en 
Tlalpan. 
 

168 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 57 
Fecha: 13 de febrero de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece los Ecos de Roma, lo exhorta no dejar de mandarlos y le 
recomienda “la vida interior y la atención amorosa”. Que todos los 
Misioneros aprendan a desarraigarse y a vivir la santa obediencia.  
 

169 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 58 
Fecha: Sin fecha 
 
Alcance y contenido: 
Aclaraciones de la vida interna de la comunidad. Sobre 2 consejeros y 
posible envío de un Hermano. Coadjutor. Recibió el #3 y espera el 4 
[quizá de los Ecos de Roma]. Enfermedad del Sr. Mateo Lalor [bienhechor 
irlandés]. 
Le envía dinero y le comenta sobre La Cruz. Espera que termine pronto la 
crisis política. 
Nueva solicitud del Decretum Laudis. 
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170 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 59 
Fecha: 13 de febrero de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Le manda el sumario 18 [?], junto con los números de la revista La Cruz, 
Noviembre-diciembre, 1926 y enero-febrero de 1927. Después le escribirá 
sobre La Habana. Sigue escondido en Tlalpan. 
 

171 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 60 
Fecha: 20 de febrero de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: “¡Et natio Illorum Obedientia et Dilectio!” 
 
Alcance y contenido: 
Acuse de recibo de la carta del 30 de enero. Recibió los primeros 3 Ecos 
de Roma. Le comenta sobre su salud y la situación de México que sigue 
en persecución. Expulsaron unas religiosoas dominicas extranjeras, y 
Félix sigue escondido. 9 apostólicos tomarán el hábito. Firma «más 
mexicano» que nunca. 
 

172 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 61 
Fecha: 20 de febrero de 1927. 
Destino: Roma 
 
Alcance y contenido: 
Consulta a los RR.PP. Asistentes  Generales  de Roma sobre una 
fundación eventual en Cuba. Les da copia de la carta del P. Serra. Él no 
está de acuerdo. 
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173 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 62 
Fecha: 27 febrero de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
[Carta con tres partes]: La situación de México que se complicaba. La 
fundación de la Habana, si no se resolvía lo de México, y noticias varias 
de las comunidades y de las vocaciones. 
“Bien nuestro buen P. Serra…” en la Habana. 
 

174 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 63 
Fecha: 27 de febrero de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Consulta a los Reverendos Padres Asistentes Generales (Roma) para la  
Fundación eventual de una casa en la Habana. 
Félix expresa no estar de acuerdo a pesar de la opinión del arzobispo  de 
la Habana [José Manuel Dámaso Ruiz y Rodríguez].  El carácter del P. 
Serra no garantizaba la fundación, a menos que expulsaran a los 
Misioneros del Espíritu Santo de México, para salvar las vocaciones: 22 
novicios y 38 apostólicos. 
Comenta más contras que pros para la fundación. 
 

175 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 64 
Fecha: 27 de febrero de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la del día 9. Le comenta que México será modelo para las 
naciones católicas.  
Le responde a sus preguntas en 19 puntos. Dificultades con la señora 
Isabel Greville y el padre Thomas Fallon. Le anuncia el 1er Capítulo 
General. 
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176 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 65 
Fecha: 6 de marzo de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación:  “¡Conjungere Deo et sustine, ut crescat vita tua!” (Eccli. II, 5) 
 
Alcance y contenido: 
Envío del Eco de México  20. 
Expresa su gratitud por las casas de formación; habla de Obregón y 
Calles, y de su esperanza en el fin del conflicto religioso. 
Visitará a Mons. Leopoldo Ruiz. 
 

177 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 66 
Fecha: 13 de marzo de 1927. 
Invocación: ¡Natio Illorum  Non fecit taliter omni Nationi!Sal. 120 

 
Alcance y contenido: 
Comenta que el fin del conflicto religioso está cerca. Buena disposición del 
presidente Calles. 
No se fundará en la Habana, pero mandará 2 ó 3 padres, por si es 
necesario salir de México. 
Noticias de las casas. [No la firma por seguridad] 
 

178 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 67 
Fecha: 20 de marzo de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la del 21 de febrero. Eco de Roma # 4. Le manda dinero, y le 
expresa la confianza en la solución al conflicto religioso. 
Lo de la Habana se ha complicado con el P. Serra. 
Visitará a los novicios. 
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179 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 68 
Fecha: 27 de marzo de 1927. 
Porcedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Noticias íntimas. La Habana. 
Resuelto a no fundar. Enviará  a Felipe Torres y a un Hermano. Al 
Hermano. Mariano Maldonado lo mandará a Roma. 
Noticias del Noviciado, de los Manuscritos, de la salud de CCA, de Eco de 
Méjico [sic], de las Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo y de las 
Adoratrices. 
 

180 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 69 
Fecha: 3 de abril de 1927. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Compleja situación en México. Reconsideración de la fundación en la 
Habana o en Irlanda. 
Le comenta de su salud y de su edad. Le envía dinero en dólares, y lo 
felicita por la buena relación con los padres maristas. 
 

181 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 70 
Fecha: 3 de abril de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Preocupaciones por todas las obras y sueños, como el del seminario 
interdiocesano “con 1000 seminaristas” y nuestros 30 o 40 doctores 
especialistas en las ciencias eclesiásticas. 
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182 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 71 
Fecha: 8 de abril 1927. 
Destino: Roma. 
Invocación: Viernes de Dolores. 
 
Alcance y contenido: 
El envío del Hno. Mariano Maldonado a Roma. Los intentos de acuerdos 
de los obispos con el gobierno, pero con la situación todavía muy tirante. 
Continúan las campañas militares en varias partes del país. 
 

183 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 261 
Fecha: 10 de abril de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Ejercicios a los Apostólicos. Habla con las futuras Hijas del Espíritu Santo 
sobre una Pre-Apostólica en la ciudad de México. Enumera las obras que 
tiene pensado realizar y los medios principales. [Muchas ilusiones y 
anhelos], [Escribió la carta en tres partes:  miércoles 13 de abril de 1927 y 
10 de abril]. 
Extracto “primicias a mis hijos de Roma”. 
 

184 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 72 
Fecha: Sin fecha. 
[No está el original] 
 
Alcance y contenido: 
Muye breve. Sobre unos Ejercicios Espirituales que dará en San Cosme. 
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185 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 73 
Fecha: 17 de abril de 1927.  
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: “¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio!” 
 
Alcance y contenido: 
Terminó Ejercicios a las Religiosas de  San José de Lyon. Dialogó con las 
Hermanas Gómez Campos, de las Hijas del Espíritu Santo. 
Sigue escondido. Expresa anhelo de soledad y silencio. 
Le escribe cada domingo “a corazón abierto”. Vuelven de la Habana 
Felipe Torres y Bernardo Sarabia. 
 

186 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 74 
Fecha: 24 de abril de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Momento de crisis y dificultades en el país. No se puede establecer una 
pre-apostólica. Calles ha hecho la obra de Dios –sin querer–.  Hay 
momentos difíciles también [al parecer]  en la casa de Roma.  
 

187 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 75 
Fecha: 1 de mayo de 1927. [Escribe el viernes 6]. 
Destino: Roma. 
Invocación: “¡Et natio Illorum Obedientia et Dilectio!” 
 
Alcance y contenido: 
El padre Serra, el Delegado apostólico,  [Mons. Jorge José Caruana] y el 
obispo de la Habana lo ven conveniente. 
Toma de Hábito de seis Hermanos. 
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188 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 76 
Fecha: 8 de mayo de 1927. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Ayudar a Jesús en su Empresa! 
 
Alcance y contenido: 
Le comparte “Intimidades con mi hijo, rosas y espinas”. La toma de hábito 
de 6 novicios, el papel del padre Vicente Méndez como Maestro de 
Novicios, la situación de México, el envío del padre Felipe Torres, la 
fundación forzada de la Habana, la expulsión de varios obispos del país y 
el regreso del Hermano Francisco Zavala. 
 

189 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 77 
Fecha: 15 de mayo de 1927. 
Idioma: Español y francés. 
 
Alcance y contenido: 
Envía al padre Felipe Torres a Roma. Compra la casa de la calle Fresno, 
donde vivió CCA. Momentos difíciles del país. 
 

190 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 78 
Fecha: 18 de mayo de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Situación del personal y problemas con la señora Greville.  
 

191 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 79 
Fecha: 22 de mayo de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Carta hablándole de “tú” con referencias familiares sobre el personal de la 
Congregación. 
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192 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 80 
Fecha: 26 de mayo de 1927. 
Invocación: Jueves de la Ascensión. 
 
Alcance y contenido: 
Breve. Regreso de Thomas Fallon y del  Hermano Francisco Zavala, que 
se irá a su casa. 
La situación social y política, muy complicada, 20 obispos han salido del 
país. 
 

193 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 81 
Fecha: 29 de Mayo de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Eco de México. Un sumario, donde le indica que le manda 100 dólares, de 
intenciones de misas. 
 

194 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 82 
Fecha: Mayo, 29 – Junio 7 de 1927 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Enviada con el  Hermano Provincial de los Hermanos Maristas [Eoldo 
Abric, F.M.S.]. La llevará al buque francés, porque violan abiertamente la 
correspondencia. 
Solicitud del Decretum Laudis. 
 

195 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 83 
Fecha: 7 de junio de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Enviada con el Provincial de los Hermanos Maristas. Sobre el personal de 
los MM.Sp.S., la salud de CCA, las Religiosas de la Cruz y la Hijas del 
Espíritu Santo. Y unas intenciones. 
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196 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 84 
Fecha: 7 de junio de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Idioma: Español y francés. 
 
Alcance y contenido: 
Esperar el Decretum Laudis a noviembre. Hay que hacer algunas 
modificaciones. Situación de Moisés Lira. Pedir aprobación de 
Constituciones. 
 

197 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 85 
Fecha: 12 de junio de 1927. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
[Enviada con un amigo que viajó a Nueva York]. Plantea la situación de la 
comunidad de Roma [de Moisés Lira]. Indicaciones de que los estudiantes 
no escriban. Le manda dinero. 
 

198 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 86 
Fecha: 12 de junio de 1927.  
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: “¡Et Natio illorum Obedientia et Dilectio!” (Eccli. III, 3). 
 
Alcance y contenido: 
Criterios para las vacaciones. 
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199 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 87 
Fecha: 12 de junio de 1927. 
Procedencia: México. 
Fotografía de la Virgen de Guadalupe tamaño tarjeta postal. 
[Pintura del P.  Francisco Mosqueda, compañero de Diego Rivera]. 
 
Alcance y contenido: 
Virgen del Noviciado. Sorpresa para los Novicios. 
Acuse de recibo de la carta del 15 de mayo. Después contestará a cinco 
estudiantes que le habían escrito. 
 

200 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 88 
Fecha: 19 de junio de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Copias del # 7 de los Ecos de Roma. Situación de Moisés [Lira], cómo 
tomó su orden sobre el examen. Incomuicación con Isabel Greville. Que 
continúe la buena relación con los padres maristas.  
Nuevos problemas con el padre Serra. 
 

201 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 89 
Fecha: 19 de junio de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Muerte de monseñor Herrera y Piña, Arzobispo de Monterrey. Consulta 
sobre el viaje de dos padres a Roma de descanso, pros y contras. 
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202 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 90 
Fecha:26 de junio de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la del 8 de junio. Eco de México 35. 
Situación de Moisés Lira. Felicitaciones por la marcha de la comunidad de 
Roma. Sugerencias para los Superiores de comunidad. Sobre la casa que 
iban a rentar pero estaba muy cara. Envío de los PP. Felipe Torres y 
Jorge Campos a estudiar a Roma. 
Algunas traducciones de libros de CCA. 
 

203 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 91 
Fecha: 3 de julio de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Eco de México 36. Sumario. 
 

204 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 92 
Fecha: 3 de julio de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Enviada por medio del Ministro francés [Juan Perrier]. La situación de 
México sigue complicada, retiraron al embajador de E.U. [James 
R.Sheffield]; apoyarán a [Arnulfo R.] Gómez y [Francisco R.] Serrano 
contra Obregón y Calles. 
Comentarios del Noviciado, de Moisés Lira, del P. Serra, de CCA –que 
estaba en SLP–, de las Hijas del Espíritu Santo,  de las  Adoratrices y de 
algunos Obispos escondidos. 
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205 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 93 
Fecha: 8 de julio de 1927. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre la visita que hará a la comunidad de Roma el padre Marista [José] 
Roustan. Le pide que lo traten bien. 
 

206 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 94 
Fecha: 10 de julio de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocaación: Et Natio Illorum Obed. et Dilectio. (Eccli. III, 1) 
 
Alcance y contenido: 
Habla de las “Dóminas”, [futuras Oblatas de Jesús Sacerdote], que debe ir 
a visitar a Tlalpan. Del regreso de CCA de SLP, y de la espera del P. 
Thomas Fallon [que regresará a México]. 
 

207 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 95 
Fecha: 17 de julio de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
El eco de México 38.  Sumario.  
 

208 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 96 
Fecha: 17 de julio de 1927. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! Eccli. III, 1). 
 
Alcance y contenido: 
Situación del personal de la casa de Roma. Continúa el problema con 
Moisés Lira. Espera al padre Thomas Fallon. 
Monseñor Emeterio Valverde está hospedado en la casa de Roma. 
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209 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 97 
Fecha: 24 de julio de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Eco de México. 39. Sumario. 
 

210 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 98 
Fecha: 24 de julio de 1927.  
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! (Ecc. 3. 1.) 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la del 6 de julio. 
La situación de México un poco más calmada. Moisés Lira, sigue igual; un 
problema “los de su raza”. 
Comentarios sobre algunas traducciones de textos de CCA. 
La política más tranquila. Recuento de cartas por contestar. 
 

211 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 99 
Fecha: 31 de julio de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
El eco de méxico no. 40. Sumario. Le envía unas fotos periódico EL 
Universal y  varias fotografías. 
 

212 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 100 
Fecha: 31 de Julio de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Desde la casa de las Dominicas. Dirección espiritual a los Novicios. Todo 
bien en la Habana, los Remedios, Morelia y Santa Clara, todo bien. Se 
trabaja en silencio. 
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213 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 101 
Fecha: 7 de agosto de 1927. 
Invocación: Pax 
 
Alcance y contenido: 
El eco del méxico no. 41. “La paz religiosa. Los  obispos desterrados  
vuelven.  Llegarán  esta semana”. 
Sumario y variedades: 
Jícaras de Uruapan, y fotografías de los Novicios, de la Apostólica y de las 
Misioneras de Tlalpan. 
 

214 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 102 
Fecha: 7 de agosto de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta telegráfica a varios asuntos. Moisés Lira, Manuel Hernández; 
Pablo Guzmán a Cuba para establecer el Apostolado de la Cruz y la 
Familia.  
Está predicando EE a los Benedictinos. 
La paz religiosa. 
 

215 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 103 
Fecha: 14 de agosto de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
El Eco de Méjico. 
Telegrama, sumario y texto.  
Comentarios generales del personal,de las Hijas del Espíritu Santo y de la 
salud de la familia de CCA. 
 

216 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 104 
Fecha: 21 agosto de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
El Eco de México No. 43. Sumario de cartas. 
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217 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 105 
Fecha: 21 de agosto de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
El padre Pablo Guzmán a la Habana. Salida de 2 novicios por salud y por 
ambiente. 
Respuesta larga y detallada. Enlista 22 puntos. Vuelven a aparecer el 
tema de Moisés Lira y el de Cuba; no ha estado de acuerdo. Consulta 
sobre posibles cambios de personal. 
Vacaciones y casa de campo en Italia. 
Espera al padre Thomas Fallon. 
 

218 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 106 
Fecha; 28 de agosto de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
El Eco de México 44. Sumario: cartas personales y foto. 
 

219 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 107 
Fecha: 28 de agosto de 1927. 
Pprocedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡O Crux, Ave! 
 
Alcance y contenido: 
Enviará a Felipe Torres 3 ó 4 años. A José Campos  lo tendrá cerca, un 
año de ministerio. 
Debemos querer lo que Dios quiere. 
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220 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 108 
Fecha: 2 de septiembre de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Recomendación para que atiendan a dos padres de la Diócesis de 
Querétaro que irán a vivir a Roma. 
 

221 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 109 
Fecha: 4  de septiembre de 1927. 
Destino: Roma 
Invocación: ¡Et Natio!… 
 
Alcance y contenido: 
Enviada por valija francesa. 
Felicitaciones por su desempeño como superior, estancia con los 
Camaldulenses, el impulso a los estudiantes en Roma. 
Comentarios sobre la situación política de México. Palabras de apoyo de 
Pío XI a un grupo de peregrinos en Roma. Un aparente arreglo, pero con  
engaños del gobierno a los obispos. Menciona a Calles. 
 
[Segunda parte que vuelve a numerar con: No. 45] 
Consulta a los padres sobre algunos puntos de las Constituciones. 

1. Sobre la adoración nocturna en las casas de estudiantes. 
2. La formación hasta los 30 ó 32 años. 
3. Sobre el uso del hábito y la capa blanca. 

 
222 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 

Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 110 
Fecha: 16 de septiembre de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Muy emocionado, le comenta sus anhelos para agradecer a la 
“generosísima nación”: vocaciones, Misioneros, Misioneras, Escuelas 
Apostólicas… 
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223 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 111 
Fecha: 18 de septiembre de 1927. 
Destino: Roma. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Saludos. Situacion del personal en México, así como de CCA. Le dice que 
el padre Campos estudiará Derecho Canónico. Anhela que haya grandes 
Doctores en Derecho en la Congregación. 
 

224 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 112 
Fecha: 25 de septiembre de 1927. 
Idioma: Español y la mayor parte en francés. 
 
Alcance y contenido: 
Dos partes. Felicitaciones por haber estado en  San Egidio [de descanso].  
Comentarios sobre los padres que estaban en  la Habana; El padre Félix 
está enfermo. 
Profundiza en la situación del padre Moisés: sus estudios y sus actitudes 
de obediencia. 
 
[Segunda parte. 25 de septiembre de 1927]. 
 
El espíritu con el que tratan de vivir las comunidades en México: oración, 
fe y humildad., 
Comparte la celebración de su aniversario 48 de haber tomado el Hábito 
de Marista. 
[Al final en español] Comentarios sobre los posibles estudios del padre 
Moisés Lira. 
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225 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 113 
Fecha: 6 de octubre de 1927. 
Procedencia: México. 
Invocaión: Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio” (Eccli. III, 1) 
 
Alcance y contenido: 
La envía por valija, por medio del ministro de Francia Jean Perrier.  
Se agrava la situación  política en México. Le comenta de 2 Partidos, el de 
Calles, cuyo candidato es Obregón,  y el de los Generales de Francisco 
Serrano y Arnulfo Gómez, anti reeleccionistas, anti callistas anti 
obregonistas, que prometen la libertad religiosa. 
Le habla del levantamiento del 2 de octubre, y del fusilamiento sin juicio 
del Gral. [Francisco] Serrano, que fue tomado preso por traición del 
gobernador de Cuernavaca [sic]. Hace referencia al “corto” del Excélsior, 
del 3 de octubre. 
Temor a las reacciones de Calles. Interrumpido el tráfico a Veracruz. 
Le comenta algo de la situación de las Obras de la Cruz. Le habla de su 
posible martirio. Hará su testamento. 
 

226 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 114 
Fecha: 7 de octubre de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Se va el padre Felipe Torres a Roma. Le encomienda estudiar Derecho, 
Ascética y Mística.   
 

227 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 115 
Fecha: 9 de octubre de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: “¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio!” 
 
Alcance y contenido: 
Recomendaciones sobre el trato al padre Felipe Torres. Que no falte a la 
pobreza. Se lleva bien con Moisés Lira. Tene esperanza de que sea un 
buen religioso.  
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228 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 116 
Fecha: 16 de octubre de 1927. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio” (Eccli. III, 1). 

 
Alcance y contenido: 
Sobre la situación vocacional y la salida de varios Hermanos. Considera 
que han sido benignos. La necesidad de ser más exigentes en la 
formación. 
Felipe Torres y Moisés Lira muy parecidos en carácter. 
Le manda uno textos de CCA. Sobre los sacerdotes, la mirada y las 
Casas Sacerdotales. 
Avisa de la impresión de “Arcoiris de las Virtudes Perfectas”. 
Contento con el ambiente del Noviciado. 
 

229 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 117 
Fecha: 16 de octubre de 1927. 
Procedencia: México. 
Invocación: Et Natio Illorum 
 
Alcance y contenido: 
Comentarios sobre el arreglo de la Capilla y las imágenes de mármol. 
Sobre lo que recomienda al Hermano Javier Calderón, al que considera 
todo de Dios: humildad, docilidad, oración y sacrificio. Al padre Felipe 
Torres: humildad, obediencia y pobreza, que está lejos de esas virtudes. 
 

230 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 118 
Fecha: 23 de octubre de 1927. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
El orgullo y la responsabilidad de ser los primeros en esta “amada 
Congregación”. Llamados a la perfección. 
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231 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 119 
Fecha: 30 de octubre de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Eco de México. Contiene el Sumario y una nota sobre si les llega 
adecuadamente la correspondencia que manda por medio del Ministro 
Jean Perrier, que le pone sellos franceses. 
 

232 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 120 
Fecha: 20 de octubre de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Carta enviada por medio del ministro de negocios exteriores en París Jean 
Perrier. 
Está dando ejercicios espirituales a las 17  Hermanas “de la Providencia 
de Gap” que atendían el Hospital francés. 
Le comenta de la situación política de México. El levantamiento de 
Francisco Serrano y de Arnulfo Gómez. La fuerza que tomaba el Ejército 
católico. 
Lo felicita por su esfuerzo en llevar a la Comunidad religiosa y le pide más 
perfección. 
Le reconoce su fervor para celebrar la Misa (la mirada en la elevación, 
según el Ritual de Malinas). Le recomienda en especial a Felipe Torres. 
Lo felicita por la manera como pasaron las vacaciones en San Egidio: 
orden, silencio, soledad, buen clima. 
Sobre sus visitas semanales a CCA, y sobre la formación de los 
Hermanos Coadjutores como sacristanes, armonio, canto, cocina. 
 

233 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 121 
Fecha: 6 de noviembre de 1927. 
 
Alcance y contenido: 
Eco de México. Sumario. 
 



177 
 

234 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 122 
Fecha: 6 de noviembre de 1927.  
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre la salud de 3 religiosos (Federico Garibay, Manuel Aguilar y 
Guadalupe Álvarez). 
El multitudinario entierro del General Arnulfo Gómez. 
La espera de Thomas Fallon y de Francisco Zavala. 
 

235 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 123 
Fecha: [Sin fecha. Probablemente del 6 o el 13 de noviembre de 1927]. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Pièrre dit à Jésus: Voici que nous avons tout quitté et t’avons 
suivi”. Marc. X, 28. 
 
Alcance y contenido: 
Menciona alguna corrección al Felipe Torres que de seguro le hará bien 
para “corregir su ligereza”. 
Está bien de salud. Le recomienda escribirle a su hermano carnal 
Roberto. 
Atiende en dirección espiritual a Apostólicos, Novicios y Filósofos. Espera 
hacerlo cada dos meses. 
Lo felicita por la fiesta de San Edmundo, en la que desarrolla y afianza el 
espíritu de familia y el principio de autoridad. 
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236 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 124 
Fecha: 13 de noviembre de 1927. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et Natio! 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por su onomástico [el mismo día 20 de noviembre era de los 
dos]. Menciona las etapas de formación en México, con profesores que 
vendrán de Roma. 
Le avisa que podrá venir a México 2 meses, a partir de julio, para luego 
volver a Roma. 
Le comenta de los escritos de CCA sobre los sacerdotes, que son ante 
todo para “esta Congregación Sacerdotal”. 
 

237 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 125 
Fecha: 20 de noviembre de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Agradecimiento por la felicitación. Ha visitado el noviciado y la Apostólica. 
Espíritu de familia.  Lo felicita por las vacaciones y por la situación del 
padre Moisés. 
 

238 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 126 
Fecha: 27 de noviembre de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
[Hizo mucho frío] Semana de angustias. Le recomienda atender monseñor  
Emeterio Valverde que está en Roma.  Los padres Fallon y Pablo Guzmán 
regresan de la Habana. Tensión con el padre Manuel Serra. La corona de 
los superiores. 
EL gusto por la liturgia. Conservar el levantar de noche. Le habla de la 
adoración nocturna, menos para los estudiantes  profesores y 
predicadores. 
Situación de Morelia y de los Remedios. 
Meditar los textos sobre los sacerdotes, menos los filósofos. 
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239 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 127 
Fecha: 4 de diciembre de 1927. 
Invocación: ¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! (Eccl.III) 
 
Alcance y contenido: 
 [La manda por la valija francesa con otras 3  cartas]. 
Carta con “la ternura de un padre”. Le comenta que se ha agravado la 
situación social por la persecución religiosa y del fusilamiento del P. 
[Miguel Agustín] Pro, SJ, que tenía 36 años. 
Le comenta de su deseo de martirio. Se sabe en la lista de los sacerdotes 
más buscados. 
La situación del padre Serra en la Habana se ha complicado. 
 
En la “PD” le señala cómo está la persecución religiosa tras la muerte de 
Serrano y Gómez. Obregón y Calles son favorecidos por EU. 
Tiempo de esperanza cristiana. 
 

240 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 128 
Fecha: 11 de diciembre de 1927.  
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
  
Alcance y contenido: 
 [Incompleta] 
Fervor y observancia en el Noviciado, poco menor que la de la casa de 
Roma. Pide aplicación a la liturgia. Hacer la elevación como el Ritual de 
Malinas. 
Alegría por el P. Vicente Méndez. 
El P. Moisés Lira un poco más asentado; es distinto, singular, humilde y 
pequeño. Fue bueno que no hiciera exámenes. 
Le comenta de CCA, a los 66 años de edad sigue con las penitencias. 
 



180 
 

241 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 129 
Fecha: 18 de diciembre de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Comenta un diálogo tenido con el señor Pablo Montaldo, salesiano. El 
aprecio por la vida religiosa y por los mexicanos. 
Contento por los nidos que han hecho los señores  Vicente Méndez y 
Manuel Hernández. 
La salud de los enfermos y el arribo de 6 Hijas del Espíritu Santo  para 
pasar un año y formarse en el espíritu: Doctrina, vida religiosa, liturgia, 
inglés (en vista de EU), pedagogía, etc. 
 Le ayudarán a atenderlas Vicente Méndez y Tomás Fallon. 
 

242 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 130 
Fecha: 25 de diciembre de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Se encuentra bien de salud. Ha celebrado con las Hijas, las Oblatas 
(Dóminas) y con los Novicios. 
Largos Concejos [sic]. Le pide viajar a México junto con el padre Félix Ma. 
Álvarez, para revisar las Constituciones y preparar el “Decretum Laudis”. 
Espíritu de familia, con la visita del padre José Guadalupe Treviño. 
Anhelo de paz para 1928. Pide un indulto para poder dar la bendición 
papal para todos los MM.Sp.S., después de los EE anuales. 
 

243 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 131 
Fecha: [Sin fecha. 1927]. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
A Edmundo Iturbide y Félix Ma. Álvarez.  
Asistentes Generales. 
Información sobre salidas de la Congregación (entre ellas la de Guillermo 
Grave) [que volvió a ingresar después]. 
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244 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 132 
Fecha: 1 de enero de 1928.  
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Personal íntima.  
Lo felicita por su desempeño interno y externo como superior de la 
comunidad de Roma. 
Buena actitud del padre Tomás Fallon, no así del padre Serra en la 
Habana, que le mandó dos cartas “son un dolor de cabeza”, no de un 
religioso. Le pidió la renuncia como superior. Habrá que contestarle seria 
y fuertemente. 
Habla de la “Obra de Cooperación de las Obras de la Cruz”, les manda el 
reglamento. 
Comenta sobre la línea de la revista “La Cruz”. 
Se siente enfermo, pero no comenta abiertamente, sólo a Edmundo. 
 

245 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 133 
Fecha: 15 de enero de 1928. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le hablará próximamente de las 6  Misioneras Escolares del Espíritu 
Santo [sic] que estarán en un año de formación, así como de las 
Misioneras Guadalupanas que tienen la apostólica. Y del Capítulo 
General. Le pide que se haga santo. 
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246 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 134 
Fecha: 22 de enero de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
Le responde las cartas de diciembre 6, 12 y de enero 3. Reacción positiva 
por las Confidencias. Ha mejorado el P. Moisés Lira. Buen 
comportamiento de los filósofos y hermanitos. 
Le pregunta por el espíritu de Javier Calderón. Mandó a la Habana de 
Visitador al padre Tomás (hablará con el Arzobispo (José Manuel Dámaso 
Ruiz y Rodríguez), con Mons. Jorge José Caruana y con el padre Quijada. 
Temas sobre “La Cruz” y unos cuadros pintados de la Virgen de 
Guadalupe y de la Cruz del Apostolado. 
 

247 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 135 
Fecha: 1 de febrero de 1928. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta de su “agotamiento extremo”.  Piensa en un Capítulo, el 
Decretum laudis, en los estudiantes que se regresen ya de Roma y en 
apuntalar los estudios de filosofía con el curso de 3 años. 
Le sugiere que estudie el Doctorado en Teología con los Dominicos. 
 

248 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 136 
Fecha: 1 de febrero de 1928. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Envía varios números de las Confidencias con el padre Tomás que las 
mandará desde la Habana. 
Importancia de la Formación en Roma y de que él aproveche los más que 
pueda su estancia para capacitarse. 
Temor de la actitud del padre Moisés Lira. CCA muy cansada. Sigue con 
las Confidencias.  
Situación de la observancia de las comunidades: Santa Clara y Morelia. 
Visita del  padre José Guadalupe Treviño. 
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249 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 137 
Fecha: 5 de febrero de 1928. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio Illorum... 
 
Alcance y contenido: 
No está para escribir…[al parecer está enfermo]. Ha mejorado CCA, y el 
Noviciado y la Escuela Apostólica van bien. 
 

250 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 138 
Fecha: 12 de febrero de 1928. 
Invocación: ¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Sigue enfermo; lo ve el doctor  Agustín Torres. Le comenta del P. Treviño 
que tomará la revista “La Cruz”. Habla de un “Consejo de recursos”; de la 
aparente mejora de la situación política del país. 
Le pide que vaya pensando en los cambios de personal Roma- México. 
 

251 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 139 
Fecha: 21 febrero de 1928. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
 [En el mismo número, al parecer un telegrama sobre la salud del papá del 
P. Edmundo]. 
Respuesta del “cable”. Saludos. 
Le diagnosticaron agotamiento extremo. Habla de que “les acabalan el 39 
doble del domingo 4”. [?] 
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252 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 140 
Fecha: 22 de febrero de 1928. Miércoles de de Ceniza. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Sigue enfermo, reconoce alguna imprudencia en sus ayunos.  Se prevee 
una transfusión y le constesta algunas dudas que tenía: 
Relación con el Cardenal Camilo Laurenti; problemas en México; el 
imprimatur en todos los ejemplares con Maximino Ruíz;  la manera de 
celebrar misa; el problema de la Habana y el posible diálogo con el 
arzobispo José Manuel Dámaso Ruíz. Y “que los estudiantes en Roma no 
deben ayunar”. Dos vocacionables de Morelia, no aptos para la 
Congregación. 
Como clave de comunicación que tome “Oasis”. 
 

253 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 141 
Fecha: 23 de febrero de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
Recibió copia del Método para decir la Santa Misa con uniformidad. 
El padre Pablo Guzmán estará desde el 27 en recogimiento y 
observancia, sin visitas, durante la cuaresma. 
 

254 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 142 
Fecha: 26 de febrero de 1928. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Destinatarios: Reverendos Padres Asistentes. 
Les escribirá sobre tres temas: la cuestión de la Habana. El padre Manuel 
Hernández será nombrado. Estudia cómo separar prudentemente “a los 
dos grupos [de religiosas] formados, Pre aspotólica y “Evangelización de 
los indios”. A unas las encomendará a monseñor Miguel de la Mora [SLP], 
y a las otras a monseñor Luis María Martínez [en Morelia], para quedarse 
sólo con las 5 obras. 
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255 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 143 
Fecha: 4 de marzo de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
[Enviada Par la Valise française]. 
Problemas de salud. Inyección de arsénico en el brazo izquierdo. 
Agradece la felicitación de manera especial por ser él. Comenta un 
posible cambio del padre Moisés a Morelia. Le manda el “reglamento de 
los “Cooperadores de la Cruz” [Liga Apostólica]. Ve que están bien los 
demás estudiantes de Roma. Lo felicita por sus deseos de más vida 
interior. El padre Treviño posible responsable de “La Cruz”, aunque habla 
poco, es muy hermético. Crece la Liga Apostólica.  Lo espera para el 
verano y le recomienda que piense en un suplente que prepare las 
vacaciones en San Egidio. 
Le sugiere que ore por CCA. Comenta de la situación complicada entre 
Felipe Torres y Moisés Lira. Y de la persecución que sigue sufriendo la 
Iglesia en México. 
Le recomienda que mantenga buenas relaciones con los padres maristas 
y que le escriba a la señora Greville, antigua bienhechora de la 
Congregación. 
Lista de los 8 que se preparan para el doctorado en la Gregoriana, y 
comentarios de algunos que se pudieran regresar a México a apoyar la 
casa de estudios de filosofía. 
 

256 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 144 
Fecha: 4 de marzo de 1928. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Agradece la felicitación. Se va recuperando de salud, aunque todavía 
débil. Le recomienda doctorarse en el Angelico. Lo felicita por su estudio 
de Religiosis Y le sugiere pedir el Decretum laudis. La conveniencia de 
tener buen trato con los padres maristas  Vermeerscch y Coperé. 
No se podrá recibir al postulante Manuel Raygoso López “por sus 
antecedentes”. 
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257 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 145 
Fecha: 10 de marzo de 1928. 
Procedenacia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le recomienda que atiendan bien al padre François Lejeune, Superior del 
Colegio franco-inglés. 
 

258 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 146 
Fecha: 11 de marzo de 1928. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Sigue enfermo. Trabaja en la revisión de las Constituciones.  
Escribirá a los obispos de Morelia y SLP para que se encarguen de las 
Hijas del Esíritu Santo y de las Misioneras Guadalupanas del Espíritu 
Santo 
 

259 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 147 
Fecha: 11 de marzo de 1928.  
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Todavía enfermo, se siente débil. Manda con el padre Lejeune los 
números 20 y 21 de “las confidencias”. 
Buenas noticias de Felipe Torres y Moisés Lira. A CCA le ha dado gusto 
que se haya desprendido de las Hijas del Espíritu Santo y de las 
Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo. Se quedará con el grupito 
que ayudará en las Escuelas Apostólicas. 
Comenta sobre el problema de la Habana con el padre Serra. 
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260 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 148 
Fecha: 18 de marzo de 1928. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Se encuentra débil de salud. Comenta de un enfermo de tifoidea en el 
estado de Morelos. Recibió vista de la CCA.  Envía el N° 22 de “las 
confidencias”. Probamente serán impresas, a reserva de lo que diga 
Mons. Luis María Martínez. 
 

261 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 149 
Fecha: 25 de marzo de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta de las confidencias de CCA. Un gran regalo que hay que 
apreciar.  
Le recuerda del superior para las vacaciones y de la posibilidad de que el 
P. Moisés Lira vaya a Morelia con el P. Treviño, quizá el único lugar que le 
pueda ayudar. 
De salud, se recupera poco a poco. 
El proceso de las Congregaciones diocesanas va caminado. 
 

262 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 150 
Fecha: 1 de abril de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
Carta telegrama. 
Le envía el N° 23 de las Confidencias. Le comenta de los trámites 
[sacados del Creusen] de las Congregaciones Diocesanas. Envía a la 
Habana al padre Manuel Hernández; no piensa suprimir la casa.  Mejora 
un poco de salud. Revisa las Constituciones. Piensa ceder “La Cruz” al 
padre Treviño. 
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263 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 151 
Fecha: 8 de abril de 1928. Domingo de Pascua. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por la Pascua. Le comenta de la posibilidad de formar maestros 
en México, que asistan a la Normal, para que puedan estudiar su 
doctorado en Roma, ya sea en el Angelico o en la Gregoriana. Piensa 
enviar a Benedicto Plasencia y a Gabriel Acosta para que sigan los cursos 
de teología. 
Piensa abrir otra Escuela Apostólica en dos años. 
 

264 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 152 
Fecha: [Sin fecha. Por su contenido se intuye que fue escrita entre el 8 y 
el 15 de abril de 1928]. 
Idioma: Francés y español. 
 
Alcance y contenido: 
[En esta carta está escrita otra carta con fecha del 17 de marzo de 1929]. 
Piensa en lo grande que serán las Obras de la Cruz. “La construcción del 
edificio se vale de instrumentos inútiles e indignos” 
 

265 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 153 
Fecha: 15 de abril de 1928. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece el último Eco de Roma y le informa de “La Cruz”; se dificultan 
las cosas en la Escuela Normal para la formación de los maestros. 
Dificultades del Templo de Santa Clara, amenazado de venta y 
demolición; posibilidades de la casa de ejercicios con el padre Domingo 
Martínez. 
Espera verlo en julio en México; le recomienda que viajen por parejas. 
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266 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 154 
Fecha: 22 de abril de 1928. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Idioma: Español y en francés. 
 
Alcance y contenido: 
Comentarios sobre las casas: Morelia; la Habana, regresará al Hno. 
Salvador Villaseñor; Santa Clara. Sigue viendo al Médico Agustín Torres. 
 

267 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 155 
Fecha: 29 de abril de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
El Eco de México. Sumario. Diversas cartas y Confidencias N° 27, 
Telegrama de Pío XI por la muerte del obispo Mora y del Río. 
 

268 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 156 
Fecha: 29 de abril de 1928. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Agradece la carta del 10 de abril. Comenta sobre su salud; cambia de 
doctor, verá a Rómulo Ramírez. Esperanzas por su salud.  
Carta a M. Greville, lo exhora a que le siga escribiendo. Se alegra por  
San Egidio. 
Comenta sobre posibles movimientos de personal en el verano; Edmundo 
superior de Roma, mientras tanto. 
No ve posible mandar estudiantes de filosofía a Roma. Le recomienda que 
mediten las Confidencicas. 
Se extraña de que no reciban La Cruz. 
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269 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 157 
Fecha: 29 de abril de 1928. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Sigue enfermo; le diagnostican disentería amibiana; tratamiento doloroso; 
no quiere que lo sepan los demás de Roma.  Concede al padre Félix 
María Álvarez un año más en Roma para que siga estudiando Moral y 
Derecho. Posible relevo de Edmundo como superior de la comunidad. 
 

270 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 158 
Fecha: 28 de mayo de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
El eco de Méjico [sic]. Dictado. 
Preparó Pentecostés. Dictó al Hermano Secretario Guadalupe Herrera. Se 
siente un poco mejor de salud. Recibió la Visita del Vicario General de 
Veracruz, Justín de la Mora. 
 

271 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 159 
Fecha: 30 de mayo 1928. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Telegrama. Que regresen de Roma Edmundo y Moisés Lira. Los demás 
[Félix María Álvarez y Angel Oñate]  que se queden.  
Juntos  –Félix y Edmundo– decidirán quiénes más irán a Roma. 
Los médicos le recomiendan escribir poco. 
 

272 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 160 
Fecha: 3 de junio 1928. Domingo de la Santísma Trinidad. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Oración por sus exámenes finales. Sigue recuperándose de salud. 
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273 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 161 
Fecha: 10 de junio 1928. 
 
Alcance y contenido: 
Telegrama privado. Se aproxima el viaje de Edmundo y Moisés a México. 
La paz religiosa es todavía difícil. 
 

274 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 162 
Fecha: 17 de junio de 1928. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Esperan su llegada. Le comenta de 4 posibles estudiantes para que se 
vayan con él cuando se regrese, con las cualidades necesarias: piedad, 
docilidad, buena salud, buen carácter. 
Se espera la paz en México. 
 

275 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 163 
Fecha: Sin fecha. 
 
Alcance y contenido: 
Recibieron “su radio” de en medio del océano. Temían la “cola” de un 
ciclón de la Habana [sic]. 
 

276 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 164 
Fecha: 16 de agosto de 1928. 
Procedencia: México. 
Invocación: Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio. 
 
Alcance y contenido: 
Le pide sugerencias para la primera parte de las Consituciones, no así a 
otros religiosos. 
Espera que sean las definitivas después del Decretum laudis. 
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277 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 165 
Fecha: 4 de noviembre de 1928. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
[Primera carta después del regreso de Edmundo a Roma]. 
Comenta de los problemas de Felipe Torres, del voto de estabilidad y de 
la salud de CCA, que antes de enfermar cuidó a varios enfermos. 
El jurado que tienen León Toral y Concepción Acevedo de la Llata, “es 
estupendo”.  
Van bien el Noviciado y la Apostólica. Bien sus opiniones de Ángel Oñate. 
Ha revisado el capítulo de “bienes” en las Constituciones y 
Determinaciones. 
 

278 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 166 
Fecha: 6 de noviembre de 1928. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocaión: ¡Et Natio Illorum Obedentia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Manda copia del voto de estabilidad. Modificaciones a CD 7, sobre los 
patronos secundarios de la Congregación, aprobadas por monseñor 
Maximino Ruiz. 
 

279 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 167 
Fecha: 9 de noviembre de 1928. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Telegrama (via “Vélés”inglesa). 
Manda la 2ª parte de las Constituciones. Sigue el caso de Felipe Torres, 
que aunque joven, obró a escodidas de sus superiores; Habrá que tener 
misericordia. 
[En el reverso de la carta le pone los próximos cambios y distribución del 
personal].  
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280 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 168  
Fecha: 11 de noviembre de 1928. 
Invocación:  ¡Vive Saint Edmond! 
 
Alcance y contenido: 
Felicitación por su onomástico. Se complicó el caso de Felipe Torres y el 
asunto de la Habana con el padre Serra. 
 

281 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 169 
Fecha: 30 de noviembre de 1928. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Enfermedad del Hno.  Alfonso María Miranda. 
Entrega de Calles a Portes Gil  [¿de la presidencia?]. 
 

282 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 170 
Fecha: 1 de diciembre de 1928. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino:Roma. 
Invocación: ¡Et natio! 
 
Alcance y contenido: 
Enfermedad grave del Hermano Alfonso Miranda.  
Comenta del padre Felipe Torres. “Ayúdele a reaccionar”.  
Larga “PD”, donde aclara que Felipe estuvo tramitando su salida de la 
Congregación, pero que está arrepentido. 
 

283 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 171 
Fecha: 1 de diciembre de 1928. 
Procedencia: Tlalpan. 
 
Alcance y contenido: 
Llamamientos y Delegación. 
De cinco Hermanos para renovar sus votos por tres años. 
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284 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 172 
Fecha: 3 de diciembre de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
Carta para el padre Felipe Torres, que estuvo a punto de cambiarse a otra 
Congregación. 
El Hermano Alfonso [Miranda] sigue enfermo. 
 

285 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 173 
Fecha: 7 de enero de 1929. 
Procedenca:  Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Idioma: Español y francés. 
 
Alcance y contenido: 
Buenas noticias. Al parecer baja de intensidad la persecución. El Hermano 
Alfonso Miranda sigue enfermo. En Morelia, la comunidad bien; problemas 
con  “La Cruz”. 
Sobre el Ideal: 
En dirección espiritual de los novicios y filósofos, señala el querido color y 
el espíritu de la Congregación; el ideal de santidad.  Definidos al recibir 
candidatos. 
Sigue la persecución. Algunos obispos todavía fuera del país. No 
conviene comprar nada. Portes Gil ha puesto secretarios de estado 
comunistas o bolcheviques. 
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286 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 174  
Fecha: 20 de enero de 1929. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Se lamenta de no haber podido escribir cada semana. Expresa su 
preocupación por la vida espiritual en toda la línea. La unión “con Nuestro 
Señor”, con el Padre, con el Espíritu Santo y la intimidad con María, para 
la paz y la buena marcha del conjunto. 
Siguen los problemas en Luyanó (Cuba). 
 
Viernes, 25 de Enero de 1929. 
Recibió carta de Felipe Torres; le contesta, lo perdona y lo acepta. 
 

287 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 175 
Fecha: 27 de enero de 1929. 
Procednaci: México, Tlalpan. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Dos Hermanos enfermos [Jesús  Castro y Alfonso Miranda]. Situación de 
Felipe Torres; difícil su perseverancia, a pesar de 10 años de formación. 
Debilidad e incapacidad. 
Correcciones de CCA a las Constituciones. Lo que no le gustó… Lo 
felicita por las buenas relaciones que ha tenido con varias personas. 
 

288 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 176 
Fecha: 3 de febrero de 1929. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Expresa gusto por cómo van las cosas en la comunidad de Roma. 
Exámenes finales de filosofía; algunos buenos estudiantes. 
Gratitud por la revisión de las CD. Agradece a los padres Larraona y Ripa. 
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289 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 177 
Fecha: 10 de febrero de 1929. 
Destino: Roma. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre la fundación de Morelia y la evangelización de los pobres. 
El obispo Luis Ma. Martínez está contento con el espíritu, buena 
formación, piedad, instrucción, y amor a la pobreza y al sacrificio. 
Personal para servicios domésticos en la Apostólica. 
 

290 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 178 
Fecha: 14 de febrero de 1929. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
La situación política está complicada. Fusilamiento de León Toral (10 de 
febrero), atentado contra Emilio Portes Gil. Discurso de Valenzuela contra 
Calles en Saltillo. 
Tratado del Papa Pío XI con Mussolini. Fin de la “Question Romana”. 
Esperanza de una pronta solución, aunque persisten las dificultades. 
 

291 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 179 
Fecha: 28 de febrero de 1929. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Saludo; le expresa los problemas que siguen viviendo en México. El padre 
Treviño dando Conferencias. 
Su salud va mejorando.  
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292 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 180 
Fecha: 4 de marzo de 1929. 
Destino: Roma. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Esperanza en la solución de los conflictos del país. 
 

293 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 181 
Fecha: 4 de marzo de 1929. 
 
Alcance y contenido: 
Modificaciones a las CD [Constituciones y Determinaciones]. Añade a 
otros santos protectores. Serán 12. Sugiere un año para el 2º Noviciado; 
ver a los autores pertinentes. Estudiar la teología del sacerdocio, el fondo 
de la regla. 
Sigue complicada la situación de la Habana y del país. Advertencia al 
padre Serra. 
Mejor de salud. Comenta del padre Felipe Torres y de la conveniencia de 
que Félix Ma. Álvarez estudie dos años más en el Bíblico. 
 

294 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 182 
Fecha: 7 de marzo de 1929. 
 
Alcance y contenido: 
Telegrama de Equis a Zeta [sic]. 
Sobre su familia. La situación de México. El P. Felipe Torres y el P. Serra. 
Ambos deberán salir. 
La obediencia: rectos y transparentes para con los superiores. 
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295 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 183 
10 de marzo de 1929. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Preocupación por la situación del país. Comentarios de las Misioneras 
Guadalupanas del Espíritu Santo, de Morelia (hay 22)  y de las Hijas del 
Espíritu Santo (14) en SLP. Opiniones de monseñor Leopoldo Ruiz. 
Pide oración por México. 
 

296 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 184 
Fecha: 11 de marzo de 1929. 
Idioma: Francés (Borrador). 
 
Alcance y contenido: 
[A mis hijos los padres Ssistentes de Roma]. Un sueño sobre las 
Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo, y de las Hijas del Espíritu 
Santo. 
 

297 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 185 
Fecha: 17 de Marzo de 1929. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Está convaleciente. Ganas de trabajar lo salmos, pero hace referencia al 
Kempis en relación al cuidado de la salud. Continua la tensión con el 
gobierno. 
 

298 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 186 
Fecha: 21 de marzo de 1929. 
Destino: Roma. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
La complicada situación de la guerra en México. Menciona a Calles y a 
Portes Gil. El frente de la guerra está en Torreón. Anhela el triunfo que dé 
libertad a la Iglesia. 
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299 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 187 
Fecha: 5 de abril de 1929. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Comenta de una visita de CCA a Coyoacán. De las comunicaciones con 
los Obispos Maximino y Leopoldo Ruiz. De la posibilidad de tomar el 
seminario interdiocesano de Castroville, TX; la posibilidad de enviar al P. 
Félix Ma. Álvarez. Viaje en avión de Thomas Fallon a E.U. (4 horas y 
media en lugar de 40). 
Lo felicita por tramitar el Decretum Laudis, y la posibilidad de que viaje a 
México. 
La posibilidad del retorno del P. Felipe Torres, pero con reservas. El 
ingreso del Hno. Alfonso Miranda y del Hno. Bernardo Sarabia. 
Siguen lo problemas en Cuba. 
 

300 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 188 
Fecha: 12 de abril de 1929.  
Procecencia: México. 
Destino: Roma. 
 
 Alcance y contenido: 
 [Esta carta (No. 179 en la numeración del padre Félix, es borrador de la 
siguiente (No. 180)]. 
Se sigue recuperando. Cable sobre las CD, y posible viaje a México. 
Posibilidad de tomar el Seminario de Castroville, piensa enviar allí a Félix 
Ma. Álvarez,  Domingo Martínez y Felipe Torres como maestros y 
directores espirituales. 
Autorización al padre Manuel Hernández, para hacer su voto de 
estabilidad. 
Agrado porque fueron recibidos por el Cardenal Alessio Enrico Lépicer. 
Correcciones de las Constituciones 
Lo felicita por la marcha del estudiantado: Jesús sacramentado, María… 
Noticias de la Habana: continúan las dificultades con el P. Serra (dinero, 
exagerado rigor, comunicación con Roma). 
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301 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 189 
Fecha: 12 de abril de 1929. 
Procedenacia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Básicamente el mismo contenido. Detalla aspectos de Felipe Torres, y lo 
felicita por la manera como ha llevado la comunidad por la buena marcha 
y el espíritu de la comunidad.  El padre Félix Ma. Alvarez se reunirá en 
Washington con Leopoldo Ruiz para ver lo de la fundación de Castroville. 
El padre Pablo Guzmán y el Hermano Salvador Villaseñor ya volvieron de 
la Habana. 
Está triste por lo de Luyanó. 
 

302 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 190 
Fecha: 27 de abril de 1929. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Preocupado por no tener salud suficiente para hacer todas las cosas que 
tiene pendientes. 
Se muestra preocupado por la enfermedad que tuvo Edmundo, y que no 
se enteró. Sige preocupado si volvió o no Felipe Torres. 
Félix María Álvarez  irá a Castroville con Leopoldo Ruiz. Son tres obispos 
interesados: los de Yucatán, Puebla y Huejutla. 
Espera comunicación de Roma. 
 

303 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 191 
Fecha: 5 de mayo de 1929. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
 [Extractos de una carta de Mons. Leopoldo Ruiz a N.M. [C.C.A.]) 
Washington. 
Impresiones positivas del padre Félix Ma. Álvarez. 
Avisa de la muerte de D. Juan Villela. 
Cómo van los arreglos de la cuestión religiosa. Comentarios sobre la 
posible consagración de México al Espíritu Santo. 
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304 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 192 
Fecha: 8 de mayo de 1929.  
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Tiempo de no recibir información. No ha vuelto el P. Felipe Torres. Mejor 
no lo enviará a Castroville. 
Se aproximan los arreglos entre Portes Gil y Leopoldo Ruiz. 
Que se encarguen de la dirección espiritual los más seguros. 
 

305 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 193 
Fecha: 18 de mayo de 1929. 
[La inició el 13 de mayo, pero no la pudo terminar.] 
Procedenaic: Tlalpan. 
Destino: Roma 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a las cartas del  19 y del 26 de abril, que fueron de buenas 
noticias. Le agradece el psalterium de Zorell que envió. 
Sobre Félix Ma. Álvarez: Ha habido obediencia entera, docilidad, sumisión 
interior, alegría en oir la voz de Dios. 
Lo felicita por la rapidez de su viaje. 
Reconocimiento a Félix Ma. Álvarez por la labor que realizará a favor de 
México y de su clero. 
Es probable que Felipe Torres no regrese; estuvo con una Congregación 
“sin votos”. Mantiene la decisión de mandarlo a Castroville.  
No tiene noticias  de su  hermano Roberto Iturbide. 
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306 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 194 
Fecha: 14 de junio de 1929. 
Procedenacia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Revisión de las Constituciones y preparación del Decretum laudis. Enviará 
una solicitud hecha por varios obispos. 
Le recomienda no venir a México, para pasar vacaciones con los 
estudianes, para no gastar dinero y para que descanse… 
 

307 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 195 
Fecha: 24 de junio de 1929. 
Procedencia: México. 
Destino: México. 
 
Alcance y contenido: 
Felipe Torres a Castroville.  
Nombra  Edmundo Visitador Apotólico para la Habana. Piensa enviar a 
Pablo Guzmán y a Thomas Fallon para suplir al padre Serra, quien ha 
sido desobediente y falto de caridad. 
 
Luego volverá a Roma a seguir tramitando el Decretum Laudis para poder 
tener Capítulo General. 
 

308 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 195 a 
Fecha: 12 de julio de 1929. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma 
 
Alcance y contenido: 
Aceptación a renovar sus votos por tres años de los Hermanos Jesús 
María Padilla, Miguel Uribe, Andrés Morales, Alfonso Guerrero y  José 
María Ávila, 
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309 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 196 
Fecha: 29 de agosto de 1929.  
Procedencia: México. 
Destino: La Habana. 
 
Alcance y contenido: 
Borrador. Instrucciones para cerrar la casa de Luyanó y mandar al padre 
Serra a Castroville. Si no acepta, separarlo del Insituto. 
 

310 [Arch. Gral. M.Sp.S.  Casas suprimidas: Habana VII-21] 
 No. 262 
Fecha: 17 de septiembre de 1929. 
Procedencia: México. 
Destino: La Habana. 
 
Alcance y contenido: 
 [El P. Félix hizo 3 borradores de esta carta: se trata de la clausura de la 
casa de Luyanó, La Habana]. 
 

311 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 197 
Fecha: 12 de octubre de 1929. 
Procedencia: Tlalpan. 
 
Alcance y contenido: 
Renovación del nombramiento de superior de la casa de Roma. 
 

312 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 263 
Fecha: 23 de octubre de 1929. 
Procedencia: Veracruz. 
Destino: Roma. 
Invocación: Amore et Dolore! 
 
Alcance y contenido: 
 El padre Félix acompañó al padre Edmundo al Puerto de Veracruz. Su 
visita a México fue provechosa. 
Espera del Decretum laudis. 
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313 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 198 
Fecha: 5 de noviembre de 1929 (la teminó el 6 de noviembre de 1929). 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocación: Pater ex quo omnia (1 Cor 8) 
 
Alcance y contenido: 
Responde la del 28 de octubre. 
Pide paciencia al padre Domingo Martínez por la tardanza de la 
correspondencia. 
Avisa de la enfermedad terminal de la madre Ana Valdés.  
Piensa entregar dos casas; distribuye al personal. 
Devolver a la Trinidad amor por amor. 
Viajará a Toluca. 
 

314 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 199 
Fecha: 31 de diciembre de 1929. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Amore et dolore! 
 
Alcance y contenido: 
Felicitaciones de fin de año. Se está recuperando de salud. Dio EE a los 
padres maristas y hará los suyos personales. 
Cuenta noticias de Morelia, enfermedad del padre Treviño, así como de 
CCA. 
 

315 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 200 
Fecha: Diciembre de 1929. 
Invocación: Domus mea, Domus orationis vocabitur! 
 
Alcance y contenido: 
Distribución del personal habiendo cerrado ya la casa de Luyanó. 
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316 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 201 
Fecha: 6 de enero de 1930. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Agradecimiento por la carta del 6 de diciembre. Oración por la salud del 
padre Manuel Hernández. “Espinas de la Casa  de Sacerdotes”. 
Mejor de salud. Estudios en Roma: valora los de Angélico, ahí van la 
mayor parte de las Congregaciones; aunque también considera la 
Gregoriana. Problemas con los bancos.  
Agradece los 3 tomos “Bremond” y un texto de San Juan Eudes sobre Le 
Saint Coeur de Marie. 
Monseñor Guizar –que tiene 200 seminaristas–, solicitó un Direrctor 
Espiritual, pero no pudo acceder. 
Ángel Oñate solició las dimisorias para que se ordenen Gabriel [Acosta] y 
Benedicto [Plascencia]. 
Nazaret [las Hijas del Espíritu Santo] fundaron en Morelia. 
Comenta del personal, nada de nueva fundación. Espera entregar “Los 
Remedios”. Siguen tratando el Decretum Laudis. 
Asuntos varios del personal. El P. Serra pidió exclaustración en la 
Habana. 
Recibirán el Seminario de Castrovillle, TX, (al parecer no está muy 
conforme). 
 

317 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 202 
Fecha: 7 de enero de 1930. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le manda la lista de Novicios y Postulanetes. Son 24 con una clave sobre 
su idoneidad: buenas esperanzas –sin raya–, vocación dudosa – con una 
raya–, vocación muy dudosa –con dos rayas–.  
Todo marchaba bien en la Apostólica. Saldrá de Ejercicios. 
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318 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 203 
Fecha: 11 de enero de 1930. 
 
Alcance y contenido: 
Tiene extraviado el documento de Castroville. Sus EE los hizo ahí mismo. 
Frutos: más oración y más orden en su vida espiritual y en la otra. 
Se ha recuperado de salud y empezará a escribir con más frecuencia. 
 

319 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 204 
Fecha: 19 de enero de 1930. 
Procedencia: Tlalpan. 
 
Alcance y contenido: 
Dio la extremaunción a CCA, pero se ha recuperado de salud. Ofrece sus 
sufrimientos por los sacerdotes. 
Importancia del sacerdocio en la vida religiosa y sacerdotal; practicando la 
vida religiosa con todo “el color”, como religiosos del Padre [Tema 
fundamental en su espiritualidad]. 
En la PD: accidente el padre Serra –que ya había dejado la 
Congregación– en la Habana. Le cortaron la pierna. 
 

320 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 205 
Fecha: 24 de enero de 1930.  
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Amore et Dolore! 
 
Alcance y contenido: 
Le expresa la “vibración interior” con la que lleva la vida de la 
Congregación. Se siente orgulloso. 
CCA ofreciendo sus dolores por los sacerdotes. 
La Congregación será más eucarística y sacerdotal. Lo incluirá en las 
Constituciones. 
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321 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 206 
Fecha: 25 de enero de 1930. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma 
 
Alcance y contenido: 
Le manda las “Confidencias” de Noviembre. Le comenta sobre su plan de 
ordenar la Cuenta de Conciencia de CCA. 
Está eliminando de la Apostólica lo que no sirve. Saldrán 4. Verán más en 
el Consejo. 
 

322 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 207 
Fecha: 2 de febrero de 1930.  
Procedencia: Tlalpan 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Amore et Dolore! 
 
Alcance y contenido: 
Orientaciones para el Superior General de la Congregación, lo que de be 
evitar y lo que debe hacer. 
Pide por la Congregación y expresa cómo la espera: interior, humilde, 
obediente, sencilla y con mucho espíritu de sacrificio. 
Comenta del padre Serra, que será visitado para la superiora general de 
las pasionistas. Le enviará una carta. 
No ha podido entregar los Remedios. 
De Morelia: tres padres; cuida su trabajo y su salud. 
Casa de Santa Clara: son 6, con buena observancia. 
Noticias de Castroville: el padre Félix María contento con 28 seminaristas.  
En Monterrey, palio arzobispal a Mons. José Guadalupe Ortiz, quien se 
ocupará del seminario de Castrovillle. 
Noticias de la Apostólica y del Noviciado. 8 posibles profesiones.  
Le agradece el esfuerzo por el Decretum Laudis, y por el envío de la 
revista “Pater”. 
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323 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 208 
Fecha: 9 de febrero de 1930. 
Destino: Roma. 
Invocación: Amore et Dolore. 
 
Alcance y contenido: 
Envío de un paquete a Roma. Toma de posesión de la presidencia de 
Pascual Ortiz Rubio. 
Preocupación por la salud. CCA sigue enferma. La visita los miércoles. 
Bendición de la Capilla de la Madres de la Cruz de Puebla. No irá, se 
siente “ermitaño”. Irán el padre Ángel Oñate y 7 novicios. 
 

324 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 209 
Fecha: 16 de febrero de 1930. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocación: “¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio!” 

 
Alcance y contenido: 
CCA sigue muy enferma. Se ofrece por los sacerdotes. 
Davant l’autel. [Ante el altar]. 
Le pide la Colección Pater para traducir algunos artículos para la revista 
“Pentecostes”. 
En Castroville, está mejor Felipe Torres. 
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325 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 210 
Fecha: 23 de febrero de 1930. 
Procedenacia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio 
 
Alcance y contenido: 
Cuestiones espinosas. Dudas de la vocación del padre José Campos. 
Enfermedad del padre Felipe Torres de tisis. Pendiente la parroquia de los 
Remedios y la compra de la Casa de Ejercicios. Sigue la tensión por la 
cuestión religosa aunque Ortiz Rubio al parecer tiene buena voluntad. 
Merma la Escuela Apostólica. 
Contento por la comunidad de Roma. Envió dinero al padre Guadaluoe 
Treviño para la impresión del 2º tomo de las  Confidencias. Buena relación 
con Mons. Leopoldo Ruiz y con el arzobispo de México Pascual Díaz. 
 

326 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 211 
Fecha: 25 de febrero de 1930. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocaión: ¡Et Natio... Ob. et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Le manda las confidencias; cambios en Castroville; pendiente los 
Remedios. 
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327 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 212 
Fecha: 8 de marzo de 1930.  
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et natio! 
 
Alcance y contenido: 
Escribe poco, principalmente a Edmundo. Lo considera su principal 
ocupación, atender a la Congregación. Le gusta que traten el tema del 
sacerdocio. 
Una neblina se percibe en el país. 
Enfermedad del P. Manuel Hernández.  Situación del P. Campos, que 
probablemente no haga votos perpetuos; su conduca “no es del color”, al 
igual que el P. Serra. Opinion sobre Javier Calderón.  
Sobre la Constituciones, texto no definitivo; dejan margen de lo 
sacerdotal. 
Monseñor Maximino Ruiz viajará a Roma; lo invitó a hospedarse con la 
comunidad. 
 

328 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 213 
Fecha: 15 de abril de 1930. Martes Santo. 
 
Alcance y contenido: 
Acuse de recibo de la carta del 25 de marzo. 
Probable regreso del padre Manuel Hernández. 
 

329 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 214 
Fecha: 18 de abril de 1930. Viernes Santo.  
Procedenacia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et natio Illorum Obedientia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Noticias del personal: que se regrese el padre Manuel Hernández; que no 
venga Edmundo ese año;  el padre Ángel Oñate estará en Morelia y en  
Puebla; el padre Vicente Méndez, a “vocaciones” 15 días. 
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330 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 215 
Fecha: 10 de mayo de 1930. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Cosas qué hacer en el Noviciado y en la Apostólica. 
Visita del padre Felipe Torres. Al parecer está igual. Le preocupa. 
 
  

331 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 216 
Fecha: 11 de mayo de 1930.  
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et Natio Obedientia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Le recomienda un buen descanso para que se reponga. Hay 30 novicios; 
profesaron 2 Hermanos.  
Consagración de CCA por los sacerdotes. ¡Cuánto sufrimiento! Sigue 
enferma. 
Felipe Torres: tres meses de cierto orden en México le ayudarán. 
Préstamo a Francisco Armida Cabrera.  Compleja situación económica. 
Carta a Manuel Hernández  a la Habana, para que visite a Serra. 
 
 

332 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 217 
Fecha: 18 de mayo de 1930. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! 

 
Alcance y contenido: 
Le recomienda que descanse; que piensa regresarlo a México un par de 
años y que lo supla en Roma el padre Ángel Oñata para que continue 
trabajando lo del Decretum Laudis. 
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333 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 218 
Fecha: 25 de mayo de 1930. 
Procedencia: Puebla. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! (Eccli. III, 1). 
 
Alcance y contenido: 
Espera reunir los Sacerdotes del Espíritu Santo, entrar en relación con los 
profesores y los alumnos de teología del Seminario, y resucitar la Familia 
del Espíritu Santo. Está con el padre Felipe Tores. 
Piensa restructurar lo de Castroville, mandando 16 MM.Sp.S. De los 
padres, quiere que todos sean Directores espirituales, como los de San 
Sulpicio y los Lazaristas (paulinos); es importante para la formación. 
Preocupado por la salud de Edmundo. 
Hay 32 entre postulantes y novicios. 
 
 

334 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 219 
Fecha: 7 de junio de 1930. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le recomienda el asunto de la superiora general de las Adoratrices 
Perpetuas Guadalupanas. 
 

335 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 220 
Fecha: 30 de julio de 1930. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et Natio! 

 
 Alcance y contenido: 
 [Está en el hospital francés; le han hecho una transfusión; los donantes 
fueron novicios]. 
“Lleva nobilísima sangre mexicana”. Se siente mexicano. 
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336 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 221 
Feecha: 1 de agosto de 1930. 
Procedenacia: México. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta de su transfusión de sangre mexicana. Ha querido escribir, 
pero no ha sido posible. 
 

337 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 222 
Fecha: 16 de agosto de 1930. 
 
Alcance y contenido: 
El padre Ángel Oñate fue de urgencia a Tepic. 
Mucho trabajo. 
 

338 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 223 
Fecha: 17 de agosto de 1930. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Et Natio Illorum Obedientia el Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Preocupación por la salud de los de Roma. En México él débil y el P. 
Felipe Torres enfermo de un pulmón. 
Bien las casas de las Hermanas y de los Misioneros. 
Han salido 7 apostólicos y 4 novicios. El padre Vicente Méndez, muy 
severo para la elección.  
CCA, enferma pero muy apostólica. 
Bautizó al hijo de Roberto Iturbide. 
Cambios en el personal. Anuncia visita a Sta. Clara y a Morelia. 
Le recomineda que cuide su salud. 
Le Enviará 15 confidencias sobre “La fecundación del Padre”. 
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339 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 224 
Fecha: 28 de septiembre de 1930. 
Invocación: ¡Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Preocupación por su salud, así como por la del Hno. José Ma. Ávila. 
Irá con el padre Felipe Torres a Erongarícuaro Mich., tiene permiso de los 
obispos de “pescar”. 
Volverá a dar el hábito a 7 novicios. 
 

340 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 225 
Fecha: 2 de octubre de 1930. 
Procedenacia: Morelia. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Pasa 15 días en Morelia. Ya tenía 5 años de no ir. Buena amistad con 
Mons. Luis María Martínez. 
Irá a Erongarícuaro  con permiso de los obispos. “Recompensa”, ya que 
ahora son muchos. 
Hay una carta en Tlalpan de Edmundo a Félix que tiene el padre Ángel 
Oñate. 
 Vio a las Misioneras Guadalupanas del Espíritu Santo. 
 
Jueves, 9 de octubre 1930. 
Terminó la visita a Morelia, después de un mes. 
En Tlalpan, 8 postulantes tomarán el hábito. 
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341 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 226 
Fecha: 10 de Noviembre de 1930. 
Procedencia: Veracruz. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio 

 
Alcance y contenido: 
Edmundo está a punto de regresar. Félix está contento para platicar con él 
y consultarlo, además platicarle cosas personales. 
Ángel Oñate irá a Roma. Comenta de una carta para Pablo Guzmán. Lo 
percibe impulsivo y a veces con poco juicio si no consultan a los 
superiores. 
Considera que el noviciado y la Esc. Apostólica, la escuela de Teología 
(estudiantado) y la casa de Roma como última de la formación son lo más 
importante en la Congregación. 
 

342 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 227  
Fecha: 12 de enero de 1931. 
Procedencia: Tlalpan. 
Invocación: Año Guadalupano 1931. ¡Amore et Dolore! 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento de Maestro de Novicios y superior de la casa Noviciado. Le 
recomienda meditar sobre los Nos. 37, 40 y 41 de la Regla que indican 
cómo debe desempeñar ese cargo tan importante. Que se encomiendo a 
la Santísima Trinidad.   
 

343 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 264 
Fecha: 11 de febrero de 1931. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento del padre Edmundo como Maestro de Novicios 
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344 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 265 
Fecha: 14 de agosto de 1931. 
 
Alcance y contenido: 
Votos del Hno. Bernardo Sarabia como Misionero del Espíritu Santo. 
Le comenta su deseo de asistir y que le comunicará otra buena noticia. 
 

345 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 266 
Fecha: 18 de marzo de 1932. 
Procedencia: México. 
Invocación: Et Natio!... 
 
Alcance y contenido: 
El padre Félix le da al padre Edmundo varias noticias: preocupación por 
su salud.  Vio a Roberto, su hermano que vive en Toluca. Fue a comer 
con los padres maristas al Colegio Franco Inglés. Está enfermo del 
estómago. 
Buenas noticias del padre Felipe Torres sobre la casa de estudios. 
 

346 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 228 
17 de agosto de 1932. 
Tlapan. 
 
Alcance y contenido: 
Oración por el Capítulo de “nuestras hermanas” [¿de la Cruz?] 
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347 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 267 
Fecha: 23 de octubre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Invocación: Et natio Illorum Ob. et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Visita del padre Félix al grupo de Misioneras de Jesús Sacerdote que 
estaban formándose (describe la fotografía que se sacó). El padre 
Benedicto Plasencia falto de salud. 
 
[Nota de Alfredo Vizoso sobre una posible incorporación de las Misioneras 
de Jesús Sacerdote con las Hijas del Espíritu Santo, pero no prosperó]. 
 

348 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 268 
Fecha: 24 de octubre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
El  padre Félix suple al padre Edmundo en la Misa y sermón con las 
pasionistas; visita al Sr. Rafael Guízar con la madre Sofía Garduño, de las 
Violetas. 
 

349 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 269 
Fecha: 25 de octubre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
El padre Félix informa al padre Edmundo de las actividades que realizó 
ese día 25 de octubre de 1932: 
CCA está enferma. Llevó a Concepción Ahedo, Misionera de Jesús 
Sacerdote, con un párroco que quería una misión. 
Las Adoratrices piden ayuda del padre Ángel Oñate para sus 
Consituciones. Espera noticias de los EE en el seminario. 
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350 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 270 
Fecha: 27 de octubre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
El padre Félix informa al padre Edmundo de las actividades que realizó 
entre los días 26 y 27 de octubre de 1932: 
Visitó a CCA, que sigue enferma, en Coyoacán. Fue a San Felipe. Habló 
con varios MM.Sp.S. El padre Pablo Guzmán le comentó de una señora 
bienhechora que tenía necesidades económicas. 
Pidió dinero al padre Tomás Fallon; percibió sus sentimientos de no ser 
tomado en cuenta; le comenta de algunos enfermos. 
 

351 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 271 
Fecha: Octubre de 1932 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
Informa de las actividades que realizó entre los días 25  a 27 de octubre 
de 1932: 
Visitó al matrimonio Zimbrón y a CCA, entre otras actividades, algunas 
mencionadas en la carta anterior. 
 

352 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 272. 
Fecha: 31 de octubre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
Informe de las actividades que realizó el 31 de octubre de 1932:  
Bien arregladas las cosas del noviciado. San Luis, será después. Se 
empieza a hablar del Noviciado de las Hijas del Espíritu Santo. 
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353 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 273 
Fecha: 1 de noviembre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
Informe de las actividades que realizó el 1 de noviembre de 1932: 
Varias entrevistas con religiosas. 
Noticias sobre la familia Armida Cabrera y la mejor salud de CCA. 
 

354 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 274 
Fecha: 1 de noviembre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
Infomre de las actividades que realizó el 3 de noviembre de 1932:  
Visitó el Novicidado. Preocupado por los Colegios. Visitó a CCA que volvió 
a enfermarse. También el Hno. J. Jesús González y el P. Benedicto 
Plasencia. Bien en la Apostólica y en la Casa de estudios. 
 

355 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 275 
Fecha: 5 de noviembre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
Actividades realizadas el 5 de noviembre. 
Le informa de la convalecencia de los enfermos (Benedicto y J. Jesús). 
CCA muy enferma. 
 
 



220 
 

356 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 276 
Fecha: 6 de noviembre de 1932.  
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
Actividades que realizadas el 6 de noviembre de 1932. Nada 
extraordinario. 
 

357 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 277 
Fecha: 7 de Noviembre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Durango. 
 
Alcance y contenido: 
Actividades que realizadas el 7 de noviembre de 1932:  
Convalecencia de Jesús González. Enfermedad del Provincial de los 
Lasallistas, en la Habana. 
Lo esperan en SLP las Hijas del Espíritu Santo para los exámenes. 
 

358 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 278 
Fecha: 24 de noviembre de 1932. 
Destino: San Luis Potosí 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
El 21 de noviembre estuvo enfermo el Hemano Bernardo Sarabia. El 22 el 
padre Félix se dedica a contestar cartas. El 23 comienza la visita canónica 
al Noviciado; lo visitan el Dr. José Moreno y Mons. Vicente Castellanos, a 
quien lleva a la casa Sacerdotal de Coyoacán. El padre Paredes predicará 
a los estudiantes. 
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359 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 279 
Fecha: 25 de noviembre de 1932 
Destino: San Luis Potosí 
 
Alcance y contenido: 
Breves noticias del Noviciado. 
 

360 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 280 
Fecha:  Sin fecha – [Con letra del padre Edmundo: 1933]. 
Destino: Guadalajara. 
Invocación: Et natio... 

 
Alcance y contenido: 
Buenos deseos para su viaje. El Hno. Guillermo Grave, se siente mejor de 
salud. Saludos a la bienhechora Aleja Ortigosa. 
 

361 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 229 
Fecha: 2 de septiembre de 1933. 
 
Alcance y contenido: 
[Respuesta por medio el Hno. Agustín Lira]. 
Sobre la salud de Cuca Martínez Anaya, hija de la Sra. Martínez Anaya, 
que está enferma de ojos y será atendida por el Dr. José Ibarrola. 
 

362 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 281 
Fecha: 1 de noviembre de 1933 
Procedencia: Coyoacán 
Destino: Tlálpam. 
Invocación: “Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio” (Eccli. III.1) 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento al padre Edmundo como encargado del Templo de San 
Felipe. Sin dejar de ser responsable de la casa de estudios, por 
circunstancias extraordinarias. 
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363 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 230 
Fecha: Febrero de 1934. 
Tarjeta postal. 
 
Alcance y contenido: 
Las “Amigas de Jesús”. Obra que deseaba establecer  en las parroquias 
de la nación mexicana. 
 

364 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 282 
Fecha: 28 de marzo de 1934. Miércoles Santo. 
Destino: Tlálpam. 
 
Alcance y contenido: 
Por enfermedad el padre Félix no puede festejar el 28 de marzo, 
aniversario de su Profesión como Misionero del Espíritu Santo. 
Les recomienda volver al gran silencio, al terminar la meditación… 
 

365 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 231 
Fecha: 1  de  Abril  de 1934. 
Procedencia: Tlalpan. 
Invocación: “Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio.” (Eccli.  III.  1) 
 
Alcance y contenido: 
México Nuevo. 
Comentario del capítulo XXII de las Constituciones, 1ª Parte. 
[Al R. P. Ángel [Oñate] y a todos mis amados hijos de Roma] 
Amor pureza y sacrificio, espíritu propio de la Congregación… 
Contemplación  y Dirección espiritual…atención amorosa a Dios… 
hombres de oración...santidad… 
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366 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 283 
Fecha: 20 de abril de 1934. 
Destino: Tlálpam. 
 
Alcance y contenido: 
Propaganda que quiere enviar acerca del Seminario de Montezuma. 
Adjunta el régimen de vida para ese Seminario. 
 Regresar la respuesta por medio del Hno. Agustín Lira. 
Idea general: 10 puntos. 
 

367 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 284 
Fecha: 27 de abril de 1934. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta del Seminario Interdiocesano de Montezuma: “De todas las 
obras importantes, la más importante…” 
 

368 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 232 
Fecha: 14 de junio de 1934. 
Procedencia: Tlalpan. 
 
Alcance y contenido: 
Le pide ideas para mejorar “un imperfecto ensayo escrito bajo la mirada 
de Jesús Sacerdote…” 
 

369 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 233 
Fecha: 15 de junio de 1934. 
Procedencia: Tlalpan.  
[Borrador anexo a la carta anterior]. 
 
Alcance y contenido: 
Pide ideas sobre el Sacerdocio de Jesús  solicitar una fiesta de Cristo 
Sacerdote, para favorecer  a los 350 000 sacerdotes de toda la Iglesia. 
Piensa hacer una campaña desde México… 
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370 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 285 
Fecha: 1 de julio de 1934. 
Porcedencia: México. 
Invocaciones: “Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio!” (Eccli. III. 1) 
“¡O Jesús, Tu Sangre!”... (Sta. Catalina de Sena) 
Idioma: Español y francés. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que quiere celebrar todo el mes de julio por la Preciosa 
Sangre. Habla de la correspondencia con Obispos a propósito del 
Seminario Interdiocesano, que sería mejor hacerlo en México. 

 
371 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 

Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 286 
Fecha: 15 de septiembre de 1934. 
Procedencia: Tlálpam. 
Invocación: O Crux, ave, spes unica! 
 
Alcance y contenido: 
Renovación de votos de tres teólogos [Fernando y José Cabral, y Joaquín 
Madrigal], y cantamisa del padre José Ramón López Álvarez en la 
Apostólica. 
Llevará a una señora con las del Verbo, si Ana María Gómez no la recibe 
con las Hijas del Espíritu Santo. 
 

372 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 287 
Fecha: 25 de diciembre de 1934. 
 
Alcance y contenido: 
Pregunta sobre ir a saludar a CCA y a las Hermanas de la Cruz del 
Tránsito y de Martí. 
 

373 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 288 
Fecha: 10 de febrero de 1935. 
 
Alcance y contenido: 
Por medio del Hermano Agustín Lira, le envía,  los capítulos 1 y 2 de su 
libro “María”. 
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374 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 289 
Fecha: 19 de julio de 1935. 
Procedencia: México.  
Invocaciones: ¡María Immaculata, Mater Christi et Mater nostra! 
“Fili, recordare quia recepisti bona in vita tua” (Ev. Luc. XVI.25) 
 
Alcance y contenido: 
Envía un cuadro cronológico de su vida, desde su nacimiento hasta 1917.  
[Del No. 59, año 1918, al No.- 76, año 1935, los cuadros están en blanco]. 
 

375 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 290 
Fecha: 22 de julio de 1935 
Procedencia: México. 
Destino: San Luis Potosí. 
Invocaciones: Fiesta de S. M. Magdalena. (Tiempo de persecución) E.I.R. 
[Con letra del P. Edmundo, aclaración de la fecha]. 
 
Alcance y contenido: 
Lo encomienda en su labor de escoger futuros apostólicos. 
 

376 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 291 
Fecha: 23 de julio de 1935. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que trató el asunto del Seminario Interdiocesano con los dos 
señores obispos Tritschler [Martín y Guillermo]. Edmundo tiene dolor de 
cabeza. 
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377 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 292 
Fecha: 25 de Julio de 1935. 
Procedencia: México. 
Destino: San Luis Potosí. 
 
Alcance y contenido: 
Félix habla con cada uno de los Novicios. Es criticado por ocuparse de las 
Hijas del Espíritu Santo. 
Malestar del P. Thomás Fallon por las Hijas, que nos son Obra de la Cruz. 
Félilx molesto. 
 

378 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 293 
Fecha: Agosto de 1935 
Procedencia: México. 
Destino: Salvatierra. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que irá a los votos perpetuos de José Ibarrola Grande, 
M.Sp.S. 
 

379 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 294 
Fecha: 15 de agosto de 1935 
Procedencia: México. 
Invocación: Fête de l’Assomption. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Votos de José Ibarrola Grande y Jesús Sandoval Heredia, MM.Sp.S 
 

380 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 295 
Fercha: 16 y 17 de agosto de 1935. 
 
Alcance y contenido: 
El 17 de agosto visita a monseñor Martín Tritschler [obispo de Yucatán]. 
Atiende a los novicios. Come con el padre Joaquín Paredes por su santo. 
Visita a Asunción Marín, Religiosa de la Cruz del Sagrado Corazón de 
Jesús. El 18 de agosto más visitas. 
 



227 
 

381 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 296 
Fecha: 1 de noviembre de 1935. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Le encomienda un grupo de estudiantes. 
 

382 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 297 
Fecha: 24 de enero 1936. 
Procedencia: México. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Tratos para cambiar automóvil. Arreglo de la biblioteca. Están mostrando 
la casa de Rosas Moreno 104 para venderla. 
 

383 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 298 
Fecha: 25 de enero de 1936. 
Idioma: Francés. 
Destino: Texas. 
Firma con el seudónimo: Miguel Cabrera 
 
Alcance y contenido: 
Continúa el arreglo  de la Biblioteca. La enferma ya se va a Mixcoac. 
Plática diferida para la tarde en la Casa Madre. No volverá a recibir a Luis 
Trillo. Cartas a los obispos para el Seminario Interdiocesano. 

 
384 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 

Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 299 
Fecha: 31 de mayo de 1936. 
Invocación: Fiesta de Pentecostés, Domingo. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento por tres años de Superior por tres años de la comundiad 
de San Felipe. 
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385 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 300 
Fecha: 21 de agosto de 1936. 
Idioma: Francés 

 
Alcance y contenido: 
Le platica lo que tiene que hacer ese día. 
 
 

386 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 301 
Fecha: Septiembre de 1936 
Invocación: Primer Viernes. 
 
Alcance y contenido: 
Se siente mal y pide a Edmundo que les dé la plática a las de “la 
Cruzada”. 
 

387 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 302 
Fecha: 21 de octubre de 1936. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Edmundo predicará a las Religiosas de la Cruz de Puebla. Que las motive 
para que como los de Roma, que resolvieron ser hombres de oración, 
también ellas. 
El padre Félix está mejor de salud. Envía carta al padre Félix María 
Álvarez para que se vaya a S. Felipe. 
Le remite varias cartas: de CCA, de Chilapa y de Félix María Álvarez. 
 

388 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 303 
Fecha: 22 de octubre de 1936. 
Destino: Puebla. 
Idioma: Francés 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que esta´mejor de salud. Edmundo predicará EE a las 
Religiosas de la Cruz de Puebla. 
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389 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 304 
Fecha: 22 de octubre de 1936. 
Destino: Puebla. 
 
Alcance y contenido: 
Gran noticia: Fundación de San Luis Potosí para el 25 de octubre de 
1936. 
El P. Manuel Hernández le notificó la decisión del Obispo Guillermo 
Tritschler. Le escribió a CCA para avisarle. 
 

390 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 305 
Fecha: 7 de noviembre de 1936. 
Destino: Morelia. 

 
Alcance y contenido: 
No hará cambios sino hasta que el Edmundo regrese. 
CCA va a Celaya y a León después de sus EE en Morelia. 
La casa de Morelos 2 (Tlalpan) está perdida, lo mismo que la casa de 
Fresno.  Tratan de salvarla; del dinero ($10.000) conseguido por el padre 
Tomás se han gastado $8.000. El P. Tomás es de opinión que no se 
queden los Apostólicos que no paguen pensión. ¿D. Guillermo Tritschler 
Arzobispo de México? 
CCA se encuentra mejor de salud [murió 4  meses después].  
 

391 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 306 
Fecha: 12 de mayo  de 1937. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Envía el informe de la visita a Morelia. Presta diáconos y acólitos a los 
Salesianos en la fiesta de Ma. Auxiliadora. Propósitos de hacer más horas 
de oración a ejemplo de S. Alfonso de Ligorio. 
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392 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 307 
Fecha: 13 de mayo de 1937. 
Destino: San Luis Potosí. 
Idioma: En francés 
Firma con seudónimo: Miguel Cabrera 
 
Alcance y contenido: 
Operaron a Jeanne Giroud innecesariamente del riñón y estaba bien. El 
Sr. Gregorio Araiza quiere la vida de los fundadores (P. Edmundo de las 
Misioneras de Jesús Sacerdote y P. Félix de las Oblatas de Jesús 
Sacerdote). Visita al Dr. José Moreno. Hay orden de cerrar la Iglesia 
francesa (Colegio de Niñas). 
 

393 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 308 
Fecha: 14 de mayo de 1937. 
Destino: San Luis Potosí. 
Idioma: Francés 
Firma con seudónimo: Miguel Cabrera. 
 
Alcance y contenido: 
Operación de apéndice a Enedina Manso, O.J.S. - Visita de Don Aurelio 
López. El 13 de mayo cerraron la Iglesia francesa (Colegio de Niñas). 
 

 
394 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 

Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 309 
Fecha: 15 de Mayo de 1937. 
Destino: San Luis Potosí. 
Idioma: Francés y español. 
Firma con seudónimo: Miguel Cabrera. 
 
Alcance y contenido: 
Habla largo con los novicios. El día de Pentecostés habrá Misa de la 
Alianza de Amor en San Felipe. Amalia Garduño, religiosa de los 
Corazones de Jesús y María (Violetas),  va a Matehuala. 
Sigue enfermo; busca la soledad. 
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395 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 310 
Fecha: 16 de mayo de 1937. 
Firma como Miguel Cabrera 
 
Alcance y contenido: 
Predicación del P. Félix a la Alianza de Amor en San Felipe el día de 
Pentecostés. 
La Iglesia católica es la Alianza de amor universal. Predica de la 
Encarnación y la Redención. Les recomienda vivir en el mundo, en lo que 
puedan, la vida de las Religiosas de la Cruz, que es vida de alianza de 
amor muy íntima, con el Sacratísimo Corazón de Jesús. 
Después comida. Hubo  visita del obispo de Veracruz, Rafael Guízar y 
Valencia y de varios padres de la Congregación. 
  

396 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 311 
Fecha: 17 de mayo de 1937. 
Destino: San Luis Potosí. 
Idioma: Francés 
 
Alcance y contenido: 
Arreglos de personal. Amalia Garduño partió ayer para Matehuala. 
 

397 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 312 
Fecha: 18 de mayo de 1937. 
Destino: San Luis Potosí. 
Idioma: Francés 
Firma como Miguel Cabrera. 
 
Alcance y contenido: 
El padre Gregorio Alfaro acompañará al padre Saenz (de Morelia) a 
Tulancingo para ver al obispo. El P. Félix atiende largamente a tres 
Guadalupanas. El Hno. Agustín Lira un poco mal de salud. El P. Félix que 
se siente mejor de salud, continuará la visita del Noviciado. 
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398 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 313 
Fecha: 20 de mayo de 1937. 
Destino: Tacubaya. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que irá a confesar a las Religiosas de la Cruz, después lo 
buscará para platicar en Chapultepec. 
 

399 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 314  
Fecha: 31 de agosto de 1937. 
Invocación: ¡Que María mi buena Madre, sea el Alma de mi alma! 
Idioma: Francés 
 
Alcance y contenido: 
Expresa su pensamiento de ayudar a Jesucristo en la conquista del Reino 
de Dios. 
Ideas que  NM [CCA] ha tenido con Nuestro Señor.  Esa formación está 
exigida en la Constituciones. Hay que mantener  vivo este ideal en 
nuestros corazones. 
 

400 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 315 
Fercha: 1 de septiembre de 1937. 
Destino: San Luis Potosí. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
El obispo de Saltillo, Jesús María Echeverría Aguirre, pide una fundación 
de M.Sp.S.... ¿Convendría? ¿o mejor decir que no? Discernimiento. 
Considera las “condiciones actuales. El Hermano Lolo [José Dolores 
Morales] da su parecer: “pa’cá, pa’ llá”. 
 



233 
 

401 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 316 
Fecha: 2 de septiembre de 1937. 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: San Luis Potosí. 
Invocación: ¡Que María, mi Madre, sea el ALMA de mi alma! 
Idioma: En francés 
 
Alcance y contenido: 
Plática del padre Félix con los padres Gabriel Acosta, por una parte y 
Javier Calderón y Jacinto Torres, por la otra, sobre retrasar la ordenación 
de los Hermanos  Guillermo Grave y Félix Solorio.  
 

402 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 317 
Fecha: 2 de septiembre de 1937. 
Idioma: Francés.  
 [Esta carta se encuentra también en volumen 25 carta 281 de “Era 
Nueva” a Roma]. 
 
Alcance y contenido: 
Por construir. Llamados a contruir un gran edificio. El arquitecto es Él, 
sobre la Congregación y la Iglesia. 
[Carta paradigmática en la Congregación]. 
 

403 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 318 
Fecha: 24 de septiembre de 1937. 
Idioma: Español y francés 
 
Alcance y contenido: 
Intenciones para su Misa de acción de gracias por sus 50 años de 
ordenación sacerdotal. 
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404 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 319 
Fecha: 30 septiembre [con letra del P. Edmundo: 1937] 
Destino: México. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Habla de las invitaciones que se tenían que hacer para el Capítulo 
General que realizarían el mes de octubre. 
 

405 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 234 
Fecha: 15 de Diciembre de 1937. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
Se ha sentido enfermo, pero asume la voluntad de Dios. Se despide con 
afecto entrañable. 
 

406 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 235 
Fecha: 17 de diciembre de 1937. 
Procedenacia: Tacubaya. 
Invocación: ¡Que mi Jesús viva en mí, y yo en El! 
 
Alcance y contenido: 
Ambos enfermos. Edmundo se recupera. Le comenta de la posibilidad de 
dispensa e votos para Andrés Morales, [que al parecer ya se había 
ordenado]. Espera que el obispo de Cuernavaca, Francisco González,  le 
ofrezca una parroquia. 
 
 

407 Clasificación: Adiciones al Fondo Félix, Charola No. 247, caja 31, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 320 
Fecha: 24 de diciembre de 1937. 
Idioma: Francés. 
 
Alcance y contenido: 
El P. Félix dudaba poder decir Misa por su enfermedad; se lamenta de no 
poder ir a visitar a Edmundo recluido a su vez en el Sanatorio Francés. 
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408 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 236 
Fecha: 25 de diciembre de 1937. 
Idioma: Francés 
 
Alcance y contenido: 
Felicitaciones por Navidad. El P. Félix sigue muy enfermo. 
 

409 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 237 
Fecha: 27 de diciembre de 1937. 
 
Alcance y contenido: 
Ambos enfermos. Le expresa su preocupación. Además: “Dios, Dios, 
Dios, primero Dios, queremos su divina voluntad”. 
 

410 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 238 
Fecha: 28 de diciembre de 1937. 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: México. 
 
Alcance y contenido: 
Le da pena no haber podido celebrar, pero gusto porque Edmundo sí lo 
hizo. 
 

411 Clasificación: F– LX, Caja XV–44, exp. 1. 
Carta del padre Félix a Edmundo Iturbide 
Número de carta: 239 
Fecha: 31 de diciembre de 1937. 
  
Alcance y contenido: 
 “Para usted las últimas líneas de este año que expira…”  
Todo viene de Dios, y aun las penas serán útiles para más tarde. 
[El  padre Félix pasó un año muy difícil, principalmente por su 
enfermedad. Última carta escrita a un Misionero del Espíritu Santo]. 
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Anexo 8 
Fichas catalográficas de las cartas del padre Félix de Jesús Rougier a Ángel 
Oñate, fundador de las Misioneras de Acción Católica de la Inmaculada 
Concepción. F– LXI, Caja XV- 45, exp. 3. 
 

412 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 1 
Fecha: Marzo de 1918. 
 
Alcance y contenido: 
Piense en Jesús que tanto lo quiere. Esfuércese en ser más alegre, 
amable y decidor en los recreos. Hará mucho bien. Sí tiene vocación. 

413 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 2 
Fecha: 12 de abril de 1918. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Dirección [espiritual] de Abril. Amor a la Eucaristía y atención amorosa. 
 

414 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 3 
Fecha: 30 de agosto de 1918. 
Procedencia: México.  
Invocación: ¡Amor y Dolor! 
 
Alcance y contenido: 
Dirección espiritual: Obediente, puro, humilde,  pobre, recogido, silencioso, 
incansable, intachable, generoso, abnegado, interior… todo como Jesús. 
 

415 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 4 
Fecha: 16 de enero de 1919. 
Procedencia: México. 
  
Alcance y contenido: 
Le regresa sus resoluciones y lo felicita por ellas. 
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416 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 5 
Fecha: 16 de Enero de 1919. 
Procedencia: México. 
Invocación: Cuaresma. 

 
Alcance y contenido: 
Le aprueba unas penitencias, menos las [escritas con]  de tinta roja… Le 
recomienda devoción a la Eucaristía (ser Ángel de la Eucaristía), unión con 
la Virgen de la Soledad y intención amorosa a Jesús crucificado. 
 

417 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 6 
Fecha: [Enero de] 1919. 
Invocación: Amor y dolor. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre su vida espiritual. La Eucaristía, la atención amorosa; bajo la acción 
del Espíritu Santo. 
 

418 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 7 
Fecha: 5 de Diciembre de 1919. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Día para concretar un plan de tentación, a ver quién cae… 
Hoy sembramos, mañana cosechamos. 
Pide que se empeñen en las vocaciones. 
 

419 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 8 
Fecha: 10 de diciembre de 1919. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
A mis amados Hermanos: Hno. Ángel, Hnos. Alfonso [Pérez Larios] y 
Benjamín [Rosendo Portugal], Hnos. Ángel María [Alfonso Oñate Ortiz] y 
Francisco [Muñoz]. 
No pudo escribirles personalmente. Los alcanzará en su destino [No dice a 
dónde]. 
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420 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 9 
Fecha: 30 de diciembre de 1919. 
Procedencia: A Bord “La Flandre”. 
Invocación: ¡Amor y Dolor! 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 12. Le alegra que capten el sentido de la cruz y 
comprendan el valor del dolor. 
Le aprecia su deseo de ser fidelísimo en su vocación. Espera que llegue a 
ser hombre de oración  que viva la atención amorosa. 
 

421 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 10 
Fecha: 12 de mayo de 1920. 
 
Alcance y contenido: 
Le aprueba casi todas las penitencias que le pidió, menos las (que escribe 
con) tinta roja… Devoción a María… 
 

422 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 11 
Fecha: 27 de enero de 1921 
Procedencia: México. 
Invocación: ¡Oh Jesús, tu mirada!... 

 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la del 9 de enero. 
Vocaciones, presencia amorosa, bajo la mirada tiernísima del Padre. 
Le habla de un compendio de moral de Gury-Ferreres, que se lo manda en 
lugar del Tanquerey. 
Le pide que le escriba de su alma. 
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423 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 12 
Fecha: 1 de febrero de 1921. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Morelia. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la del 16 de enero. 
Sobre la celebración del 14 de enero con las Religiosas de la Cruz; Ángel 
en Morelia y Félix en el Mirto, con otros 30. Una de las grandes fiestas 
congregacionales. 
Sobre la humildad, no hablar de sí. Bonito color. Sobre la seguridad de su 
vocación. En cambio  José Baez, será para otro instituto. 
Le mandará el libro “el espíritu de compunción”. 
 

424 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 13 
Fecha: 21 de febrero de 1921 
Destino: Morelia. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre la oración y la Eucaristía. La mortificación, pero no en pascua. 
Sencillez y lectura del libro de Faber sobre el Santísimo Sacramento. Amor 
ardiente a María. 
 

425 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 14 
27 de abril de 1921. 
Procedencia: Tlálpam. 
Invocación: ¡Amor y Dolor! 

 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 17 de marzo. 
EE de los novicios con el P. Domingo Martínez, y Hno. Benjamín (Rosendo 
Portugal). Varios enfermos en Morelia (Moisés Lira, Constantino Espinosa 
y el Hno. José María González). Llevan su pesada cruz con alegría. ¡Es el 
color! 
Inaugurará la fiesta de Ntra. Sra. de la Soledad, en los 25 años de su 
soledad desde la Ascensión. 
Le pregunta por su mamá [Martina Ortiz]. 
Ser víctima, es la mejor preparación  para la renovación de votos. 
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426 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 15 
Fecha: 12 de mayo de 1921. 
Procedencia: Tlálpam. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la del 1 de mayo. 
Lo que Jesús quiera, es el camino de la más alta santidad. 
Le pide que le hable de su salud y que le escriba cada mes a su mamá le 
conteste o no… deber sagrado. 
 

427 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 16  
Fecha: 16 de agosto de 1921. 
Procedencia: A bordo del Flandre. 
 
Alcance y contenido: 
A punto se zarpar a la Habana, España y Francia. 
Le manifiesta preocupación por su enfermedad. Que le haga caso al doctor 
Luis García. Le recomienda que acompañe a Treviño y a José Ma. 
González a san Miguel el Alto, como vacaciones. 
Le recomienda el silencio y la regularidad. 
 

428 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 17 
Fecha: 25 de enero 1922 
 
Alcance y contenido: 
Ha leído sus cartas, y lo visitará pronto. 
 

429 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 18 
Fecha: 19 de diciembre de 1922. 
Invocación: Presto sum! 
 
Alcance y contenido: 
Su camino la confianza, su centro la Eucaristía. Le recomienda apertura 
hacia el padre Vicario. [Al parecer había un problema]. Será ordenado 
diácono el 23 [de diciembre] y en junio sacerdote. 
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430 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 19 
Fecha: 24 de enero de 1923 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Morelia. 
 
Alcance y contenido: 
Le recomienda cuidado en su debilidad. “le duele lo que le duele a sus 
hijos”. 
 

431 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 20 
Fecha: 1 de febrero de 1923. 
 
Alcance y contenido: 
Debilidad, descuido, impotencia....  pero.... ¡sigo adelante! 
Le manda un libro y le recomienda que se cuide. 
 

432 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 21 
Fecha: 25 de febrero de 1923. 
 
Alcance y contenido: 
Domicilio: ¡3er Cielo! cerca de S. Pablo. 
Ve sus altas y sus bajas. Le recomienda la “Atención Amorosa a Dios”. 
 

433 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 22 
Fecha: [Sin fecha - Es anterior al 3 de Junio de 1923 -. Antes de su 
Ordenación]. 
 
Alcance y contenido: 
Le recomienda leer el libro del padre Millet, como preparación al 
sacerdocio. 
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434 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 23 
Fecha: 2 de agosto de 1923. 
Procedencia: Tlálpam. 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por “la octava, que es más sabrosa que la fiesta”. Todos lo 
quieren mucho. 
Le comenta que está a punto de comprar la casa de Tlálpam (sic). 
 

435 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 24 
Fecha: 17 de septiembre de 1923. 
Procedencia: Querétaro. 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por sus exámenes y sus cursos. 
 

436 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 25 
Fecha: [Sin fecha - Se deduce por el texto que es del  17 de octubre de 
1923] 
 
Alcance y contenido: 
 [Escrita con tinta azul]: 
“Por obediencia, cuídese la salud”. Le pide que le escriba. 
[Escrita con tinta roja]: 
Los dejó el tren, por eso alcanzó a escribir un poco más. Le insiste en que 
cuide su salud. 
 

437 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 26 
Fecha: 20 de enero de 1924. 
 
Alcance y contenido: 
Entre un ministerio agradable y otro útil. Es mejor el útil para el alma… 
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438 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 27 
Fecha: 3 de mayo de 1924. 
Invocación: [Fiesta del Apostolado de la Cruz.] 
[1924: con letra del P. Ángel Oñate] 
 
Alcance y contenido: 
Le pide presentarse en el Templo de la Enseñanza para subdiaconar en 
esa fiesta. 
 

439 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 28 
Fecha: 23 de octubre de 1924. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre una llave y un archivo, quizá para alguna publicación. Le dice que 
no recibieron nada de limosna… 
 

440 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 29 
Fecha: 27 de octubre de 1924. 
Destino: San Luis Potosí. 
 
Alcance y contenido: 
Que no publique el Boletín de la Familia hasta que él esté. 
 

441 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 30 
Fecha: [1924: con letra del P. Ángel]. 
 
Alcance y contenido: 
Le pide hacer el examen mensual de moral y llevárselo en la tarde cuando 
vaya a clase. 
 



244 
 

442 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 31 
13 de junio de 1925. 
Procedencia: Desde el barco “Cuba” 
 
Alcance y contenido: 
Lo encomienda para que se alivie pronto y sea al menos 50 años apóstol. 
 

443 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 32 
Fecha: 27 de junio de 1925.  
Procedencia: Desde el barco “Cuba”. Del Océano. 
 
Alcance y contenido: 
Estamos donde amamos. Desea volver pronto al nido. 
 

444 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 33 
Fecha: 15 de julio de 1925.  
Procedencia: Roma 
Tarjeta postal - El Tiber, Castel S. Angelo y el Vaticano. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 19 de junio. Lo felicita por sus resoluciones de 
EE. 
Que continúe el camino como cuando entró a la Congregación y se deslice 
en la corriente de la Vida Religiosa. 
 

445 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 34 
Fecha: 4 de noviembre de 1925. 
Procedencia: México. 
Invocación: ¡Amor y Dolor! Eamus et nos! 
 
Alcance y contenido: 
Lo apoya en la misión que tendrá en Orizaba.  “Está de corazón con él”. Le 
manda las licencias para confesar a los Hermanos. 
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446 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 35 
Fecha: 4 de noviembre de 1925. 
 
Alcance y contenido: 
El arzobispo Mora, a petición del Doctor Esquivel, vice rector del 
Seminario, autoriza decir que la Escuela Apostólica es anexa al Seminario.  
Esquivel pidió colaboración para apoyar al Vicario de San Ángel (su propio 
hermano). 
 

447 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 36 
Fecha: 22 de febrero 1926. 
 
Alcance y contenido: 
Le pide que ya no vuelva a San Ángel. Que vaya a Tlalpan a celebrar y a 
dar las conferencias a los Novicios. “Dieron al señor Esquivel prueba de 
buena voluntad. 
Respuesta a una carta de  “buen religioso”. 
 

448 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 37 
Fecha: [28] de febrero de 1926. 
Invocación: Laudetur Jesus Christus 
 
Alcance y contenido: 
Itinerario: México – GDL – León –SLP – México –Morelia. 

 
449 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 

Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 38 
Fecha: Marzo 1926 
 
Alcance y contenido: 
Interrogar a cada una de esas almas sobre los puntos siguientes: 
Misioneras S.L.P. [probablemente las Hijas del Espíritu Santo]. 
 
Dios, compañeras (prójimo),  almas, niños puntos varios cargos y oficios, 
penitencias sacrificios… 
 
Varias sugerencias para las entrevistas… 
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450 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 39 
Fecha: 4 de marzo de 1926. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento a Morelia. Ha de mostrar al Jesús de los Misioneros del 
Espíritu  Santo, que es el de los evangelios; el de la misericordia. Félix le 
enviará sus cosas. 
 

451 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 40 
Fecha: 12 de marzo de 1926. 
Procedencia: México. 
Firma: El Escondido  
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por la experiencia en SLP y le autoriza quedarse hasta Pascua. 
Sus “hijitos” estarán a cargo del P. Serra, aunque éste no es buena opción. 
Lo exhorta que le hable de su interior  y que le comente de “cada una de 
las señoritas de SLP”. 
 

452 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 41 
Fecha: 25 de marzo de 1926. 
Procedencia: México.  
 
Alcance y contenido: 
Le agradece los detalles que le contó de las señoritas de SLP y de su 
alma. Le dice que cuando el padre Treviño vuelva de Guadalajara, 
permanezca en SLP, después podrá regresar a Coapa (¿al noviciado) 
donde tanto lo extrañan. 
 

453 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 42 
Fecha: 10 de abril de 1926. 
Procedencia: Camino de Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que viajó a Roma a buscar una casa, de preferencia a orillas 
del Tiber, donde vivan los primeros 12 que piensa enviar a estudiar. 
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454 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 43 
Fecha: 16 de mayo de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
Le encomienda dar “la vuelta mensual a las señoritas de SLP” si nadie ha 
ido, y le pide que le diga la padre Treviño que dé una vuelta al mes a 
Guadalajara si su salud se lo permite. 
 

455 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 44 
Fecha: 12 de Julio de 1926. 
Procedencia: Assisi. 
Invocación: Labia enim sacerdotis custodient scientiam! (Malac. # 7) 
 
Alcance y contenido: 
Agradece su carta del 5 de junio, y lo exhorta a continuar en su camino de 
esfuerzo; lo felicita y lo bendice: el camino de amor y dolor “es el nuestro”. 
Le habla de la no idoneidad de la Señorita  Carmen Bermúdez para las de 
SLP (le falta estilo, ortografía y título de maestra), pero si Ana María 
Gómez [fundadora de las Hijas del Espíritu Santo] la quiera, que se la 
quede, si no para las de Tlalpan puede estar bien. 

 
456 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 

Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 45 
Fecha: 17 de octubre de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
Todo en curso para la adquisición de la casa. Le pide oraciones. 
 

457 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 46 
Fecha: [Sin fecha]. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le dice que le llegarán cartas y noticias de los cambios importantes. 
Se enteró de su viaje agitado. “sufrir pasa, haber sufrido no”. 
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458 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 47 
Fecha: [Sin fecha. 1926: Con letra del P. Ángel]. 
Invocación: “Natio illorum obedientia et dilectio”(Eccli. III. 1). 
                              
Alcance y contenido: 
Contesta la última carta escrita en la Habana. Le recomienda que 
«macise» el fondo de su devoción a la Trinidad y el Consuelo del Espíritu 
Santo. 
Vivirá en Roma para estudiar y aprovechar el ambiente favorable; que 
busque a Dios, más que a la misma ciencia. Cita a San Bernardo: 
queremos ser Sunt qui scire volunt ut edificent. Le vuelve a recomendar el 
contacto mensual por carta con su mamá y sus hermanas y hermanos. 
 

459 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 48 
Fecha: 31 de octubre de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
Le comunica que recibió su carta de la Habana; después le escribirá con 
más detenimiento, y que atenderá, debido a su recomendación a 
Guadalupe Reyes Retana, Carmen Bermúdez y Clara López. 
 

460 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 49  
Fecha: 13 de diciembre de 1926 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
Invocación: “Natio illorum obedientia et dilectio!” 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece su carta. La leyó dos veces. Le parecen bien los 6 puntos de 
su examen. Le recomienda que “deje a sus ovejitas  (Susana y Paz Mena, 
Encarnación Carmona, Carmen Verona O.P., Carmen Bermúdez, Clara 
López)  y se concentre en los estudios. 
Le sugiere que corresponda a “ola sacudida” de su alma. 
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461 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 50 
Fecha: 7 de junio de 1927. 
Procedencia: México.  
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 17 de abril. 
La persecución en México se ha agudizado. 18 sacerdotes mártires en 
Guadalajara.  
Ángel le habló de sus miserias; de sus tentaciones de la Cartuja, después 
del mes de “gran silencio”. Félix lo serena y le recomienda que se 
concentre en los estudios y que en vacaciones aumente el tiempo de 
oración como descanso en el alma. 
 

462 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 51 
Fecha: 19 de junio de 1927. 
Invocación: “Et natio illorum obedientia et dilectio!” (Eccl. III, 1) 
 
Alcance y contenido: 
Lo saluda con gozo y le reitera que lo quiere “excelente canonista”. Todos 
en México edificados con el Eco de Roma. 
 

463 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 52  
Fecha: 29 de junio de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: Pax! 
 
Alcance y contenido: 
[Con tinta roja: “Sentí hambre de ser enteramente del color”. (P. Ángel 29 
de mayo 1927)]. 
Le alegra que esté trabajando en el “color”, el espíritu de la Congregación. 
Lo exhorta a recuperar el ardor de los primeros días y “la renovación 
completa en el espíritu de nuestra amada obra”. Le agrada lo de su amor 
acendrado a la pureza perfecta, que también es del color. 
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464 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 53 
Fecha: 24 de julio de 1927. 
Procedencia: México. 
Invocación: Pax! 
 
Alcance y contenido: 
Acusa recibo de las cartas del 26 de junio y 10 de julio. 
Después escribirá con calma. 
Las noticias no son como dicen: ha habido más mártires.  
Ángel le prometió dedicar más tiempo a la oración.  
 

465 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 54 
Fecha: 21 de agosto de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma 
Invocación: Pax. 
 
Alcance y contenido: 
Félix releyó las cartas del 26 de junio, 10 y 24 de julio. 
Lo motiva a que descanse; lo felicita por su examen y le dice que no crea 
las malas noticias de México. No tomó muy en serio lo de cartujo. La 
resequedad espiritual pasará pronto. 
Que no estudie en vacaciones. 
  

466 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 55 
Fecha: 4 de septiembre de 1927. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: Pax. Et Natio Illorum..... 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 7 de agosto. 
Lo exhorta a combatir las tentaciones y a no preocuparse mucho por su 
salud; que la deje en manos de su Jesús.  Le recomienda abnegación y 
humildad, y lo felicita por haber aumentado su oración. Le recomienda que 
aproveche su estancia en el monasterio de Camaldula. Que deje los libros 
y que descanse. 
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467 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 56 
Fecha: 25 de septiembre de 1927. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 28. 
Lo motiva y lo anima. Que tenga paciencia (lo percibe un tanto 
desesperado).  Jesús le dará la fuerza. Se alegra de que el desierto les 
haya gustado. 
Encomendará a Alfonso Oñate Ortiz [hermano de Ángel] en su matrimonio. 
 
 

468 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 57 
Fecha: 16 de octubre de 1927. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio.... 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 18 de septiembre. Lo felicita por unos Ejercicios 
Espirituales que predicó [no dice a quién]. Se alegra que esté mejor de su 
garganta y lo exhorta a superar las tentaciones de orgullo y vanagloria. Lo 
invita a meditar el libro del Sr. Beaudenom, (Formation à l’humilité). 
Le recomienda agradecer a la Virgen María su experiencia mariana, y lo 
que ha hecho por la Congregación. Lo felicita por los 5 propósitos de sus 
Ejercicios, en especial vaciarse de sí mismo y tener sus sentidos a raya. 

 
469 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 

Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 58  
Fecha: 4 de marzo de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
Félix convalece de una fuerte enfermedad. El doctor Agustín Torres casi 
no le permite escribir. 
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470 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 59 
Fecha: 12 de marzo de 1928. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Responde su carta (C = cuenta de conciencia) del 23 de febrero. Envió 
“ayer domingo 11 el Eco de México 72 y los números 20 y 21 de las 
Confidencias”. 
Le recomienda que profundice en las confidencias. Lo felicita por su 
crecimiento espiritual y le dice que no tema a las tentaciones que son 
ocasión de mérito, como la del ministerio superficial.  
 

471 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 60 
Fecha: 15 de abril de 1928. 
Telégrafos Mejicanos. Servicio particular. 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por la manera como escribe, con subtítulos. Espera que su 
mamá y su hermano Juan estén bien. 
En México el cambio de jefe de armas ha beneficiado. 
 

472 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 61  
Fecha: Lunes 23 de abril de 1928. 
Telégrafos particulares 
 
Alcance y contenido: 
(Servicio íntimo). Lo felicita por lo que le escribió y por la forma (con 
subtítulos al margen). Harán oración los del noviciado y los de la 
Apostólica por ellos durante sus exámenes.  
Le avisa que falleció el arzobispo, José Mora y del Río (quien le dio el 
hábito y recibió la profesión del P. Félix). 
Espera que su mamá y sus hermanos estén bien. 
Está mejor de salud. 
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473 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 62 
Fecha: 20 de mayo de 1928. 
 
Alcance y contenido: 
 [Escrita con lápiz rojo con pésima letra]. Responde a la carta del 29 de 
abril. Agradece la observación de dilatar un Capítulo que sería 
anticanónico. Les falta el Decretum Laudis [Aprobación Pontificia de la 
Congregación]. 
 

474 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 63  
Fecha: 4 de julio de 1928. 
Procedencia: Tl. [Tlalpan]  
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 17 de junio. Felicitaciones por el examen oral. Le 
piden que “ese Viento” siempre sople su alma. 
Félix está mejor de salud. 
 

475 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 64 
Fecha: 15 de agosto de 1928. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le enviará carta con el P. Edmundo que [al parecer] está en México. Lo 
felicita y lo exhorta a aprovechar la estancia en San  Egidio. Silencio, 
oración, paz… 
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476 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 65 
Fecha: 26 agosto de 1928. 
Invocación: Et Natio Illorum.... 
 
Alcance y contenido: 
Le contesta su última carta. La leyó 2 veces. Ante la carga pesada, lo 
alienta a seguir. Le dice que será Socio del Maestro de novicios y profesor 
de filosofía al volver de Roma. Que sea «suave y fuerte» cuando  tenga a 
algún Hermano difícil. 
Espera que haya de 3 a 5 profesos por casa. Después  le compartirá el 
resto de los nombramientos. 
 

477 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 66 
Fecha: 26 de octubre de 1930. 
Invocación: Fiesta de Cristo Rey. 
Procedencia: Tlálpam, D.F. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento como Superior de la casa de Roma hasta 1933. Le 
recomienda la asistencia a los Ejercicios Espirituales de comunidad. 
 

478 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 67 
Fecha: 16 de noviembre 1930 
Procedencia: Tlálpam. 
Invocación: Et Natio!... 
 
 Alcance y contenido: 
 [Dibujo de un barco que comienza a navegar y del P. Félix en la costa que 
los despide.] 
¡El último minuto! 
Habla de las separaciones dolorosas y “de algo que no se puede” en 
Querétaro. El padre Ángel saldrá a SLP a presenciar los exámenes y a dar 
Ejercicios a las señoritas profesoras. 
Le dice que se le recuerda y que les hace mucha falta. 
Bendice a los de Roma, y saluda especialmente a Pablo Guzmán. 
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479 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 68 
Fecha: 7 de enero de 1932. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Responde a sus cartas del 2 y 12 de diciembre. Menciona un problema 
con María de las Victorias (?). 
Un problema en el que tuvo que intervenir el mismo Papa Pío XI, así como 
intervino Pío X anteriormente [quizá se refiera al permiso de la fundación 
de los MM.Sp.S.]. Agradece la intervención de los PP. Lepicier, Larraona y 
La Puma. 
Lo convoca al 1 Capítulo General de la Congregación y le comparte la 
“Breve noticia sobre la Congregación de los Misioneros del Espíritu Santo”. 
[Una especie de folletito de Promoción Vocacional para dar a conocer a la  
Congregación. Y los requisitos para entrar. Excelente síntesis]. 
 

480 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 69 
Fecha: 22 de febrero de 1932 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Le pide traer al Capítulo los documentos que recibió del Cardenal Lepicier.  
Han tardado en reanudarse los cultos, cuando se reanuden mandará el 
No. 5 de Nova, [un conjunto de informaciones sobre la marcha de la 
Congregación]. 
 

481 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 70 
Fecha: 1 de mayo de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Invocación: Et Natio Illorum Obediencia et dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Le recuerda que él (Ángel) dará los EE para empezar el Capítulo [todavía 
se acostumbra empezar así los Capítulos Generales]. 
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482 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 71 
Fecha: 15 de junio de 1932. 
Procedencia: Tlálpam, México.  
Destino:Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Ángel va de regreso a Roma, [fue nombrado Procurador General] Félix no 
lo pudo despedir. Le comenta que las Hijas del Espíritu Santo tramitaran el 
Derecho diocesano con el obispo Tritschler. 
Félix fue a Xochimilco; mucho calor y campos de maíz quemados. 
 

483 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 72 
Fecha: 26 de junio de 1932 
Invocación: Obedientia et dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Imprimirá la resolución del Capítulo “Ante todo hombres de oración, y 
después hombres de acción”.  
Le pide que le entregue una carta al arzobispo de Guadalajara [Francisco 
Orozco y Jiménez], que irá a Roma. 
Los Consejeros son Edmundo [Iturbide] y Félix María [Álvarez], “que no 
están muy bien” [quizá de salud]. 
  

484 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 73 
Fecha: 27 de junio [1932]. 
 
Alcance y contenido: 
Le manda muy buenas noticias en el Nova No. 7. 
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485 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 74 
Fecha: 7 de agosto de 1932.  
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 17 de junio.  
Le responde varios temas: sello de la Procura general, situación religiosa 
en México, expulsión no definitiva de los de la comunidad de Morelia, 
agradecimiento al P. Larraona, información para el anuario Pontificio:  
Como 16 van a ser los sacerdotes en 1933 puede decir que son 42 
religiosos sacerdotes, 38 estudiantes en Teología y filosofía, y 62 latinistas, 
etc. 
El envío de 5 nuevos estudiantes a Roma (2  para el Angélico y 3 para la 
Gregoriana). Manda saludos al matrimonio López [quizá vivían en Roma]; 
lo felicita por la buena relación  con los padres maristas y le agradece la 
imagen de la Virgen María que le mandó. 
Pronto mandará las resoluciones del Capítulo. 
 

486 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 75 
Fecha: 17 de agosto de 1932. 
Procedencia: T. [Tlalpan]. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le pide que apoyen al Capítulo General que tendrán “nuestras hermanas”, 
con oración y sacrificios. 
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487 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 76 
Fecha: 18 de septiembre de 1932. 
Procedencia: México, C. [calle] de Bolívar. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le reitera que escribirá cada 8 días. 
Algunos problemas con las Hijas del Espíritu Santo en SLP; al parecer ha 
intervenido otra persona que “no les cae muy bien”. 
Trabajaran en las comisiones del capítulo, aun en la de finanzas, aunque 
Mons. Luis María Martírnez no esté tan de acuerdo. 
Los estudiantes cambiarán de casa con los novicios, porque ya son más 
El presidente Abelardo Rodríguez todavía una incógnita. 
Los 5 que van a Roma, contentos. Los de Morelia, pronto volverán a su 
casa. 
Las Hermanas le pidieron los Ecos de Roma, pero ya son más 
voluminosos. 
Le sugiere que le escriba a Alejita Ortigosa que está muy enferma. 
 

488 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 77 
Fecha: 2 de octubre de 1932. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Repite lo del presidente Abelardo Rodríguez y lo del cambio de casa de los 
estudiantes y cómo quedaron las comunidades. Le manda fotos del 
presidente y su esposa. 
Le pregunta por el asunto de la aprobación de las  Hijas del Espíritu Santo. 
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489 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 78 
Fecha: 20 de octubre de 1932. 
Procedencia: Morelos 2 [Tlalpan]. México. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio... 
 
Alcance y contenido: 
Le quiere escribir a cada uno, pero no alcanza, ya son más. 
Edmundo irá a Durango a predicar a los seminaristas y a las Religiosas de 
la Cruz, luego en México a los Lasallistas, ya que 20 harán votos 
perpetuos. 
Violenta persecución contra el Delegado Leopoldo Ruiz y el arzobispo de 
México, Pascual Díaz. 
Agradece las estampitas que mandó y le pide 100 más. Y sobre todo le 
comunica que las de SLP  [las Hijas del Espíritu Santo] están felices por su 
aprobación. 

 
490 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 

Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 79 
Fecha: 8 de noviembre de 1932. 
Procedencia: T. [Tlalpan]. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le recuerda que los 5 últimos estudiarán el doctorado: José Quijada y  Luis 
Manuel Guzmán Guerrero en el Angélico; Uribe Santana Victoriano, 
Quezada Vázquez José y Martínez Aureliano, en la Gregoriana. 
Edmundo dio EE; espera que se gane la benevolencia del obispo de 
Durango [José Ma. González]  para que permita que dos padres ingresen 
a la Congregación. 
Después irá a SLP a los exámenes del Motolinía, por si algún niño puede 
pasar a la Apostólica. 
Menciona un documento que mandó el P. Treviño, cuyo original se extravió 
y del permiso “de Capilla” a la Señorita Luz Elena Osorio. 
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491 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 80 
Fecha: 4 de enero de 1933. 
Procedencia: Tlálpam. 
Invocación: Amore et Dolore! 
 
Alcance y contenido: 
Lo delega  para recibir los votos del Hermano José Quijada. 
Le notifica de la muerte de su Hermano carnal Manuel Rougier que fue 
misionero en Oceanía. 
 

492 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 81 
Fecha: 5 de febrero de 1933. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece la foto de la Comunidad de Roma. Va mejorando la política 
religiosa en México… varias hipótesis al respecto. 
Edmundo, Félix y CCA han estado enfermos; ella no ha ido a Morelia a sus 
EE con Mons. Luis María Martínez. 
 

493 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 82 
Fecha: 19 abril de 1933. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Los felicita por la Pascua, y agradece los dos tomos del Goutier. 
Despedida cordial. Le pide que se haga santo. 
 

494 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 83 
12 de mayo de 1933. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le recomienda a la Srita. Candelaria Flores, conocida de CCA, que va en 
peregrinación a Roma,  y se quedará de Religiosa en Francia. 
Pronto les escribirá a todos. 
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495 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 84 
Fecha: 25 de mayo de 1933. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Solamente un saludo y bendición. 
 

496 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 85 
Fecha: 14 de junio de 1933. 
Procedencia: Tlalpan. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Saluda a todos los estudiantes, agradecido por las buenas noticias: 
piedad, aplicación al estudio y buen espíritu. 
Le preocupa la cuestión de los Hermanos Coadjutores. Los encomendará 
en los exámenes. 
Le pide que le hable de él mismo. 
 

497 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 86 
25 de julio de 1933. 
Procedencia: Tlálpam.  
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le avisa que el arzobispo de Puebla Pedro Vera y Zuria, irá a Roma a 
fines de agosto y se hospedará en la casa. 
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498 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 87 
Fecha: 27 de julio de 1933. 
Procedencia: Tlálpam. 
Invocación: Et Natio!... 
 
Alcance y contenido: 
Lo motiva para los exámenes finales y lo felicita por el curso de 
Documentación que tomó. Ve la conveniencia de que se regrese el P. 
Tarsicio Romo, que estaba enfermo. 
Le agrada la visita del arzobispo de Puebla, pero estarán en exámenes. Le 
pide que le hable de las Obras de la Cruz, para ver una posible le 
fundación en Puebla. No se ha visto conveniente la de una casa de 
pastoral en Roma. 
Que le agradezca sus bondades al obispo de Cortona, Ricardo Garlesi. 
Acepta la solicitud de votos perpetuos de 8, y lo delega a recibirlos. Que 
mande sólo un acta para que conste. En México todos menos uno fueron 
aceptados.  
Le pide que cuide su salud [problema en el estómago]. 
 

499 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 88 
Fecha: [Antes del 15 de agosto de] 1933 
Procedencia: Morelos 2, Tlalpan, D.F. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Le habla del cambio de los 3 Hermanos Coadjutores (hermanitos), el 
regreso del padre Tarsicio. Esperan al Hno. Aurelio López y a su hermana 
Jesusita. 
Recibió el último Eco de Roma. 
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500 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 89 
Fecha: 10 de agosto de 1933. 
Procedencia: Tlálpam 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Amore et Dolore! 
 
Alcance y contenido: 
Le pregunta preocupado por su salud. Le sugiere ir a Sn Egidio. Recibió 
las notas y los felicita. 

 
501 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 

Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 90 
Fecha: 10 de agosto de 1933. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por las calificaciones y le reitera la visita del arzobispo de 
Puebla, que no verá si está en San Egidio.  
En México, todos bien. La persecución  no se siente tanto en la capital 
como en los estados. Pide que sean buenos para que “la providencia de 
Dios al castigarnos no tenga que dar tanto poder a los que… Nuestro 
Señor nos tuvo compasión… 
Manda una carta a todos los que están en San Egidio… 
 

502 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 91 
Fecha: 12 de agosto de 1933. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le manda una carta y le recomienda a la Madre Concepción Solís, 
Superiora General de la Congregación del Verbo Encarnado. 
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503 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 92 
Fecha: 14 de agosto de 1933. 
Procedencia: Tlálpam,  
Invocación: PAX!  Et Natio... 
 
Alcance y contenido: 
Le pregunta cuándo llegarán a México Aurelio y Jesusista López, [de los 
primeros bienhechores], para esperarlos en Veracruz. 
Los vuelve a felicitar por sus buenas notas. 
 

504 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 93 
Fecha: 3 de septiembre de 1933. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma.  
 
Alcance y contenido: 
Estará el arzobispo de Puebla con ellos en San Egidio. Los padres 
Consejeros vieron las notas y todos están contentos. 
Tendrán Consejo el día siguiente. Tratarán un asunto difícil [no dice cuál]. 
Le pide 100 estampas más de N Sra. de la Providenza. 
 

505 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 94 
Fecha: 17 de septiembre de 1933. 
Invocación: Et Natio!... 
 
Alcance y contenido: 
Pasan momentos difíciles en México. Espera que se haya aliviado en San 
Egidio. Sugiere que los de votos perpetuos menos 2: Luis Manuel Guzmán 
y Andrés Morales, se ordenen de subdiáconos en diciembre y de 
sacerdotes en junio, como un  reconocimiento por el Año Santo. 
Espera buenas noticias de su mamá [Martina Ortíz] y sus hermanos. 
La señorita Domínguez de Alba tiene angina de pecho. 
Félix vive en Roma y en México, al mismo tiempo, por lo que quiere a los 
estudiantes de Roma. 
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506 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 95 
Fecha: 1 de octubre de 1933. 
Destino: Roma. 
Invocación: Sint unum! Pater... Ego...Illi!... 
 
Alcance y contenido: 
12 MM.Sp.S: harán Ejercicios con Edmundo Iturbide. Moisés Lira y Pablo 
Guzmán los harán después para atender el templo de San Felipe. Espera 
hablar con cada uno de los ejercitantes. 
Momentos difíciles en México: la política actual “como una botella de tinta”. 
Pero hay que confiar. La nación se tiene que purificar. Se sufre por la 
incertidumbre en el porvenir. 
Siguen las purificaciones: habla de un ciclón e inundaciones en 
Tamaulipas: en Matamoros 80% de las casas destruidas, 3000 muertos y 
heridos en Tampico. Inundación en SLP. 
 
En otro sobre va una carta para una Srita. María Candelaria Flores con un 
recado de CCA por medio del padre Félix: que le escriba a la dirección de 
usted (y un retrato de París).  
Luis María Martínez irá a Roma y se hospedará en la casa. 
 

507 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 96 
Fecha: 3 de octubre de 1933. 
Invocación: Et Natio Illorum... 
 
Alcance y contenido: 
Carta interdominical. 
Saluda a todos los de Roma y les comenta que llegaron los informes 
trimestrales. Empezará los EE el viernes 6. 
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508 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 97 
Fecha: 24 de octubre de 1933. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Lo delega para que llame al subdiaconado, diaconado y sacerdocio a 6 
Hermanos. 
Adjunta una carta en la que sólo pone su nombre y su firma… 
México, 24 de octubre de 1933. 
 

509 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 98 
Fecha: 8 de noviembre de 1933. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 20 de octubre. Lo felicita por ser vocal del comité 
de los festejos del 12 de diciembre en Roma.  
Al parecer la mamá [Martinita Ortiz, está enferma o falleció], Félix le 
promete oraciones. 
Se une a la alegría por las 6 “vocaciones selectas”, y le dice que la M. 
Concepción Solís [Paz Guerra] está muy agradecida. 
Promete que escribirá a todos. Le manifiesta el gusto por el 
aprovechamiento en la música de Crescencio Esquivel; mandará después 
a Guadalupe Gaytán [Hermano Coadjutor]. 
 

510 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 99 
8 de noviembre de 1933. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le manda una cartita a la madre Concepción Solís. En México todo bien. 
Bien por la renovación de votos. Lo felicita por la marcha de la comunidad. 
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511 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 100 
Fecha: 10 de noviembre de 1933.  
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
Invocación: “Et Natio!”... 
 
Alcance y contenido: 
Comentarios sobre la posible fundación del seminario Interdiocesano. Que 
se prepare conociendo el método sulpiciano de Mons. Ollier. 
Ser prudentes en los pasos de la fundación. 
Le pide libros y folletos. 

 
512 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 

Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 101 
Fecha: 14 de noviembre de 1933. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Responde a la carta del 29 de octubre. Lo felicita por el inicio del curso y 
por las conferencias dominicales que da a los estudiantes. 
 

513 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 102 
Fecha: Sin fecha [probablemente 1933. Por el contexto se deduce que 
éste es su lugar]. 
 
Alcance y contenido: 
Espera que esté tranquilo después del inicio y pueda descansar. 
Le hace falta escribir a dos: a Victoriano y a Miguel Uribe. 
 

514 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 103 
Fecha: 15 de noviembre de 1933. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Le encomienda a Doña Blanche Giraud, [amiga del padre Félix desde hace 
30 años], que irá a Roma en peregrinación. 
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515 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 104 
Fecha: 29 de noviembre de 1933.  
 
Alcance y contenido: 
Le agradece un paquete con estampas. 
 

516 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 105 
Fecha: 15 de diciembre de 1933 
Procedencia: Tlálpam.  
Invocación: Et Natio... 
 
Alcance y contenido: 
Le promete enviar la revista Nova No. 33 a la brevedad posible. Le pide 
que le envíe L’Annuaire pontifical en francais” para 1934. 
Le agradece las estampas y le pide que dialogue con el Fundador de la 
Fraternidad Sacerdotal, R. P. Manuel E. de la Croix para que autorice 
traducir el libro “Jésus enseigné par lui-même.” Que le ofrezca no más de 
quinientos francos como derechos de autor. 
 

517 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 106 
Fecha: 15 de diciembre de 1933. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece el trato dado a Candelaria Flores, que entrará con las 
franciscanas misioneras de María. 
Edmundo [Iturbide] cansado en SLP. 
CCA muy triste. Le comenta de las clases y los alumnos de varios padres. 
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518 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 107 
Fecha: 7 de enero de 1934 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por el año nuevo. Le comenta que no han llegado los 
calendarios romanos. 
Criterio de huéspedes: sólo los obispos mejicanos (sic), para no perder 
libertad. 
Le pregunta por su mamá [Martina Ortíz] y sus hermanos. 
 

519 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 108 
21 de enero de 1934. 
Procedencia: Tlálpam.  
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Siguen sin llegar los ordos romanos, pero ya tiene mexicanos. CCA vuelve 
de tres meses de viaje; fue a ver a Leopoldo Ruiz y pasó a Monterrey. Está 
enferma. 
Lo felicita por como van las cosas en la comunidad de Roma. 
Le pide copia de una carta de Leopoldo Ruiz [no dice el contenido]. 
 

520 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 109 
Fecha: 23 de enero [de 1934]. 
Destino: Roma. 
Sin firma. 
 
Alcance y contenido: 
Le envía la carta de Leopoldo Ruiz. Es sobre el seminario interdiocesano y 
le pide opinión  a toda la comunidad. 
CCA llegó muy cansada (hoy) de su viaje de 3 meses. 
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521 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 110 
Fecha: 25 de febrero de 1934. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 31 de enero. Lo felicita porque mantienen la 
Atención amorosa a Dios. Habrá que unirla a la de María. 
Reitera su felicitación a los diáconos. Le reconoce el esfuerzo en cuanto a 
los huéspedes, y le dice que no es conveniente mantener contacto con Sor 
María de las Victorias (tampoco le parece a su superiora); tiene la manía 
de que se ocupen de ella. 
Le agradece la reliquia de Sta. Bernardita que mandó con la M. 
Concepción Solís y por el Annuaire Pontifical que enviará de París. 
 

522 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 111 
18 de marzo de 1934 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma 
  
Alcance y contenido: 
Le agradece su última carta. Le comenta del caso de la M. María de las 
Victorias. Al parecer ha ocasionado problemas su superiora. La visitó, 
porque Ángel se lo pidió. La verá cada mes, pero su superiora cree que no 
tiene vocación. Le pide que no le escriba en 6 meses. 
Le agradece la atención a la M. Concepción Solís. ¡Qué bueno que acabó 
el Año Santo! para que descanse. 
 

523 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 112 
Fecha: 18 de marzo de 1934. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
  
Alcance y contenido: 
Respuesta a la cartas del 13,14 y 18 de marzo.  
Sobre el texto del milagro de Don Bosco [probablemente su experiencia]; 
agradece las felicitaciones de Pascua; le da permiso para hacer sus EE en 
Monte Argentaro; no le parece los de las “Instrucciones catequísticas” ni lo 
de la “Hora Santa”. Que no tengan ningún ministerio antes de terminar los 
estudios. 
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524 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 113 
Fecha: 20 de mayo de 1934. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino:A Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a las cartas del 22 y del 27 de abril. Le agrada que se haya 
motivado con la lectura de “Como es Jesús”; lo delega para recibir la 
renovación de votos del Hno. Ignacio Maciel. 
 

525 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 114 
Fecha: 28 de mayo de 1934. 
Procedencia: México – Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
En el Consejo verán asuntos del personal y decidirán si se regresan, al 
terminar sus exámenes José Quijada y Alfonso Guerrero. 
 

526 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 115 
Fecha: 3 de junio de 1934. 
Destino:Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le comenta que sor Ma. de las Victorias fue aceptada a sus votos 
perpetuos, aunque su superiora no le veía vocación. Le ha hecho bien no 
recibir carta de Roma. 
Espera a los padres José Quijada y Alfonso Guerrero, ya que terminen sus 
exámenes. Aprueba “la reforma” de pasar la cocina para abajo. 
Le ayudó económicamente a los familiares del Hno. Alfonso Pérez. 
Se siente un poco mejor de salud y espera escribir a todos las cartas que 
les debe. 
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527 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 116 
Fecha: 17 de junio de 1934. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Igual aviso sobre los padres Quijada, Guerrero y sobre el regreso del Hno. 
Alfonso Pérez. Le pide el régimen de los seminarios de San Sulpicio. Le 
pide también información de un ex obispo brasileño ex alumno del Pío 
Latino en Roma que vino a México -a apoyar la fundación de la Iglesia 
nacional mexicana-, apoyado por Pascual Ortiz Rubio que fue embajador 
en Brasil. Félix habla de “querer salvarlo”. El obispo se firma Juan Mariano 
Aves. 
Ha aumentado la persecución con el Lic. Narciso Bassols en gobernación. 
Termina con un texto en francés de Luis Pasteur sobre la fecundidad de la 
vida sacrificada. 
 

528 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 117 
Fecha: 24 de junio de 1934. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino : Roma 
Invocación: Et Natio Illorum... Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Le consulta sobre la posibilidad de solicitar, durante el Congreso 
Eucarístico internacional de Buenos Aires, pedir al Papa Pio XI que 
establezca la Fiesta de Jesucristo Nuestro Sacerdote que se celebraba en 
la Sociedad de  San Sulpicio y en algunos seminarios. 
Pone un texto en francés del P. Grimal para motivarlo. Una fiesta para 
Jesús, para los sacerdotes y para todos los fieles que se interesan en el 
sacerdocio de Cristo. 
Sugiere enviar al P. Edmundo, aprovechando que habrá más de 200 
obispos, para promover la Fiesta y dar a conocer  “nuestra pequeña 
Congregación”. 
[Existe una copia de esta carta escrita a máquina, incompleta.] 
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529 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 118 
Fecha: 27 de junio de 1934. 
Procedencia: Tlálpam. 
Destino: Roma. 
Invocación: “Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio”. (Eccli, III. 1)                        
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 8 de junio.  
Lo felicita por sus Ejercicios Espirituales en Monte Argentaro y por las 
“santas y prácticas resoluciones que tomó. “Pureza, paciencia, suavidad, 
prudencia”... Qué hermoso, ¡y tan del color! 
Le reitera del regreso de Alfonso Pérez y de los padres Quijada y 
Guerrero. 
 

530 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 119  
Fecha: Junio de 1934. 
[Copia escrita máquina de una carta a Leopoldo Ruiz, que se encontraba 
en San Antonio Texas, para hablarle de la solicitud al Congreso 
Eucarístico, que fue con motivo del  XIX aniversario de la creación del 
sacerdocio en el Cenáculo. Igual que la Fiesta de Cristo Rey]. 
Invocación: Amore et dolore! ¡Oh, Jesús, tu Sangre!... ¡Oh María, tus 
lágrimas! (S. Catalina de Sena).  
“Festum Domini nostri Jesu Christi-Sacerdotis” 

 
Alcance y contenido: 
Sería una renovación para los 350 000 sacerdotes y una motivación para 
los seminaristas (alrededor de 25 ó 30 000), así como para todo el Pueblo 
de Dios. 
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531 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 120 
22 de julio 1934. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: Plenitudo legis Dilectio! 
 
 
Alcance y contenido: 
Sorprendido positivamente por el doctorado del padre Quijada; no lo 
esperaba. 
Le recomienda que descanse en San Egidio. 
Aproveche que no habrá visitas como en el Año Santo. 
 

532 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 121 
Fecha: 3 de agosto de 1934. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: O crux, ave, spes unica! 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 13 de junio. Comentarios al reglamento del 
Breviario de los Sulpicianos. Ángel platicó con el Superior General.  
Deporte,  disciplina: Dios y la consciencia, qué color; textos sobre la 
intervención del obispo diocesano; latín… 
Es un farsante Juan Mariano Aves, el obispo de Brasil. Quieren formar 
iglesias nacionales. 
Le deja a su criterio lo del viaje de los hermanos Uribe, Victoriano y Miguel 
a Sicilia. 
 

533 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 122 
Fecha: 9 de agosto de 1934. 
Procedencia: México.  
Destino: Roma. 
Invocación: O crux, ave, spes unica! 
 
Alcance y contenido: 
Solicita que pida dispensa de 6 meses para el noviciado de Ignacio 
Navarro (por la edad) a la Sagrada Congregación. Que la respuesta sea 
por correo ordinario, ya que hay tiempo. 
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534 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 123 
Fecha: 7 de octubre de 1934. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Noticias de los alumnos del señor Félix María  Álvarez –tiene 15 y espera 5 
más–. Le comenta también del personal de las comunidades. “Estamos 
defendiendo San Felipe” y preparara el Seminario Interdiocesano. 
 

535 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 124 
Fecha: 13 de octubre de 1934. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Que vaya a esperar a los 8 en Boulogne el 4 de noviembre. 
 

536 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 125 
14 de octubre de 1934. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le avisa que los 8 viajarán con el padre Domingo Martínez: en el Angelico 
estudiarán los hermanos Cabral [Torres] Fernando y José, Joaquín 
Madrigal [Mora] - Rafael Trejo [Rivera] - Roberto de la Rosa [Carrera].  
En la Gregoriana: Derecho Juan Manuel Gutiérrez, y 3 de filosofía 
Aureliano Martínez. 
Le agradece el plan de Ejercicios y le recomienda que lea un texto de 
Dante Cipriani. 
Las cosas en México muy mal. 
 
Le pide que dé un donativo de 50 liras al padre superior de S. Andrés delle 
Frate que quiere restaurar su Iglesia donde la Virgen se le apareció a 
Ratisbona. 
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537 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 126 
Fecha: 15 de octubre de 1934. 
Procedencia: Tlálpam. 
 
Alcance y contenido: 
Ofrecerá la misa por los 8 que se van. Le manda los primeros capítulos del 
libro que está escribiendo: “Cómo es María”. Le dice que ya va a la mitad. 
 

538 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 127 
29 de octubre de 1934.  
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio!... 
 
Alcance y contenido: 
Le encomienda que pida dispensa de votos para le padre Norberto 
Jiménez. Nunca estuvo totalmente decidido por la Congregación. 
 

539 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 128 
Fecha: [Sin fecha - Se deduce que fue escrita a finales de octubre de 
1934]. 
Telegrama. 
 
Alcance y contenido: 
Agradece la carta del 13 de octubre donde avisa de su ida a Boulogne. Los 
7 alumnos son de talento y muy buenos religiosos. 
Félix está enfermo, y es acompañado por el Hno. Agustín Lira. 
La situación política muy compleja. Menciona al Dictador Lázaro Cárdenas. 
Se alegra de que Ángel  se esté curando. 
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540 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 129 
Fecha: 6 de noviembre de 1934. 
Procedencia: Tlálpam 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
“¡La traspapelé!” 
Le manda saludos a Mons. Enrico Agostini. Le pide 4  docenas de 
calendarios (ordo recitandi, etc.), desea que el calendario Universal sea el 
de  Descleé y no el de Marietti, que está demasiado abreviado. El P. 
Tomás Fallon le mandará el cheque. Le pide que cuide su salud y la de los 
18 religiosos. 
La situación política está complicada, expulsaron a los obispos y 
sacerdotes de 9 diócesis; sólo quedarán 2 sacerdotes, uno para Catedral y 
otro para la Basílica El Hermano Juan [al  parecer sacerdote diocesano] 
estará en Coyoacán, lo ha mandado su obispo. 
Félix piensa esconderse en México. 
 

541 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 130 
Fecha: 11 de noviembre de 1934. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
 [La manda por correo aéreo]. Pésame por el fallecimiento de su mamá  
[Martina Ortiz de Oñate]. 
Lo delega para recibir la renovación de votos del Hno. Luis Ramos 
Damián. 
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542 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 131 
Fecha: 15 de diciembre de 1934. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
“Al  R. P. Ángel Oñate y a todos mis hijos de Roma”. 
Los felicita por el año nuevo y da noticias de la casa de estudios. Cómo se 
distribuyen las asignaturas los maestros. 
Les avisa de las siguientes 5 ordenaciones: Guadalupe y Agustín Álvarez, 
Luis Manuel Guzmán, Andrés Morales, Federico Garibay. 
Les manda dos artículos de periódico de la “pluma mexicana vengadora”: 
de Diego Arenas y de Luz Aceves. 
Le manda 4 hojas blancas firmadas y selladas. 
 

543 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 132 
Fecha: 16 de diciembre de 1934. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 27 de noviembre. 
Lo delega para la tonsura de los 5 que llegaron a Roma. Lo del latín le 
parece bien pensado. 
 

544 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 133 
Fecha: 23 de enero de 1935. 
Destino: Roma. 
Invocación: Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio. (Eccli. III – 1)                      
 
Alcance y contenido: 
Al no poder ir a la visita de Roma, le pide que él venga a México (al menos 
3 meses), para informar y atender su salud. Sugiere de vicesuperior 
interino, siempre y cuando no le desgaste demasiado, a Miguel Uribe, o a 
Jesús María Padilla, sin que descuide sus estudios. 
“Con la dulce esperanza de verlo pronto...”. 
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545 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 134 
Fecha: 17 de febrero de 1935. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Lo deja elegir sobre el P. Miguel Uribe. Que arregle su pasaporte al entrar 
por Veracruz. 
Le pide que pida por él “los poderes relativos a los 3 escapularios”. La 
situación en México, difícil... 
 

546 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 135 
Fecha: 7 de marzo de 1935. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Firma con seudónimo: Miguel Cabrera. 
 
Alcance y contenido: 
 [Al parecer hubo un  cable previo]. Le pide que retarde su viaje. La 
situación política está muy complicada y probablemente no le permitan 
entrar. 

 
Aprehendieron al arzobispo Pascual Díaz. Le manda la protesta  
“incorrecta” que hizo el presidente Lázaro Cárdenas. 
Espera el avisto de los tonsurados y de la ordenación de Luis Manuel 
Guzmán y de Andrés Morales el 20 de abril, Sábado Santo. 
Le manda 3 hojas firmadas y selladas. 
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547 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 136 
Fecha: 20 de marzo [de 1935]. 
Invocación: 1as. Visp. [Vísperas] de San Benito. 
Firma con seudónimo: Miguel María C. 
 
Alcance y contenido: 
La situación sigue difícil. Le recomienda la revista que consiga en París el 
#20 de la revista “Etudes”, y lea un artículo del P. Dudon. 
Le agradece haber obtenido el permiso para las Órdenes mayores para 5 
años. 
Contentos con “la voluntad de Dios” 

 
P.D. Le escribirá a los “hijos de Roma que le faltan”. 
Se encuentra con Edmundo Iturbide y con el Hno. Agustín Lira. 
 

548 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 137 
Fecha: 25 de marzo de 1935. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 9 de marzo. Responde por puntos [10]. Le alegra 
lo del P. Miguel Uribe; felicita los 2  nuevos diáconos; le parece bien lo del 
Concordato, como con Rusia soviética; hará una circular sobre los juegos, 
no le parecen del color; no autoriza el radio para Crescencio Esquivel; no 
autoriza el 5 año para Daniel Zavala por su poca salud; su inscripción en la 
“misa per animis” aunque se le olvidó; agradece la obtención del permiso 
para acceder a órdenes sin testimoniales; felicitación por el aniversario de 
su profesión; Félix ira a felicitar a CCA por el aniversario de su 
Encarnación Mística [una gracia especial vivida por ella el 25 de marzo de  
1906].  
Buen espíritu. “La educación en tiempo de persecución”. Aurelio López 
comió con ellos. 
Espera que venga unos meses. 
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549 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 138 
Fecha: 29 de marzo de 1935. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta la del 7 de marzo. Lamenta algunas posibles cartas 
extraviadas. 
Lo felicita por las reflexiones sobre San Alfonso. ¡Santo Tomás, San Juan 
de la Cruz, y S. F. [San Francisco] de Sales son también muy nuestros! 
(¿Sta. Teresita?...). 
Le alegra que vayan bien los estudiantes del Angelico. 
Le manda un artículo del Sr. Arenas y lo felicita por el nacimiento de su 
nuevo sobrinito Vicente. 

 
550 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 

Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 139 
Fecha: 1 de abril de 1935. 
Procedencia: México 
Invocación: “¡O Jesús, tu Sangre!...¡O María, tus lágrimas!”... 
(Sta. Cat. de Sena)       

 
Alcance y contenido: 
Le manda el No. 13 del prólogo del breve comentario a las Constituciones. 
La situación muy complicada; todos derrotados, pero con la moral alta. Le 
pide que aumenten la devoción a la Virgen María. 
 

551 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 140 
Fecha: 12 de abril de 1935. 
 
Alcance y contenido: 
Le avisa que saldrá “Nueva Era”. Bien de salud; todos dispersos. 
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552 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 141 
Fecha: 21 [de abril de 1935]. Domingo de Pascua.  
Procedencia: México. 
Invocación: “Natio illorum obedientia et dilectio” (Eccli. III.1)“Non fecit taliter 
omni nationi” ) Ps. 147.20). 
Firma con seudónimo: Miguel María C.  
 
Alcance y contenido: 
1935 La Era Nueva. No. 15 y 16. Noticias buenas: 
El gobierno ya no se apoderará de las casas alquiladas a Religiosos; ya 
hay sellos de correo “con la hoz y el martillo”; quedó libre el arzobispo 
Pascual Díaz; Lázaro Cárdenas ha decidido terminar con las huelgas e 
intervendrá para que dejen libre la Universidad Nacional. 
Al reverso: 
Le agradece sus cartas y las dos fotografías de los recién  ordenados. 

 
553 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 

Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 142 
 Fecha: [Sin fecha. Por lo que dice, se deduce, que es después del 21 de 
abril de 1935]. 
 
Alcance y contenido: 
Agradece la carta del 16 de abril y las fotos de los estudiantes de Roma y 
de los dos ordenados. Le pide una docena para los bienhechores. 
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554 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 143 
Fecha: 1 de mayo de 1935 
Procedencia: México. 
Invocación: Christus crucifixus et mortuus Resurrexit! Alleluia! 
Firma con seudónimo: Miguel María 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a las cartas del 26 de marzo. 5 y 11 de abril. Felicita a los 5 
nuevos minoristas. Espera que Miguel Uribe se encargue de los 
Coadjutores para que Padilla  tenga más tiempo para su tesis. Feliz por los 
dos nuevos ordenados: Luis Manuel G[uzmán] y Aureliano Martínez. 
Recibió el informe trimestral de Roma. 
Le comenta de varias peticiones de fundación: Colombia, Honduras y los 
Estados Unidos (Los Ángeles). Ve difícil salir de México por la situación. Le 
recuerda de la fotos para los bienhechores, y le pide reasignar a Daniel 
Zavala por motivos de su salud. 
 

555 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 144 
Fecha: 5 de mayo de 1935. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Le pregunta si puede obtener una copia del Decreto de erección del 
Noviciado que leyó Ramón Ibarra y que está firmado en 1913 por Pío X. 
 

556 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 145 
Fecha: 10 de mayo de 1935. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Le recomienda al padre Aniceto Carrillo, amigo del padre Gregorio Araiza. 
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557 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 146 
Fecha: 22 de mayo de 1935. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece la carta del 3 de mayo, donde le  comunicó de los Hermanos 
Uribe, Miguel y Victoriano. Se alegra que hayan podido ir a San Egidio, y le 
manda saludos al obispo de Cortona  [Ricardo Galesi]. 
Le desea que recupere totalmente la salud. Le enviará la Nueva Era, con 
una reflexión que escribió sobre la “predilección de la Congregación”. Le 
comunica que a sugerencia de Edmundo Iturbide, les escribirá en francés. 
 

558 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 147 
Fecha: 5 de junio de 1935. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le avisa que mandará una carta pesada por medio de una señora de la 
colonia francesa que irá a Francia. 
 

559 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 148 
Fecha: 30 de junio de 1935. 
 
Alcance y contenido: 
Le  agradece las fotografías y le pide imprimir el Ordo divini officii recitandi. 
Mejoran un poco las cosas en México, con la esperanza de reabrir un 
seminario en el país. 
Ha estado mal de salud, por eso ha escrito menos. 
Espera contestar en julio las cartas Roma. 
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560 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 149 
Fecha: 15 de julio de 1935. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento por otro trienio como Superior de la Casa de Roma. Del  
15 de Julio de 1935 a 15 de Julio 1938. 
Junto con la aceptación de la solicitud del Hno. Salvador Sandoval Maciel. 
 

561 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 150 
Fecha: 28 de julio de 1935. 
 
Alcance y contenido: 
Oficial. Por Correo aéreo. Le pide que viaje a México para atender su 
salud, junto con Miguel Uribe. Que deje de encargados interinos a 
Victoriano Uribe y a José Quezada. 
 

562 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 151 
Fecha: 3 de febrero de 1936. 
Procedencia: Tacubaya.  
Destino: Roma. 
Invocación: San Blas 
 
Alcance y contenido: 
Agradece sus cartas, después de 5 semanas de no escribir Félix. Lo visitó 
la madre Socorro Castro, superiora de las adoratrices, para pedirle que si 
pudiera visitar a los padres Maroto y Larraona, para que apresuren la 
aprobación definitiva de sus Constituciones. 
El viaje de Edmundo y Tomás Fallon fue muy necesario; el colegio 
[¿seminario?] se abrirá en mayo. 
Los Ejercicios Espirituales en Morelia sobre la Encarnación Mística, muy 
buenos 
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563 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 152 
Fecha: 16 de febrero de 1936. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Agradecimiento por sus cartas, y por las buenas noticias de Roma. Espera 
que hayan mejorado su saludo los enfermos que le mencionó. 
 

564 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 153 
Fecha: 1 de marzo de 1936. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Agradece las cartas y las noticias de la casa de Roma. Le comenta de la 
salud del novicio Manuel González. Le comenta que hubo reunión de 3 
obispos de EU y 3 de México con el Delegado Apostólico [Pedro Fumasoni 
Biondi] de los avances para lo del Seminario Interdiocesano [SI]. 
Fiesta en la Apostólica por el cumpleaños del P. Gabriel Acosta. Asistieron 
Edmundo y Félix. Caridad perfecta y alegría profunda. 
Le nacionalizaron la Casa Sacerdotal de Coyoacán. Aceptación tipo Job... 
 

565 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 154 
Fecha: 8 de marzo de 1936. 
Firma con seudónimo: Miguel María Cabrera. 
 
Alcance y contenido: 
Situación política complicada. Probablemente les quiten la casa donde vive 
el padre Guadalupe Treviño. 
Espera buenas noticias de San Antonio TX., sobre el (Seminario 
Interdiocesano. Mucho trabajo en el templo de San Felipe. Mejoró la salud 
del  señor Domingo Martínez. 
Recuerda su estancia agradable de un mes en México, y le agradó que 
recuperó su salud. 
Le envía un periódico con noticias interesantes. 
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566 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 155 
Fecha: 22 de marzo de 1936. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece las cartas y las noticias de “nuestros querido romanos”. 
Le comenta que reprendió al Hno. Fernando Cabral, porque en una carta 
le señala su conversión al molinismo [voluntarista, a diferencia del tomismo  
que habla de la gracia eficaz]. 
Que los de la gregoriana nunca se han mostrado agresivos contra los del 
Angélico. 
Le aclara que no es verdad y que le llame la atención, al igual que a Luis 
Manuel Guzmán por soberbio y por no querer estudiar adecuadamente el 
Derecho. Las alabanzas lo han volado [Luis Manuel era muy buen 
estudiante. Además, casi no busca a Ángel como Superior]. 
Le dice que es soberbia criticar al Superior, ya que éste tiene gracia de 
estado. 
Le comenta que lo del SI va despacio. 
Hubo inundaciones en ciudades importantes. 
 

567 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 156 
Fecha: 29 de marzo de 1936. 
Destino: Roma. 
Firma con seudónimo: M. M. Cabrera. 
 
Alcance y contenido: 
Va lento lo del Seminario Interdiocesano. Las lluvias afectaron la colecta, 
afectaron a miles de familias. 
Sigue al pendiente de la situación de Luis Manuel Guzmán. 
 

 
568 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 

Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 157 
Fecha: 12 de abril de 1936. 
Invocación: Pascua de Resurrección. 
 
Alcance y contenido: 
Cantan Aleluya, aun en medio de tanto problema y los crímenes cometidos 
por el mismo Gobierno... 
 



288 
 

569 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 158 
Fecha: 19 de abril de 1936. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece las noticias de Roma, y se alegra que hayan terminado las 
discusiones de tomismo y molinismo. La Congregación opta por el 
tomismo porque así lo quiere Roma (León XIII, Pío X, [Benedicto] XIV, Pío 
XI y el Codex Iuris). 
Los alumnos del señor  Félix María van bien. 
 

570 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 159 
Fecha: 26 de abril de 1936. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 21 de febrero. 
Que no le den celos, ya va en el capítulo 42 del libro de Jean Chézard de 
Matel. 
Muy lento lo del Seminario Interdiocesano. Las inundaciones dejaron más 
de 250’000 damnificados, las colectas serán para apoyarlos. 
Escribirá al Delegado Apostólico [Pedro Fumasoni Biondi]. 
 

571 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 160 
Fecha: 26 de abril [1936]. 
Procedencia: México. 
Invocación: “Natio illorum obedientia et dilectio”  (eccli iii. 1) 
“non fecit taliter omni nationi!” (ps. 147, 20) 
Firma con seudónimo: Miguel María 
 
Alcance y contenido: 
1936. La Era Nueva. Varias noticias: la posible fundación en SLP; 
enfermedad del obispo Pascual Díaz, después de su viaje a San Antonio 
para lo del SI, está grave. Viaje de Edmundo Iturbide a Morelia, traerá los 
libros de la Biblioteca de Francisco Elguero. CCA mejor de salud. Pronto le 
entregarán los libros sobre “María, su vida, sus misterios, su culto”. 
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572 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 161 
Fecha: 18 de Mayo de 1936.  
[Escrita en el reverso de la carta anterior]. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 27 de abril. 
Varias respuestas cortas. Noticias destacadas como la del llamado del 
Hno. Crescencio Esquivel. Piensa que en México hará mejores estudios. 
Le sugiere que vaya a Irlanda y que visite al Señor Matthew Lalor 
[bienhechor de la Congregación]. 
Se alegra que el padre Rieu, [Marista], los haya invitado al Pranzo en el 
centenario [quizá de la fundación de los padres maristas]. 
Le sugiere la compra de la tratoría y lo felicita por haber pedido la 
exposición del Santísimo Sacramento en todas las casas. 
 

573 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 162 
Fecha: 13 de junio de 1936. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Les escribe a todos porque estuvo muy enfermo, pero se ha recuperado 
poco a poco. Les comunica la muerte del arzobispo Pascual Díaz, después 
de 35 días de enfermedad. Se habla de la  terna de los posibles 
sucesores, entre ellos Luis María Martínez. 
Falleció también la madre Tula Parcero, Superiora de las Violetas 
[Misioneras Catequistas de los Sagrados Corazones de Jesús y de María], 
que cuidó a CCA. 
El padre Edmundo es el nuevo superior en San Felipe. Y se fundó en 
Celaya, donde Luis María Martínez, los fue a instalar; están muy 
contentos. Piensa enviarles pronto ejemplares de “María”. 
 

574 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 163 
Fecha: 26 de junio de 1936. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
¡Felicitationes! [A la comunidad de Roma]. Por “el fuego” que arde en su 
comunidad, en especial por el amor a María. Les enviará poco a poco los 
ejemplares del libro. 
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575 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 164 
Fecha: 26 de Junio de 1936. 
[Escrita en el reverso de la carta anterior]. 
 
Alcance y contenido: 
Le pide que compren la tratoría; hay posibilidad de recibir ayuda de los 
bienhechores de Irlanda. 
Bien por Sassoferrato [lugar de descanso]; dejar dormir por lo pronto la 
cosa de “San Pancracio” [quizá otra compra de algún inmueble]. 
 

576 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 165 
Fecha: 22 de julio de 1936. 
Procedencia: T. [Tlalpan]. 
Invocación: ¡Los santos ángeles! 
 
Alcance y contenido: 
Felicitación por su onomástico. Le acusa recibo de su carta del 6 de julio. 
El Consejo estudiará la probable Ordenación de los 5 del Angélico para 
octubre de 1937. 
Le comenta del caso de adelantar los votos perpetuos de Rafael Trejo; hay 
quien no ve conveniente que se ordenen tan jóvenes (22 ó 23 años). 
Lo felicita por sus 10 años de ordenación. 
 

577 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 166 
Fecha: 4 de agosto de 1936. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 28 de mayo. Todavía llora la muerte del arzobispo 
Pascual Díaz y Barreteo. Luis Ma. Martínez, es el posible sucesor. Pide 
para que les vaya bien en los exámenes y que descansen mucho en 
Sassoferrato. Le pide su opinión sobre el Cardenal Nicolás Canali como 
posible protector. 
La situación en México muy negra, parece que “vamos al comunismo”. 
Le pide que vea si hay alguna mejor oportunidad que la casa de Roma, y 
le avise a los bienhechores de Irlanda y que viaje allá con otro Padre. 
Conviene que compren la tratoría. 
Le da gusto el cambio de actitud de Luis Manuel Guzmán. 
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578 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 167 
Fecha: 23 de agosto de 1936. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 7 de agosto. Se alegra que lo hayan felicitado en 
Loreto. 
Por indicaciones del Delegado Leopoldo Ruiz, le escribió en latín a los 
Obispos [no dice el tema].  
Del Hno. Fco. de la Mora, si su salud es deficiente para los estudios mejor 
que se regrese a México. 
Todos están bien, menos Domingo Martínez que tiene 6 semanas 
enfermo. Félix se está recuperando. 
 

579 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 168 
Fecha: 28 de agosto de 1936 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Domingo Martínez ya está en Celaya. Todos están contentos. 
Le avisa que CCA y la madre Manuela Cacho [Religiosa de la Cruz] han 
estado muy enfermas. En San Felipe empezaron con un grupo de acólitos. 
“Los acompaña” en Sassoferrato. 
 

580 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 169 
Fecha: [Después del 19 de septiembre de 1936, fecha de la muerte del 
Hno. Jesús Castro]. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Lo delega para recibir los votos perpetuos del Hno. Rafael Trejo y le avisa 
de la muerte del Hno. Jesús Castro. 
Le agradece su buena carta. No hay noticias del nuevo arzobispo. 
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581 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 170 
Fecha: 4 de octubre de 1936. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le manifiesta “envidia” por haber estado en Loreto varias semanas a los 
pies de Nuestra Madre [Nuestra Señora de Loreto]. 
CCA está en Morelia en Ejercicios Espirituales, como todos los años. Le 
pide que le escriba con frecuencia. 
 

582 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 171 
Fecha: 19 de noviembre de 1936. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le concede al padre Victoriano Uribe, no a Tarsicio Romo como ayudante. 
 

583 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 172 
Fecha: 5 de diciembre de 1936. 
Firma con seudónomo: Miguel María C. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento del P. Victoriano como Vice superior, 1er. consejero y 
ayudante del Procurador General. 
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584 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 173 
Fecha: 24 de enero de 1937. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
Invocación: Amar sufriendo. Sufrir amando. Apostolado de la Cruz. Centro 
General. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece sus cartas y el informe trimestral. Estuvo muy positivo. 
CCA está muy grave. Muy edificante: “Lo que Jesús quiera”. 
Le agradece los “ordos” de latín. Luis Manuel Guzmán será el nuevo 
maestro. El método de no hablar en español ha funcionado. Tienen 
entusiasmo en poder viajar a Roma a estudiar. 
Félix irá por prescripción médica a Cuernavaca a descansar ya que está 
un poco enfermo. 
 

585 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 174 
Fecha: 31 de enero de 1937. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Traspapeló la carta anterior. CCA sigue muy enferma, la ven diariamente. 
En todas las casas están muy bien. 
 

586 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 175 
Fecha: 10 de febrero de 1937. 

 
Alcance y contenido: 
A mis amados novicios. “La lamparita del santísimo”. Poesía  para los 
novicios. 
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587 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 176 
Fecha: 14 de f[ebrero de 1937]. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Al R. P. Ángel y a mis queridos romanos. Les pide que le escriban aunque 
sea en postal abierta incriticable. Las cosas están difíciles. 
 

588 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 177 
Fecha: 24 de febrero de 1937. 
Procedencia: México D. F. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le envía una carta circular relativa a la observancia. Le pide que la lean en 
el comedor y luego que entregue una a cada religioso. 
 

589 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 178 
Fecha: 3 de marzo de 1937 [letra del P. Jesús Ma. Padilla]. 
 
Alcance y contenido: 
Sobre el Cardenal Protector: le pide que visita Mons. La Puma para ver si 
acepta ser el Cardenal Protector. 
Le dice que los 5 del Angélico próximos a ordenarse,  se esperarán un año 
más. Es mejor no adelantar los pasos y seguir el Derecho sin usar 
privilegios. 
Le pide que tramite la solicitud de Mons. Maximino Ruiz, Vicario Capitular, 
para la aprobación de la casa de las Capuchinas Sacramentarias que 
están siendo apoyadas por el P. Félix Ma. Álvarez. 
 
Día de la muerte de Concepción Cabrera de Armida. 
“Terminó su carrera, llena de virtudes, dolores y gracias. Día de duelo y de 
triunfo”. “Hace 34 años la conocí...”. 
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590 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 179 
Fecha: 16 de marzo de 1937. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Agradece una carta de Ángel. Envió detalles de la muerte de CCA. Le pide 
imprimir un manualito de devoción al Espíritu Santo. 
Inició visitas canónicas a las casas del DF por la Casa de Estudios. Ha 
mejorado su salud. Buena relación con monseñor Luis María Martínez 
 

591 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 180 
Fecha: 18 de marzo de 1937. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Al R. P. Ángel y a mis hijos de Roma: Está terminando las gregorianas por 
Matthew Lalor y empezará las de CCA. Les manda un discurso de 
Francisco Franco sobre la situación en España y el pensamiento de los 
jefes rebeldes. Está haciendo la visita canónica de la Casa de Estudios; 
muy contento y edificado. 
 

592 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 181 
Fecha: 1 de abril de 1937. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Agradecimiento por la aceptación de Mons. Vicente La Puma como 
protector. 
Ayudará en las futuras fundaciones de Dublin, Clermont y Nazareth 
[ninguna se hizo]. 
Agradece a los escritores del Eco: Joaquín Madrigal, Victoriano Uribe y 
Aureliano Martínez. 
La salud nuevamente quebrantada. 
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593 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 182 
Fecha: 9 de abril de 1937. 
Procedencia: México. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Le agrada que les haya gustado la circular sobre la observancia. Le 
agradece el recorte de M. Lalor. Está triste por la salud del padre Benito 
Ripa CMF [Claretiano]. Agradece la tarjetita del padre Garrigou Lagrange. 
Espera noticias de la Gregoriana. 
El Seminario Interdiocesano fue confiado a los jesuitas por intervención de 
la Santa Sede. Es la voluntad de Dios. 
 

594 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 183 
Fecha: 12 de mayo de 1937. 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 15 de abril. Le responde 10 puntos: no se puede 
una fundación en Caltanissetta; agradecimiento al Cardenal Protector La 
Puma: le mandará 6 ejemplares de las Constituciones; piensan adelantar 
el Capítulo General; escribe al padre Benito Ripa CMF, por su alivio; 
aceptar que fue lo mejor lo del Seminario Interdiocesano, no tenían 
personal suficiente; no se pudo la fundación en Clermont, pero buscará 
hacerla en Lourdes y otra en Nazareth; escribió a Mons. Pedro María 
Gerlier, obispo de Terbes y de Lourdes, y al padre Dionisio Buzy, superior 
general de los padres del Sagrado Corazón de Betharram. También a 
Mons. Brady a Dublin. 
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595 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 184 
Fecha: 3 de junio de 1937. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Las Capuchinas recibieron los permisos, pero son solamente dos profesas 
y necesitan 3. 
No llegan las estampas de la señorita Thomé, Félix lo considera un deber 
porque se ofreció por los MSpS. Después de dos meses no tiene ningún 
documento de aceptación de Mons. La Puma como protector. Se alegra 
que vuelvan a Sasoferrato. 
 

596 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 185 
Fecha: 10 de junio de 1937. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Terminará de escribir al día siguiente a todos los estudiantes de Roma. Le 
comunica varios nombramientos: Ramón del Real, superior en Celaya; 
Vicesuperiores, Felipe Torres en Morelia y José Ma. González en San 
Felipe; Félix Ma. Álvarez, Maestro del espíritu en la Casa de Estudios. 
 

597 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 186 
Fecha: 17 de junio de 1937. 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: Roma. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 29 de mayo. 
Aceptación a Votos Perpetuos de Salvador Sandoval Maciel. Que los 
hagan juntos el 12 de octubre; también Francisco Altamira. 
Que Francisco de la Mora espere un año, y que lo tome con fe; es para 
afianzar su adhesión a la Congregación. 
Mons. Luis Ma. Martínez le escribió al Cardenal Protector. 
Le envía 15 ejemplares de las Constituciones. 
Le indica quienes se regresarán con él a México y quien se quedará al 
frente en Roma [esto último no lo especifica]. Están por definir la fecha del 
Capítulo General. 
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598 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 187 
Fecha: 20 de junio de 1937.  
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: Roma. 
Invocación: ¡Con María todo. Sin María Nada! 
 
Alcance y contenido: 
Le indica que el motivo de adelantar el Capítulo General en para pedir la 
aprobación de las Constituciones al menos por otros 7 años. Que elijan al 
Delegado, por voto directo todos los religiosos de la comunidad de Roma, 
aun los Hermanos Coadjutores. 
Le comunica algunos cambios de personal y nombramientos. 
Escribirá una carta de agradecimiento al Cardenal la Puma con todo el 
Consejo. 
 

599 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 188 
Fecha: 4 de julio de 1937. 
Procedencia: Tacubaya. 
 
Alcance y contenido: 
 (Personal-Conciencia). Respuesta a la del 18 de junio. Como un padre a 
un hijo: vocación, oración mortificación carácter, salud, bueno con todos..., 
le da permiso de ir a la Abadía de Farfa a sus Ejercicios. Lo felicita por su 
vida espiritual.  
Menciona las imágenes del espíritu Santo de la señorita Thomé. 
Llegó el Nombramiento de Mons. La Puma como protector. El padre 
Thomás Fallon le envió una limosna. 
El P. A.G.[?] dejó la oración y se cerró con sus superiores. 
 

600 Clasificación: F– LXI, Caja XV–45, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Ángel Oñate 
Número de carta: 189 
Fecha: [1936: con letra del padre Padilla - pero es después del 4 de julio 
de 1937].  
 
Alcance y contenido: 
Avisarle a los tres que han de venirse para que preparen sus pasaportes. 
Victoriano Uribe, Luis Manuel Guzmán y Crescencio Esquivel. Se 
requieren para el Seminario Interdiocesano y para la Escuela Apostólica. 
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Anexo 9 
Fichas catalográficas de las cartas del padre Félix de Jesús Rougier a Felipe 
Torres, fundador de las Oblatas de Santa Marta. F– LXII, Caja XV–46, exp. 4 
 

601 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 1 
Fecha: 5 de agosto de 1917. 
Procedencia: (Melchor Ocampo 3) Tacuba. 
Invocación: Spiritus Sanctus Dux noster! 
  
Alcance y contenido: 
Devoción y apertura al Espíritu Santo. Buscar la voluntad de Dios y 
apertura en al Director Espiritual. Vocaciones de Morelia. Viaje del 
padre Félix a Morelia previo recorrido por Irapuato y León. 
Espera hablar pronto con él. 
Despedida afectuosa y “como amigo”. 
 

602 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 2 
Fecha: 21 de septiembre de 1917. 
Invocación: Amore et Dolore! 
 
Alcance y contenido: 
Le avisa cuándo llegará a Morelia. Saludos a sus papás [Crescenciano 
Torres y María de la Salud Hurtado] y su hermana [María Torres 
Hurtado]. 
 

603 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 3 
Fecha: 14 de octubre de [19]17. 
Procedencia: Guadalajara. 
Invocación: Spiritus Sanctus, Dux noster! 
 
Alcance y contenido: 
Le comunica de su viaje a León, y de que salió antes de recibir unos 
impresos que le iba a regalar. Pide que le salude a sus papás  
(Crescenciano y Ma. de la Salud) y a su hermana (María). 
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604 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 4 
Fecha: [1917. Sin fecha - El lugar de esta carta es aquí: por el tipo de 
papel y escritura, por el tema tratado que encaja bien después de las 3 
anteriores cartas]. 
Invocación: ¡Amar al Espíritu Santo y hacerlo amar! 
 
Alcance y contenido: 
Le manda unos calendarios y una oración al Espíritu Santo que tradujo 
del inglés Mons. Leopoldo Ruiz. Le pide que haga copias para algunos 
amigos. 
 

605 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 5 
Fecha: 9 de enero de 1924. 
Procedencia: Tlálpam. 
 
Alcance y contenido: 
Le comunica el nombramiento como Ecónomo General interino mientras 
se recibe el Decretum Laudis, y el nombramiento de ecónomo del 
Noviciado y de la Escuela de Teología. 
 

606 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 6 
Fecha: [Después del 9 de enero de 1924. Sin fecha - En 1924  Felipe 
Torres residía en Morelia con el padre José Guadalupe Treviño. El 
padre Félix durante este año fue varias veces (casi radicaba) a San Luis 
Potosí para la fundación de las Hijas del Espíritu Santo]. 
 
Alcance y contenido: 
Indicaciones para que le escriba a SLP, como Sr. Don Félix Rougier, al 
Palacio del Obispo. 
 

607 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 7 
Fecha: 27 de marzo de 1926. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Invitación a los votos perpetuos del padre Félix Rougier como Misionero 
del Espíritu Santo. 
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608 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 8 
Fecha: 1926. [Sin fecha - Por la frase que dice el padre Félix: “Voy a 
prepararle su nidito en Roma” se deduce que esta carta fue escrita en 
1926,año que se adquirió la casa de Roma.]. 
 
Alcance y contenido: 
Le dice que le preparará un lugar en Roma. [Fue el último viaje del 
padre Félix a Roma]. 
 
 

609 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 9 
Fecha: 13 de diciembre de 1926. 
Procedencia: Tl. [Tlalpan]  
Invocación: “Natio Ilorum Obedientia et Dilectio!” 
 
Alcance y contenido: 
El padre Félix se encuentra en SLP, en tiempos de la fundación de las 
Hijas del Espíritu Santo. 
Lo felicita por haber comido en el Colegio, y por haber dejado un 
perfume de modestia, de pureza, de humildad, de ponderación y de 
prudencia. 
 

610 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 10 
Fecha: 16 de diciembre de 1926. 
Procedencia: México. 
Destino: San Luis Potosí. 
Invocación: Natio Illorum Obediencia et Dilectio! 
 
Alcance y contenido: 
Le autorizó dar los EE al seminario por los favores debidos al obispo 
Mora y del Río; le dice que no le acepte dinero al Rector del Seminario. 
Le urge que se presente en Chimalpa donde hay mucha necesidad de 
trabajo pastoral. 
Le recomienda que no haga las cosas a medias. 
Se alegra por la prudencia tenida al no haber entrado a casa de las 
Hijas [del Espíritu Santo] y que cuando pueda les dé alguna plática. 
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611 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 11 
Fecha: 17 de diciembre de 1926. 
Invocación: Amore et Dolore! 
 
Alcance y contenido: 
Le dice que el trabajo es mucho y que no alcanzará a llegar. Lo quiere 
ver antes de que se vaya a Chimalpa o Tepatlasco [comunidades 
atendidas desde la parroquia de los Remedios]. 
 

612 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 12  
Fecha: 18 de diciembre de 1926. 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a una carta de Felipe, donde le dice que por no recibir dinero 
del rector del seminario, ya no tiene. Félix de Jesús promete enviarle 
$50.00, pero no tenía dinero suficiente. Le comenta que evitarán gastos 
extraordinarios. 
Le notifica que fueron tonsurados 4 profesos, por Mons. Maximino Ruiz. 
 

613 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 13 
Fecha: 9 de enero de 1927. 
Procedencia: México. 
Invocación: ¡Oh Jésus, votre Amour!… 
 
Alcance y contenido: 
El padre Félix está enfermo; le pide oraciones. Quiere hacer la voluntad 
del Padre. 
 

614 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 14 
Fecha: 13 de enero de 1927. 
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Obediencias (cargos y oficios). 
Obligaciones en traducciones, estudios, clases, confesiones, idiomas… 
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615 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 15 
Fecha: [1927. Entre el 13 de enero y el 31 de agosto]. 
Destino: La Habana. 
Invocación: ¡Amor y Dolor! Et Natio Illorum Obedientia et Dilectio! (Eccli 
III. 1) 
 
Alcance y contenido: 
[Felipe Torres llegó a La Habana a mediados de Mayo de 1927. El 31 
de agosto de 1928 ya estaba en Roma]. 
Le pide que le escriba seguido, que le hable de su vida religiosa, y que 
sea muy abierto con su superior, el padre Serra. 
Le mandará unas fotos al igual que a su mamá [María de la Salud] y a 
su hermano [Agapito]. 
 

616 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 16 
Fecha: 31 de agosto de 1928.  
Procedencia: México. 
 
Alcance y contenido: 
Borrador de una carta y de un permiso al P. X. [Felipe Torres Hurtado] 
Respuesta a la solicitud del padre Felipe del 10 de agosto, donde 
solicita pasar a la Congregación de los Misioneros de la Preciosa 
Sangre. Con tristeza y dolor se lo concede. [Hace referencia a la carta 
del 15 de julio]. Le pide que arregle su situación canónica. 
 

617 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 17 
Fecha: 28 de marzo de 1933. 
Procedencia: Morelia. 
Destino: Tlalpan. 
 
Alcance y contenido: 
Saludos a su mamá, Doña Salud. Le comenta que Mons. Leopoldo Ruiz 
lo delegó para dar los primeros votos a las Catequistas Guadalupanas. 
Le da noticias del padre Edmundo y le manda saludos a la comunidad. 
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618 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 18 
Fecha: 12 de noviembre de 1933. 
Invocación: “Et Natio Illorum… dilectio.” 
 
Alcance y contenido: 
Respuesta a la carta del 10 de novembre. Lo felicita por su esfuerzo de 
ser buen religioso y prudente. 
 

619 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 19 
Fecha: 23 de enero de 1934. 
Procedencia: Tlalpan. 
 
Alcance y contenido: 
Le agradece la felicitación de fin de año. Lo exhorta a que lo haga con 
frecuencia y manda saludos a la mamá [Salud] y a  la hermana [María]. 
 

620 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 20 
Fecha: 27 de marzo de 1934. Martes Santo 
Procedencia: Tlalpan. 
 
Alcance y contenido: 
Lo saluda con cariño y lo felicita por el plan de la misión en Irapandeo. 
Lo felicita por la devoción a la Virgen de los Dolores y de la Soledad. 
Queda pendiente la consulta sobre permanecer en la Comisión de 
estudios. Saludos a la familia. 
 

621 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 21 
Fecha: 6 de agosto de 1934.  
Procedencia: México. 
Destino: Morelia.  
Firma con seudónimo: Miguel Cabrera. 
 
Alcance y contenido: 
Lo manda a dar los EE a las Hijas del Espíritu Santo de SLP. Lo 
encomienda y le manda saludos a la mamá [Doña Salud] y a sus 
hermanos [María y Agapito]. 
Le avisa de su nueva dirección y de su seudónimo.  
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622 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 22 
Fecha: 11 de agosto de 1934. 
Procedencia: México. 
Destino: Morelia. 
Invocación: “¡Oh Jesús, tu Sangre!…” (Sta. Catalina de Sena). 
 
Alcance y contenido: 
Le avisa que escribió a la Hna. Guadalupe Gómez para decirle que 
podrá llegar hasta el 16 o 19 para los EE.  
Le envió unas conferencias para que las reparta. Hace referencia a las 
Hijas del Espíritu Santo y a las Catequistas Guadalupanas. 
Envía una cartita a CCA. 
 

623 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 23 
Fecha: 12 de octubre de 1934. 
Destino: Morelia. 
 
Alcance y contenido: 
Le pregunta por el libro Sed Santos de CCA. 
 

624 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 24 
Fecha: 12 de marzo de 1935. 
Procedencia: Tacubaya. 
Invocación: “¡Oh Jesús, tu Sangre!” “¡Oh María tus lágrimas!” (Sta. Cat. 
de Sena.) 
Firma con seudónimo: Miguel María 
 
Alcance y contenido: 
Le pide que le escriba a la hermana Pilar de María [no especifica quién 
es]. 
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625 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 25 
Fecha: 5 de febrero de 1936.  
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: México. 
 
Alcance y contenido: 
Felicitación por su onomástico. Lo exhorta a la santidad y a la 
perseverancia, y lo felicita por su apostolado en el seminario. ¡Adelante 
y arriba! 
 

626 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 26 
Fecha: 2 de octubre de 1937.  
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: México. 
Invocación: ¡Que María, mi Madre, sea el Alma de mi alma! 
 
Alcance y contenido: 
Le expresa que lo perdona [no dice sobre qué tema]. 
 

627 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 27 
Fecha: 29 de octubre de 1937. 
 
Alcance y contenido: 
Le pide que mande al Hno. Jesús Moreno, que saldrá a Roma con otros 
ocho  estudiantes y con el padre Edmundo Iturbide.  
Lo designa a Saltillo, ya que Mons. Jesús Ma. Echeverría  quiere que se 
den misiones. 
 

628 Clasificación: F– LXII, Caja XV–46, exp. 4. 
Carta del padre Félix a Felipe Torres 
Número de carta: 28 
Fecha: 2 de noviembre de 1937. 
Destino: Apaxtla. 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por su trabajo en las parroquias y le pide que el dinero que 
juntó lo destine para ayudar a la familia del padre Andrés Morales, que 
fue nombrado submaestro del Noviciado. 
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Anexo 10 
Fichas catalográficas de las cartas del padre Félix de Jesús Rougier a Pablo 
Guzmán, fundador de las Misioneras Eucarísticas de la Santísima Trinidad. 
F–LIX, Caja, XV–43, exp. 3 
 

629 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 1 
Fecha: 16 de diciembre de 1919. 
Procedencia: Veracruz. 
Tarjeta postal. 
 
Alcance y contenido: 
Motivación para ser como Pablo de Tarso. 
 

630 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 2  
Fecha: Marzo de 1921. 
Tarjeta postal. El Santo Cristo de Limpias. 
 
Alcance y contenido: 
Oración encomendándolo al Santo Cristo. 
 

631 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 3  
Fecha: 8 de diciembre de 1923. 
[No está el original; solamente una copia a máquina]. 
Invocación:  Oasis del Sagrado Corazón de Jesús. 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento de Director General de la “Familia del Espíritu Santo” y 
de ecónomo (Procurador) de La Escuela Apostólica. Le pide que le 
presente informes entre los primeros 5 días del mes. 
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632 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 4 
Fecha: 16 de julio de 1929. 
Procedencia: Tlálpam. 
[No está el original; solamente una copia a máquina] 
 
Alcance y contenido: 
Nombramiento de Sub director General del “Apostolado de la Cruz” y de 
la “Familia del Espíritu Santo”. 
Encargo de Administración de La Cruz (editorial y revista) y de la 
redacción y administración de Pentecostés (revista que se editaba 
desde la editorial La Cruz)176. 
Le dice que residirá en la Casa Generalicia. Le habla de las 
motivaciones con las que deberá hacer todas sus actividades: para 
gloria de Dios. 
 

633 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 5 
Fecha: 16 de julio de 1929. 
Procedencia: Tlálpam. 
[No está el original; solamente una copia a máquina] 
 
Alcance y contenido: 
Le pide que aproveche la encomienda que le hizo el obispo de SLP, 
Miguel María de la Mora de establecer Celadoras que colecten 
mensualmente para la construcción de un templo al Espíritu Santo, para 
ver la posibilidad de establecer el “Apostolado de la Cruz” o la “Familia 
del Espíritu Santo” en su diócesis. Que lo autorice por escrito. 
 
 

                                                           
176 La Cruz y Pentecostés continúan hasta la fecha, aunque Pentecostés es el órgano informativo del 
Apostolado de la Cruz y se edita más caseramente. 
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634 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 6 
Fecha: 23 de octubre de 1929. 
Tarjeta postal. No. 62 Museo Nacional, México, DF. 
  
Alcance y contenido: 
Los primeros Misioneros liberaron a México de esos ídolos. Otros 
vendrán que lo han de librar de mayores peligros y peores ídolos. 
[En el reverso dice]: 
¡Amor y Dolor! Le manifiesta la tristeza al volver del muelle, donde lo 
dejaron para que se embarcara a Roma a continuar su formación. 
Lo motiva para que se haga hombre de oración. 
 

635 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 7 
Fecha: 9 de febrero de 1930. 
Destino: Roma. 
Invocación: Amore et Dolore 
[No está el original; solamente una copia a máquina]. 
 
Alcance y contenido: 
Lo felicita por su integración en Roma y por los estudios de ascética y 
mística que está haciendo con el padre Edmundo Iturbide. Le agradece 
una fotografía. 
Valió la pena el esfuerzo de mandarlo. Se prepara para el futuro. 
Le comenta que Clara García liquidó la Academia; Félix la aconseja, y le 
autoriza a Pablo escribirle con el permiso del Superior, con prudencia, 
porque de Roma sólo se escribe a la familia. Le comenta de la visita de 
la mamá de Alfonso Navarro [Carmen Alfaro], viuda de Luis Navarro 
[Mártir cristero]. 
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636 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 8 
Fecha: 31 de enero de 1934. 
Procedencia: Tlálpam. 
Invocación: Natio Illorum Obedientia et Dilectio! 
[No está el original; solamente una copia a máquina]. 
 
Alcance y contenido: 
Le notifica el cierre de la casa de Motolinia, donde estaba la 
administración de las revistas. 
Lo cambia a Coyoacán, con el P. Treviño. El P. Ramón del Real, a San 
Felipe. 
 

637 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 9 
Fecha: 29 de junio de 1934. 
Destino: Coyoacán. 
Invocación: Natio Illorum Obedientia et Dilectio! Fiesta de S. Pedro y de 
S. Pablo.  
[No está el original; solamente una copia a máquina] 
 
Alcance y contenido: 
Felicitación por su onomástico. Advertencia por el triunfo del socialismo. 
Espera que sepan resistir hasta el martirio, destierro o persecuciones. 
 

638 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 10 
Fecha: 7 de noviembre de 1934.  
Destino: C. [Coyoacán]. 
[No está el original; solamente una copia a máquina] 
 
Alcance y contenido: 
Lo motiva a no visitarlo, para bien de Dolores Sáinz que tiene mucho 
miedo. Le dice que están tranquilos. 
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639 Clasificación: F– LIX, Caja XV–43, exp. 3. 
Carta del padre Félix a Pablo Guzmán 
Número de carta: 11 
Fecha: 7 de noviembre de 1934. 
Procedencia: Tacubaya. 
Destino: C. [Coyoacán]. 
[No está el original; solamente una copia a máquina] 
 
Alcance y contenido: 
Le pide que dé $60.00 al padre Andrés Mora, que saldrá a su casa, en 
Cuernavaca, ya que atenderá a sus padres enfermos. 
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http://www.causascanonizacion.org/HTM/Felix%20de%20Jesus%20Rougier.htm 

http://e-consulta.com/2013/index.php/2012-06-13-18-40-00/sociedad/item/quien-

es-el-venerable-sacerdote-poblano-moises-lira-serafin 

http://mjs.mx/apertura.html 

 

http://e-consulta.com/2013/index.php/2012-06-13-18-40-00/sociedad/item/quien-es-el-venerable-sacerdote-poblano-moises-lira-serafin
http://e-consulta.com/2013/index.php/2012-06-13-18-40-00/sociedad/item/quien-es-el-venerable-sacerdote-poblano-moises-lira-serafin
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